	ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN TUẦN GIÁO


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:       /BC-UBND
	Tuần Giáo, ngày       tháng 5 năm 2019


BÁO CÁO 

công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật
 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019


Thực hiện Văn bản số 886/UBND-TH ngày 03/4/2019 của UBND tỉnh Điện Biên về việc chuẩn bị nội dung họp UBND tỉnh tháng 5,6 và nội dung trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 10, UBND huyện Tuần Giáo báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019 như sau:

I. TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG CỦA TỘI PHẠM

Trong 06 tháng đầu năm, tình hình hoạt động của các loại tội phạm diễn biến phức tạp, đặc biệt hai vụ án giết người và giết người cướp tài sản có tính chất đặc biệt nghiêm trọng xảy ra liên tiếp, gây hoang mang trong dư luận quần chúng nhân dân. Phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm ngày càng tinh vi, xảo quyệt. Tai tệ nạn xã hội như nghiện hút, tự tử, tai nạn, va chạm giao thông vẫn diễn ra. Ngoài ra còn xuất hiện một số tội phạm liên quan đến “tín dụng đen”, tội phạm sử dụng công nghệ cao đánh bạc có chiều hướng gia tăng. UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn, phối hợp với các ban ngành, đoàn thể huyện, đơn vị trên địa bàn tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật; nâng cao nhận thức của nhân dân về âm mưu, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, đề cao cảnh giác trong quản lý tài sản; khắc phục những sơ hở trong quá trình thực hiện các chính sách về kinh tế, văn hóa, xã hội mà bọn tội phạm có thể lợi dụng; kết hợp các biện pháp phòng ngừa nghiệp vụ với phòng ngừa xã hội. 

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo 
Trong 06 tháng đầu năm 2019, UBND huyện đã tập trung chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tổ chức thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của các cấp, ngành, UBND tỉnh và Ban Thường vụ Huyện ủy về công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn huyện. UBND huyện tập trung chỉ đạo cơ quan chức năng xây dựng các kế hoạch, mở các đợt cao điểm tấn công truy quét các loại tội phạm, tăng cường cán bộ xuống cơ sở vừa tham mưu cho cấp ủy, chính quyền chỉ đạo, điều hành, vừa là lực lượng nòng cốt phối hợp với các đoàn thể tổ chức triển khai ở cơ sở đến từng cụm dân cư và đã đạt được kết quả tích cực trong công tác phòng ngừa, đấu tranh trấn áp tội phạm giữ vững và ổn định an ninh trật tự trên địa bàn toàn huyện.


Trong 06 tháng đầu năm 2019, UBND huyện đã ban hành 18 kế hoạch và 06 công văn chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện công tác phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn (có bảng phụ lục kèm theo).

2. Công tác đảm bảo an ninh chính trị
2.1. Công tác quản lý xuất, nhập cảnh và hoạt động của người nước ngoài 

UBND huyện chỉ đạo lực lượng Công an huyện chủ trì, phối hợp với các ban ngành, đoàn thể huyện, chính quyền các xã, thị trấn thường xuyên tổ chức các buổi họp dân tuyên truyền công tác phòng chống tội phạm, vận động nhân dân không di cư tự do, không xuất cảnh trái phép, ổn định cư trú, sản xuất.
Qua công tác nắm tình hình, quản lý cư trú, trong 06 tháng đầu năm, phát hiện 54 trường hợp xuất cảnh trái phép sang Trung Quốc, 02 trường hợp xuất cảnh trái phép sang Lào (tăng 46 trường hợp so với cùng kỳ năm 2018), trong đó 24 trường hợp trở về địa phương (08 trường hợp dẫn theo 14 người đàn ông quốc tịch Trung Quốc và 04 con lai). UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện lập hồ sơ làm rõ động cơ, mục đích xuất cảnh, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 02 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 6.000.000 đồng; hướng dẫn lưu trú đối với người nước ngoài theo quy định của pháp luật. 
2.2. Tình hình, kết quả công tác đảm bảo an ninh mạng

UBND huyện đã làm tốt công tác bảo vệ nội bộ, bảo vệ an ninh văn hóa tư tưởng, bảo vệ bí mật Nhà nước; Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 40-CT/TU ngày 15/10/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác đảm bảo ANTT trong tình hình mới; kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 30-NQ/TW ngày 25/07/2018 của Bộ Chính trị, về Chiến lược an ninh mạng quốc gia; ban hành Công văn số 49/UBND-CA ngày 12/12/2018, triển khai thực hiện Quyết định 118/QĐ-BCĐ ngày 24/7/2018 của Ban Chỉ đạo 51 tỉnh Điện Biên, về phân công nhiệm vụ phòng, chống khủng bố, đảm bảo an toàn các mục tiêu, công trình quan trọng trên địa bàn; Công văn số 12/UBND-CA ngày 06/3/2019 về việc thông báo nguy cơ mất an ninh mạng khi sử dụng các thiết bị điện tử do nước ngoài trao tặng.
Phát hiện 01 đối tượng có hành vi cung cấp thông tin sai sự thật, vu khống, xuyên tạc, xúc phạm uy tín của cơ quan tổ chức trên mạng xã hội (Facebook). UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính, nộp ngân sách nhà nước 12.500.000 đồng.
3. Công tác đấu tranh với các loại tội phạm

3.1. Công tác phòng ngừa

UBND huyện chỉ đạo các cơ quan nhà nước, tổ chức xã hội, doanh nghiệp trên địa bàn tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật, về âm mưu, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, đề cao cảnh giác trong quản lý tài sản và giáo dục con em trong gia đình không phạm tội và các tệ nạn xã hội; khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong quá trình thực hiện các chính sách về kinh tế, văn hóa, xã hội mà bọn tội phạm có thể lợi dụng. Kết hợp với các biện pháp phòng ngừa nghiệp vụ, gọi hỏi, răn đe số đối tượng có tiền án, tiền sự; lập hồ sơ áp dụng biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở giáo dục bắt buộc 20 đối tượng (vượt chỉ tiêu giao 05 đối tượng = 33%); quản lý, giúp đỡ số người được đặc xá, tha tù trước thời hạn, người chấp hành xong án phạt tù, đối tượng được hoãn, tạm đình chỉ thi hành án phạt tù, người bị kết án đang chấp hành hình phạt ngoài xã hội; bắt 07 đối tượng có quyết định truy nã (vượt chỉ tiêu giao 04 đối tượng). 
3.2. Tội phạm về TTXH

UBND huyện thường xuyên chỉ đạo các cơ quan chức năng đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn; liên tục mở các đợt tấn công trấn áp tội phạm, đặc biệt là tội phạm về TTXH. Tuy nhiên, trong 06 tháng đầu năm, tội phạm về hình sự, vẫn xảy ra 18 vụ, bắt 29 đối tượng (tăng 07 vụ, 16 đối tượng so với cùng kỳ năm 2018), trong đó: Giết người 01 vụ, bắt 01 đối tượng; giết người, cướp tài sản 01 vụ, bắt 01 đối tượng; trộm cắp tài sản 08 vụ, bắt 11 đối tượng, tạm giữ 4,99 chỉ vàng, 01 điện thoại di động, 01 xe mô tô và 46.110.000 đồng; hủy hoại tài sản (đốt nhà) 01 vụ, bắt 01 đối tượng, tài sản bị thiệt hại là 01 nhà sàn 05 gian, trị giá ước tính khoảng 200.000.000 đồng; đánh bạc trái pháp luật 03 vụ, bắt 09 đối tượng, thu 21.400.000 đồng, 01 bát sứ, 01 đĩa sứ, 04 quân vị, 04 cáp đề; tạm giữ 6.500.000 đồng; cố ý gây thương tích 02 vụ, bắt 04 đối tượng; giao cấu với người từ đủ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi 01 vụ, bắt 01 đối tượng; xác lập và phá thành công 01 chuyên án, bắt 01 đối tượng về hành vi vô ý làm chết người. 

3.3. Tội phạm về ma túy 

UBND huyện chỉ đạo quyết liệt các lực lượng chức năng đẩy mạnh công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm về ma túy; phát động phong trào toàn dân tố giác tội phạm; quản lý chặt chẽ số người nghiện ma túy trên địa bàn; vận động người nghiện cai nghiện tại cộng đồng; chỉ đạo Công an huyện mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm về ma túy. Qua đó, 06 tháng đầu năm, các lực lượng chức năng của huyện đã phát hiện 48 vụ, bắt 60 đối tượng (tăng 09 vụ, 11 đối tượng so với cùng kỳ năm 2018) về hành vi tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy, xóa 02 điểm phức tạp về ma túy, thu 02 bánh Hêrôin, 136,29 gam Hêrôin, 468 viên ma túy tổng hợp (46,66 gam); tạm giữ 09 xe mô tô, 02 xe đạp, 26 điện thoại di động và 40.831.000 đồng; lập hồ sơ, quyết định khởi tố vụ án, khởi tố bị can đối với 57 đối tượng, quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 03 đối tượng, nộp ngân sách nhà nước 4.500.000 đồng.

Phát hiện 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi trồng, vận chuyển trái phép 65 cây thuốc phiện (03 kg); tạm giữ 01 xe  mô tô, 01 điện thoại di động; Công an huyện lập hồ sơ, quyết định xử phạt vi phạm hành chính, nộp ngân sách nhà nước 3.500.000 đồng. UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện phối hợp các ban ngành, đoàn thể huyện, cấp ủy, chính quyền các xã, thị trấn tuyên truyền vận động tổ chức phá nhổ, tiêu hủy 175 cây thuốc phiện tại các Rạng Đông và xã Pú Xi; chỉ đạo UBND xã quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 01 đối tượng, nộp ngân sách nhà nước 1.500.000 đồng. Rà soát lập danh sách 1.388 người có sử dụng chất ma túy, phối hợp tổ chức công tác cai nghiện tại cộng đồng, điều trị thay thế bằng Methadone cho 412 trường hợp.
3.4. Vi phạm pháp luật về môi trường, thương mại, vệ sinh ATTP

3.4.1.Vi phạm pháp luật về môi trường

UBND huyện chỉ đạo cơ quan, đơn vị chức năng tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra, ngăn chặn, phát hiện và xử lý các đối tượng vi phạm pháp luật về quản lý, bảo vệ, phát triển rừng và quản lý lâm sản trên địa bàn huyện, phát hiện 56 vụ, 35 đối tượng có hành vi vận chuyển lâm sản trái pháp luật; mua bán, cất giữ, chế biến, kinh doanh lâm sản trái quy định; khai thác rừng trái phép và vi phạm các quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng gây cháy rừng; thu 8,783 m3 gỗ quý hiếm và 18,022 m3 gỗ thông thường; tạm giữ 43 xe mô tô, 01 dụng cụ khai thác khoáng sản. UBND huyện đã chỉ đạo Hạt Kiểm lâm huyện và Công an huyện lập hồ sơ, quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 10 đối tượng, nộp ngân sách Nhà nước 78.000.000 đồng; đồng thời, tổ chức bán tang vật tịch thu, nộp ngân sách nhà nước 32.500.000 đồng.

3.4.2 Vi phạm pháp luật về thương mại

Phát hiện 03 vụ, 03 đối tượng về hành vi vi phạm thủ tục trong kinh doanh; 09 vụ, 09 đối tượng vi phạm trong lĩnh vực giá, đầu cơ găm hàng; 05 vụ, 05 đối tượng vi phạm trong kinh doanh; 02 vụ, 02 đối tượng vi phạm khác về thương mại. UBND huyện chỉ đạo Công an huyện phối hợp với Đội quản lý thị trường số 2 lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt hành chính, nộp ngân sách nhà nước 18.000.000 đồng.
3.4.3. Vi phạm pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm

Phát hiện 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi vận chuyển động vật không có giấy kiểm dịch; 04 vụ 04 đối tượng vi phạm quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm. UBND huyện đề nghị Đội quản lý thị trường số 2 ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính, nộp ngân sách nhà nước 15.000.000 đồng.

3.5. Vi phạm pháp luật về TTXH

Phát hiện 02 vụ, 08 đối tượng về các hành vi đánh bạc bằng hình thức đánh liêng và ghi số đề, thu 01 bộ bài tú lơ khơ, 03 cáp đề và 1.440.000 đồng. UBND huyện chỉ đạo Công an huyện lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính, nộp ngân sách nhà nước 7.850.000.000 đồng.

3.6. Tai, tệ nạn xã hội
UBND huyện chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm của xe ô tô, xe mô tô vi phạm nồng độ cồn, sử dụng ma túy, chất kích thích khi điều khiển phương tiện, bên cạnh đó thường xuyên quan tâm, chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể huyện tổ chức các buổi  tuyên truyền phòng chống tội phạm, phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực gia đình, luật Giao thông đường bộ... đến các khối phố, thôn bản từ đó nâng cao nhận thức của nhân dân nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật, không tham gia các tệ nạn xã hội, tích cực xây dựng phòng trào Toàn dân bảo vệ ANTQ. Tuy nhiên, trong 06 tháng đầu năm, tình hình tai, tệ nạn xã hội trên địa bàn vẫn xảy ra 17 vụ (bằng so với cùng kỳ năm 2018), trong đó:

- Tự tử: Xảy ra 05 vụ, chết 05 người (giảm 02 vụ, 02 người chết so với cùng kỳ năm 2018); nguyên nhân, do tiêu cực cá nhân, ăn lá ngón, uống thuốc trừ cỏ dẫn đến tử vong.

- Đuối nước: xảy ra 01 vụ, chết 01 người (bằng so với cùng kỳ năm 2018); nguyên nhân, do trẻ em không có người lớn trông giữ, ngã xuống ao dẫn đến tử vong.

- Tai nạn rủi ro: Xảy ra 01 vụ, chết 01 người (giảm 01 vụ, 01 người chết so với cùng kỳ năm 2018); nguyên nhân, đi kiếm củi, bị đá lăn vào người dẫn đến tử vong. 

- Tai nạn, va chạm giao thông: Xảy ra 01 vụ, 01 người bị thương (giảm 02 vụ, 01 người chết, 01 người bị thương so với cùng kỳ năm 2018), thiệt hại về tài sản ước tính khoảng 4.000.000 đồng.

- Cháy: Xảy ra 09 vụ (tăng 05 vụ so với cùng kỳ năm 2018), nguyên nhân, do thời tiết nắng nóng bất thường, trái quy luật dẫn đến liên tiếp xảy ra các vụ cháy rừng trong mùa hanh khô năm nay. 

3.7. Công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố

Tổ chức kiểm tra, xác minh 40 tin; kỳ trước chuyển sang 14 tin, tiếp nhận mới 26 tin (tăng 07 tin tiếp nhận mới so với cùng kỳ năm 2018). Đã giải quyết 30 tin (quyết định khởi tố vụ án 07 tin, quyết định không khởi tố vụ án 19 tin, tạm đình chỉ việc xác minh 04 tin). Chuyển kỳ sau tiếp tục xác minh 10 tin.

Công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo tội phạm và kiến nghị khởi tố được thực hiện nghiêm túc, đúng trình tự, thủ tục theo quy định của Thông tư liên tịch số 06/2013/TTLT-BCA-BQP-BTC-BNN&PTNT-VKSNDTC.

3.8. Công tác khởi tố, điều tra xử lý tội phạm


Tổng số án thụ lý, điều tra 79 vụ, 88 bị can (năm 2019 chuyển sang 13 vụ, 10 bị can; khởi tố mới 65 vụ, 77 bị can; phục hồi điều tra 01 vụ, 01 bị can). Đã tập trung điều tra, làm rõ 59/79 vụ, đạt 74,68%. Kết thúc điều tra, chuyển Viện kiểm sát nhân dân huyện đề nghị truy tố 47 vụ, 53 bị can; chuyển Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh điều tra theo thẩm quyền 02 vụ, 10 bị can. Đình chỉ điều tra 02 vụ, 02 bị can; tạm đình chỉ điều tra 08 vụ. Chuyển kỳ sau tiếp tục điều tra 20 vụ, 23 bị can (án ma túy 12 vụ, 16 bị can; án hình sự 08 vụ, 07 bị can).
Công tác khởi tố, điều tra bắt, tạm giữ, tạm giam, xử lý tội phạm đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng chính sách pháp luật; không oan sai, bỏ lọt tội phạm.

4. Công tác thi hành án hình sự và hỗ trợ tư pháp

Chỉ đạo Công an huyện phối hợp thực hiện Kế hoạch đảm bảo ANTT Hội đồng thi hành án tử hình dẫn giải 01 bị án đi chấp hành án tại tỉnh Sơn La đi qua địa bàn; Kế hoạch đảm bảo ANTT công tác dẫn giải 47 đối tượng từ Trại tạm giam Công an tỉnh đến chấp hành án tại các trại giam, đi qua địa bàn; kế hoạch dẫn giải, bảo vệ an toàn 41 phiên tòa, xét xử 48 bị cáo tại TAND huyện; 05 phiên tòa, xét xử lưu động 05 bị cáo tại xã Quài Cang và xã Quài Nưa; dẫn giải 64 đối tượng đến chấp hành án tại Trại tạm giam Công an tỉnh. Bảo vệ tuyệt đối an toàn Nhà tạm giữ, Kho vật chứng, Kho bạc Nhà nước huyện. Thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách cho can phạm nhân. Củng cố 43 hồ sơ tạm giữ, tạm giam, phạm nhân; 21 hồ sơ thi hành án treo, 01 hồ sơ cải tạo không giam giữ, 02 hồ sơ tha tù trước thời hạn có điều kiện. Làm tốt công tác xuất, nhập vật chứng; lập căn cước can phạm.

5. Công tác quản lý hành chính về TTATXH

5.1. Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông

UBND huyện ban hành Kế hoạch số 476/KH-UBND ngày 03/4/2019 của UBND huyện về việc đảm bảo trật tự giao thông năm 2019. Chỉ đạo Công an huyện phối hợp với đài Truyền thanh - Truyền hình huyện xây dựng 02 phóng sự về cao điểm đảm bảo trật tự, an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Kỷ Hợi và đợt rét đậm năm 2019.
Tổ chức 17 buổi tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ tại các khu dân cư, trường học trên địa bàn, với 1.731 người tham gia, cấp phát 1.291 có nội dung hướng dẫn đảm bảo an toàn giao thông nông thôn, điều khiển xe không sử dụng rượu bia; tuyên truyền lưu động bằng loa phóng thanh 08 buổi, cấp phát 60 cuốn sổ tay cẩm nang phòng, chống tai nạn giao thông do uống rượu, bia cho lái xe và người dân tham gia giao thông. Chỉ đạo Công an huyện phối hợp với Ban An toàn giao thông các xã, thị trấn tổ chức dẹp hành lang ATGT trên địa, tạm giữ 05 ô dù, 21 biển quảng cáo. Phối hợp với Doanh nghiệp tư nhân Hoàng Kim tổ chức trao tặng 11 mũ bảo hiểm.
Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, đảm bảo an toàn giao thông; nhắc nhở 608 trường hợp chấp hành Luật Giao thông đường bộ, lập biên bản 665 trường hợp vi phạm, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 517 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 162.280.000 đồng, tạm giữ 30 xe mô tô, tước 02 GPLX.

5.2. Công tác quản lý hành chính về TTXH

Chỉ đạo xây dựng 01 phóng sự về tuyên truyền, tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. 

Giao Công an huyện chủ trì, phối hợp với các ban ngành chức năng có liên quan và UBND các xã, thị trấn tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, pháo và các công cụ đánh bắt thủy sản trái phép. Kết quả, đã vận động giao nộp 47 khẩu súng tự chế (24 khẩu súng kíp, 23 khẩu súng bắn bằng hơi cồn), 03 nòng súng kíp, 05 kích điện đánh bắt thủy sản trái phép. Tăng cường công tác quản lý cư trú, quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; quản lý chặt chẽ các cơ sở ngành nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện về ANTT.

5.3. Công tác phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ

Ban hành Kế hoạch số 1933/KH-UBND ngày 29/12/2018, về công tác PCCC và cứu nạn, cứu hộ mùa hanh khô năm 2018-2019 đến tất cả ban ngành, đoàn thể, các lực lượng chức năng, cơ quan, doanh nghiệp đóng trên địa bàn nhằm nghiêm túc thực hiện.
Chỉ đạo Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện xây dựng 01 phóng sự về công tác PCCC và cứu nạn, cứu hộ mùa hanh khô năm 2018-2019 và tổ chức tuyên truyền rộng rãi trên các kênh thông tin đại chúng đến quần chúng nhân dân trên địa bàn nhằm chủ động trong công tác phòng cháy mùa hanh khô. Giao Công an huyện chủ trì, phối hợp với các đơn vị nghiệp vụ Công an tỉnh kiểm tra công tác phòng cháy, chữa cháy tại các cây xăng trên địa bàn, chợ trung tâm thị trấn Tuần Giáo, hội chợ thương mại và khu vực dễ xảy ra cháy nổ tại địa bàn các xã, thị trấn; yêu cầu 62 hộ kinh doanh hàng hóa tại chợ trung tâm và 147 hộ bán lẻ xăng dầu trên địa bàn ký cam kết đảm bảo PCCC năm 2019. Giao Ban Chỉ huy Quân sự huyện và các cơ quan chức năng của huyện tổ chức diễn tập ứng phó cháy rừng và tìm kiếm cứu nạn tại xã Mùn Chung; kết quả, đạt loại giỏi. 

Chỉ đạo các ban ngành, đoàn thể huyện phối hợp với cấp ủy, chính quyền các xã tổ chức 19 buổi tuyên truyền Luật phòng cháy, chữa cháy và vận động các hộ gia đình ký cam kết đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy mùa hanh khô năm 2019. Tuy nhiên, trong 06 tháng đầu năm 2019, vẫn xảy ra 09 vụ cháy (01 vụ cháy 9.000 m3 trồng cây mắc ca, gây thiệt hại khoảng 30.876.000 đồng; 04 vụ cháy rừng phòng hộ tại khu vực xã Tênh Phông, Mường Khong và Pú Xi, với tổng diện tích bị cháy là 32,2 ha; 03 vụ cháy nhà, 01 vụ cháy xe khách thiệt hại khoảng 2.425.000.000 đồng). UBND huyện đã huy động các lực lượng chức năng tổ chức chữa cháy nhanh chóng, kịp thời, không để các đám cháy lan rộng, giảm thiểu tối đa thiệt hại do các đám cháy gây ra. 
6. Công tác xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc

6.1. Công tác xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc


Xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch số 1805/KH-UBND ngày 13/12/2018, về lập hồ sơ đưa vào trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc năm 2019; Kế hoạch số 09/KH-UBND ngày 15/02/2019, về thực hiện chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự năm 2019; Công văn số 220/UBND-CA ngày 22/02/2019 về đăng ký xây dựng khu dân cư, xã, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn "An toàn về an ninh, trật tự" năm 2019; Kế hoạch triển khai thực hiện phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa" gắn với phong trào "Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc" trên địa bàn huyện. 

Chỉ đạo chính quyền và các đoàn thể các xã tổ chức 38 buổi tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, phòng chống tệ nạn xã hội, không di cư tự do, không xuất cảnh trái phép, với 2.906 lượt người đại diện các hộ gia đình tham gia; cấp phát 2.000 tờ rơi có nội dung tuyên truyền về xây dựng thôn bản bình yêu không có tội phạm và tệ nạn xã hội. 
Tổ chức triển khai đăng ký xây dựng khu dân cư, xã, thi trấn, cơ quan, doanh nghiệp, trường học đạt tiêu chuẩn "An toàn về an ninh, trật tự" năm 2019 tới các khối, bản, cơ quan, doanh nghiệp, trường học trên địa bàn, với 55 cơ quan, doanh nghiệp, 17.892 hộ gia đình ký cam kết đảm bảo ANTT.
Chỉ đạo UBND các xã, thị trấn tăng cường công tác lập hồ sơ giáo dục tại xã, thị trấn đối với các đối tượng có hành vi vi phạm hành chính theo quy định của pháp luật.
6.2. Công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về ANTT

Giao Công an huyện chủ động tập trung lực lượng xuống địa bàn 03 xã đang thực hiện chuyển hóa, triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ kết hợp với biện pháp phòng ngừa; phối hợp với các ban ngành, đoàn thể huyện, cấp ủy, chính quyền các xã tổ chức 12 buổi tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật đến toàn thể cán bộ, nhân dân các bản thuộc 03 xã đang thực hiện chuyển hóa, vận động nhân dân giao nộp 02 khẩu súng kíp, 02 khẩu súng bắn bằng hơi cồn. Qua thực hiện chuyển hóa, hệ thống chính trị ở cơ sở từng bước được củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động, phong trào Toàn dân bảo vệ ANTQ được chú trọng xây dựng và phát triển rộng khắp, tình hình hoạt động của các loại tội phạm và tệ nạn xã hội được kiềm chế, từng bước đẩy lùi.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm
UBND huyện chỉ đạo nhiều biện pháp đồng bộ, có hiệu quả tới các cơ quan chức năng, tình hình ANTT được đảm bảo.
Chủ động trong công tác nắm tình hình và tham mưu sát đúng trong công tác đảm bảo ANTT trên địa bàn, đẩy mạnh sự phối hợp giữa các lực lượng, các ban ngành, đoàn thể, quần chúng trong công tác xây dựng phong trào Toàn dân bảo vệ ANTQ kết hợp chặt chẽ giữa các biện pháp công tác phòng ngừa với đấu tranh truy quét các loại tội phạm đạt được nhiều kết quả, đánh trúng các đối tượng trọng điểm. Đặc biệt đã củng cố một số địa bàn từ yếu kém về phong trào bảo vệ ANTQ lên đơn vị khá phục vụ có hiệu quả công tác phòng ngừa, đấu tranh trấn áp các loại tội phạm.

2. Những tồn tại, hạn chế, khó khăn vướng mắc

Việc phối hợp giữa các cơ quan, đoàn thể và chính quyền ở một số xã chưa chặt chẽ, công tác phòng ngừa chưa thật sự đi vào chiều sâu. Một bộ phận nhân dân nhận thức pháp luật còn hạn chế, thờ ơ trước hoạt động của tội phạm.
Công tác nắm tình hình, quản lý đối tượng, các biện pháp phòng ngừa nghiệp vụ, phòng ngừa xã hội hiệu quả mang lại chưa cao. Trong 06 tháng đầu năm đã xảy ra liên tiếp 02 vụ án đặc biệt nghiêm trọng gây hoang mang trong dư luận quần chúng nhân dân.
Công an các xã, thị trấn là lực lượng nòng cốt trong phong trào Toàn dân bảo vệ ANTQ nhưng chưa làm tốt công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương. Công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ tuy được phát động nhưng chưa đa dạng, chưa xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến. Mặt khác, kinh phí thực hiện chương trình phòng, chống tội phạm rất hạn hẹp nên khó khăn trong triển khai các hoạt động phòng, chống tội phạm.

IV. PHƯƠNG HƯỚNG TRỌNG TÂM 06 THÁNG CUỐI NĂM 2019
1. Đẩy mạnh việc triển khai thực hiện đồng bộ các biện pháp, nắm tình hình, đảm bảo kịp thời phát hiện, vô hiệu hóa các âm mưu, ý đồ của các thế lực thù địch, hoạt động của các loại tội phạm, phần tử xấu, xác định rõ các địa bàn, đối tượng trọng điểm cần tập trung đấu tranh phòng ngừa không để xảy ra đột xuất về ANTT.

2. Chỉ đạo các lực lượng chức năng, các ban ngành đoàn thể tăng cường sự phối hợp chặt chẽ hướng về cơ sở thực hiện 3 cùng với nhân dân để tuyên truyền, vận động cán bộ và nhân dân thực hiện đường lối chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước, không nghe, không tin, không theo các luận điệu tuyên truyền của địch, đối tượng, phần tử xấu. Chủ động giải quyết các mâu thuẫn, khiếu kiện trong nội bộ nhân dân có lý, có tình không gây phức tạp về ANTT, xây dựng các mô hình và nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.
3. Nâng cao năng lực điều tra xử lý tội phạm, xây dựng các phương án, Kế hoạch, tiếp tục mở các đợt cao điểm phòng ngừa, đấu tranh  truy quét tội phạm, tập trung đánh trúng, đánh đúng bọn tội phạm ma túy nhất là các đối tượng mua bán, tàng trữ, vận chuyển các chất ma túy trong các đường dây buôn bán lớn; bọn giết người, cướp của, cướp giật, trộm cắp tài sản, mua bán người…Truy bắt các đối tượng bị truy nã, trốn thi hành án phạt tù, lập hồ sơ xét duyệt đưa vào cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, xóa các tụ điểm, ổ nhóm tội phạm nhằm kiềm chế hoạt động của các loại tội phạm.

4. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết, Nghị định, Chỉ thị của Chính phủ, của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Công an tỉnh nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về TTATXH, trọng tâm là Kế hoạch số 632/KH-CAT-PV01 ngày 10/10/2018 “về triển khai lực lượng tập trung nắm địa bàn, nắm hộ, nắm người và giải quyết tình hình ANTT tại cơ sở” góp phần tích cực trong công tác phòng ngừa, đấu tranh tội phạm, làm giảm các loại tội phạm, tệ nạn xã hội xảy ra.

5. Xây dựng các tin, bài viết, phóng sự về phòng, chống tội phạm đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các tầng lớp nhân dân trong phòng, chống tội phạm; chú trọng ở vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn không để tội phạm lợi dụng hoạt động. Kịp thời phát hiện, nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến, nêu gương, khen thưởng gương người tốt, việc tốt trong công tác phòng, chống tội phạm.
6. Tăng cường công tác phối hợp phòng, chống tội phạm giữa lực lượng Công an với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể. Nâng cao năng lực, hiệu lực quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, đặc biệt là các lĩnh vực quản lý Nhà nước dễ bị các đối tượng xấu lợi dụng để hoạt động phạm tội

7. Tiếp tục giữ vững trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn chuyển hóa thành công, đồng thời lựa chọn các địa bàn cấp xã trọng điểm, phức tạp về TTATXH. Tiếp nhận các tin và kịp thời giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố theo quy định.

8. Triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện. Tập trung tập huấn chuyên sâu cho đội ngũ các bộ ở các đơn vị, bộ phận có liên quan đến công tác phòng, chống tội phạm trong giai đoạn hiện nay.

Trên đây là Báo cáo công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm, nhiệm 06 tháng cuối năm 2019 của UBND huyện Tuần Giáo./.
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