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Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2019 

và phương hướng, nhiệm vụ năm 2020


Thực hiện Văn bản số 2725/UBND-TH ngày 17/9/2019 cuả UBND tỉnh Điện Biên về việc chuẩn bị nội dung họp UBND tỉnh và các nội dung để trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 12, Ủy ban nhân dân huyện báo cáo kết quả công tác phòng, chống tham nhũng năm 2019, phương hướng, nhiệm vụ năm 2020 với những nội dung cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG

1. Công tác quán triệt, tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách pháp luật về PCTN, công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện các quy định của pháp luật về PCTN trong phạm vi trách nhiệm của địa phương
Trong thời gian qua, công tác phòng, chống tham nhũng đã được UBND huyện chú trọng quan tâm, triển khai thực hiện. Trong đó công tác tuyên truyền, giáo dục được coi là thiết yếu. UBND huyện đã chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, nghị quyết, chỉ thị, các văn bản pháp luật về phòng, chống tham nhũng đến phủ đến các phòng ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn; triển khai, quán triệt cho cán bộ, công chức cấp huyện, cấp xã về Luật phòng, chống tham nhũng và các Nghị định hướng dẫn thi hành, lồng ghép triển khai thông qua cuộc vận động Học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Qua đó, sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị trong phòng, chống tham nhũng được nâng cao.
Trong năm 2019, UBND huyện đã ban hành các 03 kế hoạch và 06 văn bản chỉ đạo về công tác tham nhũng (PCTN) trên địa bàn huyện phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương
. Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, đơn vị chức năng liên quan thực hiện nghiêm các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các quy định về PCTN.
2. Kết quả thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng

2.1. Việc thực hiện các quy định công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, đơn vị, địa phương
UBND huyện công khai rộng rãi trên các phương tiện thông tin như: Đài Truyền thanh – Truyền hình huyện, trang web: Tuangiao.gov.vn, trang hồ sơ công UBND huyên… Về các chương trình, kế hoạch công tác, lịch làm việc tuần, tháng của Lãnh đạo UBND  huyện. Thực hiện công khai về công tác quy hoạch sử dụng đất, công khai tài chính, ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, công tác tuyển dụng, đào tạo cán bộ, công chức theo đúng quy định của pháp luật. UBND huyện ban hành Quyết định số 876/QĐ-UBND ngày 18/7/2019 về việc công bố công khai quyết toán ngân sách năm 2018 của huyện Tuần Giáo; Báo cáo số 1097/BC-UBND ngày 18/7/2019 về tình hình thực hiện công khai quyết toán ngân sách năm 2018.
2.2. Việc xây dựng ban hành và thực hiện các quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn
UBND huyện đã chỉ đạo phòng Tài chính - Kế hoạch tăng cường công tác kiểm tra đối với các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn có sử dụng ngân sách trong việc thực hiện các tiêu chuẩn, định mức, chế độ do Nhà nước quy định. Chỉ đạo các phòng ban, đơn vị rà soát, điều chỉnh, bổ sung vào quy chế chi tiêu nội bộ cho phù hợp với các quy định của Nhà nước về chế, độ, định mức, tiêu chuẩn.

Chỉ đạo và yêu cầu các cơ quan, đơn vị trong huyện xây dựng quy chế làm việc, quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế thi đua khen thưởng và công khai minh bạch trong quản lý tài chính, công tác cán bộ. Qua đó các đơn vị đã xây dựng quy chế, thực hiện nghiêm túc các quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn.

2.3. Việc xây dựng, thực hiện quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, các quy tắc đạo đức nghề nghiệp và chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức nhằm phòng ngừa tham nhũng
Về quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức, các quy tắc đạo đức nghề nghiệp, UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị nghiêm túc tổ chức thực hiện các quy định theo Quyết định số 129/2007/QĐ-TTg ngày 02/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế văn hóa công sở tại cơ quan hành chính Nhà nước; Quyết định số 03/2007/QĐ-BNV ngày 26/2/2007 của Bộ Nội vụ ban hành quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức làm việc trong bộ máy chính quyền địa phương; Quyết định số 1211/QĐ-UBND ngày 13/11/2017 của UBND huyện Tuần Giáo về việc ban hành quy chế văn hóa công sở tại các cơ quan hành chính nhà nước, UBND các xã, thị trấn và các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn. Đồng thời, UBND huyện ban hành Kế hoạch số 1405/KH-UBND ngày 10/9/2019 về thực hiện Đề án “Xây dựng văn hóa ứng xử trong trường học giai đoạn 2018-2025” trên địa bàn huyện; Kế hoạch số 1631/KH-UBND ngày 16/10/2019 của UBND huyện Tuần Giáo về tổ chức thực hiện phòng trào thi đua “cán bộ, công chức, viên chức huyện Tuần Giáo thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019-2025. Các văn bản được công khai trên cổng thông tư điện tử UBND huyện. Qua triển khai thực hiện nhìn chung các cơ quan, đơn vị đã nghiêm túc chấp hành và đạt được kết quả nhất định, tác phong nề lối làm việc đã có chuyển biến, ứng xử văn minh lịch sự.
Về chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức nhằm phòng ngừa tham nhũng, UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 904/KH-UBND ngày 13/6/2019 về chuyển đổi vị trí công tác đối với viên chức kế toán các trường học thuộc UBND huyện theo Nghị định số 158/2007/NĐ-CP và Nghị định số 150/2013/NĐ-CP. Đến nay, UBND huyện thực hiện chuyển đổi vị trí công tác đối với 2 viên chức kế toán trường học.

2.4. Việc thực hiện các quy định về minh bạch tài sản, thu nhập
Thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 03/1/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản; Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập và Thông tư số 08/2013/TT-TTCP ngày 31/10/2013 của Thanh tra Chính phủ. UBND huyện ban hành Văn bản số 1471/UBND-NV ngày 15/10/2018 về việc hướng dẫn công tác kê khai tài sản thu nhập năm 2018, Quyết định số 1181/QĐ-UBND ngày 15/10/2018 về việc phê duyệt danh sách đối tượng thuộc diện kê khai tài sản, thu nhập năm 2018, Báo cáo số 540/BC-UBND ngày 11/4/2019 về kết quả minh bạch, tài sản thu nhập năm 2018.

Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện đã triển khai công tác kê khai tài sản, thu nhập đúng thời gian. Theo tổng hợp số liệu kết quả kê khai tài sản, thu nhập năm 2018 huyện Tuần Giáo có 554 người phải kê khai, đã thực hiện kê khai 554  đối tượng, đạt tỷ lệ 100%. Chưa có trường hợp nào bị xử lý do vi phạm về kê khai, minh bạch tài sản trong năm 2018.

2.5. Việc thực hiện cải cách hành chính

Triển khai thực hiện cơ chế “một cửa”, một cửa liên thông theo đúng quy định, các công việc đã thực hiện giải quyết thủ tục hành chính tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa tại cơ quan hành chính nhà nước. Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước, thực hiện đơn giản hóa các thủ tục hành chính trên các lĩnh vực quản lý nhà nước, nhất là về quy trình tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân. Đã tiến hành rà soát các thủ tục hành chính để bổ sung, sửa đổi hoặc bãi bỏ những thủ tục hành chính không còn phù hợp.Việc ứng dụng công nghệ thông tin ngày được đẩy mạnh, giảm dần việc phát hành văn bản giấy tờ hành chính theo truyền thống, sử dụng hộp thư điện tử để trao đổi thông tin giữa các cơ quan, đơn vị nhà nước trên địa bàn huyện.

Trong năm 2019, UBND huyện Tuần Giáo đã ban hành 07 kế hoạch, 09 công văn triển khai thực hiện cải cách hành chính trên địa bàn huyện và 01 Quyết định thành lập Đoàn kiểm tra về công tác cải cách hành chính
.
Chỉ đạo và củng cố bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại Văn phòng HĐND-UBND huyện, củng cố nâng cao chất lượng cải cách TTHC của các xã, thị trấn, nâng cao chất lượng hiệu quả cơ chế một cửa tại 19 xã, thị trấn, đảm bảo sự hài lòng đối với các tổ chức và nhân dân. UBND huyện đã chỉ đạo bộ phận Tiếp Công dân huyện và UBND các xã, thị trấn duy trì công tác tiếp công dân, bố trí địa điểm tiếp nhận và trả hồ sơ thuận tiện, niêm yết công khai tại trụ sở các quy trình, thủ tục, thời gian giải quyết các loại hồ sơ hành chính; yêu cầu các đơn vị tiến hành xin lỗi người dân khi để chậm giải quyết TTHC.
UBND huyện thường xuyên cập nhật và giải quyết TTHC trên cơ sở các TTHC đã được UBND tỉnh công bố trên cổng thông tin điện tử của tỉnh, huyện và cơ sở Dữ liệu Quốc gia về TTHC; chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tiếp tục ứng dựng công nghệ thông tin trong hoạt động cơ quan hành chính nhà nước; từng bước mua sắm trang thiết bị làm việc để phục vụ tốt cho công tác chuyên môn của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn; sử dụng văn bản điện tử và sử dụng có hiệu quả cổng thông tin điện tử của huyện, đảm bảo triển khai văn bản điện tử liên thông đến 19 xã, thị trấn.
3. Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng
Đến thời điểm báo cáo, UBND huyện chưa phát hiện vụ việc tham nhũng.
4. Kết quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng
Trong năm 2019 UBND huyện đã triển khai 02 cuộc thanh tra trách nhiệm về thực hiện các quy định của pháp luật về công tác tiếp công dân, tiếp nhận, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng, chống tham nhũng thuộc của Chủ tịch UBND thị trấn và Trưởng phòng LĐTB&XH huyện. 

Đến nay, UBND huyện đã ban hành 02 kết luận thanh tra, cụ thể: Kết luận thanh tra số 993/KL-UBND ngày 28/6/2019 về thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND thị trấn Tuần Giáo năm 2017 và năm 2018 và Kết luận thanh tra số 1029/KL-UBND ngày 05/7/2019 về thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng thuộc thẩm quyền của Trưởng phòng lao động -TB&XH năm 2015, 2016 và 2017.

5. Phát huy vai trò của xã hội về PCTN

Ủy ban Mặt trận tổ quốc huyện và các tổ chức thành viên tiếp tục thực hiện tuyên truyền phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước Liên hợp quốc về phòng, chống tham nhũng trong nhân dân, tạo đồng thuận trong nhân dân về phòng chống tham nhũng. Triển khai quán triệt và tổ chức thực hiện Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội theo quy định tại Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI).

Trên cơ sở tuyên truyền, vận động, kiểm tra, nhắc nhở. Sự tự giác của mỗi cán bộ, công chức, viên chức trong công tác đấu tranh, PCTN, việc phát huy nâng cao vai trò của nhân dân, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, đoàn thể  trong việc phát hiện, tố giác về tham nhũng.

6. Kết quả thực hiện Chiến lược quốc gia PCTN đến năm 2020 và Kế hoạch thực thi Công ước Liên hợp quốc về chống tham nhũng

UBND huyện đã chỉ đạo Thanh tra huyện phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật phòng, chống tham nhũng và các văn bản hướng dẫn thi hành trong các tầng lớp nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức; đôn đốc các đơn vị xây dựng Chương trình, kế hoạch PCTN; Chỉ đạo Thanh tra huyện lập kế hoạch, tổ chức các cuộc thanh tra, kiểm tra tập trung vào các lĩnh vực nhạy cảm, có nguy cơ xảy ra tham nhũng.

II. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THAM NHŨNG, CÔNG TÁC PHÒNG, CHÔNG THAM NHŨNG VÀ DỰ BÁO TÌNH HÌNH

1. Đánh giá tình hình tham nhũng

Năm 2019, tình hình tham nhũng trên địa bàn huyện không có diễn biến phức tạp, đã có những chuyển biến tích cực cả về nhận thức và hành động. Công tác điều tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo đạt hiệu quả, kịp thời chấn chỉnh và xử lý nghiêm các sai phạm được phát hiện, góp phần làm trong sạch bộ máy, củng cố niềm tin của nhân dân vào chính quyền.

UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, tổ chức, trường học, UBND các xã, thị trấn triển khai chương trình, kế hoạch hành động thực hiện PCTN gắn với thực hành tiết kiệm chống lãng phí, đề ra các nhiệm vụ, giải pháp phù hợp với điều kiện của từng địa phương góp phần giữ vững ổn định chính trị, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

2. Đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng
2.1. Đánh giá chung về hiệu lực, hiệu quả công tác PCTN trên các lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của cơ quan, đơn vị địa phương.

Dưới sự chỉ đạo của Huyện ủy, sự hưởng ứng, tham gia tích cực của các cấp, các ngành và đông đảo các tầng lớp nhân dân, công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn huyện đã có những chuyển biến tích cực.

Các đơn vị thường xuyên tổ chức các hoạt động tuyên truyền, học tập các văn bản quy phạm về phòng, chống tham nhũng, phát hiện, tố giác, ngăn ngừa tình trạng tiêu cực trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức. Qua đó nâng cao ý thức trách nhiệm và cụ thể hóa các nhiệm vụ, biện pháp phòng, chống tham nhũng, tạo sự thống nhất trong nhận thức và hành động.

Các phòng ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn đã triển khai đồng bộ các giải pháp phòng ngừa tham nhũng như: Xây dựng định mức chi tiêu nội bộ, công khai minh bạch tài chính, chuyển đổi vị trí công tác, xây dựng quy tắc ứng xử; xác định trách nhiệm người đứng đầu, kê khai tài sản và minh bạch thu nhập, cải cách thủ tục hành chính, tuyển dụng cán bộ, công chức.

2.2. Đánh giá những khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế trong công tác phòng, chống tham nhũng.

Việc tổ chức thực hiện các quy định về phòng, chống tham nhũng còn lúng túng, chưa đúng quy trình hoặc có xây dựng kế hoạch nhưng triển khai còn mang tính hình thức. Một số cơ quan, đơn vị hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng chưa cao.

Một số cơ quan, đơn vị chưa phát huy và thực hiện đầy đủ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao trong công tác phòng, chống tham nhũng, chưa thực hiện tốt các quy chế dân chủ ở cơ sở, chưa coi trọng công tác tự kiểm tra để phòng ngừa và phát hiện tham nhũng.

Công tác tự kiểm tra nội bộ đối với các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng của Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị còn hạn chế.

Công tác thông tin, báo cáo của một số đơn vị, UBND một số xã về công tác phòng, chống tham nhũng chưa kịp thời, nội dung báo cáo chưa bám sát vào hướng dẫn của UBND huyện.

3. Dự báo tình hình tham nhũng
Chỉ đạo, tổ chức thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý kịp thời các vụ việc. Đẩy mạnh các biện pháp chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2020

1. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về công tác nội chính và phòng, chống tham nhũng, nâng cao nhận thức mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức nói riêng và quần chúng nhân dân nói chung.
2. Tăng cường phối hợp xử lý, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị liên quan đến công tác nội chính, phòng, chống tham nhũng và công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng thuộc chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi cơ quan. Đề nghị các đơn vị phối hợp phân công trách nhiệm cụ thể hơn để xác định các đầu mối tiếp nhận, xử lý các nội dung, yêu cầu phối hợp, phạm vi cung cấp thông tin, tài liệu.
3. Chủ động bám sát các nội dung, yêu cầu của các Quy chế, tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định của Quy chế, đảm bảo có chất lượng, hiệu quả.
4. Chỉ đạo Thanh tra huyện tập trung triển khai thực hiện kế hoạch thanh tra năm 2020, tiếp tục thực hiện kiểm tra Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, thực hiện việc tự kiểm tra nội bộ theo quy định tại Nghị định số 59/2013/NĐ-CP ngày 17/6/2013 của Chính phủ.

5. Tiếp tục đẩy mạnh các biện pháp phòng, chống tham nhũng như: Kê khai minh bạch tài sản, thu nhập, công khai các thủ tục hành chính, chế độ tự chủ về tài chính, tổ chức thực hiện có hiệu quả Quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, thực hiện tốt nhiệm vụ kiểm tra, giám sát hoạt động của các cơ quan, đơn vị.

6. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng. Xây dựng đội ngũ cán bộ, trước hết là đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý ở cấp cơ sở có trình độ chuyên môn, kiến thức, năng lực, vững vàng về chính trị, gương mẫu về đạo đức, tác phong, có uy tín lãnh đạo và gần gũi nhân dân. Thực hiện thường xuyên công tác đánh giá, nhận xét, quy hoạch, đào tạo, bố trí cán bộ, công chức.

7. Thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng phải gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống cho cán bộ, công chức và nhân dân, đảm bảo giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn huyện.

Trên đây là Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng năm 2019 và phương hướng nhiệm vụ năm 2020 của UBND huyện Tuần Giáo./.
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� Kế hoạch số 245/KH-UBND ngày 27/02/2019 về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2019 trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Kế hoạch số 390/KH-UBND ngày 22/3/2019 về việc triển khai thi hành luật phòng, chống tham nhũng năm 2018 trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Kế hoạch số 1642/KH-UBND ngày 17/10/2019 về thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021” trên địa bàn huyện Tuần Giáo, Công văn số 319/UBND-TTr ngày 13/3/2019 về việc đôn đốc gửi kế hoạch phòng, chống tham nhũng năm 2019; Công văn số 428/UBND-TTr ngày 28/3/2019 về việc đánh giá công tác phòng chống, tham nhũng cấp tỉnh năm 2018; Công văn số 30/UBND-TTr ngày 20/6/2019 về việc thực hiện Chương trình công tác năm 2019 của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống tham nhũng; Công văn số 1058/UBND-VP ngày 11/7/2019 về việc triển khai thi hành Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019; Công văn số 1430/UBND-TTr ngày 12/9/2019 về việc rà soát, chấn chỉnh, xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, tham nhũng trong các cơ quan, đơn vị có chức năng phòng, chống tham nhũng; Thông báo số 1523/TB-UBND ngày 27/9/2019 về việc công bố địa chỉ, số điện thoại tiếp nhận các phản ánh, kiến nghị, tố cáo của người dân, doanh nghiệp.


�  Kế hoạch số 1905/KH-UBND ngày 28/12/2018 thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện Tuần Giáo năm 2019; Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 08/01/2019 về việc thực hiện kiểm soát thủ tục hành chính năm 2019 trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Kế hoạch số 35/KH-UBND ngày 08/01/2019 về việc tuyên truyền cải cách hành chính Nhà nước trên địa bàn huyện Tuần Giáo năm 2019; Kế hoạch số 114/KH-UBND ngày 23/01/2019 về việc rà soát, đánh giá thủ tục hành chính năm 2019 trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Kế hoạch số 255/KH-UBND ngày 28/02/2019 về việc kiểm tra công tác kiểm soát thủ tục hành chính năm 2019 trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Kế hoạch số 348/KH-UBND ngày 15/3/2019 về kế hoạch truyền thông về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn huyên; Kế hoạch số 671/KH-UBND ngày 9/5/2019 về kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính và kiểm tra hoạt động công vụ năm 2019 tại các cơ quan đơn vị, UBND các xã, thị trấn trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Công văn số 1017/UBND-NV ngày 03/7/2019 về việc triệu tập cán bộ, công chức, tham gia tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ Cải cách hành chính năm 2019; Công văn số 1102/UBND-NV ngày 18/7/2019 của UBND huyện về việc đăng ký danh sách tham dự Hội nghị tập huấn CCHC năm 2019; Công văn số 1131/UBND-NV ngày 23/7/2019 về việc tăng cường chỉ đạo, triển khai thực hiện công tác Kiểm soát TTHC, thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết TTHC trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Công văn số 1323/UBND-NV ngày 28/8/2019 về việc phân tích kết quả Chỉ số CCHC năm 2018 giải pháp nâng cao kết quả CCHC năm 2019 và những năm tiếp theo; Công văn số 1378/UBND-NV ngày 05/9/2019 về việc phối hợp thực hiện việc kiểm tra CCHC trên địa bàn huyện Tuần Giáo năm 2019; Công văn 1537/UBND-NV ngày 30/9/2019 về việc góp ý Dự thảo Đề án “ xác định Chỉ số cải cách hành chính của cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh Điện Biên”; Công văn số 1626/UBND-VP ngày 15/10/2019 về việc cung cấp thông tin tình hình thực hiện Nghị định số 61/2018/NĐ-CP và Quyết định số 1380/QĐ-TTg; Công văn số 1676/UBND-VP ngày 22/10/2019 về việc xin ý kiến đối với dự thảo Quyết định ban hành nội dung phương thức chấm điểm đánh giá việc giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Điện Biên; Công văn số 1711/UBND-NV ngày 28/10/2019 về tăng cường thực hiện nhiệm vụ liên quan đến chỉ số CCHC và chỉ số hài lòng của người dân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước của huyện, chuẩn bị các điều kiện chấm điểm CCHC cấp huyện năm 2019 và Quyết định số 389/QĐ-UBND ngày 13/5/2019 về việc thành lập Đoàn kiểm tra công tác cải cách hành chính và các hoạt động công vụ trên địa bàn huyện Tuần Giáo năm 2019.
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