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	ĐẢNG BỘ TỈNH ĐIỆN BIÊN
HUYỆN UỶ TUẦN GIÁO
*

Số        -NQ/HU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Tuần Giáo, ngày      tháng 8 năm 2021     


NGHỊ QUYẾT
CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN

Về phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo, giai đoạn 2021 - 2025, 
định hướng đến năm 2030
------

Trong công cuộc đổi mới, Đảng và Nhà nước ta rất coi trọng việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng tiếp tục xác định là một trong những đột phá chiến lược phải tiếp tục tập trung nguồn lực để thực hiện trong giai đoạn tới, nhằm đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa gắn với kinh tế tri thức và hội nhập kinh tế quốc tế, vì sự tiến bộ xã hội và phát triển bền vững của đất nước, của tỉnh, của từng địa phương.

Sau 09 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 23/3/2012 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020; Kết luận số 02-KL/TU, ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020 và Quyết định số 299/QĐ-UBND ngày 17/4/2017 của UBND huyện Tuần Giáo về ban hành kế hoạch phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo đến năm 2020; nguồn nhân lực của huyện có những chuyển biến tích cực cả về số lượng và chất lượng. Giai đoạn 2016 - 2021, huyện Tuần Giáo đã cung cấp được nguồn nhân lực đa dạng, chất lượng; quy mô nguồn nhân lực, cơ cấu lao động, trình độ chuyên môn, thể chất nguồn nhân lực được cải thiện, cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Hệ thống giáo dục & đào tạo tiếp tục phát triển, quy mô học sinh phát triển khá ổn định ở các cấp học; chăm sóc sức khỏe nhân dân, nâng cao chất lượng thể chất được chú trọng. Trình độ học vấn, trình độ chuyên môn, kỹ thuật, tác phong làm việc của lực lượng lao động từng bước được cải thiện, tỷ lệ lao động qua đào tạo tăng lên 53,81% năm 2020. Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của huyện có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phầm chất đạo đức tốt, tiến bộ về trình độ, nhận thức, năng lực thực tiễn, tác phong, lề lối làm việc; tích cực tiếp cận cơ chế quản lý mới của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, góp phần quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của huyện.  
Tuy nhiên, những kết quả nêu trên chưa tạo được nhiều đột phá trong phát triển nguồn nhân lực của huyện. Cơ cấu nguồn nhân lực chuyển dịch chậm, chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu thực tế, cơ cấu lao động còn lạc hậu; chất lượng giáo dục ở một số vùng khó khăn còn hạn chế; thiếu nguồn nhân lực có chất lượng cao, chất lượng lao động qua đào tạo nghề chưa đáp ứng được yêu cầu của xã hội,... 
Nguyên nhân của những hạn chế là do: Chúng ta chưa thực sự nắm bắt được một cách cụ thể nhu cầu về nhân lực (số lượng, cơ cấu, trình độ); giữa đào tạo và sử dụng nhân lực vẫn còn tình trạng chưa ăn khớp; kinh tế của huyện có sự phát triển nhưng chưa đủ mạnh để thu hút nhiều lao động, mặt bằng dân trí còn hạn chế; tình trạng mua bán, vận chuyển trái phép chất ma tuý diễn biến phức tạp. Nguồn lực đầu tư cơ sở vật chất cho lĩnh vực giáo dục và đào tạo, dạy nghề và y tế chưa đáp ứng được yêu cầu; kinh phí cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của huyện còn hạn hẹp so với nhu cầu; chưa có chính sách thu hút lao động thực sự hấp dẫn. Hậu quả chung là lãng phí nguồn nhân lực và sử dụng lao động chưa thực sự hiệu quả, năng xuất lao động xã hội chậm được cải thiện. Một số cấp uỷ đảng, chính quyền chưa thật sự quan tâm, chưa nhận thức đúng mức về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của nguồn nhân lực.
Để cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020 - 2025, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện xây dựng Nghị quyết về phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030, với nội dung sau:
I- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm

Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực là một khâu đột phá chiến lược nhằm quyết tâm xây dựng huyện Tuần Giáo phát triển nhanh và bền vững theo yêu cầu của Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020 - 2025; đây là trách nhiệm, nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của cấp uỷ, chính quyền các cấp, các ngành, các thành phần kinh tế và toàn xã hội.

Phát triển nguồn nhân lực bao gồm cả trí lực và thể lực, với nền tảng là nâng cao chất lượng dân số, đảm bảo sức khoẻ, dinh dưỡng, giáo dục đào tạo, giáo dục nghề nghiệp, tạo việc làm, quản lý và sử dụng nhân lực.

Phát triển nguồn nhân lực phải gắn với phát triển kinh tế - xã hội của huyện; phải toàn diện, đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm, có tầm nhìn dài hạn, có bước đi thích hợp; đảm bảo tính kế cận, tính hài hoà về cơ cấu và cân đối nhân lực theo ngành, lĩnh vực đáp ứng yêu cầu phát triển, định hướng chuyển dịch cơ cấu kinh tế của huyện. Trọng tâm ưu tiên là nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý, công chức, viên chức đáp ứng tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ chính trị ở các cấp, các ngành trong huyện.


2. Mục tiêu chung


Xây dựng phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo có quy mô, cơ cấu, chất lượng cao, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong điều kiện hội nhập; tạo ra lực lượng lao động có trình độ, kỹ năng, kỹ thuật ngày càng cao đáp ứng nhu cầu lao động của các ngành kinh tế, trở thành lợi thế, động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội bền vững.

Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có đủ năng lực, trình độ, phẩm chất chính trị bảo đảm sự liên tục, đồng bộ, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.

3. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

(1)- Duy trì tốc độ tăng trưởng dân số đạt mức dưới 1,45%/năm, điều hoà mức sinh ở các khu vực cho phù hợp để đảm bảo chất lượng dân số. Quy mô dân số đạt 97.000 người vào năm 2025.
(2)- Phát triển nguồn nhân lực theo hướng đáp ứng yêu cầu về số lượng, đảm bảo chất lượng và cơ cấu hợp lý (khu vực nông - lâm nghiệp 23,39%, công nghiệp - xây dựng 33,48%, dịch vụ 43,13%).
(3)- Duy trì vững chắc kết quả đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi tiến tới phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ dưới 5 tuổi; phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3; phổ cập giáo dục THCS mức độ 2; xoá mù chữ mức độ 2. Huyện phấn đấu đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 3 năm 2025.

(4)- Tỷ lệ trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia 86%.
(5)- Xã đạt chuẩn quốc gia về y tế 95%.

(6)- Mỗi năm đào tạo nghề lao động nông thôn cho 1.000 người; tỷ lệ có việc làm qua đào tạo đạt 75% trở lên; tạo việc làm mới cho 1.000 lao động/ năm.
(7)- Lãnh đạo, quản lý các cơ quan, đơn vị có trình độ chuyên môn đại học, trung cấp lý luận chính trị trở lên đạt 100% (trình độ chuyên môn trên đại học 20% trở lên; trình độ cao cấp lý luận chính trị 85% trở lên). 
(8)- Cán bộ, công chức cấp xã có trình độ THPT hoặc tương đương đạt 100%; có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên 97% (trình độ đại học 75% trở lên), có trình độ trung cấp lý luận chính trị 85% trở lên. 
(9)- Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi (chiều cao/tuổi) giảm còn dưới 30% vào năm 2025; tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi được tiêm chủng đầy đủ các loại vắc xin đạt 96% trở lên.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

1. Tập trung thực hiện hiệu quả các chương trình mục tiêu Y tế - Dân số 


Phát triển sự nghiệp y tế, chăm sóc sức khoẻ cộng đồng theo hướng dự phòng tích cực và chủ động, lấy phòng bệnh và chăm sóc sức khoẻ ban đầu làm mục tiêu phấn đấu; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân tiếp cận với các dịch vụ y tế, chăm sóc sức khoẻ. Quan tâm đầu tư cơ sở vật chất cho các cơ sở khám, chữa bệnh, nâng cao chất lượng công tác khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khoẻ ban đầu cho nhân dân.

Nâng cao hiệu quả hoạt động thông tin, truyền thông, thực hiện các chính sách, các nội dung giáo dục về sức khoẻ sinh sản và dân số - kế hoạch hoá gia đình.


2. Tiếp tục đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo


Tăng cường công tác dự báo về quy mô, cơ cấu, chất lượng về lao động đáp ứng nhu cầu và mục tiêu phát triển. Thực hiện tốt các chế độ, chính sách hỗ trợ để toàn bộ người dân trên địa bàn có điều kiện, cơ hội học tập.

Nâng cao trình độ lý luận, chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên. Chú trọng công tác tư vấn, hướng nghiệp đào tạo nghề theo nhu cầu của thị trường lao động, tạo sự liên kết, hợp tác giữa doanh nghiệp, nhà nước với các cơ sở đào tạo. 

3. Thực hiện hiệu quả chính sách an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững

Tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả các chương trình, dự án, các chính sách hỗ trợ đồng bào vùng dân tộc khó khăn. Ổn định sản xuất và đời sống nhân dân, giảm tỷ lệ hộ nghèo nhanh, bền vững trên địa bàn toàn huyện.

4. Nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng và ý thức tổ chức kỷ luật của người lao động, sử dụng hiệu quả nguồn nhân lực

Chú trọng nâng cao trình độ, kỹ năng, tác phong làm việc cho lao động trong các thành phần kinh tế gắn với phát triển kinh tế xã hội của huyện; thực hiện cơ cấu hợp lý tỷ lệ lao động trong các lĩnh vực, tăng hiệu quả sử dụng nguồn nhân lực.

5. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức


Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức vững vàng về chính trị, giỏi chuyên môn, nghiệp vụ, đạt chuẩn theo ngạch công chức, chức danh nghề nghiệp viên chức; chú trọng bồi dưỡng đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp gắn với tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; chấn chỉnh lề lối, tác phong làm việc; nâng cao trách nhiệm trong thực thi công vụ. Tiếp tục đẩy mạnh sắp xếp tổ chức bộ máy gắn với tinh giản biên chế, tạo điều kiện thuận lợi, khuyến khích cá nhân tự học tập nâng cao trình độ.

Ưu tiên tạo nguồn cán bộ trẻ, cán bộ người dân tộc thiểu số được đào tạo chính quy, đáp ứng các điều kiện về tiêu chí, tiêu chuẩn theo quy định trong quá trình tuyển dụng, bổ nhiệm.

6. Phát triển sự nghiệp thể dục - thể thao, nâng cao chất lượng dân số và thể trạng nguồn nhân lực


Tăng cường huy động nguồn lực ngân sách kết hợp với xã hội hoá đầu tư hạ tầng thể thao ở các khu dân cư, các trường học để nhân dân có điều kiện tham gia các hoạt động thể thao phù hợp. Đẩy mạnh thực hiện phong trào, các cuộc vận động thể dục, thể thao ở cơ sở. Chú trọng giáo dục sức khoẻ, đảm bảo dinh dưỡng học đường kết hợp với tăng cường giáo dục thể chất. Cải thiện điều kiện, môi trường lao động trên địa bàn; duy trì và mở rộng việc kiểm tra sức khoẻ định kỳ cho người lao động.

III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp đối với phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực


Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt, nâng cao ý thức, trách nhiệm và tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức, hành động của các cấp, các ngành, của cán bộ, đảng viên, người lao động về ý thức và vai trò phát triển nguồn nhân lực trong phát triển kinh tế - xã hội của huyện. 

Các cấp, các ngành làm tốt công tác xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện hiệu quả, nhiệm vụ, mục tiêu phát triển nguồn nhân lực gắn với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương và định hướng phát triển kinh tế - xã hội của huyện.

2. Rà soát, đề nghị cơ quan có thẩm quyền xây dựng, bổ sung và hoàn thiện hệ thống chính sách phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực

Tiếp tục rà soát, đề nghị cơ quan có thẩm quyền xây dựng, bổ sung và hoàn thiện các chính sách về công tác tuyển dụng, đánh giá, đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch, sử dụng cán bộ, tạo môi trường, điều kiện để thúc đẩy đổi mới, sáng tạo và bảo vệ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung.


3. Tăng cường huy động nguồn lực, đẩy mạnh xã hội hoá phát triển nguồn nhân lực

Quan tâm hỗ trợ ngân sách cho đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực chất lượng cao; đảm bảo kinh phí cho thực hiện chính sách ưu đãi, thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao gắn bó, công tác lâu dài tại huyện.


Tạo điều kiện thuận lợi để thu hút đầu tư, tăng cường nguồn lực xã hội hoá cho đầu tư phát triển, hỗ trợ tiếp cận các dịch vụ xã hội thiết yếu cho người dân trên địa bàn huyện.


4. Tăng cường vai trò, hiệu quả quản lý nhà nước, thống nhất trong lãnh đạo, chỉ đạo điều hành và tổ chức thực hiện; bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành, giữa chính quyền và doanh nghiệp; có sự tham gia tích cực của người dân trong phát triển nguồn nhân lực của huyện.


5. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, định kỳ sơ kết, tổng kết việc tổ chức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, khắc phục những tồn tại, hạn chế.


IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cấp uỷ đảng, chính quyền, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc; các tổ chức chính trị - xã hội từ huyện đến cơ sở tập trung chỉ đạo quán triệt sâu sắc và triển khai thực hiện Nghị quyết này tới cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân.
2. Giao UBND huyện xây dựng chương trình, kế hoạch để triển khai thực hiện Nghị quyết. Thực hiện việc sơ kết, tổng kết, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Huyện uỷ (qua Ban Tổ chức Huyện uỷ).
3. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội huyện chủ động phối hợp với chính quyền cùng cấp đẩy mạnh tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia thực hiện và giám sát triển khai thực hiện Nghị quyết.
4. Ban Tuyên giáo Huyện uỷ chủ trì, phối hợp với UBND huyện và các cơ quan liên quan làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến nội dung Nghị quyết. 
5. Giao Ban Tổ chức Huyện uỷ chủ trì, phối hợp với các ban Đảng huyện và các cơ quan liên quan theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết; Văn phòng Huyện uỷ theo dõi, đôn đốc việc sơ kết, tổng kết thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này, phổ biến đến các chi, đảng bộ.

	Nơi nhận:                                                       
- Thường trực Tỉnh uỷ; (B/c)

- TT Huyện uỷ, HĐND, UBND huyện;

- Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện;
- Các chi, đảng bộ cơ sở;
- Phòng Văn hoá & Thông tin;

- Trung tâm Văn hoá - TT - TH huyện;
- Lưu Văn phòng Huyện uỷ.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ
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