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	BỘ TÀI CHÍNH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
	Hà Nội, ngày     tháng    năm 2023


BÁO CÁO THAM LUẬN

(Tài liệu phục vụ Hội nghị của Ban Chỉ đạo cải cách hành chính của Chính phủ)

(Kèm theo Công văn số 894/BTC-VP ngày 01 tháng 02 năm 2023 của Bộ Tài chính)   


Kính thưa đồng chí Phạm Minh Chính - Uỷ viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ - Trưởng Ban chỉ đạo Cải cách hành chính của Chính phủ;

Kính thưa toàn thể các đồng chí Lãnh đạo các Bộ, ngành, địa phương;

Thưa toàn thể các đồng chí tham dự Hội nghị,

Trong thời gian qua, Bộ Tài chính đã bám sát chủ trương của Đảng, Nhà nước với quan điểm lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm; lấy sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp là thước đo đánh giá chất lượng phục vụ để chỉ đạo triển khai nhiều hoạt động cải cách, hiện đại hóa nhằm thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao, mang lại lợi ích cho người dân, doanh nghiệp. Năm 2022, Bộ Tài chính đã triển khai đồng bộ, thống nhất, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với điều kiện thực tiễn các giải pháp cải cách hành chính của Bộ Tài chính. 

Một số kết quả đạt được có thể kể đến như sau:

1. Về cải cách thể chế

Công tác cải cách thể chế tài chính và những nỗ lực trong triển khai thực hiện với các giải pháp điều hành cụ thể, thiết thực đã tác động tích cực đến đời sống kinh tế - xã hội của đất nước, bám sát yêu cầu CCHC tạo cơ sở pháp lý cho cải cách TTHC và chuyển đổi số trong lĩnh vực tài chính. 

Theo đó, trong năm 2022, Bộ Tài chính đã chủ trì soạn thảo trình Chính phủ trình Quốc hội thông qua 01 dự án Luật
, cho ý kiến 01 dự án Luật
, thông qua 03 Nghị quyết; trình Chính phủ trình UBTVQH thông qua 02 Nghị quyết; trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành 21 Nghị định và 04 Quyết định; ban hành theo thẩm quyền 84 Thông tư về quản lý tài chính - ngân sách. 

Ngoài ra, Bộ Tài chính đã trình Chính phủ phê duyệt Chiến lược tài chính đến năm 2030
 và 06 chiến lược phát triển ngành đến năm 2030 (thuế, hải quan, kho bạc, nợ công, kế toán – kiểm toán, bảo hiểm) làm cơ sở để triển khai các nhiệm vụ cải cách và đổi mới trong lĩnh vực tài chính. 
2. Về cải cách thủ tục hành chính

Trong năm 2022, Bộ Tài chính đã ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành nhiều văn bản QPPL nhằm cắt giảm 130 TTHC; đơn giản hoá 165 TTHC. Hiện nay, tổng số TTHC còn hiệu lực là 800 TTHC, giảm 96 TTHC so với cùng kỳ năm 2021 (tương đương khoảng 12%). Hiện nay, 100% TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ Tài chính và các đơn vị trực thuộc đã được cung cấp dịch vụ công trực tuyến (DVCTT) và có 360 DVCTT toàn trình, đạt tỷ lệ gần 45,5%. Trong đó, đã hoàn thành kết nối, tích hợp 296 DVCTT trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia.

 Cùng với đó, Bộ Tài chính tiếp tục vận hành ổn định, hiệu quả Bộ phận Một cửa, xây dựng Hệ thống thông tin một cửa Bộ Tài chính, triển khai số hoá hồ sơ tại Bộ phận Một cửa từ tháng 6/2022. Thông qua đó, đã cung cấp nhiều tiện ích, thay đổi phương thức giải quyết, giúp giảm thời gian, chi phí, tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho người dân, doanh nghiệp trong thực hiện TTHC. 
3. Về cải cách tổ chức bộ máy

Công tác rà soát để tiếp tục hoàn chỉnh tổ chức bộ máy được Bộ Tài chính tiến hành thường xuyên nhằm xây dựng được một bộ máy tinh gọn, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của một Bộ đa ngành, đa lĩnh vực nhưng vẫn đảm bảo nguyên tắc mỗi lĩnh vực quản lý cụ thể chỉ có một đầu mối chủ trì. Lũy kế từ tháng 6/2017 đến nay, Bộ Tài chính đã thực hiện cắt giảm trên 4.400 đầu mối đơn vị hành chính từ Trung ương đến địa phương.

Năm 2022, Bộ Tài chính được giao 66.686 biên chế công chức và 2.044 chỉ tiêu người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập, trong đó: 1.277 chỉ tiêu hưởng lương từ ngân sách nhà nước (giảm 27 chỉ tiêu, tương đương 2,07% so với năm 2021) và 767 chỉ tiêu biên chế hưởng lương từ nguồn thu sự nghiệp. Trong năm 2022, Bộ Tài chính đã ban hành 06 Quyết định tinh giản biên chế đối với 52 trường hợp theo quy định.
Có thể nói, kết quả sắp xếp, tinh gọn bộ máy của Bộ Tài chính đã cho thấy những hiệu quả bước đầu trong việc giảm bớt các tầng nấc trung gian, giảm các bộ phận quản lý nội ngành, tập trung nguồn lực cho bộ phận tác nghiệp trực tiếp; qua đó, giảm số người giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý, thanh lọc bộ máy, góp phần cơ cấu lại đội ngũ công chức, viên chức của ngành Tài chính.  

4. Về xây dựng, phát triển Chính phủ điện tử
Năm 2022 Bộ Tài chính đã chủ động, quyết liệt triển khai chủ trương xây dựng Chính phủ điện tử, từng bước đưa ứng dụng công nghệ thông tin trở thành một công cụ hỗ trợ đắc lực cho quá trình quản lý, điều hành ngân sách và tài chính. Theo đó, đã tập trung triển khai có hiệu quả các hệ thống thông tin lớn, cốt lõi theo chương trình chuyển đổi số, trong đó đặc biệt chú trọng hỗ trợ trong giải quyết TTHC cho người dân, doanh nghiệp như lĩnh vực thuế, hải quan:
(i) Lĩnh vực thuế

- Đã triển khai dịch vụ khai thuế, nộp thuế và hoàn thuế điện tử tại 100% Cục Thuế và Chi cục Thuế địa phương. Đến nay, đã có 99,94% doanh nghiệp sử dụng dịch vụ khai thuế điện tử; 98,93% doanh nghiệp đăng ký sử dụng dịch vụ nộp thuế điện tử và 99% doanh nghiệp tham gia hoàn thuế điện tử.
- Đã hoàn thành triển khai hóa đơn điện tử cho 100% doanh nghiệp, tổ chức và hộ, cá nhân kinh doanh. Tổng số lượng hóa đơn đã tiếp nhận và xử lý năm 2022 là hơn 2,3 tỷ hóa đơn.
- Ngoài ra, đã chính thức khai trương Cổng thông tin điện tử dành cho nhà cung cấp ở nước ngoài (Etaxvn.gdt.gov.vn) và triển khai ứng dụng thuế điện tử trên nền tảng thiết bị di động (eTax Mobile). Theo đó, đã góp phần xây dựng một xã hội số minh bạch, thuận tiện và giảm thời gian, chi phí giúp cho công tác quản lý thuế ngày một hiệu quả hơn.

(ii) Lĩnh vực hải quan

Đối với lĩnh vực hải quan, Bộ Tài chính đã phát triển và triển khai các ứng dụng công nghệ thông tin tạo nhiều thuận lợi cho các hoạt động xuất nhập khẩu, hướng tới xây dựng mô hình Hải quan thông minh. 
Việc quản lý, vận hành Hệ thống thông quan tự động VNACCS/VCIS và các hệ thống CNTT tập trung của ngành Hải quan luôn ổn định 24/7, đảm bảo an ninh, an toàn, thông suốt phục vụ đắc lực cho việc thông quan hàng hóa. Cụ thể: 99,7% doanh nghiệp tại 100% đơn vị hải quan trên phạm vi toàn quốc tham gia hệ thống VNACCS/VCIS; 13 Bộ, ngành tham gia kết nối với 250 TTHC được đưa lên Cơ chế một cửa quốc gia với trên 55 nghìn doanh nghiệp tham gia; trao đổi Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu D bản điện tử với 09 nước ASEAN. 
Các giải pháp cải cách hành chính, tạo thuận lợi cho hoạt động thông quan hàng hóa, đảm bảo công tác quản lý nhà nước về hải quan đã góp phần thúc đẩy hoạt động xuất, nhập khẩu. Theo đó, tính cả năm 2022, tổng trị giá xuất nhập khẩu hàng hoá của Việt Nam đạt 730,2 tỷ USD, tăng 9,1% (tương ứng tăng 61,2 tỷ USD) so với năm 2021. 
5. Về cải cách tài chính công và giải ngân vốn đầu tư công
Công tác điều hành thu NSNN, Bộ Tài chính đã chỉ đạo các cơ quan Thuế, Hải quan tiếp tục triển khai tốt các luật thuế và nhiệm vụ thu NSNN năm 2022; đồng thời, tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền địa phương, phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chức năng để làm tốt công tác quản lý thu NSNN; đẩy mạnh chống thất thu, chuyển giá, buôn lậu, gian lận thương mại, trốn thuế. Tổng thu ngân sách nhà nước năm 2022 ước đạt 1.803,6 nghìn tỷ đồng, bằng 127,8% dự toán, tăng 15% so với năm 2021.
Công tác điều hành chi NSNN được thực hiện chủ động, đảm bảo chặt chẽ, các nhiệm vụ chi NSNN được thực hiện theo dự toán, đáp ứng các nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, quản lý nhà nước và thanh toán các khoản nợ đến hạn, đảm bảo kinh phí khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và các nhiệm vụ chi an sinh xã hội. Tổng chi ngân sách nhà nước năm 2022 ước đạt 1.562,3 nghìn tỷ đồng, bằng 87,5% dự toán, tăng 8,1% so với cùng kỳ năm 2021.
Đối với thị trường chứng khoán, Bộ Tài chính tiếp tục tăng cường kiểm tra, giám sát đối với hoạt động huy động vốn trên thị trường chứng khoán của các tổ chức phát hành; thực hiện kịp thời phát hiện, xử lý các doanh nghiệp không tuân thủ quy định về niêm yết/đăng ký giao dịch sau khi cổ phần hóa;...
Về tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước, Bộ Tài chính đã tích cực phối hợp, đôn đốc các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước khẩn trương thực hiện tái cơ cấu, cổ phần hóa, thoái vốn nhà nước theo lộ trình đã đề ra theo chỉ đạo của Chính phủ. Trong năm 2022, ghi nhận các Tập đoàn, Tổng công ty, DNNN thoái vốn tại doanh nghiệp với giá trị là 592,9 tỷ đồng, thu về 3.671,4 tỷ đồng.

Về đổi mới cơ chế tự chủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập, Bộ Tài chính đã tổ chức thực hiện đồng bộ các chính sách liên quan đến việc đổi mới cơ chế tài chính đối với cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công; hoàn thành việc chuyển giao quyền tự chủ toàn diện cho khu vực sự nghiệp công. Theo đó, Bộ Tài chính đã trình Chính phủ ban hành Nghị quyết số 116/NQ-CP ngày 05/9/2022 về phương án phân loại tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập năm 2022 và ban hành Thông tư số 56/2022/TT-BTC ngày 16/9/2022 hướng dẫn một số nội dung về cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập; xử lý tài sản, tài chính khi tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập. 

Về quản lý chặt chẽ, nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công, Bộ Tài chính tiếp tục triển khai hiệu quả Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và các văn bản hướng dẫn Luật, góp phần quản lý chặt chẽ, sử dụng tiết kiệm, khai thác có hiệu quả tài sản công, phòng, chống thất thoát, lãng phí, tham nhũng. Đồng thời, đã tích cực phối hợp, đôn đốc các bộ, ngành ở trung ương khẩn trương rà soát, sắp xếp lại, xử lý các cơ sở nhà, đất của các tổ chức, đơn vị trực thuộc; theo đó năm 2022 đã phê duyệt phương án sắp xếp lại đối với 1094 cơ sở nhà, đất.
Về giải ngân kế hoạch vốn đầu tư nguồn ngân sách nhà nước (bao gồm kế hoạch vốn giao năm 2022 và kế hoạch vốn kéo dài các năm trước sang năm 2022): Ước thanh toán từ đầu năm đến 31/12/2022 là 468.332,99 tỷ đồng, đạt 66,96% kế hoạch; trong đó vốn trong nước là 454.835,64 tỷ đồng (đạt 68,97% kế hoạch), vốn nước ngoài là 13.497,35 tỷ đồng (đạt 33,72% kế hoạch)
.
Tỷ lệ ước giải ngân 12 tháng năm 2022 đạt 67,27% kế hoạch. Nếu so với kế hoạch Thủ tướng Chính phủ giao, thì tỷ lệ giải ngân đạt 75,11%, thấp hơn so với cùng kỳ năm 2021 (77,30%); trong đó vốn trong nước đạt 77,74% (cùng kỳ năm 2021 đạt 83,66%), vốn nước ngoài đạt 33,65% (cùng kỳ năm 2021 đạt 26,77%). Có 12 Bộ và 17 địa phương có tỷ lệ giải ngân đạt trên 80%; có 28/52 Bộ và 16/63 địa phương có tỷ lệ giải ngân đạt dưới 65%, trong đó có 17 Bộ và 07 địa phương có tỷ lệ giải ngân dưới 50%.
Đánh giá chung: Trong nhiều năm qua, Bộ Tài chính luôn tiên phong trong xây dựng, hoàn thiện thể chế về tài chính, cải cách TTHC và hiện đại hoá gắn với chuyển đổi số mạnh mẽ. Điều đó đã khẳng định sự quyết tâm của Bộ Tài chính trong việc tạo ra những thay đổi căn bản, mang tính đột phá khi chuyển từ phương thức quản lý dịch vụ công dựa trên giấy tờ, giao tiếp trực tiếp sang phương thức quản lý tự động, hiện đại, ứng dụng tối đa công nghệ thông tin, trên có sở đó đã mang lại nhiều lợi ích cho xã hội, tạo môi trường kinh doanh minh bạch, bình đẳng, thúc đẩy chuyển đổi số trong các doanh nghiệp và các cơ quan quản lý nhà nước. Hiệu quả mang lại không chỉ là tiết kiệm thời gian, chi phí đi lại cho người dân và doanh nghiệp mà còn góp phần cải thiện môi trường kinh doanh, thu hút các nhà đầu tư của Việt Nam. Những kết quả này của Bộ Tài chính đã được cộng đồng doanh nghiệp, xã hội ghi nhận và đánh giá cao trong thời gian qua đang khẳng định hướng đi đúng đắn của Bộ Tài chính trong cải cách cách hành chính lĩnh vực tài chính.
II. Phương hướng trong thời gian tới


Trước yêu cầu ngày càng cao về phát triển kinh tế - xã hội và nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, nhất là trong bối cảnh hội nhập kinh tế ngày càng sâu, rộng, yêu cầu đặt ra đối với công tác CCHC nói chung và công tác cải cách tài chính công sẽ có không ít khó khăn. Trong thời gian tới để hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ đặt ra, Bộ Tài chính sẽ tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau:

Một là, điều hành chính sách tài khóa chặt chẽ, hiệu quả, phối hợp đồng bộ, linh hoạt với chính sách tiền tệ và các chính sách vĩ mô khác, nhằm duy trì ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế, tạo môi trường, động lực, nền tảng cho sự phát triển nhanh, bền vững. Thực hiện các biện pháp về thu ngân sách; kiểm soát chặt chẽ chi tiêu, triệt để tiết kiệm chi thường xuyên; sử dụng có hiệu quả và kiểm soát chặt chẽ nợ công và bội chi NSNN, đảm bảo phạm vi dự toán được Quốc hội quyết định; tiếp tục đẩy mạnh tiến độ giải ngân, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công
Hai là, đổi mới mạnh mẽ công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật tài chính, đảm bảo tính đồng bộ, công khai, minh bạch, ổn định; xây dựng bộ máy tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; đẩy mạnh cải cách hành chính, hiện đại hóa, cắt giảm thủ tục hành chính, điều kiện kinh doanh nhằm tạo thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp, đồng thời đảm bảo yêu cầu quản lý.

Ba là, siết chặt kỷ luật, kỷ cương tài chính, ngân sách trong thực thi công vụ; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát và công khai, minh bạch trong thu, chi NSNN, quản lý, sử dụng tài sản công, đất đai, tài nguyên,..; thực hiện nghiêm các kết luận thanh tra, kiểm toán.

Bốn là, tập trung vào một trong những định hướng lớn và cũng là một mũi nhọn đột phá cải cách TTHC của Bộ Tài chính trong giai đoạn tới, đó là ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số đồng bộ, toàn diện để thúc đẩy cải cách, thúc đẩy phát triển nền kinh tế số với mục tiêu hướng tới là xây dựng nền tài chính số thông qua việc kết nối, chia sẻ dữ liệu và các nền tảng số hóa để tạo ra các dịch vụ tài chính thông minh, mang lại nhiều lợi ích cho người dân, doanh nghiệp

Kính thưa các đồng chí,

Trên đây là nội dung tham luận của Bộ Tài chính. Bộ Tài chính luôn mong muốn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo cải cách hành chính của Chính phủ và sự phối hợp của các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương để công tác CCHC của Bộ Tài chính tiếp tục phát huy hiệu quả hơn nữa. Cuối cùng, xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các đồng chí tham dự hội nghị sức khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!

                                                                                             BỘ TÀI CHÍNH

� Luật Kinh doanh bảo hiểm số 08/2022/QH15 ngày 16/6/2022.


� Dự án Luật Giá.


� Quyết định số 368/QĐ-TTg ngày 21/3/2022 của Thủ tướng chính phủ.


� Theo công văn số 13895/BTC-ĐT ngày 29/12/2022 của Bộ Tài chính.





