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THAM LUẬN

Kết quả sắp xếp, tinh gọn bộ máy các đơn vị sự nghiệp công lập và những bài học kinh nghiệm từ thực tiễn của thành phố Đà Nẵng 


Kính thưa……..


Những năm qua, cùng với yêu cầu đổi mới để phát triển, việc sắp xếp, tinh gọn bộ máy theo chủ trương của Đảng được quan tâm triển khai thực hiện từ Trung ương đến địa phương. Trước yêu cầu đó, thành phố Đà Nẵng cũng đã sớm chủ động tổ chức thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh gọn bộ máy bên trong các đơn vị sự nghiệp công lập.
Được sự cho phép của Hội nghị, thành phố Đà Nẵng xin trình bày tham luận về “Kết quả sắp xếp, tinh gọn bộ máy các đơn vị sự nghiệp công lập và những bài học kinh nghiệm từ thực tiễn của thành phố Đà Nẵng”. 

Kính thưa quý vị đại biểu… 
I. TỔNG QUAN VỀ THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

Đà Nẵng là một trong 05 thành phố trực thuộc Trung ương, có vị trí quan trọng trong vùng kinh tế trọng điểm ở Miền Trung - Tây Nguyên. Từ năm 2018 đến nay, không gian đô thị của thành phố không ngừng được mở rộng đến 21.300 ha, tăng gấp 4 lần. Do đó, nhu cầu và việc đáp ứng dịch vụ sự nghiệp công cho người dân liên tục tăng cao qua các năm, trở thành áp lực lớn và nhiệm vụ chính trị hàng đầu của bộ máy nhà nước ở địa phương. 
Tại Nghị quyết số 43-NQ/TW, Bộ Chính trị đã đặt mục tiêu, thành phố Đà Nẵng đến năm 2030: Hoàn thành xây dựng đô thị thông minh kết nối đồng bộ với các mạng lưới đô thị thông minh trong nước và khu vực ASEAN; GRDP bình quân đầu người theo giá hiện hành đạt khoảng 8.700 USD; tỉ trọng tổng sản phẩm trên địa bàn của Đà Nằng so với cả nước đạt trên 2%; cơ cấu kinh tế: Ngành dịch vụ 62 - 65%, công nghiệp và xây dựng 28 - 30%, nông nghiệp 1 - 2%; quy mô dân số đạt khoảng 1,5 triệu người; giải quyết việc làm mới hằng năm trên 3,5 vạn lao động; tỉ lệ lao động qua đào tạo đạt trên 70%; chênh lệch giữa nhóm thu nhập cao nhất và nhóm thu nhập thấp nhất không vượt quá 5,0 lần; người dân được tiếp cận đầy đủ và công bằng với nước uống và sinh hoạt an toàn, đặc biệt an toàn trước thiên tai; bảo đảm 100% nước thải nguy hại được xử lý; độ che phủ rừng đạt khoảng 45%. Theo đó, yêu cầu đảm bảo an sinh xã hội, cung cấp đầy đủ dịch vụ công cho người dân thành phố sẽ tiếp tục là áp lực lớn của chính quyền thành phố.
Tuy nhiên, trước yêu cầu đổi mới, sắp xếp, thành phố Đà Nẵng cũng đã chủ động triển khai thực hiện đối với các đơn vị thuộc thành phố quản lý.

II. VỀ KẾT QUẢ SẮP XẾP TỔ CHỨC BỘ MÁY ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP
Trước khi Trung ương ban hành Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW (trước 30/6/2017), thành phố Đà Nẵng đã chủ động thực hiện sắp xếp một số đơn vị sự nghiệp như:

- Sắp xếp các Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng theo Nghị định số 59/2015/NĐ-CP ngày 18/6/2015 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng (09 ban quản lý dự án đầu tư xây dựng trực thuộc các sở, ngành thành 06 ban quản lý dự án trực thuộc UBND thành phố). Ở cấp huyện, mỗi quận, huyện của thành phố chỉ tổ chức 01 Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng trực thuộc UBND quận, huyện (07 quận, huyện). Việc sắp xếp các ban quản lý dự án đã giải quyết được yêu cầu tinh gọn bộ máy trong điều kiện khối lượng công tác chỉnh trang đô thị đã giảm nhiều. Công tác quản lý, điều hành, tổ chức, hoạt động của các ban quản lý dự án sau sắp xếp mang tính chuyên nghiệp hơn, từng bước khắc phục tình trạng chồng chéo chức năng, nhiệm vụ, đưa hoạt động các ban quản lý đi vào quy củ. 

- Sáp nhập các trung tâm giáo dục thường xuyên, hướng nghiệp và dạy nghề thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (từ 10 trung tâm thành 04 trung tâm); tổ chức lại bộ máy Đài Phát thanh - Truyền hình, Trung tâm Giáo dục - Dạy nghề 05-06, Trung tâm Phát triển quỹ đất. 


Thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy theo Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XII) về đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.
Thành ủy đã ban hành Chương trình hành động số 17-CTr/TU về thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, trên cơ sở đó UBND thành phố đã có Quyết định số 1562/QĐ-UBND ngày 17/4/2018 ban hành “Đề án sắp xếp, đổi mới tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND thành phố Đà Nẵng giai đoạn 2018-2021”. Thực hiện Đề án sắp xếp, đổi mới tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, thành phố Đà Nẵng đã hoàn thành sắp xếp 71 đơn vị sự nghiệp công lập, hoàn thành đúng lộ trình thời gian đặt ra, vượt số lượng dự kiến 22 đơn vị (Đề án dự kiến sắp xếp 49 đơn vị), thực hiện được 04 “giảm”: 

- Giảm đầu mối: Sắp xếp 71 đơn vị, giảm 37 đơn vị sự nghiệp công lập; giảm 124 đơn vị cấp phòng.

- Giảm lãnh đạo, quản lý: Giảm 178 vị trí lãnh đạo, quản lý.

- Giảm biên chế: Thu hồi 93 chỉ tiêu số lượng người làm việc; giải quyết cho 43 trường hợp nghỉ hưu trước tuổi, thôi việc ngay theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP; chấm dứt hợp đồng lao động đối với 23 người. 

- Giảm kinh phí từ ngân sách: Thông qua đổi mới, đẩy mạnh thực hiện cơ chế tự chủ, tinh giản biên chế, trong giai đoạn 2017 - 2019 đã giảm chi ngân sách cho đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn trước khoảng 280 tỷ đồng.

- Các phương án sắp xếp, đổi mới được thực hiện theo định hướng, quy định của Trung ương; một số trường hợp tinh gọn hơn so với quy định của Trung ương nhằm phù hợp với tình hình địa phương và xu hướng xã hội hóa hoạt động sự nghiệp, điển hình như:
+ Đơn vị sự nghiệp y tế: về đổi mới cơ chế hoạt động, ngành y tế đã xây dựng thực hiện giá dịch vụ khám, chữa bệnh bao gồm chi phí trực tiếp và tiền lương. Từ năm 2017 đã giảm dần hỗ trợ dự toán chi tiền lương từ ngân sách thành phố cho các bệnh viện; thực hiện cơ chế tự đảm bảo chi thường xuyên tại 05 bệnh viện: Bệnh viện Đà Nẵng, Bệnh viện Phụ sản - Nhi, Bệnh viện Ung bướu, Bệnh viện Da liễu, Bệnh viện Mắt. Trung bình hàng năm giảm hỗ trợ chi hoạt động thường xuyên từ ngân sách nhà nước với tổng tiền khoảng 300 tỷ đồng/năm. 
- Đơn vị sự nghiệp giáo dục - đào tạo: thực hiện tốt chính sách phổ cập giáo dục, đảm bảo được yêu cầu chương trình giáo dục phổ thông theo quy định của Nhà nước. Giai đoạn 2015-2021, thành phố đã sáp nhập 01 Trung tâm Giáo dục thường xuyên thành phố và 07 Trung tâm Giáo dục thường xuyên, Kỹ thuật tổng hợp, Hướng nghiệp và Dạy nghề trực thuộc Sở thành 03 Trung tâm Giáo dục thường xuyên thành phố; giảm 05 đơn vị trực thuộc Sở.
- Đơn vị sự nghiệp văn hóa, thể thao: Thành phố đã thực hiện sắp xếp 15 đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Văn hóa và Thể thao còn 09 đơn vị.

- Đơn vị sự nghiệp lao động và xã hội: đã đáp ứng tốt nhiều vấn đề xã hội đô thị đặt ra, nhiều mô hình bảo trợ góp phần quan trọng trong xây dựng “Thành phố 4 an”; thực hiện thống nhất một đầu mối dịch vụ giới thiệu việc làm; ban hành, thực hiện giá dịch vụ tại cơ sở bảo trợ xã hội. Thành phố đã thực hiện sắp xếp các cơ sở dạy nghề thuộc Sở Lao động, Thương binh và Xã hội và Trung tâm Giới thiệu việc làm Khu công nghiệp vào Trung tâm Dạy nghề thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nhằm thống nhất đầu mối dịch vụ việc làm.

Sắp xếp tổ chức bên trong đơn vị sự nghiệp
Ngày 17/4/2018, UBND thành phố đã ban hành Công văn số 2737/UBND-SNV quy định cơ cấu tổ chức, cơ cấu lao động và số lượng cấp phó trong đơn vị sự nghiệp công lập. Theo đó, đối với đơn vị từ 20 người trở xuống được thành lập tối đa 02 phòng; số lượng người làm việc bình quân tối thiếu trong các phòng phải đảm bảo từ 07 người trở lên. 
Về số lượng cấp phó: đơn vị từ 30 người trở xuống bố trí không quá 01 cấp phó, từ 30 người trở lên bố trí không quá 02 cấp phó; đối với đơn vị y tế có giường bệnh, số lượng người từ 150 người trở lên bố trí không quá 03 cấp phó. Đối với cấp phó phòng: bố trí không quá 02 phó/phòng; đối với phòng có 07 người bố trí không quá 01 phó/phòng.

Do đó, khi Chính phủ ban hành Nghị định số 120/2020/NĐ-CP, về cơ bản cơ cấu tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc UBND thành phố quản lý và số lượng cấp phó của các phòng chuyên môn thuộc đơn vị sự nghiệp đều đã tổ chức đảm bảo theo các tiêu chí quy định tại Nghị định. 
III. TỪ THỰC TIỄN TRIỂN KHAI THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG RÚT RA MỘT SỐ KINH NGHIỆM

- Thống nhất nhận thức, nhất là đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Tạo sự đồng thuận trong cách nghĩ, cách thực hiện việc sắp xếp, đổi mới tổ chức bộ máy đơn vị sự nghiệp.  

- Thống nhất chủ trương, quan điểm lãnh đạo, điều hành: Khi triển khai thực hiện, tiến hành khảo sát đánh giá thực tiễn, xác định đúng tình hình và quy mô, nhu cầu, khả năng cung cấp dịch vụ công cho người dân địa phương của cả khu vực công và khu vực tư để đề ra chủ trương, biện pháp, giải pháp đúng, sát tình hình, đảm bảo tính tổng thể, đồng bộ, kết hợp hài hòa giữa kế thừa, ổn định và phát triển; gắn sắp xếp với thực hiện tinh giản biên chế. 

- Thực hiện khẩn trương, quyết liệt nhưng thận trọng, bài bản, không nóng vội. Có kế hoạch, lộ trình phù hợp, không cào bằng, không máy móc, có Chương trình hành động cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm để các cấp ủy, chính quyền, các cơ quan chuyên môn triển khai thực hiện, đảm bảo hiệu quả, thực chất.
- Tổ chức thực hiện chặt chẽ, đúng quy trình, phân công trách nhiệm rõ ràng, gắn với trách nhiệm người đứng đầu; đồng thời tiến hành kiểm tra, giám sát thường xuyên, kịp thời tháo gỡ khó khăn trong quá trình thực hiện.
- Chú trọng công tác kiểm tra, đánh giá sau sắp xếp, đổi mới. Kết quả sắp xếp, đổi mới hoạt động của đơn vị sự nghiệp là cơ sở để xem xét đánh giá cơ quan, đơn vị, thủ trưởng đơn vị sự nghiệp trong từng năm. Đồng thời, thành phố Đà Nẵng cũng đưa tiêu chí sắp xếp, đổi mới hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập vào tiêu chí đánh giá, xếp hạng cải cách hành chính hằng năm của các cơ quan, đơn vị.
Trên đây là tham luận của thành phố Đà Nẵng về kết quả sắp xếp, tinh gọn bộ máy các đơn vị sự nghiệp công lập và những bài học kinh nghiệm.

Nhân dịp đầu xuân Quý Mão, kính chúc quý lãnh đạo, quý vị đại biểu….. Chúc hội nghị thành công tốt đẹp!
