Kính thưa đồng chí:
-
-  
Kính thưa toàn thể hội nghị. 
Hệ thống truyền thanh cơ sở đóng vai trò rất quan trọng và là một kênh chuyển tải thông tin không thể thay thế để phản ánh chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước, cung cấp tin tức mang tính đặc thù riêng hoạt động của các cấp chính quyền địa phương tới mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh. 
Căn cứ hệ thống văn bản của Chính phủ,  Bộ Thông tin và Truyền thông , UBND tỉnh Điện Biên, các sở, ban nghành,… về “chương trình chuyển đổi số hệ thống truyền thanh cơ sở”
Tỉnh Điện Biên hiện có 108 đài truyền thanh cấp xã và mới chỉ có 35 đài truyền thanh ứng dụng viễn thông công nghệ thông tin.
Căn cứ vào chương trình làm việc giữa Sở TTTT- Mobifone tỉnh Điện Biên với 3 huyện: Mường Lay, Nậm Pồ, Tủa Chùa.  Mobifone tỉnh Điện Biên nhận thấy việc đưa giải pháp TTTM vào triển khai tại địa bàn tỉnh Điện Biên là rất cần thiết và là phương án chuyển đổi số phù hợp thay thế cho hệ thống truyền thanh FM hiện nay.
Sở TTTT đã yêu cầu Mobifone gửi phương án triển khai hệ thống TTTM tại địa bàn tỉnh Điện Biên thể hiện sự quyết tâm của Sở và sự tin tưởng vào giải pháp chuyển đổi số này của Mobifone khi đưa vào áp dụng
 Mobifone tỉnh Điện Biên xin trân trọng giới thiệu đến hội nghị giải pháp hệ thống truyền thanh thông minh do Mobifone cung cấp:
 Đáp ứng đầy đủ các quy định của Chính phủ, Bộ TT&TT về triển khai hệ thống truyền thanh cơ sở ứng dụng CNTT-VT, quy định về tiêu chí nông thôn mới, văn bản điều hành chương trình mục tiêu quốc gia về giảm nghèo thông tin, tiêu chuẩn kỹ thuật của hệ thống TTTM.
3 cải tiến lớn mà giải pháp này mang lại là:
1. Công nghệ:
· Không dây, rất mỹ quan, chất lượng âm thanh cực tốt. Sử dụng eSIM hoặc sim vật lý (nanoSIM dạng push-push) để Nhận bản tin phát thanh.
· Bảo mật (công nghệ mã hóa nội dung, kiểm soát thiết bị, v.v.)
· Hệ thống quản trị biên tập nội dung trên  nền tảng WEB.
· Có App cài đặt trên thiết bị thông minh để quản lý, vận hành hệ thống.
· Thu âm, phát thanh Mọi lúc, Mọi nơi tới từng cụm loa;
· Phát thanh ghi âm trực tiếp/ Sử dụng file audio có sẵn/ Tiếp sóng;
· Phát bản tin theo lịch (cảnh báo giờ chờm nhau), 
· Chuyển văn bản thành giọng nói với 3 giọng: Bắc, Trung, Nam và 10 tốc độ đọc khác nhau.
· Không bị chèn sóng, nhiễu sóng

2. Hỗ trợ công tác quản lý, kiểm tra, kiểm soát, tổng hợp báo cáo,…
· Phân cấp, phân quyền theo các cấp Tỉnh, TP/ Quận, Huyện/ Phường-Xã, Buôn Bản/Tổ-Xóm; Kiểm soát thông tin từ các cấp có thẩm quyền;
· Quản lý, giám sát tình trạng hoạt động đến từng thiết bị tại thôn bản.
· Hệ thống báo cáo đầy đủ theo yêu cầu của từng cấp quản lý.
3. Tiết kiệm chi phí nhân công, thời gian:
· Với các ưu điểm về công nghệ của hệ thống TTTM do mobifone cung cấp đã giảm đáng kể về chi phí nhân công, thời gian cho công tác truyền thanh cơ sở: tạo lập bản tin, khai thác vận hành, , báo cáo thống kê,..

Trên đây là thông tin về giải pháp truyền thanh thông minh do TCT Mobifone cung cấp. Xin cảm ơn hội nghị đã chú ý lắng nghe. 
Xin chúc đoàn đại biểu và toàn thể hội nghị sức khoẻ dồi dào, xin chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
Xin chân thành cảm ơn!








