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THÔNG BÁO

Triệu tập lực lượng xếp khối tại Lễ Khai mạc và Đoàn VĐV 
tham gia Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022

Tiếp theo Kế hoạch số 188/KH-BTC ngày 11/10/2021 của Ban Tổ chức Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022 về việc Tổ chức Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022;

Căn cứ Thông báo số 218/TB-UBND ngày 19/2/2022 của UBND huyện về Kết luận của đồng chí Mùa Va Hồ - Phó chủ tịch UBND huyện, Trưởng Ban tổ chức Đại hội TDTT huyện tại cuộc họp triển khai nội dung của Ban tổ chức Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022.  

Ban Tổ chức Đại hội huyện triệu tập lực lượng xếp khối tại Lễ Khai mạc và Đoàn VĐV tham gia Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022 như sau:

I. Triệu tập lực lượng xếp khối tại Lễ Khai mạc

1. Thời gian triệu tập lực lượng: 

 - Ngày 23/3/2022, sơ duyệt: Từ 14h 30 đến 17h.

 - Ngày 24/3/2022, tổng duyệt: Từ 7h 30 đến 11h.
 (Để tập luyện xếp khối phục vụ Lễ khai mạc  Đại hội).
- Ngày 25/3/2022, Khai mạc: Từ 7 giờ 30’.
2. Địa điểm: Tại Sân vận động huyện.
3. Lực lượng triệu tập: 256 người.
- Trường THPT Tuần Giáo: 83 em học sinh (36 học sinh nam, 47 học sinh nữ). Trong đó: 
+ Rước cờ Tổ quốc: 04 nam thanh niên;


+ Rước cờ Đại hội: 04 nam thanh niên;


+ Rước kiệu ảnh Bác: 04 nam + 06 nữ;


+ Rước kiệu tiêu đề Đại hội: 04 nam + 06 nữ;


+ Khối Cờ hồng: 20 nam;

+ Lực lượng cầm biển biên danh: 35 người
- Khối các đoàn VĐV: 160 VĐV (32 Đoàn), Trong đó mỗi đoàn 5 người gồm: Trưởng đoàn, HLV, 03 VĐV.

- Khối Trọng tài: 10 trọng tài.
- Khối rước đuốc: 03 VĐV, Dự kiến VĐV Quàng Văn Dũng (Đoàn VĐV  xã Quài Nưa); VĐV Lường Thị Lai (Đoàn VĐV xã Quài Nưa); VĐV Nguyễn Thị Giang (đoàn VĐV trường THPT Tuần Giáo).
Đề nghị các đơn vị bố trí lực lượng của đơn vị mình trong thời gian tập luyện, khai mạc, bế mạc kết thúc Đại hội. Thực hiện nghiêm việc xếp khối theo chỉ đạo của Ban tổ chức Đại hội. Đồng thời thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid – 19 theo quy đúng quy định.
Giao Trung tâm Y tế huyện phối hợp với Trung tâm VH – TT – TH huyện cơ quan thường trực BTC Đại hội bố trí lực lượng, nhân viên y tế, khẩu trang, nước sát khuẩn để lực lượng xếp khối thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid – 19 tại Đại hội.

II. Triệu tập các Đoàn VĐV

1. Các đoàn VĐV tham gia Đại hội (32 đoàn)
- 19 xã, thị trấn trên địa bàn huyện;

- 07 khối thi đua thuộc UBND huyện;

- Khối các ngành: Trung tâm Y tế, Phòng Giáo dục &Đào tạo; trường THPT Tuần Giáo; trường THPT Mùn Chung, trường THCS-THPT Quài Tở; trường PT DTNT-THPT Tuần Giáo.
2. Thời gian, địa điểm 
+ Khai mạc: 

- Thời gian: Từ 7 giờ 30’ ngày 25/3/2022.
- Địa điểm: 
Tại Sân vận động huyện.

+ Bế mạc: 

- Thời gian: 16h ngày 27/3/2022. 
- Địa điểm: Tại Hội trường Nhà văn hóa huyện.

3. Một số điểm cần lưu ý

- Đăng ký đoàn VĐV: Các xã, thị trấn, các cơ quan thường trực các khối thi đua, các ngành,  các trường THPT đăng ký đoàn VĐV đúng thời gian theo quy định (qua đồng chí Lê Đình Trung – Phó Giám đốc Trung tâm VH-TT-TH, Hà Phương Trình, phụ trách TDTT, ĐT: 0988511154 ) để tổng hợp sắp lịch thi đấu (chậm nhất 16 giờ ngày 20/3/2022). 

- Họp chuyên môn: 7 giờ 30’ ngày 22/3/2022, tại Trung tâm Văn hóa-Truyền thanh-Truyền hình huyện. BTC yêu cầu tất cả các các đoàn tham gia Đại hội phải có mặt đầy đủ theo thành phần quy định tại Điều lệ số 125/ĐL-BTC ngày 13/10/2021.
Yêu cầu tất cả các đơn vị thường trực khối thi đua, các ngành, các trường THPT, các xã, thị trấn tham mưu cấp ủy, chính quyền địa phương tổ chức thành lập đoàn VĐV tham gia Đại hội đúng theo quy định (Không đơn vị nào có lý do để vắng mặt không tham dự Đại hội TDTT huyện).

Trên đây là Thông báo triệu tập lực lượng xếp khối tại Lễ Khai mạc và Đoàn VĐV tham gia Đại hội của BTC Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, liên hệ Trung tâm Văn hóa -Truyền thanh -Truyền hình huyện Tuần Giáo - Cơ quan thường trực BTC Đại hội TDTT huyện (Gặp đồng chí Lê Đình Trung – Phó Giám đốc Trung tâm VH-TT-TH, ĐT: 0333284898)./.
	Nơi nhận:

- Sở VHTT&DL (b/c);

- Phòng NV- TDTT (b/c);

- TT Huyện ủy, TT HĐND, UBND huyện( b/c);

- Thành viên BTC Đại hội TDTT của huyện;

- Các khối thi đua, các Trường THPT, 

Phòng GD & ĐT, Trung tâm Y tế huyện;
- UBND các xã, Thị trấn;

- Lưu TT- VH-TTTH.
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