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BÁO CÁO

Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm 
quốc phòng - an ninh tháng 01 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 02 năm 2022

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 01 NĂM 2022
1. Về kinh tế
1.1. Sản xuất nông - lâm nghiệp

- Tập trung chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn, UBND các xã, thị trấn hướng dẫn nhân dân sản xuất đúng lịch thời vụ, thực hiện gieo cấy được 896,7 ha lúa xuân, đạt 82,6% KH. Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các biện pháp kỹ thuật trong phòng, chống sâu bệnh hại cây trồng và các biện pháp chống rét, chống đói và phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm. 
- Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ và phòng chống cháy rừng trong mùa hanh khô, tổ chức 65 lượt tuần tra, kiểm tra rừng, tổ chức 27 buổi tuyên truyền về Luật Lâm nghiệp và PCCC rừng với 2.152 lượt người tham gia. Tiếp nhận và tổ chức dán tem truy xuất nguồn gốc cho cây đào trên địa bàn. Xây dựng kế hoạch trồng cây nhân dịp tết trồng cây năm 2022. 
- Kiện toàn Ban Chỉ đạo các chương trình MTQG huyện Tuần Giáo và Văn phòng điều phối nông thôn mới giai đoạn 2022 - 2025. Tiếp tục hoàn thiện hồ sơ đề nghị tỉnh công nhận 02 xã (Mùn Chung, Mường Mùn) cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới.
1.2. Công nghiệp, đầu tư xây dựng

- Một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu: Đá khai thác ước đạt 3.000 m³; gạch các loại 1,8 triệu viên; nước máy sản xuất 58.000 m³.
- Tập trung chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn được giao nhiệm vụ chủ đầu tư các công trình, dự án đẩy nhanh công tác chuẩn bị đầu tư, GPMB nhằm bảo đảm tiến độ các công trình đã được phê duyệt. Kiểm soát chặt chẽ tiến độ thi công, chất lượng các công trình và giải ngân kế hoạch vốn được giao.
- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường quản lý trật tự đô thị, đặc biệt trong dịp lễ, tết; quản lý xây dựng tại thị trấn theo quy hoạch.
1.3. Tài nguyên - Môi trường
- Tăng cường quản lý đất đai theo Luật Đất đai, sử dụng đất đúng mục đích theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. Thực hiện giải phóng mặt bằng, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư một số công trình, dự án. Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên.
- Thực hiện cấp giấy chứng nhận QSD đất và tài sản gắn liền với đất cho 07 hộ, cấp đổi giấy chứng nhận QSD đất cho 05 trường hợp, đăng kí biến động cho 19 trường hợp, gia hạn sử dụng đất nông nghiệp cho 28 trường hợp; xác nhận thế chấp, xóa thế chấp giao dịch bảo đảm cho 49 hồ sơ.

1.4. Các ngành thương mại, dịch vụ

- Thương mại dịch vụ khá sôi động, hàng hóa đa dạng phong phú, đáp ứng nhu cầu mua sắm và tiêu dùng của nhân dân, đặc biệt trong dịp tết dương lịch và chuẩn bị cho tết Nguyên đán Nhâm Dần.
- Trong tháng đã cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho 01 Hợp tác xã và 23 hộ gia đình với tổng số vốn kinh doanh 4,4 tỷ đồng, giải quyết việc làm cho 55 lao động.
1.5. Thu, chi ngân sách


- Ban hành và chỉ đạo công khai Quyết định giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2022.

- Tổng thu ngân sách Nhà nước đạt 75.610 triệu đồng, đạt 10,6% dự toán; trong đó thu trên địa bàn ước đạt 7,1 triệu đồng, đạt 13.1% dự toán.
- Tổng chi ngân sách trong tháng là 73.550 triệu đồng, đạt 10,3% dự toán.
2. Về văn hóa - xã hội

2.1. Giáo dục - Đào tạo

- Chỉ đạo ngành giáo dục thực hiện Kế hoạch thời gian năm học 2021-2022; triển khai có hiệu quả kế hoạch tổ chức dạy học, giáo dục thích ứng tình hình dịch Covid-19 diễn biến phức tạp, tận dụng thời gian học sinh học trực tiếp tại trường để dạy học các nội dung cốt lõi của các môn học. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục trên địa bàn xã Chiềng Sinh và một số đơn vị trường học cho học sinh tạm dừng đến trường để phòng, chống dịch Covid-19 và tổ chức dạy học trực tuyến và các hình thức phù hợp khác để bảo đảm tiến độ chương trình. Tổ chức khảo sát chất lượng đối với học sinh tiểu học và THCS. Tham gia tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn theo kế hoạch của Sở GD&ĐT; tổ chức làm việc với Đoàn kiểm tra công nhận đạt chuẩn, duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2021.
- Chỉ đạo Trung tâm GDNN-GDTX tổ chức khảo sát nhu cầu học nghề của người lao động và xây dựng Kế hoạch triển khai công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn năm 2022.
2.2. Văn hóa - thông tin - TDTT

- Xây dựng, tổ chức tuyên truyền được 13 buổi, phục vụ trên 20 nghìn lượt người nghe với các nội dung tuyên truyền về: Chào đón năm mới 2022, kỷ niệm Ngày thành lập Đang Cộng sản Việt Nam; thông tin, tuyên truyền về phòng, chống Covid-19.
- Chỉ đạo tổ chức xong Đại hội TDTT cơ sở tiến tới Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX - năm 2022. Tham gia Giải bóng chuyền đoàn kết Công - Nông - Binh tỉnh Điện Biên lần thứ 38, năm 2021 (Kết quả: Đạt Huy chương vàng và giải phong cách thể dục thể thao xã hội chủ nghĩa). Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động vui xuân phù hợp với tình hình diễn biến dịch bệnh Covid - 19. 
- Thực hiện tốt việc truyền thanh và truyền hình bảo đảm truyền dẫn phát sóng 18giờ/ngày, sản xuất 136 tin, 106 bài trên sóng FM qua hệ thống loa truyền thanh tại trung tâm huyện, các xã, thị trấn, các bản khối phố góp phần đưa tin kịp thời, phản ánh đầy đủ các sự kiện chính trị, văn hóa, kinh tế, xã hội diễn ra trên địa bàn huyện. 

2.3. Công tác phòng, chống dịch Covid-19
- Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các nội dung và ý kiến chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Y tế, UBND tỉnh, các Sở, ngành của tỉnh về công tác phòng, chống dịch Covid-19.

- Duy trì 02 chốt kiểm dịch và trong tháng thực hiện kiểm soát được 13.772 lượt phương tiện và 42.590 lượt người (lũy kế đã kiểm soát được 100.747 lượt phương tiện và 272.462 lượt người). Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn phối hợp với UBND các xã, thị trấn tăng cường kiểm soát, thống kê lực lượng lao động đi làm ăn xa trở về địa bàn trong dịp tết Nguyên đán để xây dựng phương án tổ chức cách ly và phòng, chống dịch Covid-19.
- Chỉ đạo các lực lượng khẩn trương khoanh vùng, truy vết, thực hiện điều trị và cách ly theo quy định: Phát hiện và tổ chức điều trị cho 295 bệnh nhân nhiễm virut Sars-Cov-2 trong đó: 23 bệnh nhân đã ra viện và 272 bệnh nhân đang tiếp tục điều trị (gồm: không có bệnh nhân nặng, 16 bệnh nhân ở thể nhẹ và 256 bệnh nhân không xuất hiện triệu chứng). Thành lập thêm 02 khu điều trị và 02 khu cách ly tập trung, hiện đang thực hiện cách ly tập trung cho 31 người và cách ly tại nhà cho 404 người (lũy kế đã thực hiện cách ly tập trung cho 1.989 người và cách ly tại nhà cho 4.039 người). Công tác an ninh trật tự, an toàn thực phẩm, sức khỏe cho người cách ly và phòng, chống dịch Covid-19 trong khu cách ly được bảo đảm. 
- Triển khai tiêm chủng vắc xin Covid-19 cho 54.477 người, đạt 99,9% lượng vắc xin được cấp và không có trường hợp phản ứng nặng sau tiêm (lũy kế đã tiêm vắc xin Covid-19 cho 54.654 người). 
- Tiếp tục tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về diễn biến dịch bệnh; các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, vận động nhân dân tham gia tiêm vắc xin… Chỉ đạo phục hồi sản xuất, phát triển kinh tế bảo đảm thích ứng, an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh theo Nghị quyết số 128/NQ-CP của Chính phủ và chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, của UBND tỉnh.

2.4. Công tác y tế - dân số
- Thực hiện nghiêm túc chế độ trực cấp cứu, khám chữa bệnh với tổng số lần khám bệnh là 6.034 lượt người, điều trị nội trú cho 788 lượt bệnh nhân, điều trị ngoại trú cho 50 lượt bệnh nhân. Các Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số được triển khai theo kế hoạch: Tiêm chủng đầy đủ cho 158 trẻ em dưới 1 tuổi, 88% phụ nữ mang thai được khám thai 3 lần/3 kỳ, điều trị thuốc kháng vi rút HIV (ARV) cho 503 bệnh nhân… Xây dựng kế hoạch kiểm tra liên ngành vệ sinh an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022.

- Triển khai hiệu quả các chương trình, hoạt động và các chính sách về Dân số như: Tầm soát các dị dạng, dị tật bẩm sinh; kiểm soát tốc độ gia tăng tỷ số giới tính; truyền thông về Dân số; cung ứng dịch vụ kế hoạch hóa gia đình... 
- Vận động xây dựng Quỹ Bảo trợ trẻ em năm 2022. Phối hợp với Quỹ Bảo trợ trẻ em tỉnh hỗ trợ chăn và áo ấm cho 147 trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt trên địa bàn huyện.

2.5. Thực hiện các chính sách xã hội và lao động, việc làm
- Tiếp tục triển khai thực hiện các chính sách an sinh xã hội, chính sách đối với người có công với cách mạng và các đối tượng bảo trợ xã hội bảo đảm đúng đối tượng và đúng chế độ. Phối hợp với Tổ chức trẻ em Rồng Xanh hỗ trợ nhu yếu phẩm cho 23 hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn bị ảnh hưởng bởi Covid - 19 với tổng số tiền 48,3 triệu đồng, hỗ trợ 02 hộ gia đình 02 con bò giống tại xã Quài Tở và Quài Cang.

- Phối hợp với các công ty, doanh nghiệp ngoài tỉnh thực hiện chính sách hỗ trợ đưa, đón người lao động về nghỉ Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022.

- Hoàn thành công tác điều tra, phúc tra và công bố tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2021. Triển khai các nhiệm vụ về công tác giảm nghèo năm 2022.
2.6. Công tác dân tộc, tôn giáo
- Rà soát, lập danh sách thăm hỏi tết 167 người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số theo Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ; tiếp tục cấp một số ấn phẩm báo, tạp chí cho vùng dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn” giai đoạn 2019-2021 theo Quyết định số 45/QĐ-TTg, ngày 09/01/2019 của Thủ tướng Chính phủ… Triển khai Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.
- Tăng cường quản lý, nắm chắc tình hình hoạt động của các điểm nhóm sinh hoạt tôn giáo trên địa bàn. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các điểm nhóm nhân dịp Lễ Noel 2021. Tổ chức tập huấn công tác tôn giáo và quản lý nhà nước về tôn giáo cho 69 người thuộc các cơ quan, đơn vị và chính quyền cấp xã tham gia.
3. Lĩnh vực tư pháp, thanh tra và tổ chức chính quyền

3.1. Công tác tư pháp

Chỉ đạo xây dựng và triển khai kế hoạch công tác tư pháp năm 2022. Xây dựng 06 văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan, các xã, thị trấn thực hiện công tác Tư pháp. Tổ chức 06 cuộc tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật với 237 lượt người tham dự. Tổ chức kiểm tra, chấm điểm các xã, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2021. Cung cấp đầy đủ sổ sách, biểu mẫu hộ tịch cho các xã, thị trấn; công tác quản lý, đăng ký hộ tịch, chứng thực thực hiện theo quy định.
3.2. Công tác thanh tra, tiếp công dân

- Chỉ đạo xây dựng và triển khai kế hoạch thanh tra năm 2022. Tiếp tục tiến hành 01 cuộc thanh tra về công tác quản lý, sử dụng, thanh quyết toán ngân sách Nhà nước cấp; chi trả chế độ và các khoản huy động, đóng góp của học sinh tại Trường Mầm non Khong Hin. Tăng cường đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận thanh tra của các cơ quan, đơn vị.
- Thực hiện 10 lượt tiếp công dân với 12 người (cấp huyện tiếp 01 lượt với 03 người và cấp xã tiếp 09 lượt với 09 người) về vác nội dung: Tranh chấp đất đai, kiến nghị giải quyết các chế độ, GPMB... Tiếp nhận 09 đơn đề nghị, UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan giải quyết theo quy định.
3.3. Tổ chức chính quyền

- Chỉ đạo thực hiện đánh giá, xếp loại việc thực hiện nhiệm vụ các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện, xếp loại chính quyền cơ sở và đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức năm 2021. Xem xét, đánh giá và tổng hợp các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng năm 2021; đăng ký các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng năm 2022. Tổ chức thành công Hội nghị triển khai Nghị quyết của Huyện ủy và HĐND huyện khóa XXI về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2022. Giải quyết các chế độ chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động bảo đảm đúng quy định.
- Tiếp tục chỉ đạo xây dựng chính quyền điện tử; phát triển cổng dịch vụ công trực tuyến; tăng cường kiểm tra cải cách hành chính tại các xã, thị trấn trên địa bàn.


4. Lĩnh vực quốc phòng, an ninh 

4.1. Công tác quốc phòng

Quán triệt và thực hiện nghiêm túc các chỉ thị, mệnh lệnh các cấp. Thường xuyên duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Tham gia tập huấn cán bộ do Bộ CHQS tỉnh tổ chức với 06 đồng chí, kết quả đạt loại khá. Hoàn thành tổng kiểm kê, kiểm nghiệm vũ khí, trang bị năm 2021. Xây dựng phương án, kế hoạch bảo vệ an toàn các mục tiêu trọng điểm trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần. Bảo đảm vật chất hậu cần, phương tiện kỹ thuật cho nhiệm vụ sẵn sàng chiến đấu, huấn luyện và các nhiệm vụ khác.
4.2. Công tác an ninh

Thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động nhân dân trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc”. Tăng cường công tác quản lý nhân khẩu, hộ khẩu
. Chủ động làm tốt công tác phòng ngừa, liên tục tổ chức các đợt cao điểm tấn công trấn áp các loại tội phạm góp phần giữ vững trật tự an toàn xã hội
. Chỉ đạo Công an huyện thực hiện thu thập 244 hồ sơ cấp Căn cước công dân, đến nay đã thu nhận 58.715 hồ sơ, đạt 97,04% số lượng người cần cấp Căn cước công dân (CCCD) trên địa bàn; tổ chức trả 2.344 thẻ CCCD (lũy kế đã thực hiện trả 54.890 thẻ CCCD); cập nhật thông tin tiêm chủng vaccine phòng dịch Covid-19 vào hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Thụ lý, điều tra 30 vụ với 30 bị can, kết thúc điều tra đề nghị truy tố 05 vụ với 05 bị can, chuyển PC04 Công an tỉnh điều tra theo thẩm quyền 01 vụ với 01 bị can, chuyển kỳ sau tiếp tục điều tra 24 vụ với 24 bị can. Vận động nhân dân giao nộp 06 khẩu súng các loại. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, bảo đảm an toàn giao thông trên địa bàn
, bảo đảm trật tự an toàn xã hội dịp Tết Dương lịch năm 2022.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 2 NĂM 2022

1. Về kinh tế

1.1. Sản xuất nông - lâm nghiệp

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn hướng dẫn người dân tiếp tục gieo trồng và chăm sóc lúa xuân; chủ động giống, vật tư để kịp thời gieo cấy lại những diện tích lúa bị chết do rét đậm, rét hại. Tiếp tục tăng cường kiểm tra và hướng dẫn người dân chống đói, chống rét và bổ sung thức ăn tinh nhằm nâng cao sức đề kháng cho vật nuôi. 
- Tiếp tục thực hiện tốt việc quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, chú trọng công tác phòng, chống cháy rừng mùa khô 2021-2022. Tổ chức khảo sát, thiết kế diện tích trồng rừng phòng hộ, rừng sản xuất và lâm sản ngoài gỗ theo kế hoạch.

- Chỉ đạo xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới và Chương trình mỗi xã một sản phẩm năm 2022 của huyện và các xã trên địa bàn.

1.2. Công nghiệp, đầu tư xây dựng

- Khuyến khích phát triển sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút các Nhà đầu tư khảo sát, triển khai các dự án trên địa bàn.
- Tập trung nghiệm thu, hoàn thiện hồ sơ, thủ tục để giải ngân hết nguồn vốn đầu tư năm 2021. Tiếp tục chỉ đạo các chủ đầu tư đẩy nhanh công tác chuẩn bị đầu tư, tăng cường quản lý đầu tư và giải ngân kế hoạch vốn được giao.
1.3. Tài nguyên - Môi trường
- Tiếp tục chỉ đạo các xã, thị trấn tăng cường quản lý nhà nước về đất đúng theo quy hoạch, kế hoạch nhằm phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi, vi phạm pháp luật về đất đai. Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất, thu hồi đất. Tiếp tục cấp giấy chứng nhận QSD đất và tài sản gắn liền với đất cho người dân.
- Tiếp tục rà soát, hoàn chỉnh việc giao đất, giao rừng, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp giai đoạn 2019-2023 theo Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên.
1.4. Các ngành dịch vụ
- Đẩy mạnh hoạt động thương mại dịch vụ nhằm đáp ứng nhu cầu mua sắm và tiêu dùng của nhân dân. Tăng cường công tác kiểm tra, chống buôn lậu và gian lận thương mại, hàng giả, hàng kém chất lượng... nhân dịp tết Nguyên đán. 
- Tiếp tục thực hiện tốt việc cải cách thủ tục hành chính trong hoạt động cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy phép kinh doanh... đối với các hợp tác xã, và các hộ gia đình trên địa bàn. 
1.5. Thu chi ngân sách

- Chỉ đạo tham mưu và ban hành Quyết định về quản lý, điều hành ngân sách địa phương năm 2022. Tiếp tục tăng cường công tác quản lý về thu, chi NSNN, bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ thu, chi theo dự toán và Luật Ngân sách Nhà nước. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện cắt giảm các khoản chi mua sắm chưa thật cần thiết, giảm tối đa các cuộc hội nghị, cắt giảm các khoản chi tiếp khách, tiết kiệm nhiên liệu và phương tiện đi lại; thực hiện cải cách tiền lương. Bảo đảm chi đầy đủ, đúng tiêu chuẩn, chế độ, chính sách, đặc biệt các chính sách chi trực tiếp cho con người và các nhiệm vụ chi cấp bách.
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn hoàn thành công khai dự toán ngân sách năm 2022.

2. Về văn hóa - xã hội

2.1. Giáo dục - Đào tạo

Chỉ đạo ngành giáo dục tổ chức Hội nghị sơ kết học kì I, triển khai nhiệm vụ học kì II năm học 2021-2022 với hình thức phù hợp với tình hình dịch Covid-19; thực hiện các giải pháp huy động, duy trì số lượng học sinh, đặc biệt là huy động học sinh sau Tết Nguyên đán. Tiếp tục tham gia các chương trình tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn theo kế hoạch; tổ chức và tham gia các cuộc thi, kỳ thi danh cho học sinh năm học 2021-2022. Thực hiện rà soát tiêu chí, hoàn thiện hồ sơ đề nghị thẩm định đối với các trường xây dựng chuẩn quốc gia trong kế hoạch.
2.2. Văn hóa - thông tin - TDTT

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền với các nội dung: Phòng, chống dịch Covid-19; kỷ niệm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022; lễ giao nhận quân 2022; Lễ hội Hoa Ban năm 2022; tết trồng cây, an toàn giao thông, an toàn thực phẩm, cấm buôn bán tàng trữ, sử dụng các loại pháo, chất gây nổ và phòng chống cháy rừng mùa hanh khô năm 2021-2022... Chỉ đạo tổ chức các hoạt động vui xuân phù hợp với tình hình diễn biến dịch bệnh Covid-19. 
- Tổ chức Đại hội TDTT huyện Tuần Giáo lần thứ IX, năm 2022. Hoàn thành đăng ký xây dựng đời sống văn hoá năm 2022; tiếp tục tăng cường kiểm tra các hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hoá công cộng trên địa bàn. 
- Bảo đảm thời lượng phát sóng truyền thanh, truyền hình, nâng cao chất lượng, đáp ứng nhu cầu thông tin, giải trí phục vụ nhân dân đồng thời phục vụ tốt hơn công tác tuyên truyền đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
2.3. Công tác phòng, chống dịch Covid-19

- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động người dân, các tổ chức, cơ quan, đơn vị không chủ quan, lơ là và nghiêm chỉnh chấp hành các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, đặc biệt trong dịp tết Nguyên đán năm 2022.
- Chỉ đạo các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị chức năng tăng cường kiểm soát chặt chẽ lực lượng lao động đi làm ăn xa trở về địa bàn trong dịp tết Nguyên đán; tổ chức xét nghiệm nhằm phát hiện, khẩn trương truy vết, khoanh vùng dập dịch. Tổ chức điều trị cho các bệnh nhân F0 và cách ly cho các trường hợp F1 theo quy định. Tăng cường công tác bảo đảm an ninh trật tự và phòng, chống dịch Covid-19 trong các khu cách ly.
- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia tiêm vắc xin Covid-19. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ về ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19”. 
2.4. Công tác y tế - dân số 
- Duy trì nghiêm túc chế độ trực cấp cứu và từng bước nâng cao chất lượng khám chữa bệnh. Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số; làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục sức khỏe, phòng chống tảo hôn, hôn nhân cận huyết và kế hoạch hóa gia đình. Phối hợp với ngành y tế tăng cường quản lý Nhà nước về hành nghề y, dược tư nhân. Triển khai xây dựng xã đạt tiêu chí Quốc gia về y tế xã theo kế hoạch.

- Thực hiện tốt Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em; quan tâm, chăm sóc, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, con em đối tượng chính sách xã hội.

2.5. Thực hiện các chính sách xã hội

Tiếp tục chi trả trợ cấp cho các đối tượng chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội. Tổ chức thăm hỏi, tặng quà đối với các đối tượng người có công nhân dịp tết Nguyên đán Nhâm Dần; tổ chức chúc thọ cho người cao tuổi trên địa bàn. Rà soát, ban hành Quyết định trợ cấp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội mới phát sinh trên địa bàn. Tiếp tục rà soát và cấp thẻ bảo hiểm y tế năm 2022 cho các đối tượng chính sách, đối tượng bảo trợ xã hội.
2.6. Công tác dân tộc, tôn giáo
Tổ chức thăm hỏi người uy tín nhân dịp tết Nguyên đán, theo dõi việc cấp một số ấn phẩm báo, tạp chí cho vùng dân tộc thiểu số và miền núi, vùng đặc biệt khó khăn… Tiếp tục theo dõi, quản lý hoạt động tôn giáo trên địa bàn.
3. Lĩnh vực tư pháp, thanh tra và tổ chức chính quyền

3.1. Công tác tư pháp

Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật, triển khai kịp thời những văn bản pháp luật mới. Tổ chức kiểm tra công tác Tư pháp tại các xã, thị trấn. Cung cấp đầy đủ sổ sách, biểu mẫu hộ tịch cho các xã, thị trấn; công tác quản lý, đăng ký hộ tịch, chứng thực theo quy định.
3.2. Công tác thanh tra, tiếp công dân


- Kết thúc và ban hành Kết luận thanh tra về công tác quản lý, sử dụng, thanh quyết toán ngân sách Nhà nước cấp; chi trả chế độ và các khoản huy động, đóng góp của học sinh tại Trường Mầm non Khong Hin. Tăng cường giám sát, đôn đốc việc thực hiện kết luận các cuộc thanh tra của các cơ quan, đơn vị. Tiếp tục đẩy mạnh công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí; gắn việc thực hiện các biện pháp phòng ngừa tham nhũng với cải cách hành chính, nâng cao năng lực quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực nhằm hạn chế phát sinh tham nhũng.

- Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, tiếp nhận và đẩy nhanh tiến độ giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, không để tồn đọng và hạn chế tình trạng đơn thư kéo dài, vượt cấp.

3.3. Tổ chức chính quyền
- Triển khai tuyển dụng viên chức sự nghiệp giáo dục và đào tạo năm học 2021-2022. Tổng hợp đăng ký tinh giản biên chế năm 2021 theo Nghị định 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ. Thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức theo quy định. 
- Quan tâm chỉ đạo thực hiện xây dựng chính quyền điện tử; phát triển cổng dịch vụ công trực tuyến nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân khi thực hiện các thủ tục hành chính.
4. Lĩnh vực quốc phòng, an ninh 

- Tiếp tục duy trì nghiêm các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, sẵn sàng cơ động lực lượng phòng chống cháy rừng, khắc phục hậu quả thiên tai trên địa bàn. Tổ chức Lễ giao quân, ra quân huấn luyện, luyện tập chuyển trạng thái sẵn sàng chiến đấu năm 2022 theo kế hoạch. 

- Chỉ đạo tăng cường nắm tình hình liên quan đến an ninh chính trị; tiếp tục thực hiện kế hoạch tấn công trấn áp các loại tội phạm, bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đặc biệt là trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022. Tiếp tục tuần tra, kiểm soát, bảo đảm an toàn giao thông trên địa bàn. 

Trên đây là Báo cáo Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh tháng 01 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 02 năm 2022 của UBND huyện Tuần Giáo./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;                                                                                     

- Sở KH - ĐT tỉnh;
- TT Huyện ủy, TT HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện; 

- Các cơ quan, đơn vị;

- Các xã, thị trấn;
- Lưu VT.
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CHỦ TỊCH

Vũ Văn Đức 




 DỰ THẢO








� Tổ chức xác minh 02 trưởng hợp đề nghị cấp hộ chiếu; 10 trường hợp không được phía nước ngoài cho cư trú theo yêu cầu của PA08 Công an tỉnh. Quản lý, giám sát hoạt động của 02 người quốc tịch Trung Quốc đến làm việc tại thủy điện Nậm Mu, 01 người quốc tịch Trung Quốc đến tạm trú tại xã Chiềng Đông.


Phát hiện 01 hộ, 06 khẩu ở xã Mường Mùn đi cư đi tỉnh Đăk Nông từ năm 2013 nay trở về bản Gia Bọp xã Mường Mùn.


� Tội phạm ma túy: Phát hiện 09 vụ, bắt 09 đối tượng về hành vi tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị chức năng phá thành công 01 chuyên án (bắt 01 đối tượng về hành vi vận chuyển trái phép chất ma túy) và bắt 10 vụ, 10 đối tượng về hành vi vận chuyển, mua bán, tàng trữ trái phép chất ma túy.


Vi phạm pháp luật về hình sự: Bắt quả tang 01 vụ, 01 đối tượng về hành vi trộm cắp tài sản.


Vi phạm pháp luật về kinh tế: Phát hiện 03 vụ về hành vi kinh doanh hàng hóa quá hạn sử dụng ghi trên nhãn hàng hóa hoặc bao bì hàng hóa, vi phạm về đăng ký kinh doanh của hộ gia đình.


Bắt và bàn giao 01 đối tượng truy nã cho Công an thành phố Thuận An, tỉnh Bình Dương.


� Tổ chức 26 buổi tuyên truyền lưu động Luật GTĐB; kiểm tra, nhắc nhở và xử lý các trường hợp vi phạm hành lang đường bộ gây cản trở giao thông. Kiểm tra, nhắc nhở 459 trường hợp chấp hành Luật GTĐB, lập biên bản 337 trường hợp vi phạm, xử phạt hành chính 297 trường hợp thu nộp ngân sách nhà nước 73,9 triệu đồng.
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