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TỜ TRÌNH
Đề nghị ban hành Nghị quyết về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030
Kính gửi: Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.
Thực hiện Chương trình số 05-CTr/HU, ngày 12/10/2020 của Huyện uỷ Tuần Giáo về chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuần Giáo lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020-2025, UBND huyện Tuần Giáo trình Ban Chấp hành Đảng bộ huyện xem xét, ban hành Nghị quyết về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030, như sau:
I- SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Trong những năm qua, kinh tế tập thể của huyện với nòng cốt là hợp tác xã đã phát triển về số lượng, quy mô và chất lượng hoạt động; đa dạng hóa các ngành nghề, lĩnh vực sản xuất kinh doanh. Các hợp tác xã đã từng bước thích nghi được với cơ chế thị trường, sản xuất kinh doanh ổn định, một số hợp tác xã làm ăn có lãi, tăng thu nhập, nâng cao đời sống cho xã viên và người lao động. Vai trò của các hợp tác xã đối với kinh tế hộ được phát huy, đang dần tạo được lòng tin đối với các cấp, các ngành và nhân dân các dân tộc. Kết quả hoạt động của kinh tế tập thể, hợp tác xã đã góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế- xã hội của huyện; chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tạo việc làm, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới,...
Tuy nhiên, quá trình đổi mới, phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn huyện Tuần Giáo trong giai đoạn 2002-2020 còn tồn tại một số hạn chế, bất cập như: Việc triển khai, quán triệt Nghị quyết, Chương trình hành động ở một số cấp ủy, chính quyền cơ sở và các ngành chức năng chưa được coi trọng, thường xuyên; Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số cấp ủy, tổ chức Đảng đối với khu vực kinh tế tập thể chưa thường xuyên, việc đôn đốc, kiểm tra thiếu chặt chẽ; Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân của MTTQ và các đoàn thể quần chúng tham gia xây dựng và phát triển kinh tế tập thể; tham mưu với các cơ quan nhà nước trong việc xây dựng chính sách và giám sát thi hành pháp luật về hợp tác xã còn hạn chế; Tham mưu, đề xuất của một số ngành chức năng còn ít; người dân chưa mặn mà với việc cùng hợp tác sản xuất, kinh doanh trong một tổ chức nhất định như hợp tác xã, tổ hợp tác,…
Hạn chế, yếu kém nêu trên có nguyên nhân khách quan và chủ quan, song chủ yếu là do: Nhận thức ở một số cấp uỷ Đảng, chính quyền ở cơ sở chưa thấy hết được vai trò, vị trí của kinh tế tập thể đối với sự phát triển kinh tế-xã hội của địa phương, còn coi nhẹ và chưa quan tâm đúng mức. Nhận thức của nhiều cán bộ, đảng viên về kinh tế tập thể còn nhiều hạn chế, chưa nắm bắt, theo dõi được số lượng, tình hình hoạt động của hợp tác xã, cũng như chưa phát huy hết chức năng, nhiệm vụ của mình trong quản lý nhà nước đối với kinh tế tập thể, hợp tác xã. Trình độ dân trí về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã chưa cao, một bộ phận không nhỏ người dân chưa hiểu rõ về yêu cầu, nội dung của kinh tế tập thể, hợp tác xã, vẫn còn mặc cảm với mô hình hợp tác xã kiểu cũ.
Xuất phát từ thực tế trên, việc ban hành Nghị quyết về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trên địa bàn huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 là rất cần thiết.

II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

Triển khai Chương trình số 05-CTr/HU, ngày 12/10/2020 của Huyện uỷ Tuần Giáo về chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuần Giáo lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và các chỉ đạo của UBND huyện, Phòng Tài chính-Kế hoạch đã phối hợp với các phòng ban của huyện, UBND các xã, thị trấn tập trung rà soát toàn bộ số liệu về kinh tế tập thể, hợp tác xã trên địa bàn, tổng hợp báo cáo về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2002-2020 và đề xuất ban hành Nghị quyết về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia và báo cáo với UBND huyện.
UBND huyện đã tổ chức cuộc họp để xem xét, tham gia ý kiến vào Báo cáo về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2002-2020  và dự thảo Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; tại cuộc họp đã đánh giá nội dung do Phòng Tài chính-Kế hoạch chủ trì soạn thảo cơ bản đáp ứng các yêu cầu, sau khi được tham gia bổ sung hoàn thiện theo ý kiến tham gia của các thành viên UBND huyện đã đủ điều kiện trình Ban chấp hành Huyện ủy xem xét thông qua.

III. TÀI LIỆU KÈM THEO

1. Báo cáo tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18/3/2002, Hội nghị lần thứ 5, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể huyện Tuần Giáo.

2. Báo cáo kết quả 10 năm thi hành Luật Hợp tác xã (HTX) năm 2012 trên địa bàn huyện Tuần Giáo.

3. Báo cáo tổng kết thực hiện đề án phát triển kinh tế tập thể tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn huyện Tuần Giáo.

4. Dự thảo Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ huyện về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo trình Ban Chấp hành Đảng bộ huyện xem xét, ban hành Nghị quyết về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030, làm cơ sở triển khai thực hiện các bước tiếp theo theo quy định./.
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