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-----
Sau gần 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW, 10 năm thi hành Luật Hợp tác xã năm 2012, tình hình phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn huyện Tuần Giáo có những chuyển biến tích cực. Các HTX đã từng bước củng cố, đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động, đổi mới phương thức quản lý, tiết kiệm chi phí, đảm bảo ổn định giá thành sản phẩm, tích cực liên doanh, liên kết với các HTX, doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh cung cấp các dịch vụ đầu vào và bao tiêu sản phẩm đầu ra cho người dân. Đến nay, toàn huyện có 36 hợp tác xã, trong đó có 18 hợp tác xã nông, lâm ngư nghiệp, 07 hợp tác xã công thương, 04 hợp tác xã xây dựng; 01 hợp tác xã giao thông - vận tải; 06 hợp tác xã khác. Tổ chức hợp tác xã trong toàn huyện thu hút 337 thành viên. Tổng vốn hoạt động của các hợp tác xã năm 2021 đạt 83,802 tỷ đồng; doanh thu bình quân một hợp tác xã năm 2021 ước đạt 1,150 tỷ đồng. Về cơ bản các hợp tác xã trên địa bàn huyện được tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012, hoạt động hướng về thành viên và mang lại lợi ích cho thành viên. Trong tổ chức, hoạt động nhiều hợp tác xã đã nỗ lực vươn lên, mở rộng sản xuất kinh doanh theo hướng đa ngành, đa nghề; hiệu quả sản xuất kinh doanh dần được nâng lên. Triển khai xây dựng các mô hình hợp tác xã kiểu mới gắn với chuỗi giá trị liên kết. Một số chính sách đối với khu vực kinh tế tập thể được triển khai hỗ trợ thiết thực, có hiệu quả. Kinh tế tập thể đã và đang dần khẳng định được vị trí, vai trò trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn, thúc đẩy kinh tế hộ phát triển, góp phần trong phát triển kinh tế - xã hội của huyện.

Tuy nhiên, việc đổi mới, phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn huyện Tuần Giáo trong giai đoạn 2016-2020 còn tồn tại một số hạn chế, bất cập như: Việc triển khai, quán triệt Nghị quyết, Chương trình hành động ở một số cấp ủy, chính quyền cơ sở và các ngành chức năng chưa được coi trọng, thường xuyên; Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số cấp ủy, tổ chức Đảng đối với khu vực kinh tế tập thể chưa thường xuyên, việc đôn đốc, kiểm tra thiếu chặt chẽ; Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân của MTTQ và các đoàn thể quần chúng tham gia xây dựng và phát triển kinh tế tập thể; tham mưu với các cơ quan nhà nước trong việc xây dựng chính sách và giám sát thi hành pháp luật về hợp tác xã còn hạn chế; Bộ máy quản lý nhà nước cấp huyện về kinh tế tập thể hiện nay đã bố trí cán bộ theo dõi, quản lý, tuy nhiên còn thiếu và kiêm nhiệm; Tham mưu, đề xuất của một số ngành chức năng còn ít; người dân chưa mặn mà với việc cùng hợp tác sản xuất, kinh doanh trong một tổ chức nhất định như hợp tác xã, tổ hợp tác,…

Nguyên nhân chủ yếu của các hạn chế, bất cập nêu trên là do: Nhận thức ở một số cấp uỷ Đảng, chính quyền ở cơ sở chưa thấy hết được vai trò, vị trí của kinh tế tập thể đối với sự phát triển kinh tế-xã hội của địa phương, còn coi nhẹ và chưa quan tâm đúng mức. Nhận thức của nhiều cán bộ, đảng viên về kinh tế tập thể còn nhiều hạn chế, chưa nắm bắt, theo dõi được số lượng, tình hình hoạt động của hợp tác xã, cũng như chưa phát huy hết chức năng, nhiệm vụ của mình trong quản lý nhà nước đối với kinh tế tập thể, hợp tác xã. Cán bộ quản lý nhà nước về kinh tế tập thể còn thiếu; ngân sách hạn hẹp, nên khó khăn trong việc triển khai công tác tuyên truyền và triển khai chính sách hỗ trợ khuyến khích phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã. Trình độ dân trí về phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã chưa cao, một bộ phận không nhỏ người dân chưa hiểu rõ về yêu cầu, nội dung của kinh tế tập thể, hợp tác xã, vẫn còn mặc cảm với mô hình hợp tác xã kiểu cũ. 

Để phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã hiệu quả và bền vững gắn với phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng-an ninh huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2023, Ban chấp hành Đảng bộ huyện Tuần Giáo khóa XXIII, nhiệm kỳ 2020-2025 xây dựng Nghị quyết về tiếp tục đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030, với nội dung như sau:

I- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1- Quan điểm

Đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và quản lý của Nhà nước đối với phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã; huy động lực lượng xã hội và nguồn lực tham gia thúc đẩy phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã.

Củng cố tổ chức bộ máy, cán bộ; đồng thời tranh thủ nguồn đầu tư hỗ trợ tạo điều kiện của Nhà nước; đổi mới cơ chế quản lý; mở rộng ngành nghề, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động; góp phần xóa đói giảm nghèo, ổn định tình hình an ninh chính trị, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn.

Tiếp tục củng cố, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; khắc phục những hạn chế, yếu kém. Khuyến khích phát triển bền vững kinh tế hợp tác, nòng cốt là hợp tác xã với nhiều hình thức liên kết, hợp tác đa dạng; nhân rộng các mô hình kinh tế hợp tác hiệu quả; tạo điều kiện cho kinh tế hộ phát triển có hiệu quả trên các lĩnh vực nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ; góp phần hình thành chuỗi giá trị từ sản xuất đến chế biến, tiêu thụ; bảo đảm hài hòa lợi ích của các chủ thể tham gia; tạo điều kiện hình thành những tổ hợp nông-công nghiệp-dịch vụ công nghệ cao. 

2- Mục tiêu

2.1- Mục tiêu tổng quát 

Tiếp tục củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức kinh tế tập thể, nhất là đối với hợp tác xã gắn với xây dựng nông thôn mới và tái cơ cấu các ngành kinh tế. Xây dựng và phát triển mô hình kinh tế tập thể, hợp tác xã nhanh và bền vững; phát huy hiệu quả trong việc thúc đẩy phát triển kinh tế và cải thiện đời sống thành viên; phát triển thành viên thông qua thu hút ngày càng nhiều nhân dân, hộ kinh tế cá thể và tổ chức tham gia kinh tế tập thể, hợp tác xã; góp phần xây dựng xã hội hợp tác, đoàn kết và đẩy nhanh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước nói chung, huyện Tuần Giáo nói riêng.

2.2- Mục tiêu cụ thể 

a) Mục tiêu đến năm 2025 

- Toàn huyện có trên 45 hợp tác xã hoạt động sản xuất, kinh doanh, với tổng số thành viên trên 410 người.

- Doanh thu bình quân của hợp tác xã đạt trên 1.350 triệu đồng/năm; lợi nhuận bình quân của hợp tác xã đạt trên 170 triệu đồng/năm.

- Thu nhập bình quân của thành viên và lao động thường xuyên trong hợp tác xã đạt trên 40 triệu đồng/người/năm.

- Tổng số cán bộ quản lý hợp tác xã trên 90 người; số cán bộ quản lý hợp tác xã đã qua đào tạo đạt trình độ sơ cấp, trung cấp trở lên trên 17 người; số cán bộ quản lý hợp tác xã đã qua đào tạo đạt trình độ cao đẳng, đại học trở lên trên 8 người.

b) Định hướng đến năm 2030 

- Toàn huyện có trên 60 hợp tác xã hoạt động sản xuất, kinh doanh, với tổng số thành viên trên 470 thành viên.

- Doanh thu bình quân của hợp tác xã đạt trên 1.600 triệu đồng/năm; lợi nhuận bình quân của hợp tác xã đạt trên 220 triệu đồng/năm.

- Thu nhập bình quân của thành viên và lao động thường xuyên trong hợp tác xã đạt trên 55 triệu đồng/người/năm.

- Tổng số cán bộ quản lý hợp tác xã trên 100 người; số cán bộ quản lý hợp tác xã đã qua đào tạo đạt trình độ sơ cấp, trung cấp trở lên trên 40 người; số cán bộ quản lý hợp tác xã đã qua đào tạo đạt trình độ cao đẳng, đại học trở lên trên 25 người.

II- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1- Tuyên truyền nâng cao nhận thức về kinh tế tập thể, HTX

- Cấp ủy chính quyền từ huyện, xã tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, sâu rộng các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật về phát triển KTTT, nhất là Luật HTX năm 2012 và các văn bản có liên quan, nhằm tạo sự thống nhất về nhận thức, hành động của mỗi cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cơ quan, tổ chức và khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của KTTT, HTX đối với đời sống kinh tế - xã hội của địa phương.

- Đưa kinh tế tập thể thực sự là thành phần kinh tế quan trọng, góp phần bảo đảm an sinh xã hội, ổn định chính trị ở cơ sở; hợp tác xã là nội hàm của tái cơ cấu nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới. Hợp tác xã chính là liên kết của các hộ nông dân, người lao động, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã không làm mất đi vai trò của kinh tế hộ mà còn nâng đỡ, phát huy sức mạnh cho kinh tế hộ phát triển. Hiệu quả của hợp tác xã chính là hiệu quả của hộ gia đình, hợp tác xã phát triển thì đời sống hộ thành viên ở nông thôn mới được nâng cao.

- Xây dựng các chương trình chuyên đề về KTTT, HTX trên hệ thống đài Truyền thanh – Truyền hình từ huyện đến cơ sở; thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng và tham quan học tập.

2- Tăng cường quản lý Nhà nước về kinh tế tập thể, Hợp tác xã các cấp 

- Tiếp tục củng cố vai trò của Ban chỉ đạo phát triển KTTT, HTX đảm bảo tính tổ chức thống nhất, đồng bộ và xuyên suốt trong công tác chỉ đạo, phối hợp, điều hành giữa Ban Chỉ đạo đổi mới, phát triển KTTT, HTX cấp huyện, bảo đảm sự phối hợp đồng bộ, hiệu quả giữa các cơ quan, ban ngành và UBND các xã, thị trấn trong việc thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về KTTT, HTX; Đưa phát triển KTTT, HTX là một trọng tâm công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng; Quan tâm đào tạo đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về HTX. Bố trí công chức chuyên trách đủ năng lực thực hiện nhiệm vụ được giao quản lý nhà nước về kinh tế tập thể, hợp tác xã, tránh tình trạng không có đơn vị hoặc cán bộ chuyên trách theo dõi về kinh tế tập thể.

- Thực hiện hợp tác, liên kết, huy động sự tham gia của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể, hội, hiệp hội. Quan tâm kiểm tra, giám sát tình hình hoạt động KTTT, HTX để nắm sát tình hình, dự báo xu hướng phát triển KTTT, HTX; kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc và tổ chức thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển KTTT.

3- Hoàn thiện cơ chế, tạo môi trường pháp lý thuận lợi để kinh tế tập thể phát triển

- Tiếp tục rà soát cơ chế, chính sách về hỗ trợ phát triển KTTT, HTX đề xuất với cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tiễn, tạo môi trường thông thoáng cho các thành phần kinh tế phát triển; vận dụng tốt các cơ chế, chính sách của Trung ương để hỗ trợ kinh phí, liên kết tiêu thụ sản phẩm, xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu,…kịp thời nắm bắt, tháo gỡ những khó khăn, tạo điều kiện để khu vực KTTT, HTX phát triển bền vững.

- Khuyến khích  HTX đổi mới, nâng cao trình độ công nghệ, chuyển đổi số, mở rộng thị trường, cải thiện điều kiện làm việc, thu nhập của người lao động tham gia các hoạt động xã hội, bảo vệ môi trường, thực hiện trách nhiệm xã hội của HTX.

 4- Đẩy mạnh đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ chức kinh tế tập thể

- Tiếp tục thực hiện chính sách đào tạo, bồi dưỡng và thu hút nguồn nhân lực có trình độ về làm việc tại các hợp tác xã, đặc biệt đối với vùng sâu, vùng xa, vùng địa bàn khó khăn. Tham mưu, đề xuất với UBND huyện thực hiện chế độ ưu đãi và quy định cụ thể để giữ lại cán bộ quản lý hợp tác xã giỏi, có năng lực quản lý và tâm huyết đối với hợp tác xã.

- Hướng dẫn tổ chức, củng cố lại hoạt động của các hợp tác xã theo đúng bản chất của Luật Hợp tác xã và các văn bản hướng dẫn. Phát huy vai trò tự chủ, tự chịu trách nhiệm, bảo vệ lợi ích của thành viên trong hợp tác xã; vận động thành viên hợp tác xã góp vốn và nâng mức góp vốn; vận động hợp tác xã thu hút thêm thành viên mới; quan tâm phát triển cả hợp tác xã nông nghiệp và phi nông nghiệp.

- Hướng dẫn xử lý đối với các trường hợp hợp tác xã không đăng ký và tổ chức lại hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012; giải thể các hợp tác xã không hoạt động, vướng mắc về công nợ, vốn góp, không để các hợp tác xã tồn tại hình thức và các hợp tác xã hoạt động không đúng bản chất; xử lý nợ tồn đọng để lành mạnh hóa khu vực kinh tế tập thể, hợp tác xã.

- Tiếp tục hỗ trợ cho các hợp tác xã có nhu cầu và đủ điều kiện thực hiện đóng bảo hiểm xã hội cho cán bộ hợp tác xã.

5- Xây dựng các mô hình kinh tế tập thể kiểu mới phù hợp với bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư, hội nhập kinh tế quốc tế

- Hỗ trợ kết nối, giới thiệu các công nghệ mới, công nghệ tiên tiến phù hợp với điều kiện sản xuất của các hợp tác xã nhằm nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, hiệu quả sản xuất và khả năng cạnh tranh của sản phẩm trên thị trường.

- Thúc đẩy ứng dụng công nghệ thông tin vào sản xuất kinh doanh cho các hợp tác xã, hướng tới chuyển đổi số trong thời đại công nghiệp 4.0.

- Khuyến khích các tổ chức kinh tế tập thể, hợp tác xã chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghệ 4.0, từng bước thực hiện chuyển đổi số nhằm đáp ứng yêu cầu của thị trường và từng bước nâng cao chất lượng dịch vụ, sản phẩm.

6- Nhân rộng và phát triển mô hình hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã thành công theo phương thức sản xuất gắn với chuỗi giá trị tại vùng dân tộc thiểu số, miền núi 

- Hướng dẫn, hỗ trợ các hợp tác xã phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành, sản xuất hàng hóa tập trung, liên kết theo chuỗi giá trị, sản phẩm đạt tiêu chí Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP).

- Xây dựng mô hình hợp tác xã và tổng kết mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị, chương trình OCOP nhằm mục tiêu bảo vệ môi trường, tạo việc làm, nâng cao thu nhập cho thành viên và từ đó nhân rộng mô hình tiêu biểu trong toàn huyện.

7- Tập trung nguồn lực từ ngân sách nhà nước và thị trường để hỗ trợ các mô hình kinh tế tập thể sản xuất gắn với chuỗi giá trị làm cơ sở để triển khai nhân rộng

Xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025 theo ngành, lĩnh vực, địa phương. Cân đối, bố trí nguồn lực thực hiện các chính sách hỗ trợ, ưu đãi của Nhà nước đối với kinh tế tập thể, hợp tác xã phù hợp với khả năng cân đối ngân sách nhà nước (ngân sách tỉnh, ngân sách Trung ương). Đưa nội dung phát triển kinh tế tập thể vào chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm và hàng năm của địa phương.

8- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể trong phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã

- Phát huy vai trò, trách nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, Hội Nông dân huyện, Hội Liên hiệp phụ nữ huyện, Huyện đoàn, Hội cựu chiến binh huyện và các tổ chức hội khác trong vận động các tầng lớp nhân dân, các thành viên tự nguyện tham gia và thực hiện các quy định pháp luật về kinh tế tập thể, hợp tác xã; đồng thời cần có chương trình, kế hoạch hành động, phối hợp với các tổ chức thành viên trong việc phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã.  

- Phát huy tốt vai trò giám sát, phản biện, bảo vệ thành viên trong quá trình xây dựng và thực hiện các quy định pháp luật, các chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với KTTT, HTX.

- Trên cơ sở Luật Hợp tác xã năm 2012, các quy định pháp luật có liên quan và tình hình thực tế hiện nay, nghiên cứu, đề xuất các quy định về thành lập, tổ chức, hoạt động và nội dung, phương thức hỗ trợ đối với hợp tác xã do hội viên làm chủ; bảo đảm các quy định phù hợp với tính chất, đặc điểm của hội viên mình nhằm tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho các hội viên tham gia thành lập hợp tác xã; tuyên truyền, vận động hội viên tích cực tham gia thành lập hợp tác xã.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1- Các cấp ủy, tổ chức Đảng phổ biến, quán triệt nội dung Nghị quyết này tới cán bộ, đảng viên của chi, đảng bộ mình; căn cứ chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị xây kế hoạch triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết.

2- UBND huyện căn cứ nội dung Nghị quyết này, cụ thể hóa thành kế hoạch hành động và triển khai kịp thời, có hiệu quả. Định kỳ hằng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Huyện ủy; thực hiện sơ kết, tổng kết Nghị quyết để báo cáo Ban Chấp hành Đảng bộ huyện. 

3- Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn các chi, đảng bộ và các cơ quan chức năng tuyên truyền rộng rãi Nghị quyết tới cán bộ, đảng viên và nhân dân trong huyện.

  4- Văn phòng Huyện ủy theo dõi, đôn đốc việc sơ kết, tổng kết thực hiện Nghị quyết, định kỳ hằng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Huyện ủy, Ban chấp hành Đảng bộ huyện.

Nghị quyết này được quán triệt, phổ biến đến các chi, đảng bộ và toàn thể đảng viên trong Đảng bộ huyện./.

	Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy Điện Biên (b/c);
- TT HĐND-UBND tỉnh (b/c);

- Đ/c: Phạm Khắc Quân- UVBTV-PTH (b/c);

- TT Huyện ủy; 
- TT HĐND-UBND huyện;

- Các đ/c UVBCH Đảng bộ huyện;

- Các chi, đảng bộ trực thuộc;

- Các ban, phòng, ngành, MTTQ, đoàn thể cấp huyện;

- Lưu VPHU./.
	T/M. BAN CHẤP HÀNH
BÍ THƯ
Lò Văn Cương
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