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	ĐẢNG BỘ TỈNH ĐIỆN BIÊN

HUYỆN ỦY TUẦN GIÁO

*

Số:             - NQ/HU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tuần Giáo, ngày       tháng 11 năm 2021



NGHỊ QUYẾT

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN

Về phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030
-----

Sau 9 năm thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/HU ngày 21/3/2012 của Huyện ủy Tuần Giáo, đô thị huyện Tuần Giáo đã có nhiều thay đổi, chất lượng đô thị được nâng lên, kiến trúc đô thị có nhiều đổi mới, khang trang, hiện đại hơn. Công tác quy hoạch đã được chú trọng, đi vào chiều sâu làm cơ sở thu hút các hoạt động đầu tư từ các thành phần kinh tế và quản lý phát triển đô thị. Các tiêu chí về kiến trúc cảnh quan đô thị, xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội và nhà ở, vấn đề về cấp, thoát nước, cây xanh, chất thải rắn được quan tâm theo hướng tạo lập môi trường sống thích hợp cho người dân.
Tuy nhiên, việc triển khai quy hoạch chi tiết còn chậm, còn có những hạn chế, chưa đáp ứng được so với mục tiêu đề ra đến 2020 Thị trấn tuần Giáo là đô thị loại IV. Việc phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng chưa thực sự bám sát và gắn với phát triển đô thị; hệ thống kết cấu hạ tầng được đầu tư chưa đồng bộ, chưa thực sự bảo đảm để thúc đẩy, tạo động lực cho sự phát triển của đô thị trên địa bàn huyện.
Nguyên nhân của các hạn chế, yếu kém là do: Tuần Giáo là một huyện miền núi, huyện nghèo, hạ tầng cơ sở chưa phát triển, xuất phát điểm kinh tế - xã hội thấp; Tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo cao, trình độ dân trí không đồng đều; Nguồn lực tài chính để phát triển cơ sở hạ tầng phát triển đô thị chủ yếu phụ thuộc vào hỗ trợ từ ngân sách trung ương, mặc dù đã được quan tâm đưa ra các giải pháp thu hút đầu tư từ các thành phần kinh tế, song chưa đáp ứng được nhu cầu; Công tác rà soát, đánh giá hiện trạng kết cấu hạ tầng làm cơ sở cho hoạch định chiến lược phát triển đô thị còn hạn chế.

Triển khai Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuần Giáo lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020 - 2025; Ban Chấp hành Đảng bộ huyện ban hành Nghị quyết về phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 cụ thể như sau:

I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm phát triển

Phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại là nhiệm vụ chính trị, là quyền lợi vừa là nghĩa vụ của toàn xã hội, và của mỗi người dân.

Phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng phải phù hợp với quy hoạch, bảo đảm sự đồng bộ, kết nối liên thông trong khu vực; tạo động lực phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và an sinh xã hội trên địa bàn; xây dựng đô thị tăng trưởng xanh, phát triển đô thị ứng phó với biến đổi khí hậu và phát triển đô thị theo hướng hiện đại.
Ưu tiên đầu tư các dự án quan trọng theo phân kỳ, từng bước hình thành đô thị hiện đại, tạo sự lan toả, thu hút đầu tư, thúc đẩy sự phát triển của đô thị; đồng thời bảo đảm việc chuyển đổi đất nông nghiệp sang đất ở, đất xây dựng đô thị tiết kiệm, hiệu quả và bảo vệ tốt môi trường sinh thái.

Tăng cường công tác quản lý trong khai thác sử dụng hệ thống kết cấu hạ tầng được đầu tư nhằm khai thác có hiệu quả và đẩy nhanh tốc độ đô thị hóa.
Huy động mạnh mẽ mọi nguồn lực của xã hội, bảo đảm lợi ích hợp lý để thu hút các nhà đầu tư vào phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội; đồng thời, tiếp tục ưu tiên nguồn vốn nhà nước tập trung đầu tư vào các công trình thiết yếu, quan trọng, khó huy động các nguồn lực xã hội.

2. Mục tiêu tổng quát

Phát triển đồng bộ hệ thống kết cấu hạ tầng từng bước hiện đại hệ thống hạ tầng đô thị đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Ưu tiên đầu tư hạ tầng kỹ thuật đô thị khu trung tâm thị trấn huyện theo Quy hoạch được duyệt.
  Phát huy những kết quả đã đạt được, chú trọng công tác quản lý quy hoạch để thực hiện các dự án; huy động các nguồn lực, hoàn thiện kết cấu hạ tầng đồng bộ, kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế bền vững với phát triển văn hóa, xã hội, quản lý tài nguyên, bảo vệ môi trường, bảo đảm an sinh xã hội; giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, nâng cao đời sống nhân dân; góp phần xây dựng huyện Tuần Giáo phát triển toàn diện và bền vững.

Tập trung thu hút các nguồn lực, đặc biệt nguồn lực từ đất đai, hoàn thiện quy hoạch, từng bước đầu tư hình thành khu đô thị mới, đô thị hỗn hợp cùng với chỉnh trang, nâng cấp đô thị tạo điểm nhấn phát triển kinh tế khu trung tâm huyện, tập trung triển khai một số công trình, dự án trọng điểm đáp ứng yêu cầu phát triển theo hướng toàn diện, bền vững của huyện.

3. Mục tiêu cụ thể
3.1. Phát triển đô thị 


a) Giai đoạn đến năm 2025:
Đầu tư phát triển đô thị Thị trấn Tuần Giáo theo hướng hiện đại. Củng cố các tiêu chí đã đạt được, hoàn thiện các tiêu chí chưa đạt của đô thị loại V.
Tích hợp nội dung ứng phó biến đổi khí hậu với phát triển đô thị, bảo đảm vệ sinh môi trường. Tập trung triển khai thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chi tiết khu trung tâm Thị trấn Tuần Giáo để thu hút các nguồn lực đầu tư.
b) Định hướng đến năm 2030:

Tiếp tục đầu tư phát triển đô thị Thị trấn Tuần Giáo theo hướng hiện đại. Từng bước hoàn thiện các tiêu chí của đô thị loại IV. 

3.2. Phát triển kết cấu hạ tầng
3.2.1. Phát triển hạ tầng xã hội

a) Giai đoạn đến năm 2025:

Nhà ở: Diện tích nhà ở bình quân khu vực đô thị đạt 23,5m2 sàn/người. 

Công trình công cộng:

+ Đất dân dụng: Diện tích đất dân dụng bình quân đạt 120m2/người.

+ Đất xây dựng công trình dịch vụ công cộng: Diện tích đất xây dựng công trình dịch vụ công cộng đô thị bình quân đạt 10,6m2/người.

+ Cơ sở y tế: Đạt 4 giường/1.000 người.
+ Cơ sở giáo dục và đào tạo: Tổng số cơ sở giáo dục đào tạo cấp đô thị đạt trên 7 cơ sở. Tỷ lệ kiên cố hóa phòng học đạt 100%.
+ Công trình văn hóa: Tổng số công trình văn hóa đạt trên 15 công trình.

+ Công trình thể thao: Tổng số công trình thể thao đạt trên 02 công trình.
+ Trung tâm thương mại dịch vụ: Tổng số công trình Trung tâm thương mại dịch vụ đạt trên 02 công trình. 
b) Định hướng đến năm 2030:

Nhà ở: Diện tích nhà ờ bình quân đô thị đạt 24m2 sàn/người.

Công trình công cộng: Đầu tư sửa chữa, nâng cấp Trung tâm Y tế huyện Tuần Giáo, các cơ sở giáo dục; Đầu tư xây dựng trung tâm hội nghị và sân Quảng trường, hệ thống đường giao thông nội thị, hệ thống xử lý nước thải.
3.2.2. Phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật
a) Giai đoạn đến năm 2025:

- Giao thông:

+ Giao thông đối ngoại: Phối hợp với Sở Giao thông Điện Biên, Khu quản lý đường bộ II thuộc Bộ giao thông vận tải cải tạo, sửa chữa hai tuyến Quốc lộ 6 và Quốc lộ 279 chạy dọc địa bàn thị trấn bảo đảm giao thông đối ngoại kết nối các khu vực lân cận. 
+ Giao thông đô thị: Tỷ lệ đất giao thông so với diện tích đất xây dựng đô thị đạt 18% trở lên.

+ Đầu tư hoàn thiện đường nội thị theo quy hoạch, ưu tiên đầu tư các công trình: Đường từ bản Chiềng An - Khối Đoàn Kết; Đường vành đai phía đông Thị trấn Tuần Giáo.

+ Thu hút đầu tư xây dựng mới bến xe khách Tuần Giáo theo quy hoạch.
- Cấp điện:

+ Xây dựng mới 03 trạm biến áp công cộng trên mạch vòng lộ 472E21.1 (Khu vực đường mới, khu nhà làm việc bảo hiểm xã hội mới, ngã ba đường lên nghĩa trang nhân dân).
+ Cải tạo, sửa chữa, nâng cấp mạng lưới điện 0,4kV và 22kV. Thay thế cáp trần bằng cáp bọc, bổ sung cột điện tại các điểm xung yếu.
+ Sửa chữa hệ thống điện chiếu sáng đô thị trên 02 tuyến QL6 và QL279.
- Cấp nước:

+ Tiêu chuẩn cấp nước sinh hoạt khu vực nội thị: 120 lít/người.ngđ.

+ Tỷ lệ người dân đô thị được sử dụng nước sạch đạt 100%; 

- Hệ thống viễn thông:

+ Số thuê bao internet băng rộng di động/100 dân: Đạt 85 thuê bao internet/100 dân.

+ Tỷ lệ khu vực dân cư sinh sống, làm việc (khối, bản) được phủ sóng thông tin di động 3G/4G: Đạt 100%

- Thu gom, xử lý rác thải:  Xây dựng nhà máy xử lý rác thải: Chất thải rắn ở đô thị được thu gom, xử lý đạt trên 90% trở lên.
-  Cây xanh đô thị: Diện tích cây xanh công cộng đạt 10,5 m2/người. Đầu tư xây dựng khu công viên cây xanh theo quy hoạch.
b) Định hướng đến năm 2030:

Đô thị có quy hoạch bền vững; Hệ thống giao thông, điện, năng lượng, chiếu sáng, cấp - thoát nước đầy đủ và ổn định; Viễn thông - thông tin liên lạc thông suốt; Không còn khu vực ngập úng cục bộ; Hệ thống xử lý chất thải hoàn thiện, ít ô nhiễm.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

1. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch đô thị

Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chi tiết Thị trấn Tuần Giáo cho phù hợp với thực tiễn giai đoạn đến năm 2030. Thực hiện tốt công tác quản lý quy hoạch để thực hiện các dự án, thu hút các nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng và đô thị.

2. Xác định các dự án trọng điểm, các dự án lớn ưu tiên đầu tư

Trên cơ sở quy hoạch đô thị đã phê duyệt, xác định rõ các dự án trọng điểm, công trình quan trọng có khả năng tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội và có sức lan tỏa để ưu tiên tập trung đầu tư. 

- Đầu tư xây dựng mới chợ trung tâm thị trấn tại vị trí hiện tại theo Quy hoạch chi tiết được duyệt; Khu thương mại dịch vụ thương nghiệp; điều chỉnh bổ sung quy hoạch chợ mới khu Dốc Đỏ bảo đảm nhu cầu giao thương của nhân dân trong địa bàn; Đầu tư xây dựng khu trung tâm thương mại dịch vụ tại vị trí ngã ba đường mới theo quy hoạch đã duyệt. 

- Đầu tư hoàn thiện đường nội thị theo quy hoạch, ưu tiên đầu tư các công trình: Đường từ bản Chiềng An - Khối Đoàn Kết; Đường vành đai phía đông Thị trấn Tuần Giáo.

- Đầu tư xây dựng mới bến xe khách Tuần Giáo tại khu vực đối diện nghĩa trang theo quy hoạch. 

- Xây dựng mới sân vận động huyện; Khu công viên cây xanh theo quy hoạch; Hệ thống xử lý rác thải thị trấn Tuần Giáo; Điện chiếu sáng đường vào các khối phố thị trấn Tuần Giáo.
- Huy động các nguồn lực đầu tư các khu dân cư đô thị tại khu vực ngã 3 đường mới, với tổng diện tích dự kiến 12ha, nhằm phát huy tối đa lợi thế quỹ đất hiện có của huyện.

- Hoàn thiện các công trình giao thông quan trọng, có khả năng thúc đẩy phát triển đô thị, thương mại, du lịch, dịch vụ, tạo ra quỹ đất có lợi thế thương mại để thu hút đầu tư, trong đó bảo đảm tính đồng bộ cả về hệ thống các công trình công cộng, cấp điện, cấp nước, thoát nước, viễn thông và các công trình xã hội theo tiêu chí hiện đại, xanh, sạch, đẹp, văn minh, tạo lập môi trường sống thích hợp cho người dân.

3. Tiếp tục đầu tư xây dựng hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội

Xây dựng hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật và hạ tầng xã hội theo quy hoạch; tập trung đầu tư phát triển hệ thống giao thông nội thị, cấp thoát nước đô thị, xử lý rác thải đô thị gắn với hiện đại hóa hệ thống chiếu sáng, hệ thống hạ tầng kỹ thuật; ưu tiên đầu tư các công trình công cộng, khu vui chơi, giải trí và chỉnh trang đô thị.
III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự tham gia của các ban, ngành, tổ chức chính trị xã hội. Nâng cao nhận thức vai trò trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội và của nhân dân. Xác định kết cấu hạ tầng là khâu đột phá tạo tiền đề phát triển kinh tế của huyện nhanh và bền vững.

2. Làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội và của nhân dân về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng, tạo sự thống nhất từ nhận thức đến hành động về xây dựng kết cấu hạ tầng từng bước hiện đại.
3. Tăng cường công tác quản lý quy hoạch. Trên cơ sở thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất 2021 - 2030. Thực hiện xây dựng dự án đầu tư trên các lĩnh vực: GTNT, điện, thuỷ lợi, y tế, giáo dục, thương mại - dịch vụ, văn hoá - thể thao, an ninh - quốc phòng... Tăng cường công tác tuyên truyền về các quy định về trật tự xây dựng, thường xuyên kiểm tra, xử lý nghiêm các vi phạm về trật tự xây dựng trên địa bàn.
4. Thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính, trong đầu tư xây dựng, nâng cao trình độ năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác đầu tư xây dựng từ huyện đến cơ sở, bảo đảm có đủ trình độ năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; từng bước đổi mới công tác xúc tiến đầu tư nhằm rút ngắn thời gian giải quyết các thủ tục đầu tư theo quy định. Thu hút các nhà đầu tư có năng lực và kinh nghiệm vào đầu tư, kinh doanh hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, giao thông, hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật đô thị, thương mại, dịch vụ.

5. Tăng cường công tác quản lý nhà nước trong đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng: Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trong đầu tư xây dựng, bảo đảm thực hiện đúng cơ chế chính sách, tuân thủ quy chuẩn và tiêu chuẩn xây dựng, thực hiện tốt quy định và tiêu chuẩn môi trường. Thường xuyên, rà soát danh mục, tiến độ thi công các công trình, dự án, tranh thủ và lồng ghép các nguồn vốn để phối hợp, đẩy nhanh tiến độ. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đầu tư xây dựng của cộng đồng, bảo đảm chất lượng, hiệu quả chống thất thoát và lãng phí trong đầu tư xây dựng. Thực hiện tốt công tác quản lý hành lang an toàn giao thông, an toàn lưới điện, công tác bồi thường giải phóng mặt bằng cho các dự án đầu tư.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. UBND huyện xây dựng Kế hoạch phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 để tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết này. Định kỳ hằng năm báo cáo kết quả với Ban Thường vụ Huyện ủy; thực hiện sơ kết, tổng kết Nghị quyết này để báo cáo Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.

2. Các cấp uỷ đảng, chính quyền, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc; các tổ chức chính trị - xã hội từ huyện đến cơ sở, quán triệt sâu sắc và triển khai thực hiện Nghị quyết này tới cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân.

3. Ban Tuyên giáo Huyện uỷ chủ trì, phối hợp với UBND huyện và các cơ quan liên quan làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến nội dung Nghị quyết. 

4. Văn phòng Huyện uỷ chủ trì phối hợp với các Ban xây dựng đảng và các cơ quan liên quan theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết này; hướng dẫn, đôn đốc việc sơ kết, tổng kết việc triển khai thực hiện Nghị quyết này.
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