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NGHỊ QUYẾT
Về việc giao Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo Quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C trên địa bàn huyện Tuần Giáo


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN TUẦN GIÁO
KHÓA XX, KỲ HỌP THỨ 14
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019; Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ hướng dẫn chi tiết một số điều Luật đầu tư công;
Xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày     tháng 3 năm 2021 của UBND huyện Tuần Giáo ban hành Nghị quyết Giao Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo Quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Báo cáo thẩm tra số       /BC-HĐND ngày     tháng 3 năm 2021 của Ban Kinh tế Xã hội -  Hội đồng nhân dân huyện và ý kiến thảo luận của Đại biểu Hội đồng nhân dân huyện tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
[bookmark: _Hlk66342517]Điều 1. Giao Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo Quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư các dự án nhóm C trên địa bàn huyện Tuần Giáo thuộc huyện quản lý có tổng mức đầu tư không quá 10 tỷ đồng, không phân biệt lĩnh vực đầu tư theo quy định tại khoản 7, Điều 17 Luật đầu tư công số 39/2019/QH14 như sau:
1.1. Dự án đầu tư công;
1.2. Dự án vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên;
1.3. Dự án sử dụng các nguồn vốn hợp pháp khác từ cân đối ngân sách địa phương. 
Điều 2. Tổ chức thực hiện.
Giao Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo tổ chức thực hiện Nghị quyết theo đúng quy định của pháp luật.
Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân huyện giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Điều 3. Hiệu lực thi hành.
 Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện Tuần Giáo khóa XX, kỳ họp thứ 14 thông qua ngày    tháng   năm 2021 và có hiệu lực kể từ ngày …..   /….. ….. /2021./.

	Nơi nhận: 
- TT HĐND, UBND tỉnh Điện Biên (BC);
- TT Huyện uỷ (BC);
- Sở Tư pháp tỉnh Điện Biên;
- Đại biểu HĐND tỉnh ứng cử tại huyện;
- Ủy ban Mặt trận tổ quốc huyện;
- TT HĐND huyện;
- Đại biểu HĐND huyện;                                                   
- Các ban HĐND huyện;
- Các phòng, Ban, Đoàn thể huyện;                                         
- TT HĐND, UBND các xã, thị trấn;                                       
[bookmark: _GoBack]- Lưu: VT.

	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH







Trần Bình Trọng












