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	UỶ BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TUẦN GIÁO

Số:        /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Tuần Giáo, ngày        tháng 03 năm 2021


TỜ TRÌNH

Đề nghị giao Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C trên địa bàn huyện Tuần Giáo

Kính gửi: Hội đồng nhân dân huyện Tuần Giáo.
Căn cứ Luật tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;

Căn cứ Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019;

Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP, ngày 06/4/2020 của Chính phủ hướng dẫn chi tiết một số điều Luật đầu tư công.
UBND huyện kính trình HĐND huyện giao UBND huyện Tuần Giáo quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C trên địa bàn huyện Tuần Giáo, nội dung như sau:
1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;

Căn cứ khoản 7 Điều 17 Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 ngày 13/6/2019, thay thế Luật Đầu tư công số 49/2014/QH13 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2020:

“HĐND các cấp quyết định chủ trương đầu tư chương trình, dự án nhóm B, nhóm C sử dụng vốn ngân sách địa phương, bao gồm cả vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên, các nguồn vốn hợp pháp của địa phương thuộc cấp mình quản lý, trừ dự án quy định tại khoản 4 Điều này.

Trong trường hợp cần thiết, HĐND quyết định việc giao cho UBND cùng cấp quyết định chủ trương đầu tư dự án quy định tại khoản này phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển, khả năng tài chính và đặc điểm cụ thể của địa phương”.

Theo quy định này, HĐND các cấp là cơ quan có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư các dự án nhóm B, C thuộc cấp mình quản lý. Tuy nhiên, Luật cũng cho phép HĐND giao cho UBND cùng cấp quyết định chủ trương đầu tư các dự án phù hợp với mục tiêu, định hướng phát triển, khả năng tài chính và đặc điểm cụ thể của địa phương.

2. Cơ sở thực tiễn

Trên thực tế, cơ bản dự án đầu tư công nguồn ngân sách huyện đều thuộc dự án nhóm C, quy mô dự án thường nhỏ, thời gian thực hiện ngắn. Việc chờ đến các Kỳ họp (2 kỳ/năm) HĐND huyện để xem xét, quyết định chủ trương đầu tư hoặc điều chỉnh chủ trương đầu tư các dự án theo quy định của Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 sẽ ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện và hoàn thành các công trình. 
3. Đề xuất, kiến nghị

Từ cơ sở pháp lý và thực tiễn nêu trên, UBND huyện đề nghị HĐND huyện giao UBND huyện quyết định chủ trương đầu tư các dự án đầu tư công nhóm C trên địa bàn huyện Tuần Giáo thuộc Huyện quản lý có tổng mức đầu tư không quá 10 tỷ đồng, không phân biệt lĩnh vực đầu tư như sau:

- Dự án đầu tư công;
- Dự án vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên;

- Dự án sử dụng các nguồn vốn hợp pháp khác từ cân đối ngân sách địa phương.

UBND huyện kính trình HĐND huyện khóa XX kỳ họp thứ 14 xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Các ban HĐND huyện;
- Chủ tịch, PCT UBND huyện;
- UBND các xã, thị trấn;

- Các cơ quan, đơn vị thuộc huyện;
- LĐ, CVĐT.
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