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	UBND HUYỆN TUẦN GIÁO
BAN CHỈ ĐẠO ĐỀ ÁN 06

Số:        /BC-BCĐĐA06
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tuần Giáo, ngày        tháng 6 năm 2023



BÁO CÁO 
Tình hình, kết quả thực hiện Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia 
giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030” 6 tháng đầu
 năm 2023 trên địa bàn huyện Tuần Giáo

Thực hiện Kế hoạch số 40/KH-BCĐ ngày 22/02/2023 của Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện về triển khai thực hiện Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến 2030” năm 2023 trên địa bàn huyện Tuần Giáo, Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện xây dựng báo cáo kết quả thực hiện trong 6 tháng đầu năm 2023 như sau:
[bookmark: bookmark0]I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI
Thực hiện Chỉ thị số 28/CT-UBND ngày 28/3/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện đã tham mưu cho Huyện uỷ ban hành Chỉ thị số 25-CT/HU ngày 20/04/2023 của Ban Thường vụ Huyện uỷ về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong triển khai thực hiện Đề án 06; tham mưu UBND huyện ban hành Quyết định 354/QĐ-UBND ngày 04/05/2023 phê duyệt các mô hình điểm về bảo đảm dữ liệu dân cư “đúng, đủ, sạch, sống” và Đề án 06 trên địa bàn huyện Tuần Giáo.
Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện Tuần Giáo đã ban hành Kế hoạch số 40/KH- BCĐĐA06 ngày 22/2/2023 về triển khai thực hiện Đề án 06 năm 2023 trên địa bàn huyện; đồng thời, tham mưu cho UBND huyện ban hành Quyết định số 121/QĐ-UBND ngày 22/2/2023 về kiện toàn Ban Chỉ đạo Đề án 06. Ban hành Kế hoạch số 69/KH-BCĐĐA06 ngày 15/3/2023 về kiểm tra kết quả triển khai, thực hiện Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến 2030” năm 2023 trên địa bàn huyện; Quyết định số 219/QĐ-BCĐ ngày 17/3/2023 về việc thành lập Tổ kiểm tra kết quả triển khai thực hiện Đề án 06; Công văn số 478/BCĐĐA06 ngày 14/3/2023 về tháo gỡ điểm nghẽn trong triển khai Đề án 06 trên địa bàn huyện Tuần Giáo.
Chỉ đạo các cơ quan, ban ngành huyện, UBND các xã, thị trấn căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện năm 2023; kiện toàn Tổ công tác cấp xã triển khai thực hiện Đề án 06 tại địa phương.
Ban hành 28 văn bản triển khai, thực hiện các nhiệm vụ của Đề án 06. Đồng thời, Ban Chỉ đạo huyện tiến hành 02 cuộc kiểm tra kết quả thực hiện Nghị định số 104/2022/NĐ-CP ngày 21/12/2022 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định liên quan đến việc nộp, xuất trình sổ hộ khẩu, sổ tạm trú giấy khi thực hiện thủ tục hành chính, cung cấp dịch vụ công và kiểm tra kết quả triển khai thực hiện Đề án 06 trên địa bàn. Thành lập Tổ kiểm tra, tiến hành kiểm tra kết quả triển khai, thực hiện Đề án 06 tại địa bàn 19/19 xã, thị trấn. 
II. KẾT QUẢ CÁC MẶT CÔNG TÁC
1. Công tác tuyên truyền thực hiện Đề án
Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện đã chỉ đạo các cơ quan liên quan, đơn vị thành viên, Tổ Đề án 06 các xã, thị trấn tuyên truyền các nội dung liên quan đến Đề án 06/CP cùng với các nhiệm vụ chính trị của huyện; trong đó chú trọng công tác tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh từ huyện đến cơ sở và các trang mạng xã hội. Kết quả, Trung tâm Văn hóa - TT&TT huyện đã phát sóng 01 phóng sự trên đài phát thanh truyền hình tỉnh, thực hiện 10 tin, 04 bài trên loa phát thanh huyện; Công an huyện biên tập và đăng 24 tin trên Facebook “Công an huyện Tuần Giáo” tuyên truyền về Đề án 06. 
Tuy nhiên, trong thời gian qua, thực tế triển khai vẫn còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế, như: Công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn người dân, doanh nghiệp tham gia sử dụng dịch vụ công trực tuyến toàn trình và một phần tuy đã được triển khai thực hiện nhưng chưa quyết liệt; do đó, số lượng người dân và doanh nghiệp sử dụng dịch vụ công trực tuyến còn hạn chế, nhất là với dịch vụ công toàn trình. Các đơn vị cấp xã còn chưa sử dụng trang Thông tin điện tử, loa phát thanh để đăng tải, tuyên truyền các nội dung về Đề án 06 dẫn đến công tác tuyên truyền về Đề án 06 ở nhiều nơi chưa đạt hiệu quả cao.
2. Về dịch vụ công
2.1. Kết quả triển khai 11 dịch vụ công của Bộ Công an.
Trong số 25 dịch vụ công thiết yếu liên quan đến người dân trên môi trường điện tử, có 08 dịch vụ công thiết yếu thuộc thẩm quyền giải quyết của Công an cấp huyện, cấp xã; kết quả cụ thể:
- Đăng ký thường trú: tiếp nhận, giải quyết 3.691/3.691 hồ sơ, đạt 100%;
- Đăng ký tạm trú: tiếp nhận, giải quyết 149/149 hồ sơ, đạt 100%;
- Khai báo tạm vắng: tiếp nhận, giải quyết 03/03 hồ sơ, đạt 100%;
- Thông báo lưu trú: tiếp nhận, giải quyết 646/646 trường hợp, đạt 100%;
- Cấp mới, cấp đổi thẻ, cấp lại thẻ CCCD: tiếp nhận 1.491/ 3.102 trường hợp, đạt 48,07%;
- Đăng ký cấp biển số mô tô, xe gắn máy: 905/1.552 hồ sơ, đạt 58,31%;
2.2. Kết quả triển khai 11/14 dịch vụ công thuộc thẩm quyền của các ngành khác ngoài ngành Công an:
- Đăng ký khai sinh (Tư pháp huyện, xã): tiếp nhận và giải quyết 647 hồ sơ. Trong đó 529/647 hồ sơ trực tuyến, đạt 81,8%;
- Đăng ký khai tử (Tư pháp huyện, xã): tiếp nhận và giải quyết 175 hồ sơ. Trong đó 138/175 hồ sơ trực tuyến, đạt 78,9%;
- Đăng ký kết hôn (Tư pháp huyện, xã): tiếp nhận và giải quyết 242 hồ sơ. Trong đó 200/242 hồ sơ trực tuyến, đạt 82,6%.
- Liên thông đăng ký khai sinh - Đăng ký thường trú - cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ dưới 6 tuổi - (Tư pháp huyện, xã): Chưa thực hiện.
- Liên thông đăng ký khai tử - Xóa đăng ký thường trú - Trợ cấp mai táng phí (Tư pháp huyện, xã): Chưa thực hiện.
- Tích hợp tính giảm trừ mức đóng trong gia hạn thẻ bảo hiểm y tế theo hộ gia đình (Bảo hiểm xã hội huyện): Chưa thực hiện.
- Đăng ký thuế lần đầu, đăng ký thay đổi thông tin đăng ký thuế đối với người nộp thuế là hộ gia đình, cá nhân (Chi cục thuế): Chưa thực hiện.
- Đăng ký biến động về quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất do thay đổi thông tin về người được cấp Giấy chứng nhận (đổi tên hoặc giấy tờ pháp nhân, giấy tờ nhân thân, địa chỉ) (Bộ phận một cửa cấp huyện): 109/119 hồ sơ, đạt 91,6%;
- Giải quyết hưởng trợ cấp thất nghiệp (Phòng Lao động TBXH): Chưa thực hiện.
- 220/380V - Thí điểm cơ chế kết nối, chia sẻ dữ liệu trong dịch vụ cung cấp điện (Điện lực): Chưa thực hiện.
- Thay đổi chủ thể hợp đồng mua bán điện (Thí điểm cơ chế kết nối, chia sẻ dữ liệu trong dịch vụ cung cấp điện - Điện lực): 0.
3. Về phục vụ phát triển kinh tế, xã hội
3.1. Công tác rà soát, làm sạch dữ liệu Bảo hiểm xã hội: 
Bảo hiểm xã hội huyện đã xây dựng Kế hoạch số 74/KH-BHXH ngày 05/4/2023 về rà soát, đồng bộ dữ liệu người tham gia Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế với dữ liệu dân cư quốc gia trên địa bàn huyện Tuần Giáo. Bảo hiểm xã hội huyện đã phối hợp với Công an huyện rà soát, xác minh đồng bộ 89.605/90.233 dữ liệu Bảo hiểm xã hội (đạt 99,3%), còn 628 dữ liệu chưa được làm sạch (chiếm 0,7%),
3.2. Công tác rà soát, làm sạch, số hóa dữ liệu hộ tịch
Trên cơ sở các nội dung hướng dẫn của UBND tỉnh và Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp đã tham mưu giúp UBND huyện chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn phối hợp với Công an cùng cấp thực hiện rà soát, đối sánh thông tin giữa Sổ hộ tịch và cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư phục vụ số hóa Sổ hộ tịch. Kết quả: 19/19 xã, thị trấn hoàn thành việc rà soát, đối sánh thông tin hộ tịch và cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư theo chỉ đạo, hướng dẫn của UBND huyện và Phòng Tư pháp.
+ Thực hiện làm sạch được: 82.021/94.409 dữ liệu hộ tịch (đạt 86,88%);
+ Thực hiện cập nhật vào Phần mềm chuẩn hoá, tạo lập tỉnh Điện Biên:
2.207/94.409 dữ liệu hộ tịch (đạt 2,34%);
+ Tổng số dữ liệu được đưa vào Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử Quốc gia của Bộ Tư pháp: 2.830/94.409 (đạt 3,00%).
3.3. Công tác rà soát phụ huynh học sinh đăng ký tài khoản ngân hàng, phục vụ thu nộp học phí và chi trả chế độ không dùng tiền mặt:
- Tổng số phụ huynh các cấp học (Mầm non, Tiểu học, THCS): 24.950.
- Đã rà soát: 24.950, trong đó:
+ Đã có tài khoản ngân hàng: 10.097 (đạt 40,5%).
+ Chưa có tài khoản ngân hàng: 14.853 (chiếm 59,5%).
3.4. Công tác khám, chữa bệnh bằng thẻ CCCD có gắn chip điện tử:
- Đã triển khai công tác khám bệnh, chữa bệnh dùng bảo hiểm y tế bằng Căn cước công dân gắn chíp điện tử tại tất cả các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trên địa bàn huyện.
- Tổng số đầu quét mã Qr-code trên CCCD là: 20/20 cơ sở KCB đã được trang bị đầu quét mã Qr-code trên CCCD.
- Kết quả thực hiện:
+ Tổng số lượt KCB: 45.374 lượt;
+ Tổng số lượt KCB BHYT thực hiện bằng CCCD gắn chíp: 12.271 lượt, đạt 27%;
+ Số thực hiện KCB bằng CCCD gắn chíp thành công: 11.523 lượt đạt 94%;
+ Số thực hiện KCB bằng CCCD không thành công: 748 lượt đạt 6%;
3.5. Công tác rà soát, làm sạch dữ liệu đối tượng bảo trợ xã hội; đối tượng hộ nghèo, cận nghèo phục vụ chi trả không dùng tiền mặt:
- Đã thực hiện phối hợp với Công an huyện, Công an các xã, thị trấn rà soát, đối chiếu thông tin đối tượng người có công, đối tượng bảo trợ xã hội bị sai, lệch thông tin, đồng thời làm sạch dữ liệu sai lệch và đã cập nhật được 100% thông tin của các đối tượng vào dữ liệu dân cư quốc gia.
- Đã phối hợp với Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam chi nhánh Điện Biên (VietinBank Điện Biên), UBND các xã, thị trấn triển khai tuyên truyền về việc thanh toán không dùng tiền mặt, đến thời điểm hiện tại đã mở được 1.244/6.422 tài khoản, cấp 477 thẻ ngân hàng tại 04 xã, thị trấn cho người có công, đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn, dự kiến trợ cấp tháng 6 sẽ thanh toán cho các đối tượng được thụ hưởng chế độ qua tài khoản đã được cấp.
4. Kết quả phục vụ nhóm tiện ích phục vụ phát triển công dân số
4.1. Công tác thu nhận hồ sơ CCCD, định danh điện tử, kích hoạt tài khoản định danh điện tử:
Công an huyện đã chủ động xây dựng Kế hoạch cao điểm thực hiện tổng thể các mặt công tác của Đề án 06 trên địa bàn huyện, tăng cường lực lượng xuống cơ sở thu nhận hồ sơ CCCD và định danh điện tử cho công dân trên địa bàn; phối hợp với Tổ Công tác Đề án 06 cấp xã, cấp bản hướng dẫn người dân cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử mức 1, mức 2 qua phần mềm VneID. Kết quả cụ thể như sau: 
- Công tác thu nhận hồ sơ CCCD: Từ ngày 15/12/2022 đến nay, đã thu nhận 3.898 hồ sơ cấp CCCD (cấp mới 2.375 hồ sơ, cấp đổi 775 hồ sơ, cấp lại 748 hồ sơ), hoàn thành chỉ tiêu thu nhận CCCD cho 100% công dân đủ điều kiện trên địa bàn huyện.
- Công tác thu nhận hồ sơ cấp định danh điện tử: Từ ngày 15/12/2022 đến nay, đã thu nhận 11.001 hồ sơ cấp định danh điện tử, nâng tổng số hồ sơ thu nhận 50.106/67.839 (đạt 73,86%), còn 17.733 hồ sơ chưa thu nhận. Các xã còn tồn nhiều: Chiềng Sinh, Ta Ma, Chiềng Đông.
- Công tác kích hoạt tài khoản định danh điện tử: Hướng dẫn kích hoạt 73 tài khoản định danh điện tử mức 1, 25.735 hồ sơ định danh điện tử mức 2; nâng tổng số tài khoản được kích hoạt mức độ 2 là 29.518 tài khoản (đạt 43,51%), còn 38.321 tài khoản chưa được kích hoạt. Các xã còn tồn nhiều: Chiềng Sinh, Mường Khong, Tênh Phông
4.2. Công tác làm sạch dữ liệu: 
- Cập nhật thông tin đối với các trường hợp thiếu các trường thông tin: Đã bổ sung, cập nhật 14/1.298 trường hợp, còn 1.284/1.298 trường hợp không thể cập nhật, đều là các trường hợp thiếu trường thông tin họ tên cha do con ngoài giá thú, tảo hôn. 
- Sai lệch giữa dữ liệu CCCD và Dữ liệu dân cư: đã cập nhật, chỉnh sửa 1.206/1.331 trường hợp (đạt 91,6%), còn tồn 125/1.331 trường hợp chưa điều chỉnh (chiếm 9,4%), tập trung chủ yếu tại các xã Nà Tòng, Ta Ma.
- Hủy, xác lập lại số định danh cá nhân: Đã lập 138 hồ sơ hủy, xác lập lại số định danh cá nhân cho công dân và thao tác trên hệ thống. Đã cấp lại thành công số mới cho 128/138 trường hợp (đạt 97,8%), còn 10/138 trường hợp (chiếm 2,2%) đang chờ Bộ Công an, Bộ Tư pháp phê duyệt. 
- Xóa trùng, khôi phục dữ liệu, làm sạch hộ không có chủ hộ, hộ nhiều hơn một chủ hộ: Đã tiến hành xóa trùng đối với 40/43 trường hợp, 03/43 trường hợp đang đề xuất Cục C06 Bộ Công an hỗ trợ mở khóa chức năng do là dữ liệu Bộ Tư pháp không thể xóa; khôi phục dữ liệu đối với 38 trường hợp. 
- Làm sạch dữ liệu công dân tham gia đóng bảo hiểm tại các khu công nghiệp: đã cấp CCCD, làm sạch, đối khớp dữ liệu với Bảo hiểm xã hội 179/179 trường hợp.
5. Hoàn thiện hệ sinh thái phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư:
- Chỉ đạo lực lượng Công an xã phối hợp với các Hội đoàn thể cập xã cập nhật thông tin Hội viên các hội đoàn thể vào hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Kết quả:
+ Cập nhật hội viên Hội Nông dân: 13.952/13.860 hội viên, đạt 100,7%;
+ Cập nhật hội viên Hội Người cao tuổi: 6.397/6.397 hội viên, đạt 100,0%;
+ Cập nhật hội viên Hội Cựu chiến binh: 3.108/3.108 hội viên, đạt 100,0%;
+ Cập nhật hội viên Hội Chữ thập đỏ: 18.575/18.542 hội viên, đạt 100,2%.
- Kết nối với các nhà mạng, giải quyết vấn đề sim rác: 
+ Cập nhật thông tin thuê bao: Chỉ đạo Công an huyện cập nhật, xác thực 930 thông tin thuê bao trên phần mềm Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
+ Chỉ đạo Phòng Văn hóa thông tin phối hợp các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ viễn thông trên địa bàn rà soát, thống kê các trường hợp sim không chính chủ để chuyển đổi chính chủ phục vụ cấp tài khoản định danh điện tử cho công dân trên địa bàn.
- Thực hiện tốt công tác kiểm tra an ninh, an toàn các hệ thống, thiết bị và phần mềm của các cơ quan, đơn vị trước khi kết nối với hệ thống CSDLQG về DC. Chỉ đạo lực lượng Công an tiếp tục duy trì, nắm âm mưu, hoạt động của các thế lực thù địch, phản động, phần tử xấu tấn công, phá hoại, xâm nhập, lấy cắp dữ liệu để chủ động phòng ngừa.
6. Nhóm tiện ích phục vụ chỉ đạo, điều hành: Đang trong quá trình triển khai, thực hiện.
7. Kinh phí, trang thiết bị, hạ tầng cơ sở
- Phòng Tài chính - Kế hoạch đã tham mưu cho UBND huyện phê duyệt kinh phí mua sắm tập trung trong đó có nội dung kinh phí để triển khai thực hiện Đề án 06/CP: Dự toán kinh phí 600.000.000 đồng, đã chi 185.000.000 đồng.
- Về trang thiết bị, hạ tầng cơ sở:
+ Thiết bị tại bộ phận một cửa: Số máy tính, máy in, thiết bị khác 105 máy tính, 66 máy in, 19 máy tra cứu, 19 máy bốc số, 14 máy scan, 08 máy photocopy, 09 camera.
+ Thiết bị tại Phòng Tư pháp, Phòng Lao động Thương binh và xã hội: Số máy tính, máy in, thiết bị khác 03 máy tính, 03 máy in, 01 máy scan.
+ Thiết bị tại Công an cấp huyện, cấp xã: Số máy tính, máy in, thiết bị khác 41 máy tính, 30 máy in, 21 máy scan. Tất cả thiết bị của Công an huyện đều được kiểm tra an ninh, an toàn và sử dụng phần mềm BKAV Endpoint.
Tuy nhiên nhiều máy tính phục vụ thực hiện các mặt công tác của Đề án 06 tại các xã, thị trấn vẫn dùng hệ điều hành Windows 7, không được nhà sản xuất hỗ trợ vá lỗi, nguy cơ mất an toàn thông tin, lộ lọt thông tin. Đặc biệt máy tính tại các trạm y tế cấp xã đã được trang cấp từ lâu, hết giá trị khấu hao tài sản, không đảm bảo kết nối với thiết bị quét mã Qrcode trên thẻ CCCD gắn chip, phục vụ khám chữa bệnh bằng thẻ CCCD gắn chip.
[bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark84][bookmark: bookmark104][bookmark: bookmark108][bookmark: bookmark111][bookmark: bookmark109][bookmark: bookmark110][bookmark: bookmark112]Hệ thống đường truyền không ổn định, thường xuyên mất kết nối. Nhiều địa bàn không có sóng 4G phục vụ công dân nộp hồ sơ trực tuyến trên Cổng dịch vụ công, kích hoạt tài khoản định danh điện tử. 
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ, GIẢI PHÁP
[bookmark: bookmark113]1. Ưu điểm
[bookmark: bookmark114]- Công an huyện - Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện đã chủ động tham mưu, triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của tỉnh; tổ chức kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc việc thực hiện Đề án 06 của các đơn vị ngay từ đầu năm 2023. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị cấp huyện, UBND các xã, thị trấn tham mưu triển khai thực hiện nhiều nội dung trọng tâm của Đề án 06 đảm bảo đúng lộ trình.
- Đã huy động sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị tại địa phương, đặc biệt là lực lượng Đoàn Thanh niên, Hội Phụ nữ trong công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn người dân thu nhận hồ sơ CCCD, định danh điện tử và cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử trên phần mềm VNeID. 
- Việc kết nối, chia sẻ Cơ sở DLQG về DC với các cơ sở dữ liệu chuyên ngành tiếp tục được triển khai nhằm phục vụ có hiệu quả công tác triển khai 25 dịch vụ công thiết yếu theo Đề án 06.
2. Tồn tại, hạn chế, khó khăn, vướng mắc; nguyên nhân và giải pháp
[bookmark: bookmark118][bookmark: bookmark116][bookmark: bookmark117][bookmark: bookmark119]- Một số đơn vị khi xây dựng Kế hoạch thực hiện các mặt công tác Đề án 06 năm 2023 chưa bám sát vào chỉ tiêu, nhiệm vụ theo Kế hoạch số 40/KH-BCĐĐA06 ngày 22/02/2023 của Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện về thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2020-2025, tầm nhìn đến 2030 trên địa bàn huyện và tình hình thực tế tại địa phương. Công tác phối hợp giữa các thành viên Ban Chỉ đạo còn chưa tốt, các ban ngành đoàn thể chưa chủ động báo cáo định kỳ về cơ quan thường trực để tổng hợp, báo cáo Đề án 06 tỉnh.
- Đồng chí Tổ trưởng Tổ Công tác Đề án 06 cấp xã chưa thật sự quyết liệt trong công tác chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra các thành viên trong tổ công tác Đề án 06 cấp xã, bản, dẫn đến tỉ lệ thu nhận hồ sơ định danh điện tử và kích hoạt tài khoản định danh điện tử còn thấp. Nhiều tổ công tác Đề án 06 cấp bản chưa phát huy vai trò trong công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn người dân, hoạt động còn hình thức, chưa hiệu quả.
- Công tác tuyên truyền mặc dù đã được triển khai, thực hiện; tuy nhiên, chưa được đồng bộ, chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành trong tổ chức thực hiện tuyên truyền, vận động, chưa vận dụng đổi mới để phù hợp với đặc điểm địa bàn, dẫn đến chưa đạt hiệu quả cao tại một số địa phương.
- Hệ thống hạ tầng thông tin thuộc nhiều đơn vị quản lý, thực hiện đầu tư, trang cấp qua nhiều giai đoạn nên không đồng bộ, khó khăn trong quá trình triển khai, thực hiện; việc kiểm tra an ninh, an toàn hệ thống của các dịch vụ công ngoài lực lượng Công an còn chậm, chưa chuyển sang giai đoạn kết nối, vận hành.
- Việc đăng ký tài khoản thực hiện dịch vụ công trực tuyến và định danh điện tử phải sử dụng số điện thoại chính chủ, tuy nhiên nhiều người dân vẫn sử dụng thuê bao di động không chính chủ dẫn đến không thực hiện được các giao dịch trên không gian mạng.
- Việc thực hiện trả lệ phí, nộp phạt và nộp thuế trước bạ qua Cổng dịch vụ công Quốc gia của người dân cần phải có tài khoản ngân hàng thì mới thực hiện được, nhưng nhiều người dân vẫn chưa có tài khoản ngân hàng. 
- Liên quan đến việc thực hiện dịch vụ công trực tuyến đối với 25 dịch vụ công thiết yếu theo Đề án 06 cần sửa đổi, bổ sung một số văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến các thủ tục hành chính để có thể tiếp nhận và giải quyết hồ sơ trực tuyến; một số phần mềm liên thông thủ tục hành chính vẫn chưa thực hiện được.
- Do trình độ dân trí còn thấp, nhiều người dân vẫn chưa nắm được những lợi ích khi sử dụng dịch vụ công trực tuyến theo tinh thần của Đề án 06; người dân vẫn có thói quen trực tiếp đến trụ sở cơ quan hành chính các cấp để thực hiện các thủ tục hành chính, do vậy việc sử dụng dịch vụ công trực tuyến để thực hiện các thủ tục hành chính còn thấp.
- Điều kiện kinh tế - xã hội của địa phương chưa phát triển, đời sống nhân dân còn gặp nhiều khó khăn, nhiều nơi, đặc biệt vùng sâu, vùng xa không có điều kiện tiếp cận với thiết bị và công nghệ thông tin. Do vậy, việc tiếp cận với các thủ tục hành chính trên Cổng dịch vụ công còn nhiều hạn chế.
[bookmark: bookmark120]IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THỰC HIỆN ĐỀ ÁN 06 TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Dự báo tình hình kinh tế - xã hội tại địa phương
Tuần Giáo là huyện cửa ngõ của tỉnh Điện Biên, có hệ thống đường giao thông khá thuận lợi với nhiều tuyến quốc lộ, trục chính kết nối liên tỉnh, liên huyện. Ngoài ra, huyện còn có lợi thế trong phát triển kinh tế nông nghiệp. Phát huy những tiềm năng đó, trong thời gian tới, huyện Tuần Giáo tiếp tục huy động tổng hợp các nguồn lực, triển khai có hiệu quả các chương trình hành động, đột phá vào một số nội dung quan trọng là xây dựng kết cấu hạ tầng, phát triển nông nghiệp, cây công nghiệp phục vụ nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân trên địa bàn. 
[bookmark: bookmark121]2. Đánh giá nguy cơ, khó khăn, vướng mắc có thể tác động, ảnh hưởng đến thực hiện Đề án 06
Do chủ yếu phát triển nông nghiệp, nhân dân trên địa bàn chưa có điều kiện sử dụng các thiết bị di động và tiếp cận công nghệ thông tin nên việc tạo lập tài khoản định danh điện tử, lập hồ sơ dịch vụ công trực tiếp trên Cổng dịch vụ công còn gặp nhiều khó khăn.
[bookmark: bookmark122][bookmark: bookmark125][bookmark: bookmark123][bookmark: bookmark124][bookmark: bookmark126]3. Giải pháp thực hiện
- Tiếp tục tham gia ý kiến vào dự thảo các văn bản để hoàn thiện chính sách, pháp luật về phát triển, cung cấp ứng dụng, dịch vụ số liên quan đến thông tin dân cư theo chỉ đạo của Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương hoàn thiện hành lang pháp lý triển khai Đề án.
- Triển khai thực hiện quyết liệt Kế hoạch cao điểm triển khai các giải pháp thu nhận và kích hoạt tài khoản định danh điện tử trên địa bàn huyện Tuần Giáo.
- Tổ chức Lễ ký kết Kế hoạch phối hợp tuyên truyền, hướng dẫn thu nhận, cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử trên địa bàn huyện Tuần Giáo giữa Công an huyện và Phòng Giáo dục & Đào tạo huyện.
- Các cơ quan, đơn vị cấp huyện, UBND các xã, thị trấn tăng cường các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền để các tổ chức, cá nhân tiếp cận được dịch vụ công trực tuyến, nhất là 25 dịch vụ công thiết yếu của Đề án 06; tuyên truyền, khuyến khích người dân thực hiện các thủ tục hành chính trên môi trường điện tử. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Kế hoạch phối hợp giữa lực lượng Công an – Đoàn Thanh niên – Hội Phụ nữ trong tuyên truyền, hướng dẫn người dân cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử.
- Các cơ quan, đơn vị cấp huyện, UBND các xã, thị trấn rà soát lại các nhiệm vụ được giao theo kế hoạch của UBND tỉnh về triển khai, thực hiện Đề án 06; tập trung ưu tiên tăng cường nguồn lực, sắp xếp, bố trí, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ đủ năng lực, trình độ hoàn thành việc triển khai thực hiện đối với 25 dịch vụ công thiết yếu theo lộ trình. 
+ Phòng Tư pháp, phòng Tài chính – Kế hoạch tiếp tục tham mưu, đề xuất kinh phí phục vụ số hóa hộ tịch; hoàn thành số hóa dữ liệu hộ tịch xong trước ngày 31/8/2023.
+ Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội, Phòng Giáo dục – Đào tạo đẩy mạnh phối hợp với các ngân hàng thương mại tổ chức cấp tài khoản ngân hàng cho đối tượng bảo trợ xã hội, phụ huynh học sinh, phục vụ chi trả không dùng tiền mặt.
+ Trung tâm Y tế huyện tham mưu, đề xuất trang bị máy tính kết nối với các thiết bị quét mã Qrcode phục vụ khám, chữa bệnh bằng thẻ CCCD gắn chip điện tử.
+ Bảo hiểm xã hội huyện tăng cường lực lượng, đẩy mạnh công tác làm sạch dữ liệu bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, giải quyết dứt điểm trước ngày 30/6/2023.
+ Hội Chữ thập đỏ, Hội Cựu chiến binh, Hội Nông dân, Hội Người cao tuổi huyện thường xuyên cung cấp cho Công an huyện danh sách người lao động, hội viên để cập nhật bổ sung thông tin các trường hợp mới phát sinh lên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
+ Phòng Lao động – Thương binh và Xã hội khẩn trương chỉ đạo Công chức Văn hóa phụ trách công tác Lao động – Thương binh và Xã hội tiến hành rà soát, thu thập phiếu thông tin số 03 về người lao động theo chỉ đạo của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh, hoàn thành trước 31/7/2023. Hàng tuần, chuyển phiếu thu thập thông tin người lao động về Công an cấp xã để tiến hành cập nhật thường xuyên lên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, bảo đảm hoàn thành trước ngày 30/9/2023.
+ Các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn huyện thực hiện chuyển đổi sim chính chủ cho người dân và cấp sim miễn phí cho đối tượng thuộc hộ nghèo, cận nghèo, phục vụ cấp tài khoản định danh điện tử; nâng cấp băng thông đường truyền, phủ sóng 4G đến cấp xã, cấp bản; phục vụ việc tiếp nhận, giải quyết các thủ tục hành chính trên Cổng dịch vụ công trực tuyến; hướng dẫn người dân cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử mức 1, mức 2 qua phần mềm VNeID.
+ Tổ Công tác Đề án 06 cấp xã, cấp bản; Tổ hỗ trợ kích hoạt định danh điện tử từ xa đẩy mạnh tuyên truyền, hướng dẫn người dân thu nhận, cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử mức độ 1, mức 2 thông qua 02 hình thức (trực tiếp “đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng người” hoặc hỗ trợ từ xa thông qua gọi điện thoại, hướng dẫn kích hoạt qua web)
[bookmark: bookmark141][bookmark: bookmark142]+ Đề nghị Ban Tổ chức Huyện ủy, Phòng Nội vụ cung cấp cho Công an huyện danh sách cán bộ, Đảng viên, công chức, viên chức thuộc các cơ quan,ban ngành, đoàn thể huyện trước ngày 25/6/2023 để Công an huyện tra cứu, sàng lọc những trường hợp chưa gương mẫu trong việc thu nhận định danh điện tử và cài đặt, kích hoạt tài khoản định danh điện tử trên phần mềm VneID; báo cáo đồng chí Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện.
+ Công an huyện tiếp tục phối hợp với các cơ quan, ban ngành có liên quan, tiến hành thu thập, cập nhật, chỉnh sửa, bổ sung thông tin công dân vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư bảo đảm “đúng, đủ, sạch, sống”; thường xuyên cập nhật, bổ sung trường thông tin công dân mở rộng để làm giàu dữ liệu; tiến hành thu nhận hồ sơ Căn cước công dân và định danh điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia. Hướng dẫn các cơ quan, ban ngành khác thực hiện các mặt công tác có liên quan đến chuyên môn, lĩnh vực quản lý. 
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện Đề án “Phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030” 6 tháng đầu năm 2023, Ban Chỉ đạo Đề án 06 huyện Tuần Giáo báo cáo Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND huyện nắm, chỉ đạo./.
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