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Kính gửi:
- Các Thành viên UBND huyện nhiệm kỳ 2021-2026;

- Các phòng chuyên môn: NN&PTNT, TC-KH, Dân tộc, Y tế;


- Các đơn vị sự nghiệp khác thuộc UBND huyện.
Ngày 22/7/2021, UBND huyện đã có công văn đề nghị các Thành viên UBND huyện, Thủ trưởng các Phòng chuyên môn (NN&PTNT, TC-KH, Dân tộc, Y tế), Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp khác thuộc huyện tham gia vào dự thảo Quyết định ban hành Quy chế làm việc của UBND huyện nhiệm kỳ 2021-2026,

Theo đó UBND huyện giao cho Phòng Nội vụ tham mưu dự thảo này và tổng hợp, tiếp thu, giải trình những ý kiến tham gia đóng góp, cho đến thời điểm 16 giờ 00 phút ngày 28/7/2021, Phòng Nội vụ đã nhận được 04 ý kiến tham gia của các cơ quan (Phòng Tư pháp, Phòng TN&MT, TT GDNN-GDTX, Dân tộc), qua nghiên cứu các nội dung tham gia của các cơ quan trên, Phòng Nội vụ báo cáo nội dung tiếp thu như sau:
1. Đối với ý kiến của Phòng Tư pháp (14 ý kiến góp ý vào dự thảo):
- Đối với 05 ý kiến của Phòng Tư pháp tham gia vào phần “Quyết định”, qua nghiên cứu Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2015, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2020 và các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản QPPL, Phòng Nội vụ tiếp thu toàn bộ và chỉnh sửa lại nội dung theo 05 ý kiến của Phòng Tư pháp, nhất là việc tham mưu ban hành Quyết định này không phải là văn bản quy phạm, pháp luật.
- Đối với 09 ý kiến của Phòng Tư pháp tham gia vào phần “Quy chế”: Phòng Nội vụ tiếp thu và chỉnh sửa đủ các nội dung từ ý kiến góp ý thứ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 9;

Đối với ý kiến góp ý thứ 7, 8, Phòng Nội vụ đã nghiên cứu kỹ nội dung trong Quyết định số 45/2018/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Phòng Nội vụ đã điều chỉnh, bổ sung một số nội dung vào: mục b khoản 5 điều 21; đã chỉnh sửa, bổ sung nội dung vào điều 22, điều 23 của dự thảo Quy chế.
2. Đối với ý kiến của TT GDNN-GDTX huyện (07 ý kiến góp ý vào dự thảo):
- Đối với 03 ý kiến của TT GDNN-GDTX huyện tham gia vào phần “Quyết định”:

+ Ý kiến góp ý thứ nhất: Phòng Nội vụ giữ nguyên cụm từ “Xét đề nghị của Chánh văn phòng…” không thay đổi nội dung này vì cum từ này đúng theo mẫu quy định, mặt khác Chánh VP HĐND-UBND là người đại diện cho cơ quan VP HĐND-UBND huyện nhưng lại là cơ quan cấp dưới giúp việc cho UBND nên không thể dùng từ “Theo đề nghị của Chánh văn phòng được”.
+ Ý kiến góp ý thứ 2: Phòng Nội vụ tiếp thu.

+ Ý kiến góp ý thứ 3: Phòng Nội vụ đã tiếp thu ý kiến của Phòng Tư pháp, sau khi nghiên cứu Luật ban hành VB QPPL và các văn bản hướng dẫn thì Quyết định này sẽ ban hành bằng hình thức văn bản cá biệt.
- Đối với 04 ý kiến góp ý của TT GDNN-GDTX vào phần “Quy chế”:
+ Ý kiến góp ý thứ nhất: Phòng Nội vụ tiếp thu, sửa lại trong điều 8 của dự thảo “sau đây gọi tắt là Chánh văn phòng”.
+ Ý kiến góp ý thứ 2, 3, 4: Phòng Nội vụ tiếp thu và chỉnh sửa theo góp ý.
3. Các ý kiến của Phòng TN&M, Dân tộc đều nhất trí với dự thảo nên Phòng Nội vụ không có ý kiến giải trình.
Để dự thảo Quyết định ban hành Quy chế làm việc của UBND huyện nhiệm kỳ 2021-2026 được hoàn chỉnh và đủ điều kiện trình phiên họp UBND huyện tháng 8 năm 2021, Phòng Nội vụ xin ý kiến lần 2 vào dự thảo, rất mong các Thành viên UBND huyện, Thủ trưởng các Phòng chuyên môn (NN&PTNT, TC-KH, Dân tộc, Y tế), Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp khác thuộc huyện tham gia góp ý.
 Mọi ý kiến tham gia đóng góp vào dự thảo trên đề nghị gửi về Phòng Nội vụ chậm nhất trước ngày 5/8/2021.
	Nơi nhận:
  - Như trên;

  - Lưu VT.
	TRƯỞNG PHÒNG
Nguyễn Công Lâm


“V/v: xin ý kiến lần 2 vào dự thảo quyết định ban hành quy chế làm việc của UBND huyện, nhiệm kỳ 2021-2026”








