PHÁT BIỂU KHAI MẠC HỘI NGHỊ
	Kính thưa 
	Các đồng chí tại hội nghị ! 
	Cùng toàn thể các đồng chí thành viên Ban Chỉ huy PCTT và  TKCN tại 10 điểm cầu cấp huyện và 129 điểm cầu thuộc cấp xã trên địa bàn tỉnh!
	Kính thưa quý vị đại biểu 
	Ngày hôm nay Sở Nông nghiệp và PTNT (Cơ quan thường trực Ban Chỉ huy PCTT - TKCN tỉnh) tổ chức hội nghị tổng kết công tác phòng chống thiên tai năm 2021, phương hướng nhiệm vụ năm 2022, bằng hình thức trực tuyến qua phần mềm Zoom kết nối cấp tỉnh, cấp huyện, và 129 xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh.
	Kính thưa quý vị đại biểu 
Ở Nước ta Năm 2021, thiên tai diễn ra phù hợp với quy luật nhiều năm, trên phạm vi toàn quốc xảy ra 841 trận thiên tai với 18/22 loại hình; trong đó, có 12 cơn bão, áp thấp nhiệt đới trên Biển Đông. Đặc biệt, từ tháng 9 đến tháng 11, các tỉnh, thành phố thuộc khu vực miền Trung đã chịu ảnh hưởng liên tiếp 4 cơn bão và 6 đợt mưa lũ lớn diện rộng. Các loại hình thiên tai đã làm 108 người chết, mất tích, 95 người bị thương; ước tính giá trị thiệt hại hơn 5.200 tỷ đồng. Thiệt hại năm 2021 ít hơn nhiều so với năm 2020 và gần như thấp nhất từ trước tới nay. Theo báo cáo năm 2020, tổng số người bị thiệt mạng và mất tích do thiên tai gây ra là 357 người, thiệt hại về kinh tế lên tới 39.945 tỷ đồng (tức là gấp gần 8 lần năm 2021).
	Trên địa bàn tỉnh Điện Biên Năm 2021, thiên tai đã gây thiệt hại: 3 người chết, 2 người bị thương,  thiệt hại về tài sản ước khoảng: 86,2 tỷ đồng; Giảm so với năm 2020: 4 người chết, 6 người bị thương, thiệt hại tài sản khoảng 263 tỷ đồng (gấp hơn 3 lần so với năm 2021). 
	Dự báo hiện tượng La Nina còn duy trì từ nay đến khoảng giữa năm 2022 với xác suất khoảng 65-70%, sau đó sẽ chuyển dần sang trạng thái trung tính trong khoảng nửa cuối năm 2022. Trong những năm xảy ra sự chuyển pha của ENSO như năm 2022, các hiện tượng thời tiết, khí hậu như bão, áp thấp nhiệt đới, mưa, lũ… thường có những diễn biến trái quy luật, phức tạp, khó lường. Công tác phòng chống thiên tai sẽ gặp nhiều khó khăn, thách thức hơn đặc biệt là trong bối cảnh dịch bệnh Covid 19 tiếp tục diễn biến hết sức phức tạp.
	Ngay từ đầu năm 2022, Sở Nông nghiệp và PTNT (Cơ quan thường trực Ban chỉ huy PCTT - TKCN tỉnh) đã tham mưu cho UBND tỉnh Chỉ thị số 03/CT-UBND ngày 18/02/2022 về việc phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2022. Đề nghị UBND các huyện, thị xã, thành phố chủ động Kiện toàn tổ chức, xây dựng quy chế hoạt động, Quy chế trực ban của Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung Luật phòng chống thiên tai. Triển khai công tác thu nộp quỹ phòng chống thiên tai theo quy định tại nghị định 78/2021/NĐ-CP ngày 01/8/2021 của Chính phủ để tăng nguồn tài chính phục vụ cho công tác phòng ngừa, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai.
	Để chủ động ứng phó với thiên tai năm 2022, Sở Nông nghiệp và PTNT (Cơ quan thường trực Ban Chỉ huy PCTT-TKCN tỉnh) tổ chức hội nghị trực tuyến toàn tỉnh tổng kết công tác phòng chống thiên tai năm 2021, phương hướng nhiệm vụ năm 2022.
Tôi hy vọng rằng hội nghị tổng kết ngày hôm nay sẽ giúp cho các địa phương chủ động hơn trong công tác phòng chống thiên tai, rà soát cập nhật các kế hoạch phòng chống thiên tai phù hợp với tình hình thiên tai trên địa bàn góp phần giảm thiểu thiệt hại, giúp ổn định, phát triển nền kinh tế xã hội của địa phương.
Thay mặt Cơ quan thường trực Ban chỉ huy Phòng chống thiên tai và TKCN tỉnh, tôi xin gửi lời cảm ơn sự phối hợp của Ban chỉ huy các huyện, thị xã, thành phố; Ban chỉ huy các xã, phường, thị trấn.
Xin chúc hội nghị thành công, tốt đẹp!                  Xin trân trọng cảm ơn./. 
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