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BÁO CÁO
Đánh giá kết quả phát triển cây ăn quả giai đoạn 2018-2021 



I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN CÂY ĂN QUẢ   
1. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện

- Trên cơ sở nguồn vốn được tỉnh giao hàng năm, UBND huyện đã tiến hành phân bổ kinh phí kịp thời cho UBND các xã, các đơn vị liên quan (làm chủ đầu tư) để tổ chức triển khai thực hiện các dự án liên kết cây ăn quả hàng năm trên địa bàn huyện
.
- UBND huyện chỉ đạo, giao các cơ quan, đơn vị chuyên môn hướng dẫn UBND các xã, các đơn vị liên quan triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến các nội dung chính sách hỗ trợ sản xuất đến các tổ chức, doanh nghiệp và toàn thể nhân dân trên địa bàn huyện thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, cũng như ban hành các Kế hoạch, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn làm cơ sở cho các địa phương, cơ quan liên quan triển khai thực hiện
.
- Thành lập Hội đồng thẩm định và Tổ giúp việc các Chương trình, dự án hỗ trợ sản xuất, phối hợp với các đơn vị liên quan và UBND các xã triển khai thực hiện hỗ trợ sản xuất nông lâm nghiệp trên địa bàn trong việc lựa chọn xây dựng mô hình liên kết trên địa bàn huyện.

- UBND cấp xã chỉ đạo các thôn bản họp dân thực hiện bình xét, lựa chọn các hộ gia đình theo đúng đối tượng thụ hưởng chính sách theo quy định của nhà nước và nhu cầu hỗ trợ của các hộ dân. Việc xây dựng kế hoạch hỗ trợ các giống cây trồng được các phòng, ban chuyên môn thực hiện theo đúng quy định, hướng dẫn các chủ đầu tư (UBND các xã) tổ chức họp dân phổ biến chính sách, hướng dẫn các hộ gia đình đăng ký thực hiện các chính sách hỗ trợ. Chỉ đạo cơ quan chuyên môn thường xuyên theo dõi, hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo quy định.


2. Thuận lợi và khó khăn trong phát triển cây ăn quả


2.1. Thuận lợi


- Huyện ủy, UBND huyện quan tâm lãnh đạo chỉ đạo phát triển kinh tế nông nghiệp, coi đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng, trong việc ổn định tình hình xã hội, an ninh trật tự và nâng cao đời sống nhân dân.


- Là cửa ngõ của tỉnh Điện Biên, có hệ thống đường giao thông khá thuận lợi với nhiều tuyến quốc lộ, trục chính kết nối liên tỉnh, liên huyện giúp cho việc vận chuyển lưu thông hàng hóa nông sản tốt. 


- Người dân có điều kiện tiếp cận với nhiều tiến bộ khoa học kỹ thuật mới thông qua các lớp tập huấn, qua báo, đài, internet,... kết hợp với kinh nghiệm, trình độ sản xuất.


2.2. Khó khăn


- Địa hình chủ yếu là đồi núi, đất dốc dễ bị xói mòn, rửa trôi; thời tiết diễn biến phức tạp ảnh hưởng đến việc phát triển cây ăn quả.


- Việc áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất cây ăn quả còn hạn chế, chủ yếu vẫn là bằng thủ công. Công nghệ bảo quản và chế biến sau thu hoạch trong huyện còn chưa phát triển, sản phẩm sản xuất ra chủ yếu là bán tươi.


- Người dân chưa chú trọng đầu tư, áp dụng KHKT vào chăm sóc, thâm canh nên nhiều diện tích đất bị thoái hóa, cây kém phát triển, năng suất, chất lượng thấp, giá trị kinh tế không cao.

- Việc thiết lập mối liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm cây ăn quả thông qua hợp đồng với các HTX, doanh nghiệp hợp tác còn ít và chưa thực sự bền vững; các kênh tiêu thụ chủ yếu thông qua tư thương. 

3. Kết quả thực hiện phát triển cây ăn quả theo dự án sản xuất liên kết chuỗi giá trị giai đoạn 2018-2021

Tổng diện tích các loại cây ăn quả đã trồng theo dự án sản xuất liên kết chuỗi giá trị năm 2018-2021: 457,04 ha; với tổng kinh phí thực hiện 26.866.176.881 đồng. Trong đó:

- Nguồn vốn theo Quyết định số 45/2018/QĐ-UBND ngày 24/12/2018 của UBND tỉnh: 97,8 ha; tổng kinh phí: 5.246.285.381 đồng.

- Nguồn vốn chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới: 359,23 ha; tổng kinh phí: 21.619.891.500 đồng.  
3.1. Các dự án liên kết thuộc nguồn vốn Quyết định số 45/2018/QĐ-UBND ngày 24/12/2018 của UBND tỉnh 
* Năm 2019: Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện (chủ đầu tư): Triển khai 19,8 ha Xoài Đài Loan và Chanh leo tím, với tổng kinh phí là 1.350.000.000 đồng. Cụ thể:
- Xoài Đài Loan: Đơn vị chủ trì liên kết Công ty Cổ phần giống rau hoa quả Trung ương thực hiện tại xã Rạng Đông. Quy mô thực hiện 6,4 ha. Tổng kinh phí nhà nước hỗ trợ 468.000.000 đồng.
- Chanh leo tím: Đơn vị chủ trì liên kết Công ty cổ phần Nafoods Tây Bắc thực hiện mô hình trồng 13,4 ha chanh leo tại xã Rạng Đông, xã Mường Mùn: Tổng kinh phí nhà nước hỗ trợ 882.000.000 đồng.
* Năm 2020: Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp (Chủ đầu tư); Công ty Cổ phần giống rau hoa quả Trung ương (chủ trì chuỗi liên kết).
- Xoài Đài Loan: Tại xã Rạng Đông với quy mô 21,47 ha. Tổng kinh phí nhà nước hỗ trợ 1.303.873.100 đồng.
- Nhãn chín muộn: Tại xã Mường Mùn với quy mô 11,14 ha. Tổng kinh phí nhà nước hỗ trợ 676.532.281 đồng.
* Năm 2021: Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp (Chủ đầu tư); Đơn vị chủ trì liên kết Công ty Cổ phần giống rau hoa quả Trung ương.
- Xoài GL4: Quy mô 45,5 ha tại xã Rạng Đông và Xã Pú Nhung. Tổng kinh phí nhà nước hỗ trợ 1.915.880.000 đồng.
3.2. Các dự án liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm thuộc nguồn vốn chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới  
3.2.1. UBND các xã (Chủ đầu tư); Công ty Cổ phần giống rau hoa quả trung ương, Công ty TNHH Thương mại & dịch vụ Tuấn Thịnh (chủ trì liên kết)
- Năm 2018: Thực hiện 17 dự án hỗ trợ trồng cây ăn quả các loại theo chuỗi liên kết giá trị, với diện tích 107,26 ha (gồm: 22,13 ha Bưởi Da xanh; 10,97 ha Bưởi Diễn; 31,7 ha Lê Đài Loan; 32,09 ha Xoài Đài Loan; 10,37 ha Nhãn). Kinh phí thực hiện 6.535.867.000 đồng.
- Năm 2019: Thực hiện 14 dự án hỗ trợ hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị trồng 107,37 ha cây ăn quả (gồm: 11,28 ha Bưởi diễn; Bưởi Da xanh 22,54 ha; Xoài Đài Loan 29,95 ha; Lê Đài Loan 36,85 ha; Mít thái 6,75 ha). Kinh phí thực hiện 6.291.510.000 đồng.
- Năm 2020: Thực hiện 18 dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị trồng 95,95  ha cây ăn quả (gồm: 64,05 ha Xoài Đài Loan; 14,6 ha Mít Thái; 05 ha Nhãn chín muộn; 12,3 ha Lê Đài Nông). Kinh phí thực hiện 5.838.000.000 triệu đồng.

3.2.2. Trung tâm dịch vụ Nông nghiệp huyện (Chủ đầu tư); Công ty Cổ phần giống rau hoa quả trung ương (chủ trì liên kết)
Năm 2020: Thực hiện 01 dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị, diện tích 48,65 ha cây Xoài đài loan. Kinh phí thực hiện 2.954.514.500 đồng.
(Chi tiết tại Bảng 01 kèm theo)

3.3. Đánh giá kết quả 
3.3.1. Đánh giá tình hình sinh trưởng, phát triển của các mô hình
Qua kiểm tra, theo dõi đối với các chuỗi cây ăn quả: Cây Xoài Đài Loan, Mít thái, Bưởi diễn, Bưởi Da xanh, Lê Đài Loan, Nhãn chín muộn cơ bản đều phù hợp với điều kiện khí hậu, thổ nhưỡng trên địa bàn (hiện tại các loại cây ăn quả đều sinh trưởng và phát triển). Cụ thể:
- Mô hình trồng Xoài Đài Loan: Thực hiện tại 14 xã với tổng diện tích 248,01 ha. Cây xoài là cây trồng nhiệt đới, phù hợp với điều kiện thổ nhưỡng, sinh thái của huyện, dễ chăm sóc, phòng trừ sâu, bệnh. Tỷ lệ cây sống bình quân 72,5% tương ứng với diện tích 179,8 ha. Cây sinh trưởng trung bình (1 số diện tích cây sinh trưởng kém), khâu chăm sóc (làm cỏ, cắt tỉa, tạo tán, bón phân hầu như chưa được thực hiện); diện tích cây bị chết do trồng chưa đúng kỹ thuật, trâu bò phá, bị mối ăn, thiếu nước tưới về mùa khô...). Một số diện tích cây trồng năm 2018-2019 người dân có chăm sóc (Xoài Đài loan) đã ra hoa, bói quả:

+ Xã Quài Nưa (trồng 2018): Diện tích cho thu hoạch 3,54 ha; sản lượng thu hoạch ước 2,9 tấn, được công ty Công ty Cổ phần giống rau hoa quả Trung ương (chủ trì chuỗi liên kết) thu mua với 03 mức giá: 5.000đ/kg quả nhỏ (dưới 0,3kg), 6.000 đ/kg quả trung bình (0,4-0,5kg), 7.000 đ/kg quả to (trên 0,5 kg). 
+ Xã Nà Tòng (trồng 2018): Diện tích cho thu hoạch 4,9 ha, sản lượng thu hoạch ước đạt 2 tấn, quả nhỏ phục vụ nhu cầu trược tiếp của người dân; bán lẻ với giá 10.000 đ/kg quả to.

- Mô hình trồng bưởi (da xanh, diễn): Thực hiện tại 10 xã với diện tích thực hiện 66,92 ha. Tỷ lệ sống bình quân 69,7% tương ứng với diện tích 46,7 ha. Cây Bưởi nói riêng và cây có múi nói chung cần phải có nước tưới và đầu tư chăm sóc theo đúng quy trình kỹ thuật. Vì vậy, những vùng khô hạn, không có nước tưới, vẫn còn để trâu bò vào phá, cùng với khâu đầu tư, chăm sóc hạn chế nên 1 số khu vực trồng Bưởi sinh trưởng, phát triển kém. Hiện có 01 mô hình tại xã Ta Ma trồng năm 2018 đã cho bói quả, 1 cây cho thu hoạch 8-10 quả, giá bán 10.000 đ/quả.
- Mô hình trồng lê: Thực hiện tại 2 xã với diện tích thực hiện 80,85 ha. Qua kiểm tra đánh giá: Tỷ lệ sống bình quân 64% tương ứng với diện tích 51,74 ha (cây chết do thiếu nước giai đoạn mới trồng và người dân không chăm sóc). Bước đầu qua kiểm tra, đánh giá cây sinh trưởng, phát triển trung bình, phù hợp với vùng có khí hậu mát mẻ.
- Mô hình trồng nhãn chín muộn: Thực hiện tại 03 xã với diện tích 26,51 ha Qua kiểm tra, đánh giá: Tỷ lệ sống bình quân 66,1% tương ứng với diện tích 17,5 ha; cây phát triển trung bình, người dân chưa chăm sóc (làm cỏ, chưa đầu tư phân bón…), diện tích trồng năm 2018 cho ra hoa năm đầu tuy nhiên người dân không chăm sóc, xử lý dẫn đến tỷ lệ đậu quả thấp. Diện tích bị chết chủ yếu do mối ăn, thiếu nước về mùa khô giai đoạn sau trồng.
- Mô hình chanh leo tím: Thực hiện tại 02 xã với diện tích 13,4 ha. Tuy nhiên do người dân không đầu tư chăm sóc, thiếu nước tưới và để trâu bò vào phá dẫn đến hiện tại toàn bộ diện tích chanh leo đã chết.
- Mô hình Mít thái: Thực hiện tại 02 xã với diện tích 21,35 ha. Qua kiểm tra đánh giá: Tỷ lệ sống bình quân 38,2% tương ứng với diện tích 8,2 ha. Diện tích chết do người dân không chăm sóc, bị trâu bò phá, mối ăn. Diện tích còn sống cây phát triển trung bình. Một số diện tích người dân chăm sóc tốt tại xã Nà Sáy đã cho thu hoạch với diện tích ước 0,8 ha, trọng lượng quả trung bình 8-15 kg, giá bản lẻ 15.000-20.000 đ/kg.
3.3.2. Đánh giá tỷ lệ cây sống qua các năm
Trên cơ sở kết quả theo dõi, kiểm tra, đánh giá tính đến ngày 26/3/2022:
a.  Nguồn vốn Quyết định số 45/QĐ-UBND ngày 24/12/2018 của UBND tỉnh 
* Năm 2019: Phòng Nông nghiệp & PTNT huyện (chủ đầu tư).

+ Xoài Đài Loan: Tỷ lệ sống bình quân 46%.
* Năm 2020: Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp (Chủ đầu tư).
- Xoài Đài Loan: Tỷ lệ sống bình quân 87%.
- Nhãn chín muộn: Tỷ lệ sống bình quân 91,7%.
* Năm 2021: Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp (Chủ đầu tư).
- Xoài GL4: Tỷ lệ sống bình quân 83,1%.
b. Nguồn vốn chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới 

- UBND các xã (Chủ đầu tư)

+ Năm 2018: Tỷ lệ sống bình quân 61,77%.
+ Năm 2019: Tỷ lệ sống bình quân 60,86%.
+ Năm 2020: Tỷ lệ sống bình quân 62,63%.
- Trung tâm dịch vụ Nông nghiệp huyện (Chủ đầu tư). 

+ Năm 2020: Tỷ lệ sống bình quân 88,2%

(Chi tiết tại Bảng 02 kèm theo)


4. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân


4.1. Tồn tại, hạn chế

- Công tác tuyên truyền: Chưa thường xuyên, liên tục, hiệu quả chưa cao. Tuyên truyền, phổ biến về các biện pháp khoa học kỹ thuật trong chăm sóc cây ăn quả còn hạn chế.

- Công tác chỉ đạo tại các xã chưa thực sự quyết liệt, sâu sát, chưa xây dựng kế hoạch, chưa xác định được vùng sản xuất hàng hóa để tập trung chỉ đạo
- Công tác khảo sát, chọn đất, chọn hộ: 
+ Khảo sát, chọn đất trồng: Một số chuỗi liên kết công tác khảo sát, lựa chọn đất trồng cây ăn quả chưa đáp ứng yêu cầu: Đất đồi dốc, đất trống bạc màu, xa khu dân cư; một số hộ còn còn trồng trong vườn tre, cây tái sinh,… 
+ Chọn hộ: Một số hộ tham gia thiếu cả về nhân lực và nguồn lực nên việc đầu tư phân bón, công chăm sóc, quản lý, bảo vệ vườn cây còn hạn chế không đáp ứng được yêu cầu đầu tư cho trồng cây ăn quả.
- Diện tích, mật độ cây sống: Nhiều diện tích cây bị chết hết (Chanh leo tím ở Mường Mùn, Rạng Đông, Xoài Đài Loan ở xã Pú Xi); diện tích có cây hiện còn giảm khoảng 33,5% so với diện tích trồng ban đầu. Mật độ cây sống ở nhiều diện tích còn quá thấp.
- Tình hình sinh trưởng, phát triển: Nhiều diện tích cây sinh trưởng, phát triển kém, cây còi cọc, thấp bé, không sinh trưởng, phát triển được.
- Về công tác, kỹ thuật chăm sóc, quản lý bảo vệ: 
+ Việc thực hiện chăm sóc theo quy trình kỹ thuật (bón phân, tỉa cành, tạo tán, phòng trừ sâu, bệnh hại), bảo vệ đối với cây ăn quả chưa đạt yêu cầu, thiếu nước tưới về mùa khô, cây trồng sinh trưởng, phát triển còn chậm, cây bị chết dần do người dân không đầu tư chăm sóc; tình trạng chăn thả gia súc thiếu kiểm soát để gia súc ăn cỏ vào phá hoại cây trồng
+ Kỹ thuật canh tác còn nhiều hạn chế: Chủ yếu bón phân vô cơ, phun nhiều thuốc hóa học; bón phân, phun thuốc chưa đúng quy trình kỹ thuật. Kỹ thuật cắt tỉa cành, tạo tán hầu như chưa được thực hiện; thiếu và chưa bón phân hữu cơ.  
- Công tác quản lý chỉ đạo, phối hợp giữa chủ đầu tư và đơn vị chủ trì chuỗi liên kết: 
+ UBND các xã chưa sát sao trong quá trình tuyên truyền, chỉ đạo nhân dân trong các khâu chăm sóc, bảo vệ cây trồng; khâu kết nối, thông tin với đơn vị chủ trì liên kết còn hạn chế.

+ Đơn vị chủ trì liên kết chưa thực hiện việc hướng dẫn người dân các biện pháp chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh, cắt tỉa, tạo tán... chưa được thực hiện.
4.2. Nguyên nhân

- Nguyên nhân khách quan

+ Xuất phát điểm của nông nghiệp nói chung, trồng cây ăn quả nói riêng thấp; sản xuất nhỏ lẻ, manh mún. 
+ Địa hình núi cao, độ dốc lớn, đất đai phân tán, 1 số diện tích đất bạc màu, không tập trung, thiếu nước tưới về mùa khô. Thời tiết diễn biến phức tạp, cực đoan diễn ra với mức độ dầy hơn như: Rét đậm, rét hại, nắng nóng, khô hạn kéo dài... phần nào ảnh hưởng đến quá trình sinh trưởng, phát triển của cây ăn quả.
- Nguyên nhân chủ quan

+ Công tác chỉ đạo, điều hành ở một số xã, thị trấn chưa quyết liệt, đặc biệt việc chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu cây trồng theo hướng chất lượng, giá trị; chưa định hướng rõ cây trồng chủ lực, chưa tạo được sản phẩm hàng hóa có sức cạnh tranh cao.  
+ Một số diện tích cây ăn quả trồng xen với ngô, sắn, cỏ voi, dứa với mật độ quá dầy nên làm ảnh hưởng đến khả năng sinh trưởng, phát triển của cây.

+ Sự trông chờ, ỷ lại vào hỗ trợ của nhà nước của các hộ nông dân vẫn còn, các hộ dân chưa tự lực tìm hiểu khoa học kỹ thuật. Tư duy của người dân chậm đổi mới, còn mang tính sản xuất nhỏ, chưa chủ động tiếp cận với tiến bộ khoa học kỹ thuật mới trong sản xuất.
+ Nhận thức người dân, doanh nghiệp, HTX về khoa học, kỹ thuật sản xuất cây ăn quả, về liên kết sản xuất, thị trường chưa đầy đủ và có hệ thống.
+ Đơn vị chủ trì liên kết chưa bố trí cán bộ (cá nhân chủ nhiệm dự án); chưa thường xuyên hướng dẫn người dân các bước chăm sóc cây trồng theo các thời kỳ sinh trưởng.
4.3. Một số bài học kinh nghiệm trong phát triển cây ăn quả giai đoạn 2018 -2021
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tập huấn, tư vấn nhằm từng bước thay đổi, nâng cao nhận thức của người dân về giá trị kinh tế, môi trường trong phát triển trồng cây ăn quả, giúp người dân chủ động trong việc đầu tư, nắm bắt các biện pháp kỹ thuật trong trồng và chăm sóc cây ăn quả nhằm thực hiện có hiệu quả các dự án được đầu tư.

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương trong công tác chỉ đạo, điều hành ở cấp xã, đặc biệt trong công tác chỉ đạo chuyển đổi cơ cấu cây trồng sang trồng cây ăn quả phù hợp theo hướng chất lượng, giá trị; cần định hướng, lựa chọn cây ăn quả phù hợp, lợi thế để tập trung phát triển tạo sản phẩm hàng hóa. 
- Phát huy hiệu quả sự hỗ trợ của Nhà nước và vai trò của mô hình hợp tác xã kiểu mới trong phát triển cây ăn quả. Những hộ gia đình tham gia dự án phải đảm bảo nhân lực để thực hiện tuân thủ, đảm bảo các bước quy trình kỹ thuật trong trồng, chăm sóc, quản lý bảo vệ diện tích vườn cây, tỉa cành, tạo tán,... 
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của đơn vị chủ trì chuỗi liên kết trong việc khảo sát, lựa chọn địa điểm thực hiện các dự án trồng cây ăn quả, tư vấn, lựa chọn cây ăn quả phù hợp và tăng cường cán bộ kỹ thuật để thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn kỹ thuật cho người dân từ khâu trồng, chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh, thu hoạch… cây ăn quả. 
5. Một số giải pháp duy trì, chăm sóc diện tích cây ăn quả hiện nay
- UBND các xã, các đơn vị chủ đầu tư: Tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện của chính quyền địa phương và chủ đầu tư. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các hộ dân đang có vườn cây tăng cường đầu tư nguồn lực, nhân lực vào chăm sóc, bảo vệ diện tích cây ăn quả hiện còn; tăng cường chỉ đạo cán bộ kỹ thuật sát sao hỗ trợ, hướng dẫn người dân chăm sóc tuân thủ đúng theo quy trình kỹ thuật.
+ Đối với diện tích trong thời kỳ kiến thiết cơ bản: Khẩn trương rà soát, chuẩn bị cây giống và tổ chức trồng dặm, thay thế những cây bị chết để đảm bảo mật độ cây; chú trọng khâu đầu tư phân bón, cắt tỉa tạo tán.
+ Đối với diện tích đã cho thu hoạch: Theo dõi chặt chẽ tình hình sinh vật gây hại, đặc biệt trong gia đoạn ra , đậu quả để có biện pháp xử lý kịp thời, cắt tỉa, đầu tư phân bón sau mỗi vụ thu hoạch...
- Đối với đơn vị chủ trì chuỗi liên kết: Tăng cường hơn nữa công tác hỗ trợ, hướng dẫn người dân các biện pháp chăm sóc cây trồng trong các giai đoạn sinh trưởng và phát triển của cây trồng, chú trọng áp dụng các biện pháp kỹ thuật phù hợp với từng loại cây trồng. 
- Khuyến khích, vận động nông dân thành lập các HTX để làm đầu mối trong việc tổ chức, hướng dẫn các hội viên tiến hành chăm sóc, phát triển cây ăn quả theo quy trình kỹ thuật, chú trọng áp dụng các quy trình sản xuất theo VietGap, Hữu cơ… để tạo ra các sản phẩm an toàn chất lượng, bảo vệ môi trường và sức khỏe cộng đồng.

- Đầu tư xây dựng, áp dụng hệ thống tưới tiên tiến, tiết kiệm nước (tưới phun, tưới nhỏ giọt, tưới có kết hợp bón phân) để giảm chi phí, công lao động, tăng hiệu quả sinh trưởng, phát triển cây cho vùng cây ăn quả tập trung.

- Hỗ trợ, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân đầu tư các vùng nguyên liệu quả thực hiện ký kết hợp đồng tiêu thụ sản phẩm với một số doanh nghiệp, công ty có nhà máy chế biến cây ăn quả tại tỉnh Sơn La để bao tiêu sản phẩm đầu ra ổn định cho người dân.

Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện phát triển cây ăn quả theo dự án sản xuất liên kết chuỗi giá trị giai đoạn 2018-2021 của UBND huyện Tuần Giáo./.
	Nơi nhận:
- TT huyện ủy (B/c);
- TT HĐND huyện (B/c);  

- LĐ UBND huyện;

- Các cơ quan, đơn vị huyện;

- UBND các xã, thị trấn;
- Lưu: VT, NN.
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� Quyết định số 167/QĐ-UBND ngày 16/3/2018 về việc phân bổ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2018; Quyết định số 1420/QĐ-UBND ngày 20/12/2018 về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2019; Quyết định số 101/QĐ-UBND ngày 26/02/2019 về việc phân bổ chi tiết nguồn vốn Chương trình mục tiêu Quốc gia, Chương trình mục tiêu năm 2019 cho các xã huyện Tuần Giáo; Quyết định số 1928/QĐ-UBND ngày 20/12/2019 về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2020; Quyết định số 543/QĐ-UBND ngày 06/5/2020 về việc phân bổ chi tiết nguồn vốn  sự nghiệp Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2020 cho các đơn vị, các xã huyện Tuần Giáo; Quyết định số 2188/QĐ-UBND ngày 18/12/2020 về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2021


� Kế hoạch số 1161/KH-UBND ngày 12/11/2018 về cơ cấu lại ngành nông nghiệp huyện Tuần Giáo đến năm 2020; Kế hoạch số 419/KH-UBND ngày 26/3/2019 về chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng vật nuôi năm 2019 huyện Tuần Giáo; Kế hoạch số 555/KH-UBND ngày 16/4/2019 về việc thực hiện các Dự án liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp thực hiện chính sách hỗ trợ PTSX nông, lâm nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Văn bản số 17/UBND-NN ngày 06/1/2020 Triển khai một số nhiệm vụ chăm sóc, phát triển cây ăn quả thuộc Chương trình MTQG xây dựng Nông thôn mới; Kế hoạch số 52/KH-UBND ngày 13/3/2020 kế hoạch thực hiện các Dự án liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp thực hiện Chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm nghiệp thực hiện cơ cấu lại ngành nông nghiệp năm 2020 trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Văn bản số 441/UBND-NN ngày 22/4/2020 V/v định hướng phát triển cây ăn quả trên địa bàn huyện Tuần Giáo; Hướng dẫn số 560/HD-UBND ngày 19/5/2020 Hướng dẫn quy trình thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị gắn sản xuất với tiêu thụ sản phẩm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng Nông thôn mới năm 2020…





