	UBND HUYỆN TUẦN GIÁO

BQL CTV TUẦN GIÁO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 03/BTC-BQLCTV
	Tuần Giáo, ngày 29 tháng 11 năm 2022


BẢN THAM CHIẾU 

Tổ chức tham gia Sự kiện Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên tại Thành phố Điện Biên Phủ ngày 30/11 & 1/12/2022

	Tên hoạt động
	Tổ chức tham gia Sự kiện Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên tại Thành phố Điện Biên Phủ ngày 30/11 & 1/12/2022.

	Người tham gia
	109 người

	Thời gian
	Từ tháng 30/11/2022 - 01/12/2022 (2 ngày bao gồm đi lại)

	Địa điểm
	· Khu du lịch Sinh thái Him Lam, Tổ 6, Thành phố Điện Biên Phủ (1. Giao lưu thể thao văn nghệ và tọa đàm hai huyện Mường Chà, Tuần Giáo, ngày 30/11/2022)

· Sân hành lễ Tượng đài Chiến thắng Điện Biên Phủ (Sự kiện Lễ hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh).

	Người liên lạc
	1/ Hà Minh Đức - Cán bộ dự án, Dự án HTPWG tại huyện Tuần Giáo  Điện thoại 0828 611 986

2/ Nguyễn Văn Thuật - Cán bộ dự án, Dự án HTPWG tại huyện Tuần Giáo 

Điện thoại: 0947 281 222


I. CƠ SỞ ĐỀ XUẤT 

Thực hiện Văn bản số 3917/LĐTBXH-BĐG ngày 03/10/2022 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc hướng dẫn triển khai Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022; 

Căn cứ Kế hoạch số 3604/KH-UBND ngày 08/11/2022 của UBND tỉnh về tổ chức Lễ hưởng ứng tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 3429/KH-UBND ngày 21/10/2022 của UBND tỉnh Điện Biên về triển khai Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh; 

Căn cứ Văn bản Thoả thuận chung giữa Tổ chức Tầm nhìn Thế giới Viêt Nam và UBND tỉnh Điện Biên ký ngày 28/09/2017 về thực hiện chương trình/dự án do Tổ chức Tầm nhìn Thế giới tài trợ tại tỉnh Điện Biên hướng tới an sinh trẻ em giai đoạn 2018 - 2022; Quyết định số 441/QĐ-UBND của UBND tỉnh Điện Biên ngày 15 tháng 5 năm 2020 về việc tiếp nhận nguồn ngân sách của Tổ chức Tầm nhìn Thế giới tại Việt Nam cho Dự án Phòng chống mua bán phụ nữ và trẻ em gái (HTPWG) tại huyện Mường Chà và Tuần Giáo giai đoạn từ 01/03/2020 đến 28/02/2023 của UBND tỉnh Điện Biên. 

Căn cứ Giấy mời 297/GM-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên ngày 24/11/2022 về việc Tham dự Lễ Hưởng ứng Tháng hành động  vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh
Trong khuôn khổ Dự án Phòng chống mua bán phụ nữ và trẻ em gái (HTPWG), nhằm hỗ trợ địa phương tham gia và thúc đẩy các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động; tăng cường sự phối hợp giữa các ngành, các cấp, các đơn vị địa phương và cộng đồng cùng hành động nhằm chấm dứt bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái; trong phạm vi Chương trình Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022, Ban Quản lý Chương trình vùng huyện Tuần Giáo phối hợp cùng Dự án HTPWG “Tổ chức tham gia Sự kiện Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên tại Thành phố Điện Biên Phủ ngày 30/11 & 1/12/2022”. Kế hoạch cụ thể như sau:
II. NỘI DUNG

Hoạt động Giao lưu thể thao, văn nghệ cho phụ nữ và trẻ em gái hai huyện Mường Chà, Tuần Giáo và các đơn vị liên quan tại Tp. Điện Biên Phủ;

Tham dự Lễ hưởng ứng Lễ Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh;

Họp phản hồi và rút kinh nghiệm với Ban Tổ chức Tỉnh.

III. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM

Thời gian: 02 ngày, từ ngày 30/11 - 01/12/ 2022 
Số lượng, thành phần và địa điểm:

	Hoạt động và Thời gian
	Thành phần
	Số lượng (người)

	Hoạt động 1: “Giao lưu thể thao, văn nghệ, và tọa đàm giữa các ban ngành, các câu lạc bộ phụ nữ và trẻ em gái huyện Tuần Giáo, Mường Chà và các đơn vị trên địa bàn Tp. Điện Biên Phủ”.

Thời gian: 02 ngày, bắt đầu từ 13h30-21h ngày 30/11/2022, (thứ Tư)

Địa điểm: Khu du lịch Sinh thái Him Lam, Tổ 6, Thành phố Điện Biên Phủ

Hoạt động 2: Sự kiện Lễ hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh (Lễ hưởng ứng theo kế hoạch 3604/KH0UBND, Ủy ban Nhân dân tỉnh Điện Biên ban hành 08/11/2022)
Thời gian: 1/2 ngày, bắt đầu từ 7-11h ngày 01/12/2022, (thứ Năm)

Địa điểm: Sân hành lễ Tượng đài Chiến thắng Điện Biên Phủ
	+ Cấp huyện: Đại diện Lãnh đạo, Phòng Lao động-Thương binh và Xã hội huyện,  Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Tuần Giáo, Phòng Giáo dục huyện Tuần Giáo;

+ Đại biểu cấp xã, bản: Đại diện lãnh đạo, Phụ nữ, các thành viên được lựa chọn từ các Câu lạc bộ Phụ nữ và Câu lạc bộ trẻ em gái. 

+ Nhân viên Tổ chức Tầm Nhìn Thế giới Việt Nam tại huyện  Tuần Giáo 

	109

	Hoạt động 3: Họp phản hồi sự kiện

Thời gian: 1/2 ngày (buổi chiều), (thứ Năm)

Địa điểm: Theo sắp xếp của Ban Tổ chức Tỉnh

	BTC mỗi huyện gồm: Đại diện lãnh đạo huyện, đại diện Phòng Lao động-Thương binh và Xã hội huyện, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện, Phòng Giáo dục huyện (01 đại biểu/đơn vị); đại diện các xã dự án (02 người/xã gồm đại diện lãnh đạo và cán bộ lao động/phụ nữ).
	12 người


IV. KINH PHÍ

Chi phí tham dự sự kiện được tài trợ bởi Dự án Phòng chống Mua bán Phụ nữ và Trẻ em gái tỉnh Điện Biên, Tổ chức World Vision Việt Nam theo định mức quy định. Tổng kinh phí cho hoạt động là 280 triệu đồng bao gồm chi phí đi lại, ăn, nghỉ của đại biểu và các hậu cần liên quan

Công tác hậu cần sẽ được chuẩn bị bởi cán bộ dự án và thống nhất với các đơn vị tham gia.
V. HƯỚNG DẪN CHUẨN BỊ
1) Đại biểu mặc trang phục dân tộc/ màu CAM/ TRẮNG khi tham dự sự kiện.

2) Mỗi huyện chuẩn bị 01 tiểu phẩm phẩm (tối đa 15’) phản ánh tình trạng và nỗ lực ngăn ngừa bất bình đẳng giới tại địa phương;

3) Mỗi đơn vị xã/ trường tham gia giao lưu từ 1-2 tiết mục văn nghệ; 

4) Mỗi huyện cử 10 người phụ trách đánh sạp, 6-10 người ném còn giỏi để biểu diễn mẫu cho chương trình giao lưu ngày 01/12.

5) Trò chơi gồm kéo co, đẩy gậy theo hạng cân và trò chơi của chiến dịch theo hướng dẫn (Phụ lục kèm theo).

6) Trong phạm vi giao lưu, có phần tọa đàm sẽ có sự tham gia của 01 đại diện lãnh đạo huyện, 03 đại diện giáo dục, 03 đại diện phụ nữ, 03 đại diện trẻ em. Câu hỏi sẽ được BTC gửi đến trước ngày tổ chức.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. BQLCTV Tuần Giáo



Đồng ý phê duyệt kế hoạch Tham gia Sự kiện Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới năm 2022 trên địa bàn tỉnh Điện Biên tại Thành phố Điện Biên Phủ ngày 30/11 & 1/12/2022.


Phân công các phòng ban tham gia theo kế hoạch.
2. Phòng Lao động-Thương binh và Xã hội huyện Tuần Giáo



Phối hợp cùng với dự án HTPWG lên kế hoạch tổ chức đoàn tham gia.



Cử các cán bộ chuyên môn và thành phần tham gia theo đúng kế hoạch. Thông báo đến các thành phần tham gia về nội dung, thời gian và địa điểm tham gia;



Phối hợp cùng dự án HTPWG đảm bảo an toàn, an ninh trong suốt quá trình diễn ra chuyến thăm quan.

Báo cáo và cập nhật báo cáo chiến dịch chung tại huyện.

3. Phòng giáo dục và đào tạo huyện Tuần Giáo
Cử 01 cán bộ phối hợp với Dự án lên kế hoạch và tham gia hoạt động;


Giao trường PTDTBT THCS Ta Ma  cử 25 trẻ em gái tích cực, 03 giáo viên  tham gia hoạt động; 


Phê duyệt hoạt động, giám sát, hỗ trợ triển khai hoạt động tại các đơn vị trường.

4. Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Tuần Giáo

Cử cán bộ phối hợp với Dự án lên kế hoạch tham gia;


Giao Hội Liên hiệp phụ nữ xã Rạng Đông cử 63 hội viên CLB phụ nữ MOFA ( mỗi CLB 7 thành viên )  tham gia hoạt động; 


Điều phối, giám sát, hỗ trợ triển khai sự tham gia của thành viên Hội.

5. Ban Quản lý dự án thuộc 4 xã Pú Nhung, Rạng Đông, Phình Sáng, Ta Ma


Phối hợp với Cán bộ dự án tham gia điều phối, thống nhất kế hoạch triển khai tại xã


Cử 03 đại biểu : gồm lãnh đạo và cán bộ tham gia và giám sát hoạt động theo kế hoạch

Phân công cán bộ tổng hợp, theo dõi kết quả triển khai tại xã.
6. Trường PTDTBT THCS  Ta Ma: 


Lên danh sách giáo viên và học sinh  tham gia hoạt động gửi cho dự án HTPWG tỉnh Điện Biên ( Đầu mối liên hệ: đ/c Hà Minh Đức )


Đảm bảo sự tham gia của học sinh và giáo viên trường. Tổ chức đảm bảo an toàn và phòng dịch Covid- 19


Hướng dẫn tập luyện và tham gia hoạt động an toàn, đúng lịch trình.


7. Dự án Phòng chống Mua bán Phụ nữ và Trẻ em gái tỉnh Điện Biên



Cử ông Hà Minh Đức và ông Nguyễn Văn Thuật điều phối chính trong suốt quá trình diễn ra hoạt động;



Trao đổi và thống nhất về nội dung, chương trình chi tiết, hướng dẫn triển khai và hỗ trợ tổ chức, điều phối hoạt động; Làm việc với các bên liên quan để lên kế hoạch chuyến đi được an toàn và hiệu quả; 

Lên kế hoạch nội dung, chương trình có sự phê duyệt của BQLCTV;

Chuẩn bị xe đưa đón đại biểu tham gia hoạt động từ xã lên thành phố Điện Biên Phủ và ngược lại

Chuẩn bị hậu cần và hỗ trợ về kinh phí, thanh quyết toán theo định mức Chương trình vùng; giám sát, hỗ trợ thông tin, báo cáo sau chuyến đi.


Trên đây là Kế hoạch “Hưởng ứng Tháng hành động quốc gia vì Bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó bạo lực trên cơ sở giới (15/11-15/12), chiến dịch toàn cầu đoàn kết 16 ngày hành động chấm dứt bạo lực trên cơ sở giới phát động bởi Tổng thư ký Liên hợp quốc (25/11-15/12)”. Ban Quản lý Chương trình vùng đề nghị các phòng ban, đơn vị liên quan  phối hợp chặt chẽ với Dự án HTPWG để hoạt động được triển khai theo đúng kế hoạch. Việc xác nhận và danh sách đăng kí tham gia gửi về Dự án HTPWG tỉnh Điện Biên trước 12h ngày 29/11/2022, theo đầu mối liên hệ: đ/c Hà Minh Đức và Nguyễn Văn Thuật  để được hỗ trợ./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lưu: VP CTV.
	BAN QUẢN LÝ CHƯƠNG TRÌNH VÙNG HUYỆN TRƯỞNG BAN
PHÓ CHỦ TỊCH UBND

Mùa Va Hồ 


