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Mường Chà, ngày 08 tháng 5 năm 2020


BÁO CÁO
Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho cộng đồng thôn, bản, cá nhân và thanh toán góp đất trồng cao su; việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính và xây dựng chính quyền điện tử; công tác quản lý an toàn thông tin mạng và việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí
(Giải trình tại phiên họp của Thường trực HĐND tỉnh)
¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯¯
        Kính gửi:

- Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên;  


- UBND tỉnh Điện Biên.
Thực hiện Công văn số 1053/UBND-TH ngày 14/4/2020 của UBND tỉnh Điện Biên về việc thực hiện kế hoạch giải trình tại phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh. UBND huyện Mường Chà báo cáo kết quả phối hợp với các sở, ngành tỉnh trong công tác quản lý nhà nước về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho cộng đồng thôn, bản, cá nhân và thanh toán góp đất trồng cao su; việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính và xây dựng chính quyền điện tử; công tác quản lý an toàn thông tin mạng và việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí như sau:
I. VIỆC CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT CHO CỘNG ĐỒNG THÔN, BẢN, CÁ NHÂN VÀ THANH TOÁN TIỀN HỖ TRỢ CHO NGƯỜI DÂN GÓP ĐẤT TRỒNG CAO SU TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN 

1. Việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho cộng đồng thôn, bản, cá nhân trồng cây cao su trên địa bàn huyện

Huyện Mường Chà triển khai thực hiện dự án phát triển cây cao su tại 03 xã (Na Sang, Mường Mươn, Sa Lông) và thị trấn Mường Chà; trong quá trình thực hiện UBND huyện đã bám sát các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về chủ trương phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh; chủ động, phối hợp với các sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính trong việc triển khai thực hiện dự án, trong đó tập trung chỉ đạo thực hiện công tác đo đạc, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trồng cây cao su cho các xã, thị trấn vùng dự án đảm bảo quyền lợi của người dân góp đất trồng cao su. Trong giai đoạn 2008-2020 đã thực hiện đo đạc 2.016,68 ha trồng cây cao su, trong đó đã cấp 1.945 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 874 hộ gia đình, cá nhân với tổng diện tích cấp là 1.918,65 ha (Có biểu 01 kèm theo).
2. Việc thanh toán tiền hỗ trợ cho người dân góp đất trồng cây cao su

- Chỉ đạo Phòng Tài nguyên - Môi trường phối hợp với Công ty Cao su Điện Biện, Nông trường Cao su Mường Chà triển khai ký kết hợp đồng với các hộ gia đình, cá nhân góp đất trồng cây cao su theo đúng quy định, đến nay đã thực hiện ký hợp đồng với 749 hộ, diện tích góp đất là 1.529,6 ha (Có biểu 02 kèm theo).
- Việc thanh toán cho người dân góp đất trồng cây cao su: Thực hiện Quyết định số 327/QĐ-UBND ngày 29/03/2010 của UBND tỉnh Điện Biên về việc cho phép Công ty cổ phần cao su Điện Biên trồng cây cao su trên diện tích đất của các hộ gia đình, cá nhân tại địa bàn huyện Mường Chà; Quyết định số 16/2011/QĐ-UBND ngày 30/5/2011 của UBND tỉnh Điện Biên về việc ban hành chính sách tạm thời về hỗ trợ phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020; Hướng dẫn số 918/HDLN-SNN-STN-STC ngày 13/9/2011 của Liên ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách tạm thời về hỗ trợ phát triển cây cao su trên địa bàn tỉnh Điện Biên đoạn đến năm 2020. UBND huyện Mường Chà đã phê duyệt phương án hỗ trợ cho các hộ dân góp đất trồng cây cao su là 1.727,34 ha, số tiền 7.773.095.171 đồng, trong đó: Đã thực hiện chi trả 6.934.912.155 đồng đối với 1.541,91 ha; kinh phí còn thiếu chưa chi trả là 838.147.016 đồng của 186,25 ha.

3. Đề xuất, kiến nghị

- Đề nghị UBND tỉnh quan tâm, xem xét cấp bổ sung kinh phí với số tiền là 838.147.016 đồng để huyện tiếp tục chi trả hỗ trợ chuyển đổi diện tích đất sang trồng cao su của 186,25 ha nói trên.
- Đề nghị Công ty cổ phần cao su Điện Biên: Tiếp tục phối hợp với các cơ quan chức năng của huyện để rà soát, cấp bổ sung GCNQSD đất, đính chính những thông tin sai sót trên GCNQSD đất đã cấp; tiếp tục rà soát những diện tích đã được quy hoạch nhưng đến nay Công ty Cổ phần Cao su Điện Biên không trồng và có văn bản đề nghị UBND tỉnh thu hồi những diện tích này trả lại cho các hộ dân sử dụng. 
II. TRIỂN KHAI ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN ĐÁP ỨNG YÊU CẦU CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH, NHẤT LÀ CẢI CÁCH THỦ TỤC HÀNH CHÍNH VÀ XÂY DỰNG CHÍNH QUYỀN ĐIỆN TỬ; CÔNG TÁC QUẢN LÝ AN TOÀN THÔNG TIN MẠNG; VIỆC TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÁC QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT VỀ HOẠT ĐỘNG BÁO CHÍ
1. Triển khai ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục hành chính và xây dựng Chính quyền điện tử:

UBND huyện chỉ đạo quyết liệt, ưu tiên ứng dụng công nghệ thông tin nhằm hiện đại hoá tất cả các lĩnh vực hoạt động phục vụ công tác cải cách hành chính, trong đó xác định rõ công nghệ thông tin vừa là nội dung cải cách trong công tác chỉ đạo điều hành của các cấp chính quyền từ huyện đến cơ sở, vừa là công cụ hỗ trợ tích cực cho công tác cải cách hành chính; đồng thời nâng cao chất lượng, hiệu quả thực thi công vụ của cán bộ, công chức và quyết định thành công hiện đại hóa nền hành chính, kết quả cụ thể là: 

a) Ứng dụng CNTT để công bố, công khai thông tin, kết quả giải quyết thủ tục hành chính: 
Trang bị đầy đủ cơ sở vật chất, trang thiết bị tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại cấp huyện, cấp xã (đối với bộ phận một cửa cấp huyện 05 máy tính; 02 máy in, 01 LCD màn hình cảm ứng và hệ thống 04 camera; đối với bộ phận một cửa tại các xã, thị trấn được trang bị máy tính, máy in, máy scan phục vụ công việc và được kết nối với mạng Internet) đảm bảo cung cấp thông tin, kết quả giải quyết các thủ tục hành chính được công khai, minh bạch; duy trì hiệu quả hoạt động của Cổng thông tin điện tử của huyện; đẩy mạnh cải cách hành chính, cung cấp các dịch vụ và dịch vụ hành chính công trực tuyến trên môi trường mạng; cập nhật và thông tin kịp thời đến các tầng lớp Nhân dân về tình hình phát triển KT- XH, đảm bảo quốc phòng, an ninh của huyện. 

b) Cung cấp dịch vụ công trực tuyến: 
Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thường xuyên rà soát, cập nhật và niêm yết công khai quy trình thực hiện thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của huyện; cập nhật 324 nội dung Thủ tục hành chính trên Cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh phục vụ người dân và các doanh nghiệp trên địa bàn toàn huyện (http://dvc.dienbien.gov.vn/). Chỉ đạo Văn phòng HĐND và UBND huyện ký kết thỏa thuận hợp tác với Bưu điện huyện về việc thực hiện gửi, nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Quyết định số 557/QĐ-UBND ngày 10/7/2018 về việc công bố danh mục thủ tục hành chính không thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả qua dịch vụ bưu chính công ích và danh mục thủ tục hành chính thực hiện tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết qua dịch vụ bưu chính công ích thuộc thẩm quyền giải quyết của các Sở, ngành, UBND cấp huyện, UBND cấp xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên.

c) Ứng dụng CNTT tại Bộ phận một cửa trong việc tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính
Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hoàn thiện dữ liệu các bộ hồ sơ thủ tục hành chính công, thông tin tài khoản của cán bộ tham gia vào quá trình xử lý thủ tục hành chính trên phần mềm dịch vụ hành chính công trực tuyến của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện.
Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, VNPT Điện biên mở lớp tập huấn sử dụng dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3, 4 cho trên 60 học viên là cán bộ, công chức, viên chức các phòng, ban chuyên môn thuộc UBND huyện và UBND các xã, thị trấn; 100% thủ tục hành chính được đưa vào phần mềm Một cửa điện tử để xử lý hồ sơ qua mạng; tổng số hồ sơ TTHC được giải quyết trong quý I năm 2020 là: 8.845 hồ sơ, trong đó hồ sơ giải quyết đúng hạn 8.832 hồ sơ, đạt 99,9%; còn 13 hồ sơ đang trong thời gian giải quyết. 

d) Ứng dụng CNTT trong hoạt động nội bộ: 
Duy trì hệ thống phần mềm quản lý văn bản và hồ sơ công việc TDoffice đáp ứng quy chuẩn quy định; đầu tư, nâng cấp hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến giữa UBND tỉnh - UBND huyện và hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến giữa UBND huyện đến 12/12 xã, thị trấn; 11/13 cơ quan chuyên môn cấp huyện và 9/12 xã, thị trấn áp dụng hệ thống quản lý chất lượng phù hợp theo tiêu chuẩn ISO 9001:2015. Các ứng dụng chuyên ngành đã được nhiều cơ quan, đơn vị triển khai và đưa vào ứng dụng, phát huy hiệu quả quản lý trong nhiều lĩnh vực như: phần mềm Quản lý cán bộ, công chức, viên chức, phần mềm kế toán Misa….  
2. Công tác quản lý an toàn thông tin mạng; việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí. 

a) Công tác quản lý an toàn thông tin mạng: 
Huyện đã chỉ đạo, quán triệt nâng cao trách nhiệm người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc đảm bảo an toàn, an ninh mạng, không để lộ lọt bí mật nhà nước tại cơ quan, đơn vị mình quản lý. Ban hành các văn bản chỉ đạo thực hiện công tác quản lý an toàn thông tin mạng như: Kế hoạch số 45/KH-UBND ngày 14/12/2015 về đảm bảo an toàn an ninh thông tin trong hoạt động của các cơ quan Nhà nước huyện Mường Chà giai đoạn 2016–2020; Kế hoạch số 154/KH-UBND ngày 06/11/2018 về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn huyện Mường Chà năm 2019; Kế hoạch số 183/KH-UBND ngày 28/12/2018 về công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện Mường Chà năm 2019; Kế hoạch số 10/KH-UBND ngày 11/01/2019 về việc tuyên truyền CCHC trên địa bàn huyện Mường Chà năm 2019; Kế hoạch số 144/KH-UBND ngày 28/6/2019 về việc xây dựng phát triển các lĩnh vực ngành Thông tin và Truyền thông trên địa bàn huyện Mường Chà năm 2020 và các văn bản khác có liên quan.
Trong những năm qua, UBND huyện đã phối hợp với các sở, ngành tỉnh thực hiện tốt công tác quản lý về an toàn thông tin mạng như: Vận hành an toàn mạng, quản lý chặt chẽ việc vận hành máy chủ và các ứng dụng liên quan; quản lý an toàn dữ liệu thông tin; quản lý vận hành an toàn thiết bị đầu cuối; quản lý phòng chống phần mềm độc hại; 97% máy tính của các cơ quan, đơn vị được trang bị các phần mềm diệt virus đảm bảo an toàn, an ninh thông tin trong ứng dụng CNTT; triển khai sử dụng chữ ký số để bảo đảm an toàn cho các giao dịch điện tử... 
b) Việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí: 
Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị huyện và UBND các xã, thị trấn thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí như: Luật báo chí năm 2016; Nghị định số 09/2017/NĐ-CP ngày 09/02/2017 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính Nhà nước; Công văn số 758/STTTT-BCXB ngày 18/7/2018 của Sở Thông tin và Truyền thông về hướng dẫn một số quy định của Luật Báo chí năm 2016, Nghị định số 09/2017/NĐ-CP ngày 09/02/2017 của Chính phủ. Các tin, bài, chuyên đề được đăng trên Cổng thông tin điện tử của huyện được kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, đảm bảo nội dung tuyên truyền phục vụ cho phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh của huyện.
Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp với các sở, ngành tỉnh trong công tác quản lý nhà nước về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho cộng đồng thôn, bản, cá nhân và thanh toán góp đất trồng cao su; việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, nhất là thủ tục hành chính và xây dựng chính quyền điện tử; công tác quản lý an toàn thông tin mạng và việc tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí trên địa bàn huyện của UBND huyện Mường Chà.
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