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BÁO CÁO

Việc triển khai ứng dụng CNTT đáp ứng yêu cầu CCHC và xây dựng Chính quyền điện tử; Công tác quản lý an toàn thông tin mạng và thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí huyện Điện Biên Đông

Thực hiện Văn bản số 1053/UBND-TH ngày 14/4/2020 của UBND tỉnh Điện Biên về việc thực hiện Kế hoạch giải trình tại phiên họp Thường trực HĐND tỉnh;
UBND huyện Điện Biên Đông báo cáo giải trình HĐND tỉnh về việc triển khai ứng dụng CNTT đáp ứng yêu cầu CCHC và xây dựng Chính quyền điện tử; Công tác quản lý an toàn thông tin mạng và thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí với những nội dung, như sau:

I. TÌNH HÌNH ỨNG DỤNG, PHÁT TRIỂN CNTT:
A. Hiện trạng:
1. Hạ tầng kỹ thuật:
Mạng viễn thông đã kết nối thông suốt từ huyện đến các xã, thị trấn đảm bảo tốt công tác chỉ đạo, điều hành của các cơ quan Đảng, Nhà nước; đáp ứng nhu cầu ứng dụng và phát triển CNTT của người dân, doanh nghiệp. 

Cấp huyện: Hạ tầng CNTT trong các cơ quan Đảng, Nhà nước cơ bản đáp ứng yêu cầu, tính đến  cuối năm 2019 toàn huyện có 04 máy chủ, tổng số máy tính phục vụ công tác chuyên môn tại các phòng ban cơ quan nhà nước cấp huyện là 103 chiếc; tỷ lệ CBCCVC tại UBND cấp huyện được trang bị máy tính đạt 100%. Số máy được cài phần mềm diệt vi rút như BKAV, Kaspersky đạt 95%; 100% các cơ quan được kết nối Internet băng thông rộng. 
Cấp xã: Tổng số máy tính tại các UBND cấp xã: 283 chiếc; tỷ lệ CBCCVC tại UBND cấp xã được trang bị máy tính: 95 %; Số lượng máy tính của UBND cấp xã được cài đặt phần mềm diệt vi rút có bản quyền các loại: 214 chiếc, tỷ lệ: 76%. 100% UBND các xã, thị trấn đã được kết nối Internet để phục vụ công tác chuyên môn. 

2. Ứng dụng CNTT trong các cơ quan Đảng:
Duy trì hoạt động của hệ thống CNTT trong các cơ quan Đảng, đảm bảo liên tục, an toàn, kết nối thông suốt từ tỉnh đến huyện phục vụ kịp thời công tác chỉ đạo của cấp ủy các cấp theo mô hình thống nhất về kiến trúc mạng thông tin diện rộng của Đảng 

Thực hiện việc bảo mật cơ sở dữ liệu cho phần mềm chuyên ngành tổ chức và kiểm tra. Tăng cường ứng dụng các phần mềm dùng chung như: Hệ thống thông tin điều hành tác nghiệp, quản lý cơ sở dữ liệu Đảng viên, Văn kiện của Đảng, phần mềm chuyên ngành kiểm tra Đảng, quản lý tài sản Đảng. Chú trọng và làm tốt công tác đảm bảo an toàn thông tin và an ninh thông tin mạng. 

3. Ứng dụng CNTT trong các cơ quan Nhà nước:
3.1. Ứng dụng CNTT phục vụ công tác chỉ đạo, quản lý và điều hành:

Các ứng dụng phục vụ công tác chỉ đạo, quản lý và điều hành trong các cơ quan Nhà nước tiếp tục được triển khai, từng bước đáp ứng yêu cầu thực tế. Phần mềm Quản lý văn bản và điều hành được triển khai liên thông từ huyện đến cấp xã đảm bảo yêu cầu theo quy định của tỉnh. Tiến tới 100% cán bộ công chức cấp huyện, cấp xã được cấp hòm thư điện tử công vụ, trên 95% cán bộ công chức, viên chức thuộc các phòng ban chuyên môn cấp huyện đã tích cực ứng dụng CNTT trong công tác, góp phần nâng cao hiệu quả trong công việc.

Các cơ quan, đơn vị tích cực gửi, nhận văn bản điện tử song song với văn bản giấy. Tỷ lệ văn bản điện tử được trao đổi trong nội bộ cơ quan đạt trên 60%. Tỷ lệ văn bản điện tử được trao đổi ra bên ngoài đạt 100% đối với văn bản UBND huyện ban hành. Tỷ lệ văn bản không mật do UBND huyện phát hành dưới dạng điện tử đạt 100%. Chữ ký số do Ban cơ yếu Chính phủ cung cấp đang được triển khai tại cơ quan nhà nước trên địa bàn huyện phục vụ hiệu quả việc thực hiện các giao dịch điện tử như kê khai thuế, kê khai bảo hiểm xã hội, gửi nhận văn bản điện tử... Hoạt động ứng dụng CNTT trong chỉ đạo, điều hành có nhiều đổi mới tích cực. Việc ứng dụng phần mềm trong phân công, theo dõi, đôn đốc công việc được một số cơ quan, đơn vị triển khai hiệu quả. Hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến được tổ chức thường xuyên với các quy mô khác nhau phục vụ tốt các cuộc họp của huyện với tỉnh và Trung ương, các cuộc họp trong các cơ quan nhà nước của huyện. 

Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tăng cường sử dụng các phần mềm đảm bảo an ninh mạng và an toàn dữ liệu như sử dụng các phần mềm chống virus có bản quyền và khuyến khích sử dụng các ứng dụng, phần mềm, tiện ích mã nguồn mở phục vụ cho công việc.

3.2. Cung cấp dịch vụ công trực tuyến:
Bước đầu thông qua tuyên truyền bằng nhiều hình thức, các tổ chức, cá nhân đã biết về Cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh.
Đã phát sinh hồ sơ nộp trực tuyến trên Cổng dịch vụ công, cán bộ tiếp nhận và trả kết quả đã hướng dẫn tổ chức, cá nhân đến giao dịch tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đăng ký và thực hiện thủ tục hành chính trên Cổng dịch vụ công của tỉnh.
Thủ tục hành chính mức độ 2, 3, 4 cấp xã đã tiếp nhận và giải quyết trên Cổng dịch vụ công, từng bước phát huy lợi ích: công khai, minh bạch, tiện lợi trong quá trình giải quyết TTHC.
Máy Scan, máy tra cứu thủ tục hành chính và tiến độ thực hiện hồ sơ dịch vụ công tại các phòng, ban và UBND các xã, thị trấn từng bước phát huy hiệu quả.
3.3. Ứng dụng CNTT tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả trong việc tiếp nhận, giải quyết TTHC:
Tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả huyện được trang bị 05 máy tính 03 máy in; Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các xã, thị trấn được trang bị máy tính, máy in. 100% Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của huyện và xã, thị trấn được kết nối với mạng Internet đảm bảo hoạt động ổn định và thông suốt. 

Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Điện Biên hoàn thiện dữ liệu các bộ hồ sơ thủ tục hành chính công, thông tin tài khoản của cán bộ tham gia vào quá trình xử lý thủ tục hành chính trên phần mềm dịch vụ hành chính công trực tuyến của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện.
Phối hợp với VNPT Điện Biên mở lớp tập huấn sử dụng dịch vụ hành chính công trực tuyến mức độ 3, 4 cho trên 100 học viên là cán bộ, công chức, viên chức các phòng ban chuyên môn thuộc UBND huyện và UBND các xã, thị trấn trên địa bàn.

Tất cả các phòng ban chuyên môn, 14/14 xã thị trấn được trang bị máy tính để thực hiện một cửa điện tử liên thông và phục vụ nhân dân trong việc giải quyết TTHC tại đơn vị.

Việc tiếp nhận và giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính được triển khai, UBND huyện đã ký kết với Bưu điện huyện thỏa thuận việc thực hiện gửi, nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính, ban hành Kế hoạch số 234/KH-UBND ngày 07/8/2019 về triển thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày 19/10/2016 của thủ tướng Chính phủ.
4. Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp:
Các ứng dụng phục vụ người dân và doanh nghiệp từng bước được triển khai đồng bộ tạo thuận lợi cho việc giải quyết các thủ tục hành chính; theo dõi, giám sát, góp ý hoạt động của người dân đối với các cơ quan nhà nước. 

Cổng thông tin điện tử của huyện cơ bản đáp ứng các yêu cầu của Nghị định 43/2011/NĐ-CP. Trong thời gian qua, các tin bài về hoạt động của các cơ quan được cập nhật thường xuyên, đầy đủ cho phép người dân theo dõi, giám sát các hoạt động của cơ quan Đảng, Nhà nước. 
Các cơ quan, đơn vị đã xây dựng và vận hành tốt các trang thông tin điện tử ở mức cơ bản, cung cấp thông tin chính như nhiệm vụ, tổ chức, hoạt động…của cơ quan.

Việc ứng dụng CNTT của các doanh nghiệp trên địa bàn huyện được quan tâm, hầu hết các doanh nghiệp đều ứng dụng CNTT vào hoạt động sản xuất kinh doanh như soạn thảo văn bản, kế toán, quản lý vật tư, truy cập Internet, kê khai thuế qua mạng. Đến nay, 100% doanh nghiệp sử dụng thư điện tử trong trao đổi thông tin. 

5. Ứng dụng chuyên ngành: Các phần mềm, cơ sở dữ liệu chuyên ngành được triển khai sử dụng rộng rãi trong các cơ quan, đơn vị phục vụ công tác chuyên môn; góp phần nâng cao chất lượng hoạt động quản lý và điều hành như phần mềm kế toán, phần mềm quản lý nhân sự, phần mềm điều hành công việc…..
6. Đào tạo và phát triển nguồn Nhân lực:
Tổng số cán bộ, công chức trong các cơ quan nhà nước thuộc UBND huyện quản lý 95; trong đó, số cán bộ có trình độ tin học từ cao đẳng trở lên 03 người. Tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức đã qua đào tạo tin học văn phòng là 100%. Số lượng cán bộ chuyên trách về công nghệ thông tin là 03.

Công tác đào tạo nguồn nhân lực CNTT tiếp tục được đẩy mạnh. Hàng năm, UBND huyện cử cán bộ tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý nhà nước về CNTT do Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh tổ chức, góp phần nâng cao kỹ năng ứng dụng CNTT cho đội ngũ CBCC tại các cơ quan, đơn vị.
CBCC trong các cơ quan quản lý nhà nước cơ bản sử dụng thành thạo máy tính để tìm kiếm, khai thác thông tin, phục vụ công tác chuyên môn. 

Ngành Giáo dục: 100% các trường trung học phổ thông, trường trung học cơ sở giảng dạy bộ môn tin học theo chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Nhiều trường tiểu học giảng dạy tin học theo hình thức môn tự chọn hoặc làm quen với máy tính. 
7. Xây dựng chính quyền điện tử: UBND huyện cung cấp thành viên Ban chỉ đạo chính quyền điện tử tỉnh và tổ giúp việc BCĐ chính quyền điện tử tỉnh. Thực hiện sự chỉ đạo của UBND tỉnh và BCĐ chính quyền điện tử tỉnh, đồng thời xây dựng kế hoạch để thực hiện các chương trình, kế hoạch đẩy mạnh phát triển ứng dụng CNTT trên địa bàn huyện. Góp phần tích cực vào công tác chỉ đạo điều hành của các cấp các ngành và phục vụ người dân, doanh nghiệp trên địa bàn.
8. Công tác đảm bảo an toàn thông tin mạng:
Công tác đảm bảo an toàn thông tin mạng trong thời gian qua được huyện quan tâm, chú trọng, cụ thể: UBND huyện đã ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo trong công tác đảm bảo an toàn thông tin mạng; khuyến cáo đến cán bộ, công chức và người dân thực hiện các quy định để đảm bảo an toàn thông tin mạng đồng thời xử lý nghiêm các tổ chức cá nhân vi phạm pháp luật về đảm bảo an toàn an ninh mạng.
Triển khai Chứng thư số tới 100% các cơ quan Nhà nước trên địa bàn huyện, đáp ứng yêu cầu đảm bảo an toàn thông tin mạng trong gửi, nhận thông điệp điện tử, văn bản điện tử và chứng thực điện tử. 

Hệ thống thông tin tại một số cơ quan, đơn vị được trang bị các biện pháp đảm bảo an toàn thông tin như: hệ thống tường lửa, bảo mật không dây, trang bị phần mềm diệt virut cho hệ thống máy chủ và máy trạm. Trong đó, phần mềm diệt virut bản quyền chiếm trên 80%.

9. Công tác thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí:
UBND huyện luôn được chú trọng thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí, đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ của địa phương. Đến nay, trên địa bàn huyện chưa có đơn vị báo chí nào hoạt động; Trung tâm Văn hóa - Truyền thanh - Truyền hình huyện có Đài truyền thanh, truyền hình chuyên thực hiện các nhiệm vụ tuyên truyền tại địa phương và thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí.

 Công tác phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí được thực hiện đúng quy định của pháp luật, chưa có trường hợp phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí sai quy định.
B. Đánh giá chung:
1. Kết quả đạt được:
Hoạt động ứng dụng và phát triển CNTT trên địa bàn huyện từng bước được triển khai hiệu quả. Nhận thức về vai trò và lợi ích của CNTT của các tầng lớp nhân dân được nâng cao rõ rệt thông qua các chương trình tuyên truyền, phổ biến dưới các hình thức khác nhau. Trong thực tế, CNTT đã được ứng dụng hiệu quả và trở thành phương tiện không thể thiếu, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công việc; nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân; đóng góp một phần quan trọng trong phát triển kinh tế, xã hội của huyện Điện Biên Đông nói riêng và của tỉnh Điện Biên nói chung.

Công tác chỉ đạo, điều hành tiếp tục được quan tâm, kịp thời, bám sát các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước; phù hợp với thực tế phát triển tại huyện. Các văn bản được ban hành có vai trò quan trọng trong định hướng, thúc đẩy ứng dụng và phát triển CNTT trên địa bàn huyện. Việc thực hiện xây dựng Kiến trúc chính quyền điện tử của huyện là cơ sở định hướng việc triển khai các nhiệm vụ trong các cơ quan nhà nước đồng bộ, hiệu quả, hướng tới xây dựng thành công chính quyền điện tử trên địa bàn huyện.
Nhiều nội dung quan trọng được triển khai nhằm đẩy mạnh hoạt động ứng dụng CNTT. Hệ thống một cửa điện tử tích hợp cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh được tiếp tục triển khai đồng bộ, liên thông, thống nhất trong các cơ quan nhà nước trên địa bàn, phục vụ hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính. Hệ thống hội nghị trực tuyến được khai thác, sử dụng hiệu quả, phục vụ tốt các cuộc họp của huyện. Các phần mềm dùng chung tiếp tục được triển khai, nhân rộng, đảm bảo chất lượng, đáp ứng mục tiêu đề ra. Trình độ CNTT của CBCC được nâng cao đáp ứng yêu cầu công việc. 

2. Tồn tại hạn chế:
Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động ứng dụng và phát triển CNTT còn tồn tại một số hạn chế:

Hoạt động ứng dụng và phát triển CNTT tại một số cơ quan, đơn vị chưa được quan tâm đúng mức. Việc quản lý, điều hành vẫn thực hiện theo phương thức truyền thống sử dụng giấy tờ. Các hệ thống thông tin đã được triển khai nhưng chưa đưa vào khai thác, sử dụng. 

Các hệ thống thông tin được triển khai còn thiếu tính đồng bộ dẫn đến hiệu quả sử dụng chưa cao. Hệ thống hạ tầng CNTT của các cơ quan nhà nước chưa được hoàn thiện. Hệ thống mạng diện rộng của huyện chưa được đầu tư xây dựng hoàn chỉnh. Trang thiết bị tin học tại một số cơ quan, đơn vị đã xuống cấp chưa được thay thế, nâng cấp kịp thời. Các ứng dụng CNTT chưa được kết nối liên thông, chia sẻ dữ liệu. Các cơ sở dữ liệu dùng chung chưa được đưa vào khai thác sử dụng.

Nhiều cơ quan, đơn vị sử dụng hệ thống mạng kết nối ngang hàng, thiếu các trang thiết bị đảm bảo an toàn thông tin mạng, các hệ thống thông tin còn tồn tại lỗ hổng bảo mật, tiềm ẩn nguy cơ gây mất dữ liệu, lây nhiễm các phần mềm độc hại ảnh hưởng đến ứng dụng và phát triển CNTT. 

Việc sử dụng hòm thư điện tử với tên miền mail @dienbien.gov.vn để trao đổi văn bản điện tử chưa được thường xuyên, vẫn chủ yếu dùng hòm thư công Gmail.com.vn không có tính bảo mật,…

3. Nguyên nhân:
Lãnh đạo một số cơ quan, đơn vị chưa thực sự coi trọng việc đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong công tác chỉ đạo điều hành. Một bộ phận CBCC còn thiếu kỹ năng sử dụng ứng dụng CNTT, chưa thay đổi tư duy làm việc từ phương thức truyền thống sang làm việc trên môi trường mạng.

Nguồn lực đầu tư cho phát triển CNTT trong các cơ quan nhà nước của huyện chưa đáp ứng được yêu cầu thực tế. Nhiều nhiệm vụ, dự án thực hiện còn chậm do thiếu kinh phí triển khai. 
II. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU: 
1. Nhiệm vụ tổng quát:
Tích cực đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT trong hoạt động các cơ Đảng, cơ quan nhà nước của huyện một cách đồng bộ, hiệu quả. Từng bước đầu tư hoàn thiện cơ sở hạ tầng có trọng tâm, trọng điểm, thực hiện đồng bộ, liên thông các ứng dụng, cơ sở dữ liệu dùng chung các cấp đáp ứng nhu cầu phát triển CNTT trong tình hình mới, tuân thủ Kiến trúc Chính quyền điện tử tỉnh Điện Biên đã đề ra. 

2. Một số nhiệm vụ cụ thể:
2.1. Tiếp tục xây dựng và ban hành các văn bản quản lý nhà nước về CNTT trên địa bàn quản lý.

2.2. Nâng cấp hệ thống mạng diện rộng (WAN), đảm bảo đáp ứng yêu cầu liên thông với UBND tỉnh và các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các xã, thị trấn làm tiền đề triển khai các nhiệm vụ, dự án phục vụ xây dựng Chính quyền điện tử chung của tỉnh.

2.3. Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị đẩy mạnh triển khai ứng dụng và phát triển CNTT, phát huy hiệu quả các ứng dụng dùng chung của tỉnh. Đẩy mạnh gửi nhận văn bản điện tử tích hợp chữ ký số, từng bước thay thế phương pháp trao đổi văn bản truyền thống bằng giấy tờ.

2.4. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị nâng cấp, hoàn thiện hệ thống CNTT tại đơn vị đảm bảo đáp ứng nhu cầu công tác.

2.5. Tăng cường công tác đảm bảo an toàn thông tin mạng cho các hệ thống CNTT dùng chung của tỉnh và hệ thống thông tin tại các cơ quan, đơn vị. 

2.6. Hướng dẫn người dân và doanh nghiệp sử dụng các dịch vụ hành chính công, giao tiếp với cơ quan nhà nước qua mạng.
2.7. Tiếp tục chỉ đạo công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ CNTT cho CBCC, đặc biệt chú trọng các lớp đào tạo, nâng cao cho cán bộ lãnh đạo và cán bộ chuyên trách CNTT tại các đơn vị.

2.8. Xây dựng kế hoạch công tác kiểm tra. Tổ chức kiểm tra theo kế hoạch và theo chỉ đạo của huyện, hướng dẫn của Sở Thông tin và Truyền thông, tiếp tục tuyên truyền Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm chống lãng phí, thực hiện tốt việc kê khai minh bạch tài sản thu nhập theo Nghị định 78/2013/NĐ-CP ngày 17/7/2013 của Chính phủ.
3. Các giải pháp:
3.1. Đẩy mạnh tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của CBCC, người dân và doanh nghiệp về lợi ích của việc ứng dụng CNTT thông qua các phương tiện thông tin đại chúng như báo, đài, Cổng/trang thông tin điện tử của huyện, các cơ quan, đơn vị… 
3.2. Ban hành các văn bản, tạo điều kiện thuận lợi để thúc đẩy ứng dụng và phát triển CNTT.

3.3. Đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai ứng dụng CNTT, là điều kiện tiên quyết đảm bảo sự thành công của các kế hoạch đề ra; Yêu cầu lãnh đạo cơ quan, đơn vị chỉ đạo sát sao việc đẩy mạnh các ứng dụng CNTT dùng chung của tỉnh đã triển khai.

3.4. Thực hiện đầu tư các dự án CNTT đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm; đảm bảo thực hiện các dự án phát triển hạ tầng CNTT dùng chung làm thay đổi xếp hạng ứng dụng CNTT của huyện.

3.5. Tăng cường đào tạo, tập huấn cho CBCC nâng cao trình độ CNTT trong hoạt động chuyên môn nghiệp vụ, đào tạo kỹ năng đảm bảo an toàn thông tin trong thời đại mới; từng bước nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và khả năng tham mưu của cán bộ chuyên trách CNTT.

3.6. Đẩy mạng công tác quản lý, kiểm tra, hướng dẫn và hỗ trợ các cơ quan đơn vị trong quá trình triển khai các nhiệm vụ, dự án về ứng dụng và phát triển CNTT.

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ:
1. Đối với Bộ Thông tin và Truyền thông: Tiếp tục hoàn thiện ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực CNTT tạo hành lang pháp lý nhằm tăng cường hiệu quả công tác quản lý nhà nước và đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT.
2. Đối với UBND tỉnh:
Khuyến khích thực hiện các giải pháp để huy động nguồn lực trong xã hội và các nguồn hợp pháp khác để thực hiện nhiệm vụ phát triển CNTT của tỉnh; Tăng cường triển khai hình thức thuê dịch vụ CNTT căn cứ theo nhu cầu và khả năng huy động các nguồn lực. 

Khen thưởng về lĩnh vực CNTT hàng năm cho các cá nhân, đơn vị có nhiều thành tích trong lĩnh vực CNTT trên cơ sở báo cáo đánh giá, xếp hạng ứng dụng CNTT trong các cơ quan Nhà nước do Ban Chỉ đạo CNTT đề xuất.

3. Đối với Sở Thông tin và Truyền thông: Tăng cường mở các lớp tập huấn hướng dẫn, chỉ đạo về chuyên môn nghiệp vụ đối với cán bộ, công chức, viên chức chuyên trách về CNTT của huyện và cán bộ Văn hóa và Thông tin cơ sở. 
Trên đây là Báo cáo giải trình HĐND tỉnh về việc triển khai ứng dụng CNTT đáp ứng yêu cầu CCHC và xây dựng Chính quyền điện tử; Công tác quản lý an toàn thông tin mạng và thực hiện các quy định của pháp luật về hoạt động báo chí trên địa bàn huyện, của UBND huyện Điện Biên Đông./.
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