BÁO CÁO THAM LUẬN

“Kinh nghiệm triển khai Chính quyền điện tử tỉnh An Giang”
(Từ 5-7 Phút)
                                                        

Kính thưa: 
- Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc – Chủ tịch Ủy ban quốc gia về Chính phủ điện tử. 

- Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam – Phó Chủ tịch Ủy ban quốc gia về Chính phủ điện tử.
- Kính thưa đại diện Lãnh đạo các tỉnh, thành phố tại các điểm cầu trực tuyến. 

Với mong muốn xây dựng Chính quyền điện tử tỉnh An Giang kiến tạo, phát triển, lấy người dân và doanh nghiệp làm trung tâm phục vụ, nhất là trong bối cảnh cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, trong những năm qua, tỉnh An Giang luôn quan tâm triển khai, phát triển ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng Chính quyền điện tử trong hoạt động cơ quan nhà nước; bảo đảm gắn kết chặt chẽ, đồng bộ ứng dụng công nghệ thông tin với cải cách hành chính, đổi mới lề lối, phương thức làm việc. Tỉnh xác định ứng dụng công nghệ thông tin là công cụ hữu hiệu hỗ trợ, thúc đẩy cải cách hành chính.
1. Về ban hành văn bản triển khai thực hiện:
Hầu hết các Chính sách, chủ trương của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các bộ, ngành ban hành, tỉnh An Giang luôn quán triệt các ngành, các cấp, chỉ đạo triển khai thực hiện cụ thể bằng các Chương trình, Kế hoạch:

- Căn cứ Nghị quyết số 26 ngày 15 tháng 4 năm 2015, Nghị quyết số 36a ngày 14 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ, Quyết định số 1819 ngày 26 tháng 10 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ, tỉnh An Giang đã ban hành Kế hoạch về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020; từng năm tỉnh cũng ban hành Kế hoạch cụ thể nhằm thực hiện Kế hoạch 5 năm.

- Thực hiện Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07 tháng 3 năm 2019 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2019-2020, định hướng đến 2025, tỉnh An Giang đã ban hành Kế hoạch hành động số 214/KH-UBND ngày 2/5/2019 để tổ chức thực hiện; Đồng thời, tỉnh ban hành Quyết định số 618/QĐ-UBND ngày 22/3/2019 phê duyệt khung Đề án An Giang điện tử giai đoạn 2019 – 2025, định hướng đến năm 2030.
-  Trên cơ sở Quyết định số 274/QĐ-TTg ngày 12 tháng 3 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Cổng dịch vụ công quốc gia, tỉnh ban hành Kế hoạch số 379/KH-UBND ngày 26 tháng 6 năm 2019 triển khai thực hiện.
- Tỉnh cũng ban hành quy định, hướng dẫn về công tác đảm bảo an toàn thông tin trong triển khai các ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh;  Khung Kiến trúc Chính quyền điện tử tỉnh cũng được cụ thể hoá tại địa phương.

2. Về mô hình triển khai: 
Để phát huy hiệu quả các phần mềm ứng dụng và tạo điều kiện thuận lợi trong kết nối liên thông hệ thống; các hệ thống ứng dụng nền tảng và các hệ thống phần mềm ứng dụng có tính chất, tính năng giống nhau tại nhiều cơ quan, đơn vị, An Giang đang triển khai với mô hình dùng chung, như: hệ thống Cổng dịch vụ công tỉnh và hệ thống phần mềm một cửa điện tử; Phần mềm quản lý văn bản chỉ đạo điều hành; Cơ sở dữ liệu, phần mềm quản lý Hộ kinh doanh cá thể, quản lý khám chữa bệnh …

Với mô hình triển khai dùng chung, hệ thống đảm bảo tính liên thông, kết nối, chia sẻ dữ liệu, đồng thời tiết kiệm chi phí và thời gian triển khai; Cụ thể:

- Cổng dịch vụ công tỉnh và hệ thống phần mềm một cửa điện tử, thuận lợi trong thực hiện giải quyết hồ sơ theo hình thức một cửa liên thông.

- Liên thông các cấp Phần mềm quản lý văn bản chỉ đạo điều hành, phục vụ gửi nhận văn bản điện tử giữa các cơ quan trong hệ thống hành chính nhà nước theo Quyết định số 28/2018/QĐ-TTg ngày 12 tháng 7 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ.
- Cơ sở dữ liệu, phần mềm quản lý Hộ kinh doanh cá thể chia sẻ dữ liệu giữa các địa phương trên địa bàn tỉnh.
- Phần mềm quản lý khám chữa bệnh giúp kiểm soát, khám bệnh lĩnh vực bảo hiểm y tế, phát hiện bệnh nhân còn thuốc hoặc đã khám bệnh ở cơ sở khám bệnh trước đó; kết nối, liên thông dữ liệu với Cổng tiếp nhận dữ liệu Hệ thống thông tin giám định bảo hiểm y tế của Bảo hiểm xã hội Việt Nam đạt tỷ lệ 100% (Toàn quốc đạt 97,4%).). Tỷ lệ gửi hồ sơ khám chữa bệnh Bảo hiểm y tế đúng ngày đạt 95% (Toàn quốc đạt 89,1%).

3. Về công tác cải cách hành chính gắn với ứng dụng công nghệ thông tin và triển khai Quyết định 45 Thủ tướng Chính phủ về tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích:

Có thể nói, An Giang là một trong những địa phương triển khai sớm việc tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính gắn với dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4. Ngay từ năm 2012, Tỉnh đã ban hành Quyết định số 42/2012/QĐ-UBND ngày 28/11/2012 Quy chế tiếp nhận hồ sơ qua cổng thông tin điện tử, tiếp nhận hồ sơ hoặc trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính bằng dịch vụ bưu chính trên địa bàn tỉnh An Giang. Theo đó, nhiều sở, ngành và UBND huyện, thị, thành trên địa bàn tỉnh đã ký hợp đồng với Bưu điện tỉnh và doanh nghiệp bưu chính để triển khai. Kết quả triển khai Quyết định 42/2012/QĐ-UBND đạt 650.000 kết quả nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính. 

Việc triển khai Quyết định số 42/2012/QĐ-UBND của tỉnh có nhiều điểm tương đồng với Quyết định 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ nên khi Quyết định 45/2016/QĐ-TTg được ban hành, tỉnh không gặp trở ngại trong khâu triển khai, tổ chức thực hiện.

Nhiều địa phương đã ký thoả thuận với Bưu điện tỉnh để chuyển giao Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả về Bưu điện: UBND các huyện An Phú, Tịnh Biên, Phú Tân, Tri Tôn và thị xã Tân Châu.

Tỉnh nhận thấy việc triển khai tốt ứng dụng công nghệ thông tin và Quyết định 45 của Thủ tướng Chính phủ có vai trò rất quan trọng trong công tác cải cách hành chính, giúp công tác cải cách hành chính và điều hành trên địa bàn tỉnh hiệu quả hơn, công khai minh bạch, cải thiện môi trường đầu tư, tạo niềm tin cho người dân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
Một số kết quả triển khai cụ thể như sau:
- Tỷ lệ gửi nhận văn bản điện tử trên địa bàn tỉnh đạt 97%.
- Cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 đạt 45%; dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 đạt 34%.

- Tỷ lệ hồ sơ giải quyết trực tuyến mức độ 3 đạt tỷ lệ 41,5%; mức độ 4 đạt tỷ lệ 75,8%.

- Tỷ lệ TTHC đã triển khai có phát sinh hồ sơ qua dịch vụ BCCI (bưu chính công ích) đạt 81,2%; Tỉ lệ giữa số hồ sơ đã tiếp nhận qua dịch vụ BCCI so với tổng số hồ sơ đã tiếp nhận trong năm của các TTHC đạt 20,1%; Tỷ lệ giữa số hồ sơ đã được trả kết quả giải quyết qua dịch vụ BCCI so với tổng số hồ sơ đã trả kết quả giải quyết trong năm đạt 40,6%.

- Kết nối Cổng dịch vụ công, hệ thống một cửa của tỉnh, với các hệ thống chuyên ngành của Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính và dữ liệu chuyên ngành của tỉnh thông qua trục liên thông của tỉnh.

4. Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2020: 

- Tỉnh tiếp tục chỉ đạo các đơn vị liên quan triển khai, đẩy mạnh tuyên truyền về dịch vụ công trực tuyến; thực hiện Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

- Chỉ đạo triển khai hiệu quả Kế hoạch của tỉnh thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ theo Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ.

- Xây dựng Chương trình thực hiện Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/09/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
- Triển khai thí điểm “Trung tâm giám sát an toàn không gian mạng”, “Trung tâm dữ liệu phục vụ giám sát, điều hành thông minh”  của tỉnh. 

5. Kiến nghị:
- Các bộ, ngành sớm triển khai các cơ sở dữ liệu nền tảng, dùng chung để tạo điều kiện các địa phương, kết nối, chia sẻ dữ liệu và triển khai đồng bộ các ứng dụng công nghệ thông tin tại địa phương;
- Các bộ, ngành tạo điều kiện thuận lợi, để các địa phương kết nối các hệ thống do bộ, ngành triển khai xuống các địa phương, để phát huy việc liên thông, đồng bộ trong giải quyết các thủ tục hành chính tại địa phương.
Trên đây là báo các tham luận của tỉnh An Giang về kinh nghiệm triển khai xây dựng Chính quyền điện tử. 

Cuối cùng, nhân dịp năm mới,  kính chúc Chủ tịch và các thành viên Ủy ban Quốc gia về Chính phủ điện tử mạnh khoẻ, hạnh phúc, thành công. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
Trân trọng cám ơn!
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
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