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	UỶ BAN NHÂN DÂN
 HUYỆN TUẦN GIÁO

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	Số:         /KH – UBND
	Tuần Giáo, ngày       tháng 9 năm 2023


KẾ HOẠCH
Tổ chức chiến dịch truyền thông Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi 
trên địa bàn huyện Tuần Giáo
Căn cứ Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: Từ năm 2021 đến năm 2025; 
Căn cứ Thông tư số 02/2022/TT-UBDT ngày 30/6/2022 của Bộ trưởng – Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc Hướng dẫn thực hiện một số dự án thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn 1: từ năm 2021 đến năm 2025;
Căn cứ Thông tư 55/2023/TT-BTC, ngày 15/8/2023 của Bộ tài chính Quy định quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí sự nghiệp từ nguồn ngân sách nhà nước thực hiện các chương trình mục tiêu Quốc gia giai đoạn 2021 – 2025;
Căn cứ Quyết định số 495/QĐ-UBDT ngày 28/7/2022 của Bộ trưởng – Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc phê duyệt Kế hoạch truyền thông về Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ Kế hoạch số 627/KH-UBND ngày 01/3/2023 của UBND tỉnh Điện Biên thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Điện Biên năm 2023;
Căn cứ Kế hoạch số 626/KH-UBND ngày 01/3/2023 của UBND tỉnh Điện Biên về Truyền thông Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Kế hoạch số 68/KH-UBND ngày 14/3/2023 của UBND huyện Tuần Giáo về việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển Kinh tế - Xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện Tuần Giáo năm 2023;
Tiếp theo Kế hoạch số 78 /KH-UBND,ngày 22/3/2023 của UBND huyện Tuần Giáo về việc Triển khai thực hiện Tiểu dự án 01 thuộc Dự án 10 “ Biểu dương tôn vinh điển hình tiên tiến, phát huy vai trò của người có uy tín; Phổ biến giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý và tuyên truyền, vận đồng đồng bào; Truyền thông phục vụ tổ chức triển khai thực hiện Đề án tổng thể và  chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi” năm 2023;
UBND huyện Tuần Giáo ban hành Kế hoạch triển khai chiến dịch truyền thông về Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện Tuần Giáo, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Truyền thông chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Nhà nước đến toàn thể Nhân dân tại các xã trong huyện về Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn 1 từ năm 2021 đến năm 2025. 
Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của Người dân trong trong gia thực hiện Nghị quyết số 88/2019/QH14 ngày 18/11/2019 của Quốc hội phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội (KT-XH) vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, vùng có điều kiện đặc biệt khó khăn giai đoạn 2021- 2030; Nghị quyết số 12/NQ-CP ngày 15/02/2020 của Chính phủ về triển khai thực hiện Nghị quyết số 88/2019/QH14 ngày 18/11/2019 của Quốc hội; Nghị quyết số 120/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội về phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030; Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn 1 từ năm 2021 đến năm 2025; đặc biệt là Kết luận số 65-KL/TW ngày 30/10/2019 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về công tác dân tộc trong tình hình mới, thực hiện có hiệu quả và hoàn thành các chỉ tiêu, mục tiêu đề ra.
2. Yêu cầu
 Bám sát đường lối, chủ trương, định hướng của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc và chính sách dân tộc, phổ biến kịp thời những nội dung chính, cốt lõi của Chương trình mục tiêu và các nội dung có liên quan khác đến người dân để người dân đồng thuận, hưởng ứng tham gia thực hiện Chương trình mục tiêu. 
 Nội dung, hình thức chiến dịch truyền thông phù hợp với phong tục, tập quán của đồng bào dân tộc thiểu số. 
Sử dụng kinh phí trong việc triển khai dự án đúng mục đích, đảm bảo hiệu quả, tránh lãng phí, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của huyện.
II. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Đối tượng
Người dân vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện.
Cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở.
2. Thời gian thực hiện: Trong Quý IV năm 2023
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, CHỈ TIÊU, GIẢI PHÁP TỔ CHỨC CHIẾN DỊCH TRUYỀN THÔNG.
1. Nội dung: 
Tập trung truyền thông, tuyên truyền những mục tiêu, nhiệm vụ, nội dung, giải pháp của Đề án tổng thể và Chương trình mục tiêu; Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng; Kết luận số 65-KL/TW ngày 30/10/2019 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về công tác dân tộc trong tình hình mới; Nghị quyết 88/2019/QH14 ngày 18/11/2019 của Quốc hội Phê duyệt Đề án Tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn 1 từ năm 2021 đến năm 2025, trọng tâm là:
- Về công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành, triển khai thực hiện Đề án tổng và Chương trình mục tiêu.
- Về kết quả, hiệu quả trong việc triển khai công tác dân tộc, chính sách dân tộc, nhấn mạnh ý nghĩa tầm quan trọng về việc thực hiện chính sách dân tộc, công tác dân tộc trong việc phát triển KT-XH ở vùng dồng bào DTTS&MN là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, thực hiện nhất quán chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước: “Bảo đảm các dân tộc bình đẳng, đoàn kết, tôn trọng, giúp nhau cùng phát triển. Huy động, phân bổ, sử dụng, quản lý hiệu quả các nguồn lực để đầu tư phát triển tạo chuyển biến căn bản về kinh tế, văn hóa, xã hội ở vùng có đông đồng bào DTTS, chú trọng tính đặc thù của vùng DTTS trong tổ chức thực hiện chính sách dân tộc”.
- Về việc vận động đồng bào các dân tộc, các đoàn viên, hội viên của các tổ chức chính trị - xã hội, các thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tham gia thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu. 
- Về tiềm năng, thế mạnh, các chính sách thu hút đầu tư phát triển vùng DTTS&MN của các địa phương.
- Những giá trị đặc sắc, công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc trong thời kỳ hội nhập và phát triển.
- Phổ biến, kiến thức pháp luật, hướng dẫn áp dụng khoa học, kỹ thuật tiên tiến, các kinh nghiệm phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo vào cuộc sống, nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, phát triển, sử dụng nguồn nhân lực ở vùng đồng bào DTTS.
- Truyền thông chủ trương, định hướng của huyện trong tái cơ cấu ngành nông nghiệp (trọng tâm là trồng, phát triển cây mắc ca).
- Phản ánh tâm tư, nguyện vọng, tiếng nói của đồng bào các dân tộc với cấp ủy, chính quyền địa phương các cấp; những tồn tại, hạn chế, bất cập, đề xuất sửa đổi, bổ sung chính sách trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu nói riêng và các nội dung liên quan nói chung.
2. Hình thức, chỉ tiêu:
2.1. Hình thức.
Tổ chức ra quân truyền thông, trao đổi trực tiếp các nội dung chương trình đến toàn thể Nhân dân các dân tộc thiểu số trên địa bàn huyện.
2.2. Chỉ tiêu.
 Triển khai chiến dịch tại 100% các xã trên địa bàn huyện.
 100% đại diện của 17.269 hộ gia đình tại 18 xã trên địa bàn huyện được tham gia chiến dịch truyền thông (đại diện mỗi hộ gia đình 1 người).
[bookmark: _GoBack] Số buổi ra quân tổ chức chiến dịch truyền thông: 113 buổi tại 86 địa điểm trên địa bàn các xã.
3. Giải pháp:
Huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị từ huyện đến cơ sở tổ chức chiến dịch truyền thông, lực lượng nòng cốt là các thành viên thuộc Tổ công tác kiểm tra, đôn đốc việc triển khai các dự án trồng cây mắc ca và các dự án tái cơ cấu ngành nông nghiệp (theo Quyết định số 03-QĐ/BCĐ ngày 20/7/2023 của BCĐ huyện thoát nghèo huyện Tuần Giáo). Tăng cường sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, phòng, ban chuyên môn cấp huyện và UBND các xã, tạo sự đồng thuận của cán bộ và Nhân dân các dân tộc trong huyện, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị nhằm thực hiện thắng lợi Chương trình mục tiêu.
[bookmark: muc_2_5_5]IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Sử dụng nguồn vốn kinh phí sự nghiệp từ ngân sách nhà nước theo phân cấp hiện hành tại Quyết định số 2128/QĐ-UBND ngày 20/12/2022 của UBND huyện Tuần Giáo về việc giao dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2023.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Văn hóa & Thông tin
Chủ trì, tham mưu với UBND huyện toàn bộ các nội dung tổ chức chiến dịch truyền thông về Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn huyện.
Tham mưu với UBND huyện trưng tập, thành lập, phân công nhiệm vụ các Tổ giúp việc thực hiện chiến dịch truyền thông tại 18 xã trên địa bàn huyện.
Phối hợp với Phòng Tài chính – Kế hoạch lập dự toán, chuẩn bị, sử dụng nguồn kinh phí được cấp tại Tiểu dự án 01, thuộc Dự án 10 trong Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2023 để hỗ trợ thực hiện chiến dịch truyền thông theo các quy định hiện hành.
Tiếp nhận, báo cáo lãnh đạo UBND huyện xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức chiến dịch truyền thông tại xã trên địa bàn huyện.
Tổng hợp, báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch triển khai chiến dịch truyền thông về Chương trình mục tiêu gửi về UBND huyện theo quy định.
2. Phòng Tài Chính Kế hoạch
Chủ trì, phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin và các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu cho UBND huyện xem xét thẩm định, duyệt dự toán chi ngân sách để đảm bảo thực hiện Kế hoạch theo quy định.
3. Trung tâm Văn hóa – Truyền thanh – Truyền hình huyện.
Chủ trì phối hợp với Phòng Văn hóa & Thông tin, các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng các video tuyên truyền phục vụ chiến dịch truyền thông.
Hỗ trợ trang thiết bị máy móc và các điều kiện khác phục vụ chiến dịch truyền thông.
Xây dựng tin, bài phản ánh, thông tin, tuyên truyền chiến dịch truyền thông.
4. Phòng Nông nghiệp & PTNT, Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp
Phối hợp với Phòng văn hóa & Thông tin, Trung tâm Văn hóa – TT – TH huyện chuẩn bị các nội dung truyền thông về tái cơ cấu ngành nông nghiệp của huyện. Cử cán bộ tham gia Tổ giúp việc chiến dịch truyền thông tại các xã. Trực tiếp trao đổi với Nhân dân các vấn đề liên quan đến lĩnh vực tại các buổi truyền thông. Tổ chức cho người dân đăng ký diện tích trồng mắc ca năm 2024.
5. Uỷ ban nhân dân các xã.
Phối hợp chặt chẽ với các Tổ giúp việc chiến dịch truyền thông, Phòng Văn hoá và Thông tin huyện và các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện các buổi truyền thông trên địa bàn.
Chịu trách nhiệm trong việc lập chính xác danh sách đại diện các hộ gia đình tham gia chiến dịch truyền thông; Chuẩn bị địa điểm, trang thiết bị và các điều kiện khác để tổ chức thành công, hiệu quả các chiến dịch truyền thông.
Xây dựng, biên tập tin, bài (ít nhất 5 tin, bài) phát (lặp lại nhiều lần) trên Đài truyền thanh của xã, hệ thống loa đến các bản về các nội dung liên quan đến chiến dịch truyền thông (thực hiện trong tháng 10, 11/2023) .
Kịp thời thông tin những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện về lãnh đạo UBND huyện (thông qua Phòng Văn hóa & Thông tin) để được kịp thời tháo gỡ.
6. Kính đề nghị: Tổ trưởng các Tổ công tác kiểm tra, đôn đốc việc triển khai các dự án trồng cây mắc ca và các dự án tái cơ cấu ngành nông nghiệp trên địa bàn huyện Tuần Giáo:
Giao nhiệm vụ cho các đồng chí Tổ phó, các thành viên tham gia theo dõi, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc công tác chuẩn bị, triển khai tổ chức chiến dịch truyền thông tại các xã được phân công phụ trách theo Quyết định số 03-QĐ/BCĐ ngày 20/7/2023 của BCĐ huyện thoát nghèo huyện Tuần Giáo.
Trên đây là Kế hoạch triển khai chiến dịch Truyền thông, tuyên truyền Chương trình MTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2023 của UBND huyện Tuần Giáo./.
	Nơi nhận:
- TT Huyện ủy (b/c);
- TT HĐND huyện (b/c);
- Các Tổ công tác (theo QĐ số 03-QĐ/BCĐ 
ngày 20/7/2023 của BCĐ huyện thoát nghèo);
- Các cơ quan chuyên môn thuộc huyện;
- UBND các xã, thị trấn;
- Cổng thông tin điện tử huyện;
- Lưu: VT, PVHTT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH
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