PHÁT BIỂU CHỈ ĐẠO CỦA ĐỒNG CHÍ 
BÍ THƯ TỈNH ỦY 

Tại Hội nghị Phân tích, đánh giá chuyên sâu chỉ số PCI năm 2021 và Kiến nghị các giải pháp cải thiện chỉ số PCI năm 2022 tỉnh Điện Biên

(Điện Biên, ngày 12/6/2022 tại Phòng họp số 2 – Trụ sở UBND tỉnh và phòng họp trực tuyến tại Trụ sở UBND các huyện, thị xã và thành phố)

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo tỉnh!

Kính thưa Ông: Đậu Tuấn Anh Trưởng Ban pháp chế - Phòng Thương mại và công nghệ Việt Nam (VCCI)

Kính thưa Bà: Nguyễn Minh Thảo – Trưởng ban Môi trường Kinh doanh và năng lực cạnh tranh Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương

Kính thưa Bà: Vũ Thị Kim Chi – Phó trưởng ban thường trực – Ban Xúc tiến và hỗ trợ đầu tư tỉnh Quảng Ninh!

Thưa toàn thể Hội nghị!
Hôm nay, UBND tỉnh Điện Biên long trọng tổ chức Hội nghị Triển khai Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ và phân tích chuyên sâu về Chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) tỉnh Điện Biên 2021, phương hướng, giải pháp cải thiện bền vững PCI 2022, với sự tham gia của Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam, để giúp tỉnh Điện Biên phân tích sâu sắc hơn các kết quả đạt được cũng như chỉ ra những tồn tại, hạn chế các Chỉ số của tỉnh Điện Biên, đưa ra các khuyến nghị, giải pháp khắc phục để tiếp tục thực hiện tốt hơn nữa trong các năm tiếp theo. Thay mặt Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBND tỉnh Điện Biên xin gửi tới các đồng chí lãnh đạo, các Quý vị đại biểu cùng toàn thể các đồng chí tham gia Hội nghị lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công.
Thưa các đồng chí!
Thời gian vừa qua, trong bối cảnh đại dịch Covid-19 diễn biến hết sức phức tạp ảnh hưởng rất lớn đến mọi mặt đời sống kinh tế - xã hội, hoạt động sản xuất kinh doanh, song Đảng bộ, chính quyền, lực lượng vũ trang, cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân đã chung sức, đồng lòng, phát huy tinh thần đoàn kết, thống nhất ý chí và hành động, “kỷ luật và đồng tâm”, đạt được kết quả khá toàn diện trong thực hiện phòng chống dịch. 

Cải cách hành chính luôn được Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, xác định là nhiệm vụ trọng tâm của Chương trình Tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030. Trong đó, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, nay là Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; Vụ Cải cách hành chính, Bộ Nội vụ đóng vai trò quan trọng trong việc tham mưu cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các chính sách về thúc đẩy Kinh tế - Xã hội nhằm cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh thông thoáng, minh bạch để thu hút các nhà Đầu tư trong và ngoài nước.  
Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Điện Biên rất chú trọng và thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện, đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh theo hướng thích ứng linh hoạt, chủ động, sáng tạo và kịp thời trong tình hình mới; xác định chủ đề năm 2021 là “Đẩy mạnh cải cách hành chính, tập trung nguồn lực, duy trì, nâng cao chất lượng tăng trưởng kinh tế”. Tập trung cải cách nền hành chính quản lý - quản trị - kiến tạo phát triển, hiện đại, chuyên nghiệp, kỷ cương, năng động, công khai, minh bạch, hiệu lực, hiệu quả, phục vụ người dân, doanh nghiệp và xã hội. Thể hiện quyết tâm chính trị cao, tỉnh Điện Biên đã đưa mục tiêu cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh vào Nghị quyết 12-NQ/TU ngày 29/7/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (PCI) năm 2021, phương hướng, nhiệm vụ để cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh để tổ chức thực hiện bằng các biện pháp hiệu quả.

Năm 2021, Cùng với sự nỗ lực của các cấp, các ngành và sự chung tay, vào cuộc của người dân và doanh nghiệp, công tác cải cách hành chính và cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh Điện Biên đã đạt được những kết quả quan trọng, đánh dấu bước ngoặt cho sự thay đổi và sự phát triển của tỉnh nhà, như:
Chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX) xếp thứ 24/63 tỉnh, thành phố, tăng 2 hạng,  tăng 0,56 điểm so với năm 2020, và là năm thứ 3 liên tiếp tăng hạng. Về chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) năm 2021 xếp hạng 53/63, giảm 7  bậc, giảm 0,76 điểm  so với năm 2020.

Thay mặt Thường trực Tỉnh ủy tỉnh Điện Biên, tôi xin chúc mừng, biểu dương và đánh giá cao sự chủ động, linh hoạt, đổi mới, sáng tạo và những nỗ lực của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên để cải thiện chỉ số PCI năm 2022 và các năm tiếp theo, cần sự nỗ lực, quyết tâm để cải thiện chỉ số PCI nằm trong tốp các tỉnh có thứ bậc xếp loại khá của cả nước, do vậy cần phải có sự chỉ đạo quyết liệt hơn nữa của lãnh đạo các cấp, các nghành, địa phương, cần thiện hiện trách nhiệm bằng cam kết cụ thể rõ ràng gắn vai trò trách nhiệm của người đứng đầu các đơn vị, địa phương.

Thưa toàn thể các đồng chí!
Công tác cải cách hành chính và cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh là nhiệm vụ thường xuyên, liên tục, liên quan trực tiếp đến kết quả phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Chính vì vậy, để duy trì và cải thiện thứ hạng các Chỉ số cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh là nhiệm vụ trọng tâm, lâu dài, đòi hỏi phải có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị nhất là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, cơ quan, đơn vị và sự chung tay, đồng lòng của người dân và doanh nghiệp. Những khuyến nghị các chuyên gia, ý kiến đóng góp của các sở, ngành, địa phương, doanh nghiệp, nhà đầu tư tại buổi Hội nghị hôm nay có ý nghĩa rất quan trọng, giúp tỉnh có những giải pháp để cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong thời gian tới, bảo đảm thực hiện thắng lợi các mục tiêu mà Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh đã đề ra. Tôi đề nghị các đồng chí lãnh đạo Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) Trưởng Ban pháp chế và cá nhân đồng chí Đậu Anh Tuấn, Bà Nguyễn Minh Thảo – Trưởng ban Môi trường và năng lực cạnh tranh Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương và Bà Vũ Thị Kim Chi Phó trưởng Ban thường trực – Ban Xúc tiến và hỗ trợ Đầu tư tỉnh Quảng Ninh chia sẻ, khuyến nghị cho tỉnh Điện Biên những giải pháp đổi mới, sáng tạo, đột phá, có trọng tâm, trọng điểm trong việc “Đẩy mạnh cải cách hành chính hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh”. Để từ đó, làm tăng niềm tin, sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp đối với cơ quan nhà nước, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh theo hướng nhanh, xanh và bền vững, thực hiện hoàn thành thắng lợi nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đã đề ra.
Các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã và thành phố kịp thời tổ chức phân tích, đánh giá kết quả cải cách hành chính năm 2021, để từ đó có giải pháp kịp thời nhằm khắc phục ngay những hạn chế đã được chỉ ra của đơn vị mình. Quan tâm chỉ đạo và dành nguồn lực để đầu tư cho cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh vì đầu tư cho cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh là đầu tư cho sự phát triển.
Một lần nữa, thay mặt Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Điện Biên Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo Phòng Thương mại và Công nghệ Việt Nam (VCCI), Ban Môi trường Kinh doanh và năng lực cạnh tranh Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương và Ban thường trực – Ban Xúc tiến và hỗ trợ Đầu tư tỉnh Quảng Ninh và các quý vị đại biểu cùng toàn thể các đồng chí tại các Điểm cầu luôn dồi dào sức khỏe, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.

Xin trân trọng cảm ơn!
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