PHÁT BIỂU BẾ MẠC CỦA CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Tại Hội nghị phân tích, đánh giá chuyên sâu chỉ số PCI năm 2021 và Kiến nghị các giải pháp cải thiện chỉ số PCI năm 2022 tỉnh Điện Biên
(Điện Biên, ngày 12/6/2022 tại Phòng họp số 2 - Trụ sở UBND tỉnh và phòng họp trực tuyến tại Trụ sở UBND các huyện, thị xã và thành phố)

Kính thưa các đồng chí lãnh đạo tỉnh!
Kính thưa Ông: Đậu Tuấn Anh Trưởng Ban pháp chế - Liên đoàn Thương mại và công nghệ Việt Nam (VCCI)!
Kính thưa Bà: Nguyễn Minh Thảo - Trưởng ban Môi trường Kinh doanh và năng lực cạnh tranh Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương!
Kính thưa Bà: Vũ Thị Kim Chi - Phó trưởng ban thường trực - Ban Xúc tiến và hỗ trợ đầu tư tỉnh Quảng Ninh!
Kính thưa các đồng chí, các đại biểu tại điểm cầu tại các huyện, thị xã và thành phố!
Kính thưa quý vị đại biểu!
[bookmark: _GoBack]Thưa Toàn thể các đồng chí!
Sau một buổi Hội nghị và làm việc, khẩn trương và nghiêm túc Hội nghị Triển khai Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ và phân tích chuyên sâu về Chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) tỉnh Điện Biên 2021, phương hướng, giải pháp cải thiện bền vững PCI năm 2022 đã hoàn thành chương trình hội nghị đề ra.
Tại Hội nghị. chúng ta đã được đón nhận sự quan tâm và được tiếp thu ý kiến phát biểu chỉ đạo sâu sát của đồng chí Nguyễn Văn Thắng - Bí thư thường trực Tỉnh ủy. Đặc biệt, là những nội dung phân tích, đánh giá vô cùng sát thực, nhiều kinh nghiệm cùng những khuyến nghị của Ông Đậu Anh Tuấn Trưởng Ban pháp chế - Liên đoàn Thương mại và công nghệ Việt Nam (VCCI), Bà Nguyễn Minh Thảo - Trưởng ban Môi trường Kinh doanh và năng lực cạnh tranh Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương, Bà: Vũ Thị Kim Chi - Phó trưởng ban thường trực - Ban Xúc tiến và hỗ trợ đầu tư tỉnh Quảng Ninh!
Hôm nay, chúng ta đã được lắng nghe những ý kiến thảo luận, phát biểu trao đổi, chia sẻ, đóng góp nhiệt tình, trách nhiệm của các đồng chí đại diện Lãnh đạo các sở, ngành, HHDN tỉnh. Những ý kiến tham gia đều thể hiện tâm huyết xoay quanh việc đánh giá môi trường đầu tư, kinh doanh, nhiệm vụ, của tỉnh Điện Biên 
Kết quả chỉ số PCI năm 2021 đã phản ánh đúng năng lực điều hành trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị, địa phương; sự cảm nhận đánh giá của các tổ chức, doanh nghiệp, nhân dân. Mặc dù phải đối diện với nhiều khó khăn chung của cả nước, thách thức do ảnh hưởng từ dịch bệnh Covid-19 và tình hình kinh tế, chính trị thế giới có nhiều bất ổn. Bên cạnh đó tỉnh Điện Biên vẫn duy trì bước phát triển tích cực, đúng hướng, An sinh xã hội, An ninh trật tự được bảo đảm, chủ quyền biên cương được giữ vững,… tạo niềm tin vững chắc cho các nhà đầu tư và nhân dân các dân tộc tỉnh Điện Biên.
	Những kết quả đạt được, đúc rút những bài học kinh nghiệm qua quá trình tổ chức triển khai thực hiện và những phân tích đánh giá, đặc biệt là tiếp thu những ý kiến quý báu của các quý vị tham gia tại Hội nghị này, trong thời gian tới, tỉnh Điện Biên sẽ tập trung chỉ đạo quyết liệt thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm như sau:
Một là: Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết, Chỉ thị của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Tỉnh ủy như Nghị quyết 02/NQ/CP ngày 10/01/2022 về việc tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2022; Nghị quyết 12-NQ/TU ngày 29/7/2021 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh gắn với nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030.
Hai là: Thu hẹp khoảng cách giữa các cấp thực thi (cấp tỉnh - cấp Sở, ngành và cấp huyện) để giảm thiểu việc cấp tỉnh rất quyết liệt trong triển khai thực thi chính sách nhưng không được tổ chức thực hiện tốt ở cấp sở, ngành và huyện, thị xã và thành phố. Thông qua việc tổ chức đánh giá chỉ số năng lực cạnh tranh để đánh giá hiệu  quả trong thực thi nhiệm vụ.
Ba là: Quyết liệt trong cải cách thủ tục hành chính, phấn đấu giảm tối đa chi phí về tài chính và thời gian cho nhà đầu tư, doanh nghiệp, tạo môi trường đầu tư, kinh doanh thuận lợi nhất để doanh nghiệp nâng cao lợi thế cạnh tranh, đẩy mạnh giải quyết các TTHC bằng phương pháp trực tuyến, tiết kiệm thời gian, chi phí trong giải quyết TTHC.
Bốn là: Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền để người dân, doanh nghiệp hiểu rõ hơn về PCI và các nỗ lực của tỉnh trong việc thực hiện các giải pháp cải thiện môi trường kinh doanh và hỗ trợ doanh nghiệp.
	Năm là: Xác định việc cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh và nâng cao năng lực cạnh tranh là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động điều hành và thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cấp, từng ngành, địa phương trong toàn tỉnh.
Với sự ủng hộ của các cấp lãnh đạo; sự hỗ trợ, giúp đỡ có hiệu quả của Liên đoàn Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, ban Môi trường Kinh doanh và năng lực cạnh tranh Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế Trung ương và Ban Xúc tiến và hỗ trợ đầu tư tỉnh Quảng Ninh; các nhà đầu tư, cộng đồng doanh nghiệp và các quý vị có mặt hôm nay cùng với sự quyết tâm chính trị cao nhất của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Điện Biên, chúng tôi tin tưởng rằng Điện Biên sẽ dần trở thành, một điểm đến lý tưởng của các doanh nghiệp, nhà đầu tư và du khách trong thời gian gần nhất.
	Thay mặt lãnh đạo tỉnh Điện Biên, tôi xin trân trọng gửi lời cảm ơn tới lãnh đạo, cá nhân các đồng chí Nguyễn Văn Thắng - Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, các Đại biểu mời. Xin trân trọng cảm ơn các đồng chí đại diện các Sở, ban, ngành, địa phương, thủ trưởng các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; các tổ chức Hiệp hội, các Doanh nghiệp, doanh nhân và các cơ quan thông tấn báo chí đến dự, kịp thời đưa tin về nội dung của Hội nghị.
Xin kính chúc quý vị đại biểu Sức khỏe - Hạnh phúc và Thành công!
Tôi xin tuyên bố bế mạc Hội nghị “Phân tích, đánh giá chuyên sâu chỉ số PCI năm 2021 và Kiến nghị các giải pháp cải thiện chỉ số PCI năm 2022” tỉnh Điện Biên.
Xin chân thành cảm ơn!




