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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TUẦN GIÁO
 Số:         /BC-UBND
	      CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM



     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                 Tuần Giáo, ngày       tháng 6 năm 2022


BÁO CÁO

Kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện 
trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp 

thứ 3 - HĐND huyện khóa XXI đến nay



Triển khai thực hiện các Nghị quyết của HĐND huyện, UBND huyện đã kịp thời xây dựng, cụ thể hóa trong chương trình, giải pháp chỉ đạo điều hành để lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn triển khai thực hiện các nhiệm vụ kế hoạch 6 tháng đầu năm 2022, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; dự toán ngân sách năm 2022 theo Nghị quyết của HĐND huyện; kịp thời phân bổ các chế độ, chính sách bổ sung của tỉnh và tình hình thực tế của địa phương, tạo điều kiện cho các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn triển khai thực hiện.

Trong quá trình chỉ đạo điều hành, để tổ chức thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện đã đề ra; UBND huyện đã thường xuyên giữ mối liên hệ và kịp thời phối hợp với Thường trực HĐND huyện để cùng giải quyết các vấn đề phát sinh sau kỳ họp theo quy định. 
UBND huyện tổng hợp, báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 3 - HĐND huyện khóa XXI đến nay, với những nội dung sau:
I. Trình Thường trực HĐND huyện xem xét, cho ý kiến một số nội dung 
- Xem xét điều chỉnh tăng chi ngân sách cho Phòng Giáo dục và Đào tạo để thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2021; 

- Điều chỉnh tăng kinh phí cho phòng Lao động – Thương binh và Xã hội để thực hiện chi hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo và hộ chính sách xã hội, năm 2021; 

- Điều chỉnh tăng dự toán chi ngân sách cho đơn vị (Ban QLDA) để thực hiện các nhiệm vụ phát sinh năm 2021;
- Điều chỉnh tăng, giảm kế hoạch vốn các công trình từ nguồn ngân sách huyện và nguồn tăng thu từ đấu giá quyền sử dụng đất năm 2021;
- Phân bổ kinh phí cho các xã huyện Tuần Giáo để thực hiện công tác bảo vệ và phát triển rừng năm 2021; 
- Điều chỉnh tăng, giảm dự toán chi ngân sách năm 2021 của các xã từ nguồn dự phòng ngân sách để thực hiện hỗ trợ thiệt hại do thiên tai dịch bệnh trên địa bàn huyện Tuần Giáo; 
- Điều chỉnh tăng dự toán năm 2021 cho các đơn vị (11 đơn vị);
- Chấp thuận chủ trương điều chỉnh tổng mức đầu tư công trình: Hạ tầng nhà máy xử lý rác thải huyện Tuần Giáo; 
- Điều chỉnh giảm dự toán của các đơn vị, các xã, thị trấn năm 2021;
- Điều chỉnh tổng mức đầu tư xây dựng Công trình: Sửa chữa, cải tạo trụ sở HĐND&UBND huyện Tuần Giáo; 
- Điều chỉnh tăng dự toán cho UBND xã Quài Tở và sử dụng dự toán đã giao cho các đơn vị để thực hiện chính sách tinh giản biên chế đợt I năm 2022; 
- Điều chỉnh tăng dự toán năm 2022 cho Văn phòng HĐND và UBND để mua mới xe ô tô phục vụ công tác chung; 

- Điều chỉnh tăng dự toán năm 2022 cho Ban chỉ huy quân sự để hỗ trợ tiền ăn trong những ngày huấn luyện theo Nghị định số 72/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ;
- Chấp thuận chủ trương về xây dựng hệ thống quản lý tài liệu lưu trữ cơ quan và số hóa tài liệu lưu trữ tại Văn phòng HĐND&UBND huyện Tuần Giáo.
II. Phối hợp tham gia cho ý kiến vào nội dung các Báo cáo, Chương trình hành động và một số nội dung quan trọng khác
1. Tại các phiên họp thường kỳ, UBND huyện đã mời Thường trực HĐND huyện, các Ban của HĐND huyện dự và tham gia cho ý kiến vào dự thảo nội dung, Chương trình, các Báo cáo, Tờ trình và một số nội dung quan trọng khác. Cụ thể là: 

- Chương trình giải pháp chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh và dự toán ngân sách năm 2022;
- Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh tháng 01 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 02 năm 2022; 

- Thông qua Phương án kiến trúc Cổng chào huyện;
- Lấy ý kiến Đề cương, Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 thị trấn Tuần Giáo;
- Đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh tháng 02 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 03 năm 2022;
- Xem xét Dự thảo Chương trình hành động thực hiện Quyết định của UBND tỉnh, Nghị quyết của Đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện và Nghị quyết của HĐND huyện về kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2021-2025; 

- Xem xét Dự thảo Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, gắn với thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững và an sinh xã hội huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030;
- Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh quý I; Nhiệm vụ trọng tâm 9 tháng cuối năm 2022; 

- Lấy ý kiến Dự thảo Nghị quyết của BCH Đảng bộ huyện về Chương trình hành động thực hiện Nghị Quyết số 13-NQ/TU của BTV TU về chuyển đổi số tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030;
- Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh tháng 4; nhiệm vụ trọng tâm tháng 5 năm 2022; 
- Kế hoạch cơ cấu lại ngành nông nghiệp huyện Tuần Giáo, giai đoạn 2021- 2025, định hướng đến năm 2030; 
- Đề án tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm giải phóng huyện Tuần Giáo (20/11/1952 - 20/11/2022);
- Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh tháng 5 và 5 tháng đầu năm; nhiệm vụ trọng tâm tháng 6 năm 2022;

- Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh 6 tháng đầu năm; Nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2022. 
- Lấy ý kiến Dự thảo Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/HU ngày 15/12/2021 của Huyện ủy Tuần Giáo về phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng gắn với phát triển đô thị theo hướng hiện đại huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. 
- Lấy ý kiến Điều chỉnh cục bộ quy hoạch Chi tiết tỷ lệ 1/500: Khu Chợ trung tâm thị trấn Tuần Giáo.
 - Lấy ý kiến Phương án kiến trúc dự án Trung tâm văn hóa huyện Tuần Giáo.
- Báo cáo công tác phòng, chống tham nhũng; việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo 6 tháng đầu năm 2022, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2022.
2. Tại các phiên họp thường kỳ của Thường trực HĐND huyện, UBND huyện đã tham gia ý kiến vào nội dung dự thảo các báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng, quý của Thường trực HĐND huyện; các dự thảo quy chế hoạt động, phân công nhiệm vụ, quy chế tiếp công dân của HĐND huyện; đồng thời, tham gia phối hợp cùng Thường trực HĐND huyện xây dựng nội dung, kế hoạch tiếp xúc cử tri; chương trình của kỳ họp thứ 4 HĐND huyện khoá XXI, nhiệm kỳ 2021-2026.
III. Về công tác quản lý điều hành ngân sách
Trong quá trình chỉ đạo, điều hành ngân sách từ sau kỳ họp thứ 3 - HĐND khoá XXI, UBND huyện đã thống nhất với Thường trực HĐND huyện phân bổ các nguồn vốn tỉnh giao bổ sung dự toán ngân sách cho các cấp, cơ quan, đơn vị để triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, các chính sách do Trung ương, Tỉnh bổ sung và thực hiện các nhiệm vụ phát sinh theo quy định.
IV. Về một số nhiệm vụ khác

Ngoài phối hợp xử lý một số nhiệm vụ nêu trên, trong quá trình chỉ đạo điều hành, có những nội dung công việc liên quan, UBND huyện đã chủ động đề xuất để thống nhất, phối hợp với Thường trực HĐND huyện, cụ thể như: 
- Làm việc với Sở KH&ĐT các nội dung đề xuất phương án phát triển và tổ chức không gian phát triển kinh tế - xã hội, kết cấu hạ tầng của các địa phương, tích hợp vào quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến 2050; Làm việc với Đoàn giám sát chuyên đề của Đoàn ĐBQH về “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2021”; Làm việc với đoàn giám sát chuyên đề Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh  “Việc xây dựng triển khai kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 nguồn vốn ngân sách địa phương cấp huyện quản lý”; Làm việc với Đoàn giám sát chuyên đề HĐND tỉnh về “Việc quản lý và sử dụng đất của tổ chức (Doanh nghiệp, hợp tác xã) trên địa bàn tỉnh từ khi Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến 31/12/2021; Tham dự các Cuộc diễn tập Chiến đấu phòng thủ cấp xã; Diễn tập Ứng phó bão, lụt và Tìm kiếm cứu nạn huyện Tuần Giáo năm 2022.
- Phối hợp kiểm tra tình hình triển khai thực hiện một số dự án, công trình trên địa bàn huyện;

Nhìn chung, trong công tác chỉ đạo điều hành, UBND huyện đã phối hợp chặt chẽ với Thường trực HĐND huyện để kịp thời triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết của HĐND huyện và giải quyết kịp thời những vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 3 đến nay; qua đó đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước, thể hiện sự tập trung thống nhất trong công tác chỉ đạo điều hành của Thường trực HĐND huyện và UBND huyện.
Trên đây là báo cáo kết quả phối hợp giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện trong việc xử lý các vấn đề phát sinh từ sau kỳ họp thứ 3 - HĐND huyện khóa XXI đến nay của UBND huyện./.
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