3

	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN TUẦN GIÁO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /BC-UBND
	Tuần Giáo, ngày 10 tháng 12 năm 2022



BÁO CÁO
Kết quả thực hiện Kế hoạch theo Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 
của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, 
chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, 
lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”

Căn cứ Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” (sau đây gọi tắt là Kết luận số 21-KL/TW);
Căn cứ Kế hoạch số 1062/KH-UBND ngày 12/4/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”;
Thực hiện Kế hoạch số 126/KH-UBND ngày 22/4/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo báo cáo thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII, với những nội dung sau:
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt và triển khai thực hiện Kết luận số 21-KL/TW
Thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII ban hành, UBND huyện Tuần Giáo đã tổ chức tuyên truyền, quán triệt, triển khai đầy đủ các nội dung của Kết luận tới các cơ quan, đơn vị, địa phương và cán bộ đảng viên, công chức, viên chức trên địa bàn huyện. Chỉ đạo các cơ quan, ban ngành trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao xây dựng kế hoạch tổ chức học tập, nghiên cứu, tổ chức thực hiện Kết luận tại đơn vị. UBND huyện đã chỉ đạo xây dựng và ban hành Kế hoạch số 126/KH-UBND ngày 22/4/2022 về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW; yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương tập trung phổ biến, tổ chức học tập, quán triệt trong toàn thể cơ quan, đơn vị về nội dung Kết luận số 21-KL/TW phù hợp với điều kiện thực tế của từng cơ quan, đơn vị, địa phương nhằm kế thừa và phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng thời gian qua nhằm tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, giữ vững ổn định chính trị, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng và Nhà nước.
UBND huyện triển khai thực hiện có hiệu quả và phát huy mạnh mẽ vai trò của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc tổ chức thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” gắn với việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Tuần Giáo lần thứ XXIII; Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Thường xuyên chỉ đạo, hướng dẫn việc tuyên truyền nội dung của Kết luận số 21-KL/TW qua đó giúp cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động hiểu về vị trí, vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” góp phần nâng cao nhận thức, phát huy tính tự giác, trung thực và ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, tạo động lực vượt qua khó khăn thách thức, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Gắn kết chặt chẽ công tác tư tưởng, tuyên truyền giáo dục chính trị với các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, đối ngoại, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho nhân dân. 
2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ của Kế hoạch thực hiện Kết luận số 21-KL/TW 
Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã phổ biến, quán triệt mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Kết luận số 21-KL/TW; Ủy ban nhân dân huyện đã thực hiện xây dựng và ban hành Kế hoạch số 126/KH-UBND ngày 22/4/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trên địa bàn huyện. Kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, công chức, viên chức suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.
Thường xuyên rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới và tổ chức thực hiện các quy định, văn bản quy phạm pháp luật trong các lĩnh vực; đẩy mạnh phân công, phân cấp, phân quyền theo tinh thần Nghị quyết số 04/NQ-Cp ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước. Cụ thể hoá cơ chế, chính sách phù hợp với yêu cầu của Nghị quyết Trung ương IV khoá XII, Kết luận số 21-KL/TW và tổ chức triển khai thực hiện kịp thời, hiệu quả. 
Hoàn thiện các quy định về công tác cán bộ, khắc phục những bất hợp lý trong công tác cán bộ; đổi mới trong công tác tuyển dụng: kịp thời rà soát, sửa đổi, bổ sung quy định phân cấp quản lý cán bộ, công chức, viên chức không còn phù hợp; sửa đổi, bổ sung, cụ thể hoá tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý đảm bảo công khai, minh bạch. Đẩy mạnh công tác quy hoạch cán bộ và đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ sau quy hoạch.
Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 16-NQ/HU ngày 24/3/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về đẩy mạnh cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030; Kế hoạch số 234/KH-UBND ngày 28/12/2021 của Uỷ ban nhân dân huyện về Cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2021 - 2030 trên địa bàn huyện Tuần Giáo. Nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả tổ chức thi hành pháp luật, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, có năng lực, phẩm chất đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, trong đó tập trung đổi mới công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức, người lao động gắn với thực hiện cải cách chính sách tiền lương; tập trung xây dựng và triển khai phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số.
Đẩy mạnh thực hiện các đề án, kế hoạch, chương trình hành động cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh, xúc tiến đầu tư và hỗ trợ doanh nghiệp nhằm thu hút và sử dụng hiệu quả các nguồn vốn đầu tư vào ngành, lĩnh vực huyện có lợi thế. Ưu tiên và tạo điều kiện thuận lợi để thu hút các nhà đầu tư đến đầu tư vào các dự án sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, thương mại, du lịch. Đổi mới nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng, hiệu quả tuyên truyền quảng bá hình ảnh của huyện. Nâng cao năng lực hoạt động xúc tiến đầu tư; chú trọng việc đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển.
Thường xuyên đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, xác định đây là nhiệm vụ thường xuyên của mỗi cấp uỷ, tổ chức đảng, của hệ thống chính trị và mỗi cán bộ, đảng viên; triển khai quán triệt và thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong các Hồ Chí Minh.
UBND huyện chỉ đạo, triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Chính phủ, Nghị quyết đại hội Đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXIII và Nghị quyết của Hội đồng nhân dân huyện về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm, giai đoạn 2021 - 2025 và hằng năm. 
[bookmark: _GoBack]Hoàn thiện và ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của 13 cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện,  đảm bảo không trùng lắp, bỏ sót chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tinh gọn bộ máy, giảm đầu mối, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW và các Nghị định của Chính phủ, Thông tư hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương. 
Thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp giữa Uỷ ban nhân dân huyện với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các tổ chức chính trị - xã hội, tạo điều kiện thuận lợi để Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các đoàn thể thực hiện giám sát, phản biện xã hội, góp ý kiến xây dựng chính quyền; thực hiện nghiêm túc quy định về thực hiện dân chủ trong các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và ở các xã, thị trấn.
UBND huyện thực hiện nghiêm túc việc tiếp công dân định kỳ hoặc đột xuất để tiếp nhận thông tin, lắng nghe, đối thoại trực tiếp và xử lý những phản ánh, kiến nghị của nhân dân, nhất là những biểu hiện suy thoái “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong cán bộ, công chức, viên chức.
UBND huyện thực hiện tổ chức sơ kết việc thực hiện Đề án văn hoá công vụ theo Quyết định số 1847/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ.
UBND huyện thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ “về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp”; Chỉ thị số 08-CT/TU ngày 30/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; chấn chỉnh lề lối, tác phong làm việc; nâng cao trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và cán bộ chiến sĩ lực lượng vũ trang. Đẩy lùi tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, lợi ích nhóm, … nhất là trong các lĩnh vực quản lý sử dụng ngân sách, tài sản công, đầu tư công, đất đai, tài nguyên, thuế, quản lý sử dụng biên chế, … Tăng cường thanh tra công vụ nâng cao ý thức, trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương, chuẩn mực trong giao tiếp và chất lượng phục vụ nhân dân.
3. Tồn tại, hạn chế
- Một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa nêu cao tinh thần trách nhiệm, nói chưa đi đôi với làm.
- Năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu, tự phê bình và phê bình, công tác kiểm tra, giám sát của một số tổ chức Đảng còn hạn chế.
4. Nguyên nhân
Do một số cấp ủy, tổ chức Đảng chưa nhận diện đầy đủ mức độ suy thoái “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” tại địa phương, cơ quan, đơn vị mình; chưa có biện pháp chỉ đạo đủ mạnh, đôi khi còn thụ động, trông chờ vào sự chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên.
5. Phương hướng, nhiệm vụ
Tiếp tục tuyên truyền, quán triệt sâu rộng và thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.
Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, xác định đây là nhiệm vụ quan trọng và thường xuyên của mỗi cấp ủy, tổ chức Đảng, của hệ thống chính trị và mỗi cán bộ, đảng viên; triển khai quán triệt và thực hiện Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 16-NQ/HU ngày 24/3/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về đẩy mạnh cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2020-2025, tầm nhìn đến năm 2030; Kế hoạch số 234/KH-UBND ngày 28/12/2021 của UBND huyện về cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn huyện Tuần Giáo.
Thực hiện có hiệu quả chương trình phối hợp giữa UBND huyện với Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện và các tổ chức chính trị - xã hội.
Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ “về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp”; Chỉ thị số 08-CT/TU ngày 30/3/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; chấn chỉnh lề lối, tác phong làm việc; nâng cao trách nhiệm trong thực thi nhiệm vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và cán bộ chiến sĩ lực lượng vũ trang, đẩy lùi tham nhũng, tiêu cực, lãng phí, lợi ích nhóm.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc tổ chức thực hiện Kết luận số 21-KL/TW và Kế hoạch 126/KH-UBND của UBND huyện về thực hiện Kết luận số 21-KL/TW trong các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn huyện.
Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là đội ngũ người đứng đầu gắn với đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị các cấp tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch theo Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” của Ủy ban nhân dân huyện Tuần Giáo./.
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