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NGHỊ QUYẾT

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN

về bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc huyện Tuần Giáo gắn với

phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030
-----
Sau hơn 05 năm thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/HU ngày 29/7/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện về bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc huyện Tuần Giáo gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025. Công tác bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc trong huyện được các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và đạt được những kết quả quan trọng. Công tác quản lý nhà nước về văn hóa có nhiều chuyển biến tích cực. Hoạt động nghiên cứu và bảo tồn di sản văn hóa các dân tộc được quan tâm chú trọng. Công tác kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể, kiểm kê di tích được tổ chức, triển khai. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cán bộ văn hóa tăng về số lượng, chất lượng. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” được triển khai sâu rộng. Công tác bảo tồn, phát triển bản sắc văn hóa dân tộc trong huyện góp phần làm phong phú sản phẩm du lịch, quảng bá thương hiệu du lịch, góp phần nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh trên địa bàn huyện.
Tuy nhiên việc bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc trên địa bàn huyện chưa đồng đều, toàn diện. Tiếng nói, chữ viết, phong tục, tập quán, trang phục truyền thống, văn hóa đặc trưng của một số dân tộc thiểu số đang đứng trước nguy cơ mai một; một số hủ tục trong sinh hoạt của đồng bào các dân tộc thiểu số chưa được xóa bỏ triệt để. Một số nghề thủ công truyền thống chưa được bảo tồn, sản phẩm lưu niệm phục vụ du lịch còn ít, chưa đáp ứng nhu cầu thị trường. Hệ thống bản văn hóa du lịch chưa được xây dựng. Cơ sở vật chất phục vụ hoạt động văn hoá và hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao ở cơ sở còn thiếu, chưa đồng bộ và chậm chuyển đổi sang phương thức tự chủ, xã hội hóa. Các ấn phẩm văn hóa, dịch vụ văn hóa chưa đáp ứng nhu cầu của Nhân dân; sự chênh lệch về hưởng thụ văn hóa giữa các vùng vẫn còn khoảng cách lớn.

Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế trên là do Tuần Giáo có địa bàn rộng, nhiều đơn vị cấp xã, dân cư sống phân tán, tỷ lệ hộ nghèo còn cao, địa bàn vùng cao, vùng đặc biệt khó khăn vẫn còn tồn tại một số hủ tục. Môi trường sống, không gian văn hóa các dân tộc địa phương bị tác động bởi mặt trái của quá trình hội nhập, phát triển kinh tế - xã hội. Một số cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể, các tổ chức xã hội và một bộ phận Nhân dân nhận thức chưa đầy đủ về vị trí, vai trò quan trọng của việc xây dựng và phát triển văn hóa đối với phát triển kinh tế - xã hội. Chưa phát huy sức mạnh tổng hợp, sự gắn kết chặt chẽ, đồng bộ của các chủ thể văn hóa, chưa khích lệ, động viên Nhân dân trong quá trình bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc. Công tác tuyên truyền, vận động, đầu tư phát triển và tổ chức các hoạt động bảo tồn văn hóa dân tộc còn hạn chế. 

Để tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 29/7/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Điện Biên về bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc tỉnh Điện Biên, gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021- 2025, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuần Giáo lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020-2025, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuần Giáo xây dựng Nghị quyết về bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc huyện Tuần Giáo gắn với phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030, cụ thể như sau:
I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU.

1. Quan điểm.

Bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc huyện Tuần Giáo là nhiệm vụ quan trọng, xuyên suốt của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân các dân tộc trong huyện; tạo điều kiện để các dân tộc bình đẳng, tăng cường đoàn kết, tôn trọng và giúp đỡ nhau cùng tiến bộ; gìn giữ, phát huy những giá trị, bản sắc văn hóa tốt đẹp, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại và bài trừ các hủ tục trong đời sống; gắn chương trình bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc với phát triển kinh tế - xã hội và phát triển du lịch, giữ vững ổn định chính trị, giải quyết các vấn đề xã hội và thực hiện tốt chính sách dân tộc, góp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu xây dựng và phát triển văn hoá, con người Tuần Giáo - Điện Biên đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững của đất nước, của tỉnh và huyện.

2. Mục tiêu tổng quát.
Bảo tồn, phát triển văn hóa truyền thống của các dân tộc phù hợp với điều kiện thực tế của huyện, đặc biệt chú trọng địa bàn các dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa; tôn vinh các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc; phát huy vai trò của các chủ thể văn hóa và khích lệ sự sáng tạo các giá trị văn hóa mới trong phát triển văn hóa truyền thống các dân tộc, góp phần giảm dần sự chênh lệch về mức sống và hưởng thụ văn hóa giữa các vùng, các dân tộc.

Gắn bảo tồn, phát triển văn hóa với phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, đặc biệt gắn với phát triển du lịch. Phát triển văn hóa các dân tộc nhằm nâng cao mức hưởng thụ về văn hóa, góp phần nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh ở địa phương. 

Tiếp tục bảo tồn, phát huy giá trị các di tích lịch sử văn hóa và danh lam thắng cảnh, đặc biệt là di tích đã được xếp hạng trên địa bàn nhằm tạo ra sản phẩm du lịch đặc trưng của huyện.

3. Các chỉ tiêu chủ yếu giai đoạn 2021- 2025, định hướng đến năm 2030

- Đến năm 2025, đầu tư hạ tầng, trùng tu, tôn tạo 03/05 di tích đã được xếp hạng của huyện. Giai đoạn 2025-2030 tiếp tục đầu tư hạ tầng, trùng tu, tôn tạo 02/05 di tích đã được xếp hạng còn lại của huyện. Thực hiện kiểm kê, lập hồ sơ khoa học trình cấp có thẩm quyền xếp hạng di tích trên địa bàn huyện (nếu có).

- Đến năm 2025, có 03 dân tộc và đến năm 2030 có 05 dân tộc có di sản văn hóa tiêu biểu, đại diện được bảo tồn, phát huy giá trị. 

- Giai đoạn 2021-2025, hỗ trợ bảo tồn và phát triển từ 02 loại hình di sản văn hoá phi vật thể trở lên. Đến năm 2030 tiếp tục duy trì mục tiêu này.

- Đến năm 2025, có 03 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia (trong đó 01 di sản văn hóa phi vật thể đã được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia được bảo tồn và phát huy giá trị). Phấn đấu đến năm 2030, có 05 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia (trong đó 03 di sản văn hóa phi vật thể đã được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia được bảo tồn và phát huy giá trị).

- Giai đoạn 2021-2025, có 01 cá nhân trở lên được Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu Nghệ nhân ưu tú trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể; 100% Nghệ nhân ưu tú có thu nhập thấp và hoàn cảnh khó khăn được trợ cấp theo quy định. Giai đoạn 2025 - 2030, tiếp tục lập hồ sơ đề nghị phong tặng danh hiệu Nghệ nhân ưu tú trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể; đảm bảo Nghệ nhân được phong tặng danh hiệu có thu nhập thấp và hoàn cảnh khó khăn được hỗ trợ theo quy định.

- Đến năm 2025, có 100% số xã và 55% số khối, bản có nhà văn hóa, khu thể thao; 100% khối, bản được gắn biển tên và bảng thông tin. Đến năm 2030 duy trì 100% số xã và trên 65% số khối, bản có nhà văn hóa, khu thể thao.

- Đến năm 2025, tỷ lệ hộ gia đình văn hóa đạt trên 70%; trên 70% khối, bản văn hóa; 96% trở lên cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp được công nhận đạt chuẩn văn hóa. Giai đoạn 2025-2030 tiếp tục duy trì và nâng cao tỷ lệ số hộ gia đình, thôn, bản, tổ dân phố, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp được công nhận đạt chuẩn văn hóa.

- Giai đoạn 2021-2025, thực hiện bảo tồn và phát triển 01 làng nghề hoặc cơ sở sản xuất về nghề thủ công truyền thống nhằm tạo ra sản phẩm thủ công đặc trưng của huyện, phục vụ phát triển du lịch theo hướng phát triển làng nghề gắn với du lịch cộng đồng, du lịch văn hóa lịch sử. Tiếp tục duy trì mục tiêu này trong giai đoạn 2025-2030.

- Hằng năm, tổ chức 1-2 lớp truyền dạy về các loại hình văn hóa phi vật thể; ưu tiên, chú trọng các loại hình dân ca, dân vũ, dân nhạc truyền thống các dân tộc. Tiếp tục duy trì mục tiêu này trong giai đoạn 2025-2030.

- Giai đoạn 2021-2025, hỗ trợ bảo tồn 03 bản văn hoá truyền thống của các dân tộc và xây dựng 02 bản tiêu biểu của các dân tộc trên địa bàn huyện như: Thái, Mông … có tiềm năng phát triển du lịch cộng đồng tại thị trấn Tuần Giáo, xã Tỏa Tình, xã Pú Nhung ... Tiếp tục duy trì và nâng cao mục tiêu này trong giai đoạn 2025-2030.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM.
1. Bảo tồn di sản văn hóa vật thể.
Thực hiện từng bước việc đầu tư đồng bộ hệ thống hạ tầng nhằm bảo tồn, phát huy giá trị đối với 05 di tích đã được xếp hạng trên địa bàn huyện, trong đó có 03 di tích cấp tỉnh: Di tích cấp tỉnh Khu căn cứ Cách mạng Pú Nhung - xã Pú Nhung; Di tích cấp tỉnh Danh lam thắng cảnh Hang động Mùn Chung - xã Mùn Chung; Di tích cấp tỉnh Danh lam thắng cảnh Hang động Bản Khá- xã Quài Cang và 02 di tích cấp Quốc gia: Di tích khảo cổ cấp Quốc gia Hang Thẳm Khương - xã Chiềng Đông; Di tích cấp Quốc gia Danh lam thắng cảnh Hang động Há Chớ - xã Pú Nhung.

Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trùng tu, tôn tạo và phát huy giá trị các điểm di tích Đèo Pha Đin, Hang Thẳm Púa, Điểm tập kết hậu cần nằm trong Di tích cấp Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ.

Tìm kiếm, kiểm kê di tích trên địa bàn huyện; phối hợp với cơ quan chuyên môn của tỉnh công bố danh mục kiểm kê và tiến tới lập hồ sơ khoa học, đề nghị cấp có thẩm quyền xếp hạng di tích theo quy định của Luật Di sản Văn hóa.

Sưu tầm tài liệu, hiện vật liên quan đến lịch sử, văn hóa các dân tộc trong huyện, đặc biệt là những tư liệu, tài liệu, hiện vật cổ, quý hiếm liên quan đến di sản văn hóa và chiến dịch Điện Biên Phủ.
2. Bảo tồn di sản văn hóa phi vật thể.
Hằng năm, tiến hành kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể các dân tộc, đến năm 2025 thực hiện tổng kiểm kê di sản văn hóa phi vật thể các dân tộc trên địa bàn huyện với 05 dân tộc thiểu số chủ yếu gồm: dân tộc Thái, dân tộc Mông, dân tộc Kháng, dân tộc Khơ Mú và dân tộc Phù Lá với 07 loại hình di sản. Trên cơ sở đó, lựa chọn lập hồ sơ khoa học các di sản văn hóa phi vật thể đề nghị đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia. Bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể đã được đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể Quốc gia của huyện.

Triển khai thực hiện việc xét tặng danh hiệu “Nghệ nhân ưu tú”, “Nghệ nhân nhân dân” trong lĩnh vực di sản văn hóa phi vật thể theo quy định. Tổ chức rà soát và hỗ trợ kịp thời các nghệ nhân có hoàn cảnh khó khăn. Bảo tồn, phát huy giá trị trang phục truyền thống của các dân tộc thiểu số huyện Tuần Giáo. Thực hiện bảo tồn và phát huy một số loại hình nghệ thuật truyền thống của các dân tộc có nguy cơ mai một.

Bảo tồn gìn giữ và phát huy nghệ thuật truyền thống các dân tộc kết hợp với các loại hình nghệ thuật đương đại, tạo ra nhiều tác phẩm nghệ thuật có chất lượng cao, thể hiện tính sáng tạo, độc đáo của nghệ thuật truyền thống; góp phần thúc đẩy các ngành công nghiệp văn hóa của huyện và của tỉnh phát triển.

Thực hiện việc bảo tồn, truyền dạy tiếng nói của dân tộc ít người và chữ viết của những dân tộc thiểu số có chữ viết riêng; mở các lớp ngoại khóa dạy và học chữ viết người dân tộc thiểu số; tiếp tục phục dựng, bảo tồn một số lễ hội truyền thống trên địa bàn huyện. 

3. Đầu tư, phát huy giá trị di sản văn hóa vật thể, phi vật thể, phát triển du lịch, nâng cao đời sống văn hóa các dân tộc huyện Tuần Giáo.
Quy hoạch, đầu tư xây dựng Nhà văn hóa huyện, Quảng trường, Sân vận động, Công viên cây xanh tạo cảnh quan không gian của huyện, phục vụ nhu cầu đời sống tinh thần của nhân dân.

Bảo tồn, phục dựng và duy trì tổ chức hoạt động thường xuyên một số lễ hội tiêu biểu của các dân tộc nhằm kết hợp khai thác và phát triển du lịch như: Lễ Pang Phoóng của dân tộc Kháng; Lễ Xên Bản, Lễ hội Tung còn của dân tộc Thái; Lễ hội dòng họ, Nào Pê Chầu của dân tộc Mông; Lễ Cầu mùa của dân tộc Khơ Mú,... 

Định kỳ, thành lập đoàn tham gia Lễ hội Hoa Ban và Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc của tỉnh Điện Biên; Chỉ đạo tổ chức ngày hội văn hóa, thể thao và du lịch các dân tộc trong huyện hoặc hội thi liên hoan văn nghệ, thể thao truyền thống tại các cụm xã nhằm bảo tồn và quảng bá văn hóa truyền thống đặc sắc của các dân tộc trong huyện.

Tiếp tục xây dựng và tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống văn hóa cho đồng bào các dân tộc như thông tin lưu động, chiếu bóng lưu động, tổ chức các buổi biểu diễn nghệ thuật; xây dựng phóng sự giới thiệu văn hóa các dân tộc; chú trọng hỗ trợ hoạt động, phát triển đội văn nghệ thôn, bản.

Duy trì, đổi mới nâng cao chất lượng hệ thống thư viện huyện, thư viện trường học và tủ sách tại các điểm bưu điện văn hóa, nhà văn hóa xã hoặc nơi sinh hoạt cộng đồng. Chú trọng công tác bổ sung, chọn lọc và khai thác vốn sách báo, đổi mới công tác phát hành sách và xuất bản phẩm.

4. Đẩy mạnh công tác đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ công tác bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc.
Quan tâm kiện toàn, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức từ huyện đến cơ sở làm công tác bảo tồn văn hóa, trang bị bổ sung những kiến thức về chuyên môn nghiệp vụ và kỹ năng quản lý điều hành, từng bước tiêu chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác bảo tồn đáp ứng với yêu cầu quá trình phát triển văn hóa. 

Mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực nhằm nâng cao trình độ, kiến thức về di sản văn hóa; nghiệp vụ văn hóa, nghệ thuật, đặc biệt quan tâm  đào tạo đội ngũ cán bộ là người dân tộc thiểu số và người am hiểu nhằm thực hiện hiệu quả trong công tác bảo tồn, gìn giữ và phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc huyện Tuần Giáo.

Khuyến khích, hỗ trợ, tạo điều kiện cho các nghệ nhân mở các lớp truyền dạy về di sản văn hóa phi vật thể trong cộng đồng nhằm trao truyền tri thức các nghệ nhân đang nắm giữ cho thế hệ trẻ và nâng cao vai trò của nghệ nhân trong việc bảo tồn di sản văn hóa của dân tộc mình.

III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.
1. Nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy về bảo tồn, phát triển văn hóa gắn với phát triển kinh tế - xã hội.
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân về vị trí, vai trò của văn hoá trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Xác định bảo tồn và phát triển văn hoá các dân tộc là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên của cấp ủy, chính quyền và Nhân dân. Chú trọng tính đặc thù của văn hoá, vừa đảm bảo để văn hoá phát triển đúng định hướng chính trị, tư tưởng của Đảng, vừa khuyến khích khả năng sáng tạo của các chủ thể văn hoá với mục đích đúng đắn. 

Tăng cường xây dựng văn hoá trong chính trị và kinh tế. Coi trọng xây dựng văn hoá từ trong Đảng, trong bộ máy nhà nước. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thực hiện nghiêm các quy định về nêu gương đối với cán bộ, đảng viên, nhất là đối với cán bộ lãnh đạo, người đứng đầu các tổ chức chính trị, đội ngũ những người làm văn hoá và những người có tầm ảnh hưởng quan trọng trong cộng đồng và xã hội đối với việc bảo tồn, phát huy giá trị văn hoá. Xây dựng đời sống văn hóa, tiếp thu, thực hành giá trị văn hóa trong các hoạt động của tổ chức Đảng, nhà nước, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể và trong Nhân dân. Chú trọng yếu tố văn hoá trong phát triển kinh tế. 

2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về văn hóa.
Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về văn hóa; năng lực chỉ đạo, vai trò, trách nhiệm trong điều hành của chính quyền các cấp đặc biệt là cấp cơ sở. Đẩy nhanh cụ thể hóa chủ trương, quan điểm của Đảng thành chương trình, đề án cụ thể. Tích cực đổi mới phương thức lãnh đạo và quản lý đối với sự nghiệp phát triển văn hoá, xác định rõ những chiến lược và giải pháp lãnh đạo, quản lý phù hợp với từng đối tượng, lĩnh vực và địa bàn cụ thể. Phát huy sự chủ động, tích cực của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội và các tầng lớp Nhân dân trong việc bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc. 

Xây dựng danh mục di sản văn hóa các dân tộc có khả năng phát triển thành sản phẩm du lịch đặc trưng, đặc sắc của huyện nhằm kêu gọi các doanh nghiệp, nhà đầu tư thực hiện bảo tồn, phát huy giá trị di sản, bên cạnh đó xây dựng cơ chế để giải quyết hợp lý, hài hoà giữa bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hoá các dân tộc với các hoạt động phát triển kinh tế, du lịch bền vững, góp phần quảng bá hình ảnh văn hoá, con người Tuần Giáo - Điện Biên. Chú trọng thực hiện các chương trình phục dựng, bảo tồn một số loại hình di sản văn hoá có nguy cơ bị mai một; giữ gìn và phát huy di sản văn hoá các dân tộc thiểu số.

3. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ công tác bảo tồn, phát triển văn hóa truyền thống.
Tiếp tục quan tâm đào tạo đội ngũ cán bộ là người dân tộc thiểu số, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức cho cán bộ làm công tác văn hóa cơ sở; nâng cao vai trò của nghệ nhân, chủ thể văn hóa trong cộng đồng.

Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức ngành văn hóa và chú trọng đào tạo nghệ nhân, những người kế tục, phát triển văn hóa trong cộng đồng là người dân tộc thiểu số để tạo nguồn nhân lực phát triển nghệ thuật truyền thống kết hợp biểu diễn, góp phần thúc đẩy ngành công nghiệp văn hóa của huyện, của tỉnh phát triển. 

4. Đầu tư và huy động các nguồn lực cho bảo tồn, phát triển văn hóa gắn với phát triển kinh tế - xã hội.
Thực hiện có hiệu quả việc lồng ghép giữa các chương trình, dự án về phát triển văn hóa các dân tộc và các chương trình phát triển kinh tế - xã hội với chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn huyện.

Đẩy mạnh thực hiện công tác xã hội hóa hoạt động văn hóa, đặc biệt là hoạt động bảo tồn, phát huy di sản văn hóa các dân tộc; khuyến khích, thu hút các tổ chức, cá nhân đầu tư phát triển mô hình du lịch cộng đồng, tạo điều kiện cho các hoạt động văn hóa phát triển mạnh mẽ, rộng khắp, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa của Nhân dân và khách du lịch. 

Xây dựng chế độ hỗ trợ và mức chi đối với các hoạt động văn hoá, nghệ thuật quần chúng trên địa bàn huyện theo chính sách của tỉnh, nhằm bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa tiêu biểu các dân tộc. Đầu tư xây dựng, nâng cấp, cải tạo cơ sở hạ tầng giao thông, đặc biệt là các tuyến đường đến các điểm di tích, các điểm du lịch, nhằm kết nối các điểm du lịch liên vùng, tạo điều kiện thuận lợi cho khách du lịch đến tham quan các điểm du lịch, từ đó nâng cao hiệu quả công tác xúc tiến, quảng bá du lịch, phát triển sản phẩm du lịch văn hoá, lịch sử theo hướng bảo tồn, nâng cao hiệu quả các hoạt động của các loại hình du lịch là thế mạnh của huyện.

Đầu tư xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cấp cơ sở nhằm phục vụ các hoạt động. Tiếp tục hỗ trợ đầu tư sửa chữa, nâng cấp, xây mới đồng thời duy trì hướng dẫn tổ chức hoạt động tại nhà văn hóa, khu thể thao các xã, bản.

5. Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu các di sản văn hóa.
Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, quảng bá giới thiệu các giá trị di sản văn hóa vật thể và phi vật thể dưới nhiều hình thức, phát huy vai trò của báo chí, nâng cao hiệu quả hoạt động của các phương tiện thông tin đại chúng, đặc biệt trên môi trường mạng Internet. Đẩy mạnh sản xuất các chương trình phát thanh, xuất bản ấn phẩm văn hóa phục vụ nhân dân các dân tộc trong huyện; đấu tranh phòng chống văn hóa độc hại, chống “diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực văn hóa.

Tăng cường công tác giáo dục, tuyên truyền, giới thiệu các di sản văn hóa tiêu biểu của các dân tộc cho đối tượng học sinh, thanh thiếu niên, duy trì việc đưa một số loại hình di sản văn hóa phi vật thể vào chương trình giáo dục chính khoá, ngoại khóa và các hoạt động tập thể trong trường học.

Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, đặc biệt là chuyển đổi số trong bảo tồn, phát huy di sản văn hóa, góp phần đổi mới phương thức bảo tồn, phát huy giá trị di sản một cách hiệu quả, đem lại những giá trị kinh tế trong phát triển du lịch di sản đồng thời quảng bá hình ảnh của huyện.
Tổ chức các hoạt động nghệ thuật biểu diễn giao lưu, quảng bá văn hóa truyền thống của huyện tại các chương trình, lễ hội của tỉnh và khu vực.

6. Xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh.
Đẩy mạnh xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh, gắn các hoạt động bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc với phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, chương trình “Xây dựng nông thôn mới”, “Đô thị văn minh”.
Thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, xây dựng nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội, đấu tranh xóa bỏ một số hủ tục, thói quen sinh hoạt lạc hậu trong đồng bào các dân tộc thiểu số. Thực hiện có hiệu quả Đề án của UBND tỉnh về giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn 2021-2025. Tổ chức đời sống văn hoá cơ sở, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, góp phần thu hẹp khoảng cách hưởng thụ văn hoá giữa các dân tộc, địa phương và các tầng lớp trong xã hội. 

7. Phát triển các sản phẩm du lịch nhằm khai thác, phát huy giá trị di sản văn hóa các dân tộc.
Khuyến khích, hỗ trợ, thu hút nguồn lực đầu tư xây dựng loại hình du lịch tại nhà người dân địa phương (homestay), loại hình du lịch trang trại (farmstay), các điểm, bản du lịch cộng đồng đạt tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch, tạo việc làm cho người lao động nhằm xóa đói giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.

Từng bước xây dựng các bản văn hóa du lịch có khả năng đón khách du lịch; lựa chọn hỗ trợ xây dựng tại những nơi giàu bản sắc văn hóa, có tiềm năng phát triển du lịch cộng đồng. Từ đó nhân rộng, phát triển mô hình du lịch cộng đồng gắn liền với việc phát huy giá trị văn hóa truyền thống các dân tộc. 

Tập trung phát triển các sản vật, đặc sản địa phương gắn với Chương trình mỗi xã một sản phẩm thành hàng hóa để phục vụ phát triển du lịch, trong đó ưu tiên chú trọng các sản phẩm OCOP và những di sản văn hóa đã được đưa vào Danh mục di văn hóa phi vật thể quốc gia.

Bảo tồn, phục dựng các lễ hội, nghề thủ công truyền thống gắn với sản xuất các sản phẩm lưu niệm phục vụ nhu cầu mua sắm đồng thời thu hút khách du lịch tham gia trực tiếp vào các hoạt động sinh hoạt lễ hội, văn hóa văn nghệ, ẩm thực và đời sống, sản xuất của cộng đồng. 

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Các cấp ủy, tổ chức Đảng phổ biến, quán triệt nội dung Nghị quyết này tới cán bộ, đảng viên của chi, đảng bộ mình; căn cứ chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết.

2. Giao UBND huyện căn cứ nội dung Nghị quyết này của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, cụ thể hóa thành đề án, kế hoạch và triển khai kịp thời, có hiệu quả. Định kỳ hằng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Huyện ủy; thực hiện sơ kết, tổng kết Nghị quyết để báo cáo Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.

3. Giao Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn các chi, đảng bộ và các cơ quan chức năng tuyên truyền rộng rãi Nghị quyết tới cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong huyện.

4. Giao Văn phòng Huyện ủy phối hợp với các Ban xây dựng Đảng Huyện ủy căn cứ chức năng, nhiệm vụ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện; tham mưu Huyện ủy sơ kết, tổng kết Nghị quyết này./.
	 Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy,
- HĐND, UBND tỉnh,                         

- TT Huyện ủy,
- HĐND, UBND huyện,
- Các đ/c UV BCH Đảng bộ huyện,
- Các chi, đảng bộ trực thuộc,
- Lưu VPHU.
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