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BÁO CÁO

Tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực 
huyện Tuần Giáo, giai đoạn 2016 - 2020


Căn cứ Nghị Quyết số 06-NQ/TU, ngày 23/3/2012 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2015, định hướng đến năm 2020; Kết luận số 02-KL/TU, ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc tiếp tục thực hiện Nghị Quyết số 06-NQ/TU, ngày 23/3/2012 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020, Uỷ ban nhân dân huyện Tuần Giáo báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực, giai đoạn 2016 - 2020, cụ thể như sau:
PHẦN I
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN


Ưu tiên phát triển chất lượng nguồn nhân lực là mục tiêu quan trọng, luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước thông qua nhiều chủ trương, chính sách hỗ trợ phát triển, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực về thể chất và trí tuệ. 


Sau 05 năm triển khai thực hiện Kết luận số 02-KL/TU, ngày 20/5/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Điện Biên đến năm 2020 và Quyết định số 299/QĐ-UBND ngày 17/4/2017 của UBND huyện Tuần Giáo về ban hành kế hoạch phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo đến năm 2020; nguồn nhân lực của huyện có những chuyển biến tích cực cả về số lượng và chất lượng. Giai đoạn 2016 - 2020, huyện Tuần Giáo đã cung cấp được nguồn nhân lực đa dạng, chất lượng; quy mô nguồn nhân lực, cơ cấu lao động, trình độ chuyên môn, thể chất nguồn nhân lực được cải thiện, cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Hệ thống giáo dục & đào tạo tiếp tục phát triển, quy mô học sinh phát triển khá ổn định ở các cấp học; chăm sóc sức khỏe nhân dân, nâng cao chất lượng thể chất được chú trọng. Trình độ học vấn, trình độ chuyên môn, kỹ thuật, tác phong làm việc của lực lượng lao động từng bước được cải thiện, tỷ lệ lao động qua đào tạo tăng lên 53,81% năm 2020. Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của huyện có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phầm chất đạo đức tốt, tiến bộ về trình độ, nhận thức, năng lực thực tiễn, tác phong, lề lối làm việc; tích cực tiếp cận cơ chế quản lý mới của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, góp phần quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của huyện.  

Tuy nhiên, những kết quả nêu trên chưa tạo được nhiều đột phá trong phát triển nguồn nhân lực của huyện. Cơ cấu nguồn nhân lực chuyển dịch chậm, chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu thực tế, cơ cấu lao động còn lạc hậu; chất lượng giáo dục ở một số vùng khó khăn còn hạn chế; thiếu nguồn nhân lực có chất lượng cao, chất lượng lao động qua đào tạo nghề chưa đáp ứng được yêu cầu của xã hội,... 


I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN


1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo 

Trên cơ sở Nghị quyết của Tỉnh uỷ và các Quyết định, văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, UBND huyện Tuần Giáo đã xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực và gắn với định hướng phát triển kinh tế - xã hội: Quyết định số 299/QĐ-UBND ngày 17/4/2017 về ban hành kế hoạch phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo đến năm 2020.

2. Tình hình triển khai thực hiện (giai đoạn 2016-2020)


2.1. Về quy mô, cơ cấu nguồn nhân lực 


- Cùng với tốc độ tăng dân số chung, số dân đến độ tuổi lao động của huyện trong giai đoạn vừa qua cũng không ngừng tăng lên, chất lượng nguồn nhân lực có những cải thiện tích cực. Đến năm 2020, lực lượng lao động của huyện là 52.531 người tăng 5.625 người so với năm 2015.
- Về cơ cấu lao động: Cùng với sự tăng trưởng kinh tế và chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo chiều hướng tích cực, cơ cấu lao động của huyện trong giai đoạn qua chuyển dịch theo hướng phát triển kinh tế công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, thương mại - dịch vụ, hỗ trợ thúc đẩy nông nghiệp phát triển; bên cạnh đó xu hướng lao động nông nghiệp tham gia lao động những ngành nghề khác vào thời điểm nông nhàn ngày càng tăng, lực lượng lao động địa phương tham gia hoạt động xây dựng và kinh doanh dịch vụ thương mại cũng tăng lên, cụ thể:

+ Tỷ lệ lao động trong lĩnh vực nông, lâm nghiệp và thủy sản giảm từ 76,2% năm 2015, xuống còn 65,12% năm 2020, vượt KH theo Quyết định số 299/QĐ-UBND ngày 17/4/2017 của UBND huyện về ban hành Kế hoạch phát triển nguồn nhân lực đến năm 2020 (sau đây gọi tắt là KH).
+ Tỷ lệ lao động trong lĩnh vực công nghiệp, xây dựng tăng từ 17,7% năm 2015, lên 23,4% năm 2020, vượt KH.
+ Tỷ lệ lao động trong lĩnh vực dịch vụ tăng từ 6,1% năm 2015, lên 11,48% năm 2020, vượt KH.
2.2. Chất lượng nguồn nhân lực

- Trong giai đoạn vừa qua, các chính sách về dân số - kế hoạch hóa gia đình tiếp tục được đẩy mạnh với nguồn lực hỗ trợ từ các chương trình mục tiêu quốc gia, ngân sách địa phương và các nguồn tài trợ của các tổ chức phi chính phủ,... nhằm giảm tỷ lệ sinh và tình trạng tảo hôn; mục tiêu cơ bản là duy trì mức tăng dân số hợp lý, đảm bảo chất lượng sức khỏe sinh sản, để mọi người dân được tiếp cận các dịch vụ xã hội cơ bản về y tế, giáo dục, nước sạch và thông tin, đây là nền tảng bền vững của việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. 
- Hệ thống y tế từ huyện đến xã, khối, bản tiếp tục được quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị từ nhiều nguồn vốn đã giúp nâng cao chất lượng các dịch vụ y tế, đáp ứng ngày một tốt hơn nhu cầu khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhân dân. Đến năm 2020, tỷ lệ xã đạt chuẩn quốc gia về y tế là 73,7%. Công tác chăm sóc sức khỏe ngày càng được quan tâm, từng bước nâng cao chất lượng phục vụ, cơ bản đáp ứng nhu cầu của nhân dân. Hàng năm, đã thực hiện khám, chữa bệnh cho trên 85.000 lượt người, năm 2020 là trên 87.000 lượt người.
- Triển khai có hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia về y tế, các hoạt động phòng, chống dịch bệnh ở người, các loại bệnh truyền nhiễm gây dịch được khống chế, không để xảy ra dịch lớn; thực hiện có hiệu quả chính sách dân số, gia đình, bảo vệ và chăm sóc trẻ em, tạo môi trường lành mạnh để trẻ em phát triển toàn diện và nâng cao tuổi thọ của người dân,... góp phần phát triển chất lượng và thể chất nguồn nhân lực. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi được tiêm đầy đủ các loại vacxin đạt 95%, tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi (chiều cao/tuổi) năm 2015 là 33% giảm xuống còn 31,8% vào năm 2020.

2.3. Công tác giáo dục, đào tạo và dạy nghề

2.3.1. Công tác giáo dục

- Trong những năm qua, thực hiện định hướng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo tinh thần Nghị quyết số 29-NQ/TW, ngày 04/11/2013 của Ban chấp hành Trung ương 8 khoá XI, chính quyền các cấp và sự nghiệp giáo dục đã tập trung chỉ đạo thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục ở tất cả cấp học. Các chế độ chính sách hỗ trợ học sinh con hộ nghèo, học sinh đồng bào dân tộc thiểu số của Chính phủ được triển khai thực hiện đầy đủ, có hiệu quả. Do đó, đã góp phần tích cực vào việc huy động dân số trong độ tuổi đến trường ở các cấp học và từng bước nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo của huyện.

Năm 2020, tỷ lệ huy động trẻ 5 tuổi ra lớp đạt 99,8%; tỷ lệ huy động trẻ 6 tuổi học lớp 1 đạt 99,8%, vượt KH; tỷ lệ huy động dân số 6 - 10 tuổi học tiểu học đạt 99,7%; tỷ lệ huy động dân số 11 - 14 tuổi học THCS đạt 97,4%; tỷ lệ dân số 15 - 18 tuổi học THPT đạt 72,69%, tất cả các chỉ tiêu về huy động học sinh các độ tuổi ra lớp đều đạt và vượt KH.
- Công tác phổ cập giáo dục luôn được quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo. Kết quả đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xoá mù chữ các mức độ tiếp tục được giữ vững và từng bước nâng cao các chỉ số, tiêu chí đạt chuẩn theo quy định. Đến năm 2020, toàn huyện duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3; duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 2 và duy trì đạt chuẩn xoá mù chữ mức độ 2.

Tỷ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học đạt 100%; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS đạt 99,87%; tốt nghiệp THPT đạt 98,9%, vượt KH.
- Cơ sở vật chất của các trường học trên địa bàn huyện được tăng cường đầu tư bằng nhiều nguồn vốn theo hướng kiên cố, từng bước được chuẩn hoá, cơ bản đáp ứng nhu cầu học tập của con em các dân tộc, làm thay đổi rõ rệt trình độ giáo dục phổ thông trong lực lượng lao động của huyện. Tỷ lệ phòng học kiên cố tăng hàng năm, đến năm 2020 (tính đến thời điểm kết thúc năm học 2020 - 2021) tỷ lệ phòng học kiên cố đạt khoảng 86,6%, tăng 34,1% so với năm 2015, góp phần tích cực nâng cao chất lượng giáo dục. Năm 2020 toàn huyện có 54/68 trường đạt chuẩn quốc gia, đạt 79,4%, vượt KH (mầm non 18 trường, tiểu học 21 trường, THCS 13 trường, THPT 02 trường).


2.3.2 Công tác đào tạo và dạy nghề

- Công tác đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực được xác định là yếu tố quan trọng để huyện chủ động về nguồn nhân lực có trình độ chuyên môn kỹ thuật cơ bản, làm chủ kỹ năng nghề nghiệp, thích ứng với thị trường lao động, phục vụ tốt yêu cầu phân công lao động và chuyển dịch có cấu kinh tế trong từng giai đoạn, thời kỳ, đảm bảo phát triển bền vững.

- Công tác đào tạo nghề: Huyện có 01 Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên, tham gia dạy nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn, đào tạo trình độ dưới 03 tháng và sơ cấp nghề với đội ngũ giáo viên, cán bộ lãnh đạo, quản lý đảm bảo về số lượng, nâng cao về chất lượng, cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. 

+ Kết quả thực hiện đào tạo nghề trong giai đoạn 2016 - 2020: Tổ chức mở 137 lớp với 4.146 học viên, trong đó: 121 lớp đào tạo nghề nông nghiệp cho 3.882 học viên; 16 lớp đào tạo nghề phi nông nghiệp cho 264 học viên. Tạo việc làm mới cho 5.000 người, bình quân 1.000 người/năm.

+ Tỷ lệ lao động qua đào tạo được tăng lên từng năm. Tỷ lệ lao động có việc làm sau đào tạo năm 2020 đạt 75%, vượt Nghị quyết và vượt kế hoạch.
2.3.3. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức

- Nhằm từng bước nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, hàng năm huyện ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn huyện. Quá trình tổ chức triển khai, thực hiện đã phát huy năng lực, tăng cường phối hợp với các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng của tỉnh để nâng cao trình độ lý luận chính trị, bồi dưỡng quản lý nhà nước cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong toàn huyện. Trong giai đoạn 2016 - 2020, huyện đã cử 1.787 lượt cán bộ, công chức, viên chức đi đào tạo, bồi dưỡng, trong đó:

+ Đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị: 456 lượt người;

+ Bồi dưỡng quản lý nhà nước: 252 lượt người;

+ Đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ: 137 lượt người;

+ Bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo, quản lý: 37 lượt người;

+ Bồi dưỡng về tin học, ngoại ngữ: Trên 255 lượt người;

+ Đào tạo tiếng dân tộc thiểu số: Trên 650 lượt người.

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của huyện từng bước được nâng lên, đáp ứng ngày một tốt hơn yêu cầu nhiệm vụ, góp phần quan trọng vào hiệu quả lãnh đạo, điều hành, thực thi nhiệm vụ, công vụ. Đến hết năm 2020, các chỉ tiêu về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức hầu hết đạt và vượt mục tiêu, cụ thể:

+ Cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý từ Phó trưởng phòng và tương đương trở lên có trình độ từ đại học trở lên đạt 100% (trong đó 18,18% có trình độ trên đại học); 100% được đào tạo lý luận chính trị; 100% được bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước.

+ Hàng năm, tỷ lệ cán bộ, công chức được cập nhật kiến thức pháp luật, được bồi dưỡng về đạo đức công vụ đạt 78%; cán bộ, công chức được bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp thực thi công vụ 60%.

+ Tỷ lệ viên chức giữ chức vụ quản lý được bồi dưỡng năng lực, kỹ năng quản lý trước khi bổ nhiệm đạt 80%, vượt KH; tỷ lệ viên chức được bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp đạt 75%, vượt KH; hàng năm, tỷ lệ viên chức được bồi dưỡng về đạo đức nghề nghiệp, cập nhật nâng cao kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành đạt 68%, vượt KH.
+ Cán bộ, công chức cấp xã có trình độ văn hóa từ trung học cơ sở trở lên tăng từ 92,89% năm 2015, lên 98,87 % năm 2020; 61,06% có trình độ trung cấp lý luận chính trị trở lên, tăng 23,91% so với năm 2015.

Tỷ lệ cán bộ, công chức cấp xã có trình độ trung cấp trở lên đạt 92,43%; tỷ lệ công chức cấp xã có trình độ chuyên môn phù hợp với vị trí đảm nhiệm 100%, vượt KH. Hàng năm, tỷ lệ cán bộ, công chức cấp xã được bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ đạt 65%, vượt KH.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả đạt được

Qua 05 năm thực hiện, chất lượng nguồn nhân lực của huyện đã có những chuyển biến tích cực, cụ thể:
- Quy mô, số lượng nguồn nhân lực, trình độ học vấn, chuyên môn kỹ thuật của lực lượng lao động từng bước được cải thiện. Cơ cấu lao động có sự chuyển dịch theo hướng công nghiệp, xây dựng và dịch vụ và thương mại. Đã cơ bản làm tốt công tác giáo dục nghề nghiệp gắn với thị trường lao động và giải quyết việc làm.
- Mạng lưới trường lớp được quy hoạch, bố trí hợp lý; cơ sở vật chất, thiết bị trường học được quan tâm đầu tư, cơ bản đáp ứng các điều kiện tối thiểu để thực hiện đổi mới chương trình, phương pháp dạy và học; đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục phát triển cả về số lượng và chất lượng. Chất lượng hiệu quả giáo dục từng bước được nâng lên.
- Công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân có nhiều tiến bộ, công tác phòng, chống dịch bệnh đạt hiệu quả. Các chính sách hỗ trợ về y tế được triển khai thực hiện có hiệu quả, đại bộ phận nhân dân được tiếp cận với dịch vụ y tế. Thể trạng nguồn nhân lực từng bước được cải thiện.

- Trình độ đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức được nâng lên, hầu hết đều có bản lĩnh chính trị vững vàng, có phẩm chất đạo đức tốt; có bước trưởng thành, tiến bộ về trình độ, nhận thức, năng lực thực tiễn, phương thức, tác phong, lề lối làm việc; vận dụng sáng tạo trong triển khai thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước để thúc đẩy quá trình phát triển kinh tế - xã hội của huyện.

2. Tồn tại, hạn chế

- Chất lượng nguồn nhân lực mặc dù đã có những cải thiện tích cực, song chưa đáp ứng yêu cầu thực tế. Chất lượng đào tạo một số ngành nghề chưa đáp ứng yêu cầu, hiện tại đang thiếu lao động có tay nghề cao, có trình độ chuyên môn kỹ thuật. Còn bất cập giữa công tác đào tạo với nhu cầu sử dụng lao động, dẫn đến một số lượng lớn học sinh, sinh viên ra trường chưa được bố trí việc làm hoặc được bố trí trái với ngành nghề đào tạo.

- Quy mô nguồn nhân lực có bước phát triển, tuy nhiên cơ cấu chuyển dịch theo hướng từ khu vực nông nghiệp sang khu vực công nghiệp, xây dựng, dịch vụ và thương mại còn chậm so với tốc độ chuyển dịch cơ cấu kinh tế, dẫn tới sự chênh lệch về thu nhập giữa lao động nông nghiệp với các ngành nghề khác. Đặc biệt, sự chuyển dịch cơ cấu giữa lao động nông thôn và lao động thành thị diễn ra chậm.

- Về giáo dục và đào tạo: Chất lượng giáo dục ở một số vùng khó khăn, vùng sâu, vùng xa vẫn còn có hạn chế. Mạng lưới cơ sở đào tạo chưa hoàn thiện, nhìn chung ở quy mô nhỏ; cơ sở, vật chất một số trường chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển về quy mô và yêu cầu đổi với chương trình giáo dục; hệ thống phòng học chức năng, thư viện, thí nghiệm, nhà công vụ, sân chơi, bãi tập và các hạng mục phụ trợ khác có nơi chưa đáp ứng được nhu cầu phục vụ dạy và học.

- Lao động qua đào tạo nghề chủ yếu là đào tạo nghề ngắn hạn, ngành nghề đào tạo đơn giản, chưa gắn kết chặt chẽ với nhu cầu sử dụng và nhu cầu tuyển dụng của thị trường. Chưa có đủ điều kiện để đào tạo lực lượng lao động có chuyên môn kỹ thuật cao. Công tác đào tạo nghề với thời gian ngắn (dưới 3 tháng) nên chất lượng đào tạo chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu của thị trường lao động. Tình trạng không tìm được việc làm sau khi tốt nghiệp còn nhiều.

- Môi trường, điều kiện công tác trên địa bàn huyện và chế độ chính sách ưu đãi, thu hút chưa tạo được sự hấp dẫn đối với nguồn lực có chất lượng cao, làm hạn chế khả năng thu hút nhân tài của huyện.

- Yêu cầu nâng cao thể chất nguồn nhân lực còn hạn chế, các chỉ tiêu về tăng chiều cao trung bình chưa được theo dõi, đánh giá.

- Trình độ ngoại ngữ của hầu hết đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của huyện còn hạn chế. Tỷ lệ công chức, viên chức có trình độ sau đại học còn thấp.

3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế

3.1. Nguyên nhân khách quan

- Tuần Giáo là một huyện miền núi; kết cấu hạ tầng kinh tế xã hội chậm phát triển, tỷ lệ hộ nghèo, cận nghèo còn cao; có 14 dân tộc sinh sống với dân số 89.625 người. Trình độ học vấn và dân trí còn thấp, phân bố không đồng đều nên sản xuất của người dân còn kém hiệu quả, chuyển dịch cơ cấu kinh tế chậm.

- Là một huyện nghèo, nguồn lực tài chính hằng năm của huyện chủ yếu phụ thuộc vào ngân sách Trung ương cấp nên việc đầu tư hoàn thiện cơ sở vật chất cho lĩnh vực giáo dục & đào tạo, đào tạo nghề và y tế vẫn còn chưa đáp ứng nhu cầu thực tế, đặc biệt là tuyến cơ sở còn nhiều khó khăn; nguồn kinh phí chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của huyện còn hạn hẹp so với nhu cầu cần đào tạo, bồi dưỡng của huyện.

- Nền kinh tế có xuất phát điểm thấp và chậm phát triển trên địa bàn huyện chưa có các cơ sở sản xuất lớn để thu hút sử dụng ổn định nhiều lao động. Tốc độ đô thị hóa diễn ra chậm.

3.2. Nguyên nhân chủ quan

- Một số cấp uỷ đảng, chính quyền, địa phương chưa thực sự quan tâm đúng mức về vai trò, vị trí và tầm quan trọng của nguồn nhân lực.

- Do đời sống của phần lớn bộ phận người dân ở vùng sâu, vùng xa còn khó khăn, nên công tác xã hội hóa giáo dục & đào tạo của huyện còn hạn chế. Tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống của đồng bào vùng sâu, vùng xa còn phổ biến, dẫn tới xảy ra tình trạng đông con - thất học - đói nghèo, đây là một trong những nguyên nhân chính cản trở thực hiện mục tiêu nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

- Công tác truyền thông dân số - kế hoạch hóa gia đình ở một số địa phương chưa thực sự hiệu quả, nhất là đối với đồng bào vùng sâu, vùng xa; công tác y tế chăm sóc sức khỏe mặc dù đã có nhiều cố gắng, nhưng chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn.

- Tâm lý và tập quán sinh hoạt không muốn đi lao động ở xa nhà của hầu hết đồng bào dân tộc thiểu số là cản trở lớn cho việc chuyển đổi cơ cấu lao động từ nông nghiệp sang các ngành nghề khác.

- Chính sách đãi ngộ của nhà nước chưa thực sự hấp dẫn thu hút đội ngũ nhân lực có kinh nghiệm, tay nghề kỹ thuật cao về huyện làm việc lâu dài để xây dựng và phát triển kinh tế địa phương.

PHẦN II

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN 

NGUỒN NHÂN LỰC ĐẾN NĂM 2025, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030


I. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung


- Xây dựng phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo có quy mô, cơ cấu, chất lượng cao, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội trong điều kiện hội nhập; tạo ra lực lượng lao động có trình độ, kỹ năng, kỹ thuật ngày càng cao đáp ứng nhu cầu lao động qua đào tạo cho các chương trình phát triển kinh tế - xã hội trọng tâm của huyện và cho doanh nghiệp trên địa bàn huyện.


- Tiếp tục đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu lao động gắn với phát triển các ngành, lĩnh vực; mở rộng và đa dạng hóa ngành, nghề đào tạo. Từng bước xây dựng nguồn nhân lực chất lượng cao, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế.


- Tiếp tục phát triển mạng lưới trường học, tập trung huy động dân số trong độ tuổi đi học đến trường; nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo, phát triển đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục đủ về số lượng, đảm bảo chất lượng. Duy trì, nâng cao các tiêu chí đạt chuẩn phổ cập giáo dục, xoá mù chữ.


- Tập trung đào tạo, nâng cao tỷ lệ, chất lượng lao động qua đào tạo; tăng cường đào tạo nghề, chú trọng đào tạo lao động nông nghiệp, nông thôn; thu hút, sử dụng hợp lý nguồn nhân lực. Chú trọng nâng cao kỹ năng, tác phong làm việc cho người lao động; phân bổ nhân lực đảm bảo cơ cấu hợp lý giữa các ngành nghề, khu vực.


- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức tốt, tinh thông nghiệp vụ, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ, nhất là cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý các cấp.


- Thực hiện có hiệu quả công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình, nâng cao thể chất và tuổi thọ bình quân; phát triển nguồn nhân lực có quy mô, cơ cấu hợp lý với chất lượng ngày càng cao.

2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025, định hướng đến năm 2030

- Phát triển nguồn nhân lực theo hướng đáp ứng yêu cầu về số lượng, đảm bảo chất lượng và cơ cấu hợp lý (khu vực nông - lâm nghiệp 23,39%, công nghiệp - xây dựng 33,48%, dịch vụ 43,13%).

- Duy trì vững chắc kết quả đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi tiến tới phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ dưới 5 tuổi; duy trì và nâng cao các tiêu chí đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3; duy trì và nâng cao các tiêu chí đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 2; duy trì và nâng cao các tiêu chí đạt chuẩn xoá mù chữ mức độ 2. Huyện phấn đấu đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS mức độ 3 năm 2025.

- Tỷ lệ trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn quốc gia 86%.

- Mỗi năm đào tạo nghề lao động nông thôn cho 1.000 người; tỷ lệ có việc làm qua đào tạo đạt 75% trở lên; tạo việc làm mới cho 1.000 lao động/ năm.

- Đối với cán bộ, công chức cấp huyện: Lãnh đạo, quản lý các cơ quan, đơn vị có trình độ chuyên môn đại học, trung cấp lý luận chính trị trở lên đạt 100% (trình độ chuyên môn trên đại học 20% trở lên; trình độ cao cấp lý luận chính trị 85% trở lên). Hàng năm, 80% cán bộ, công chức được cập nhật kiến thức pháp luật, được bồi dưỡng về đạo đức công vụ; 70% được bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp thực thi công vụ.

- Cán bộ, công chức cấp xã và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã: Có trình độ THPT hoặc tương đương đạt 100%; có trình độ chuyên môn từ trung cấp trở lên 97% (trình độ đại học 75% trở lên, trình độ trung cấp lý luận chính trị trở lên 85%). Hàng năm,  ít nhất 70% cán bộ, công chức cấp xã được bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng, phương pháp, đạo đức công vụ. Người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã được bồi dưỡng cập nhật và nâng cao kỹ năng, phương pháp hoạt động ít nhất 01 lần trong thời gian 02 năm.

- Đối với viên chức: Có 85% trở lên được bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp; 100% viên chức trở lên giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý được bồi dưỡng năng lực, kỹ năng quản lý nhà nước trước khi được bổ nhiệm. Hằng năm, ít nhất 80% viên chức được bồi dưỡng về đạo đức nghề nghiệp; cập nhật nâng cao kiến thức, kỹ năng nghề nghiệp chuyên ngành.

- Nâng cao thể chất nguồn nhân lực: Giảm tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi (chiều cao/tuổi) giảm còn dưới 30% năm 2025; tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi được tiêm chủng đầy đủ các loại vacxin đạt 96% trở lên.

II. NHIỆM VỤ


1. Nâng cao nhận thức về vai trò của phát triển nhân lực đối với sự phát triển bền vững 


- Nâng cao nhận thức của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội về vai trò của phát triển nhân lực, là nền tảng, yếu tố quyết định trong phát triển bền vững kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của huyện; tạo sự chuyển biến về nhận thức đối với các cấp ủy, chính quyền và các tổ chức chính trị, xã hội trong phát triển nguồn nhân lực.


- Huy động cả hệ thống chính trị trong việc quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện phát triển nguồn nhân lự, coi đây là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, cấp bách và lâu dài để phát triển kinh tế - xã hội của huyện.


2. Chú trọng nâng cao chất lượng trình độ học vấn, chuyên môn của nhân lực


- Tiếp tục đầu tư hoàn chỉnh cơ sở vật chất, thiết bị dạy học cho hệ thống trường học các cấp, đảm bảo điều kiện thuận lợi chất cho học sinh vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn được đi học; nâng cao tỷ lệ huy động trẻ em trong độ tuổi đến trường ở các cấp học, đặc biệt là cấp THPT. Từng bước nâng cao tỷ lệ phòng học được kiên cố hóa cho tất cả các cấp học từ mầm non đến phổ thông; đến năm 2025 đảm bảo trên 75% phòng học được kiên cố hóa.


- Tiếp tục phát triển mạng lưới trường học các cấp, tập trung huy động dân số trong độ tuổi đến trường; nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo, phát triển đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục đủ về số lượng, đảm bảo về chất lượng. Duy trì và nâng cao các tiêu chí đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, tiếp tục thực hiện các mục tiêu phổ cập giáo dục.


- Tăng cường bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ thuật của nhân lực theo hướng:


+  Rà soát, bổ sung kế hoạch cụ thể về công tác đào tạo và đào tạo lại đội ngũ lao động; đặc biệt là đối với đội ngũ cán bộ, công chức nhằm đáp ứng yêu cầu công tác quản lý nhà nước trong cơ chế thị trường và phù hợp với xu thế hội nhập và phát triển.


+ Đẩy mạnh công tác đào tạo, đào tạo lại cho đội ngũ cán bộ, công chức lãnh đạo, quản lý, chuyên gia kỹ thuật. Xây dựng kế hoạch cụ thể để đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, nhất là cho lực lượng lao động trẻ để chuẩn bị đủ nguồn nhân lực tham gia xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội và các chương trình, dự án của huyện.


3. Nâng cao chất lượng, mở rộng quy mô đào tạo và đầu tư cơ sở vật chất đối với cơ sở đào tạo nghề


- Củng cố, tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị đào tạo nghề cho Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên.


- Đẩy mạnh xã hội hóa, nâng cao vai trò của các tổ chức chính trị, xã hội, nghề nghiệp, các đoàn thể, hội khuyến học đối với xã hội hóa giáo dục và đào tạo.


- Mở rộng quy mô, đa dạng hình thức, chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo những ngành, nghề mà xã hội có nhu cầu; thực hiện phân bổ nhân lực đảm bảo cơ cấu hợp lý giữa các ngành, nghề, khu vực.


- Tập trung đào tạo, nâng cao tỷ lệ, chất lượng lao động qua đào tạo; chú trọng đào tạo nghề lao động nông nghiệp, nông thôn, đào tạo nghề cho các đối tượng chính sách, người nghèo, người cận nghèo gắn với giải quyết việc làm sau đào tạo. Đào tạo nâng cao kỹ năng, tác phong làm việc cho người lao động; đào tạo lao động có chất lượng cao gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động. Mở rộng phát triển thị trường lao động, phối hợp đào tạo, cung cấp nguồn lao động có kỹ năng đáp ứng yêu cầu cho các cơ sở tuyển dụng lao động của huyện, tỉnh.


- Đảm bảo ngân sách chi cho giáo dục và đào tạo theo kế hoạch của tỉnh, huyện, chú trọng nâng cao sử dụng hiệu quả vốn ngân sách. Khuyến khích đầu tư đào tạo nghề gắn với nhu cầu thị trường lao động.


4. Xây dựng, hoàn thiện hệ thống chính sách phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực


- Tổ chức điều tra, khảo sát nhân lực hiện đang làm việc và nhu cầu nhân lực trong các năm tới của các ngành, địa phương để có định hướng phân bổ lao động hợp lý về trình độ, cơ cấu ngành nghề phù hợp với quy hoạch phát triển nhân lực của huyện trong các giai đoạn. Đặc biệt, coi trọng việc phát hiện, bồi dưỡng, sử dụng hợp lý nhân lực và trọng dụng nhân tài.


- Thực hiện rà soát bổ sung, hoàn thiện và thực hiện có hiệu quả hệ thống phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. 


- Đẩy mạnh công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập; chú trọng phát hiện, bồi dưỡng và phát huy nhân tài.


- Đổi mới đồng bộ các khâu tuyển dụng, đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, bố trí, sử dụng và thực hiện chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức; gắn đào tạo với thu hút và sử dụng hiệu quả đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, ý thức kỷ luật cao, có năng lực hoàn thành nhiệm vụ được giao, gắn bó mật thiết với nhân dân. Thường xuyên rà soát để có kế hoạch đào tạo, đào tại lại đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã cho phù hợp. Quan tâm đào tạo cán bộ nữ, cán bộ trẻ, cán bộ là người dân tộc ít người. Thực hiện đào tạo đội ngũ cán bộ phải gắn giữa đào tạo về chuyên môn, lý luận chính trị và kiến thức quản lý nhà nước.


- Khuyến khích các thành phần kinh tế, tổ chức, cá nhân tham gia phát triển thị trường lao động từ khâu tư vấn, đào tạo, bồi dưỡng nghề nghiệp, giới thiệu việc làm trong huyện, trong tỉnh, ngoài tỉnh.


5. Mở rộng, tăng cường phối hợp và hợp tác để phát triển nhân lực


- Đẩy mạnh xã hội hóa trong phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Tạo lập mối quan hệ tương trợ giữa nhà nước - nhà trường - doanh nghiệp và người học trong phát triển nguồn nhân lực. Trong đó, nhà nước hỗ trợ doanh nghiệp và người lao động học nghề thông qua định hướng thông tin, cơ chế, chính sách,.... Người lao động chủ động nắm bắt thông tin, tự đào tạo, bồi dưỡng nghề nghiệp, tiếp cận thị trường lao động, tìm kiếm việc làm. Doanh nghiệp có trách nhiệm trong đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý, công nhân kỹ thuật và lao động đáp ứng yêu cầu phát triển sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trong điều kiện cạnh tranh ngày càng cao của quá trình hội nhập.


- Cải thiện và tăng cường thông tin về xu hướng nghề nghiệp, thị trường lao động, nhu cầu nhân lực của các tổ chức, doanh nghiệp.


- Xây dựng xã hội học tập là tạo cơ hội và điều kiện thuận lợi cho người lao động được bồi dưỡng thường xuyên. Thông qua các hình thức đào tạo không chính quy giúp người lao động được giao lưu học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, cập nhật kiến thức và kỹ thuật công nghệ mới ở các trung tâm đào tạo trong và ngoài tỉnh.


6. Cải thiện và nâng cao chất lượng dân số


- Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác truyền thông về dân số - kế hoạch hóa gia đình, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của cộng đồng về dân số - kế hoạch hóa gia đình, gắn sinh sản với dinh dưỡng để nâng cao chất lượng dân số, nâng cao thể trạng, thể lực, trí tuệ của người dân; nâng cao hiệu quả nhiệm vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe toàn diện cho nhân dân.


- Tập trung giảm nhanh tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em; chú trọng giáo dục sức khỏe, bảo đảm dinh dưỡng học đường kết hợp với việc tăng cường giáo dục thể chất và các hoạt động thể dục - thể thao trong trường học. Nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh cho nhân dân. Thực hiện hiệu quả chính sách dân số, gia đình, bảo vệ và chăm sóc trẻ em, tạo môi trường lành mạnh để trẻ em phát triển toàn diện, góp phần phát triển nguồn nhân lực theo chiều sâu.


- Chú trọng thực hiện chính sách an sinh xã hội; đẩy mạnh phát triển kinh tế, nâng cao mức sống của người dân; xây dựng, hoàn chỉnh hệ thống cơ sở hạ tầng và các thiết chế văn hóa nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân.


7. Tiếp tục tăng cường huy động nguồn lực đầu tư cho phát triển nhân lực 


- Tăng chi đầu tư cho phát triển nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; tập trung thực hiện các chương trình, nhiệm vụ, dự án đào tạo, phát triển nhân lực ở vùng sâu, vùng xa, cho các đối tượng là người dân tộc thiểu số, đối tượng chính sách.


- Đẩy mạnh xã hội hóa để tăng cường huy động các nguồn vốn cho phát triển nhân lực.


- Khuyến khích và quy định rõ trách nhiệm của doanh nghiệp trong việc đào tạo, tuyển dụng lao động địa phương khi triển khai các dự án đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh trên địa bàn.


- Tăng cường thu hút và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn hỗ trợ cho phát triển nhân lực.


III. GIẢI PHÁP

1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý của chính quyền các cấp đối với phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về nhân lực, việc làm, giáo dục, đào tạo, ... nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động ở mỗi cấp, mỗi ngành, trong cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và nhân dân về phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong giai đoạn mới. Tăng cường đào tạo nguồn nhân lực đối với cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách cấp xã.


- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương, chính sách về phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.


2. Tăng cường quản lý nhà nước về phát triển nhân lực


- Thường xuyên đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan tham mưu, giúp việc về công tác quản lý phát triển nguồn nhân lực. Phân định rõ thẩm quyền và trách nhiệm quản lý của UBND các cấp, của các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể huyện trong việc theo dõi, dự báo, xây dựng kế hoạch phát triển nguồn nhân lực.


- Cải tiến và tăng cường sự phối hợp giữa các cấp, các ngành, các chủ thể tham gia phát triển nguồn nhân lực trên địa bàn huyện; Xây dựng quy chế tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan: Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ và UBND cấp xã trong công tác quản lý Nhà nước về đào tạo và sử dụng nhân lực của huyện.


3. Đổi mới mạnh mẽ công tác giáo dục, đào tạo, đào tạo nghề


- Xác định giáo dục là nền tảng của đào tạo nguồn nhân lực. Chú trọng đổi mới căn bản, toàn diện về giáo dục và đào tạo theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, dân chủ hóa và hội nhập, trong đó đổi mới cơ chế quản lý giáo dục, phát triển đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý là khâu then chốt; tiến hành đổi mới nội dung, chương trình, phương pháp dạy và học; coi trọng giáo dục đạo đức lối sống, năng lực sáng tạo, kỹ năng thực hành, khả năng lập nghiệp.


- Làm tốt công tác phân luồng, định hướng nghề nghiệp cho học sinh trong Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên để học sinh chọn nghề phù hợp với khả năng, phù hợp với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.


- Tạo điều kiện và thường xuyên giáo dục cán bộ, công chức, viên chức và người lao động có ý thức tự học, học tập suốt đời, nghiên cứu, gắn bó với nghề nghiệp, phấn đấu nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đáp ứng tốt hơn với công việc được giao.


- Tăng cường công tác đào tạo nghề cho người lao động, trong đó tăng thời lượng, nội dung thực hành trong chương trình đào tạo nghề; gắn kết chặt chẽ đào tạo lý thuyết với thực hành; thực hiện việc đào tạo bồi dưỡng thường xuyên cho người lao động để đáp ứng yêu cầu của công việc.


4. Tiếp tục hoàn thiện hệ thống cơ chế, chính sách


- Rà soát, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách để tạo động lực cho sự phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; yêu cầu việc thực hành phải đồng bộ trên nhiều phương diện, từ cơ chế, chính sách về giáo dục và đào tạo, bảo vệ và chăm sóc sức khỏe, thể dục thể thao,... làm cho con người phát triển toàn diện.


- Tiếp tục ban hành cơ chế, chính sách khuyến khích và tạo điều kiện cho người lao động tham gia bồi dưỡng tự học để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ kỹ thuật tay nghề. Xây dựng và vận hành cơ chế hợp tác giữa nhà trường và doanh nghiệp trong đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ tạo điều kiện thuận lợi để thu hút lao động có trình độ cao về huyện công tác.


5. Tổ chức điều tra, khảo sát thực trạng nguồn nhân lực


- Tổ chức điều tra, khảo sát thực trạng nguồn nhân lực để có định hướng phân bổ lao động hợp lý về trình độ, cơ cấu ngành nghề phù hợp với phát triển nguồn nhân lực của huyện.


- Đặc biệt coi trọng việc phát hiện, bồi dưỡng, sử dụng hợp lý nguồn nhân lực, trọng dụng nhân tài và hỗ trợ các cán bộ công tác tại khu vực có điều kiện khó khăn.


6. Tăng cường và nâng cao thể lực cho nguồn nhân lực


- Tăng cường tuyên truyền chống nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống; đảm bảo dinh dưỡng học đường cho trẻ em mầm non, tiểu học. Đẩy mạnh phong trào thể dục, thể thao quần chúng nâng cao thể lực, sức khỏe nhân lực, cải tạo tầm vóc người Việt Nam; vận động mỗi người dân lựa chọn một hình thức luyện tập phù hợp.


- Tăng cường cơ sở vật chất và nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu về công tác bảo vệ và chăm sóc sức khỏe nhân dân trên địa bàn huyện. Thực hiện tốt các chương trình quốc gia về y tế, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe, chất lượng khám, chữa bệnh, nâng cao thể chất và tuổi thọ bình quân; phát triển nguồn nhân lực có quy mô và cơ cấu hợp lý với chất lượng ngày càng cao.


- Ngăn chặn, khống chế có hiệu quả các loại dịch bệnh. Huy động sức mạnh của toàn hệ thống chính trị của huyện và cộng đồng tham gia công tác phòng, chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm. Quyết tâm ngăn chặn, hạn chế tác hại do dịch HIV/AIDS, tệ nạn ma túy, mại dâm gây ảnh hưởng đến phát triển thể lực, trí lực nguồn nhân lực cũng như phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn huyện.


7. Tăng cường đầu tư ngân sách và đổi mới cơ chế chính sách cho phát triển nguồn nhân lực


- Tranh thủ sự hỗ trợ của Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, của tỉnh để tăng nguồn vốn cho phát triển nguồn nhân lực của huyện.


- Lồng ghép và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn để thực hiện các mục tiêu nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.


8. Đẩy mạnh xã hội hóa trong lĩnh vực đào tạo nguồn nhân lực


- Tăng cường huy động các nguồn vốn của doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân cho phát triển nguồn nhân lực; thực hiện các cơ chế, chính sách ưu đãi để khuyến khích tổ chức, cá nhân đầu tư sản xuất kinh doanh, đầu tư đào tạo nhân lực, thu hút nhân tài phục vụ nền kinh tế - xã hội.


- Huy động nguồn vốn của dân (kể cả các tổ chức cộng đồng, tổ chức xã hội,...) để phát triển nguồn nhân lực, tổ chức các loại quỹ khuyến học, khuyến tài,...


9. Cải thiện và tăng cường thông tin về xu hướng nghề nghiệp, thị trường lao động, nhu cầu nhân lực của các tổ chức, doanh nghiệp, mở rộng phát triển nhân lực chất lượng cao.


Trên đây, là báo cáo tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực huyện Tuần Giáo, giai đoạn 2016 - 2020 của Uỷ ban nhân dân huyện Tuần Giáo./.
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