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	ĐẢNG BỘ TỈNH ĐIỆN BIÊN

HUYỆN ỦY TUẦN GIÁO
*

Số        -NQ/HU

"Dự thảo"
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


    Tuần Giáo, ngày   tháng    năm 2021


NGHỊ QUYẾT

CỦA BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ HUYỆN

về  phát triển du lịch huyện Tuần Giáo đến năm 2025,

định hướng đến năm 2030
-----
Trong 5 năm qua, hoạt động du lịch trên địa bàn huyện Tuần Giáo tiếp tục có nhiều bước phát triển, góp phần tích cực trong quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế, giải quyết việc làm cho người lao động và cải thiện đời sống của nhân dân theo tinh thần Nghị quyết số 05-NQ/HU ngày 29/7/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuần Giáo khóa XXII. Đến nay, toàn huyện có 20 cơ sở lưu trú du lịch với trên 250 buồng, phòng, 20 nhà hàng quy mô phục vụ 15 bàn trở lên; một số địa điểm đã được đầu tư bài bản để thu hút du khách đến với huyện Tuần Giáo như: Điểm du lịch Pha Đin Pass, Pu Pha Đin, Nhà hàng và khách sạn Tây Bắc, nhà nghỉ Pha Đin ... Hằng năm thu hút trên 30 ngàn lượt du khách đến với Tuần Giáo; Một số dịch vụ phục vụ nhu cầu của khách du lịch phát triển mạnh như karaoke, taxi và nhiều ngành dịch vụ khác; một số bản chưa được công nhận bản văn hóa phát triển du lịch nhưng cũng có các hoạt động có thể phục vụ về ẩm thực, văn hóa văn nghệ, tìm hiểu về văn hóa cộng đồng như: Bản Sáng - xã Quài Cang; Bản Chiềng Chung, Chiềng Khoang - thị trấn Tuần Giáo; Bản Hua Sa A - xã Tỏa Tình; Bản Bó - xã Chiềng Đông ... Công tác bảo tồn, phát huy giá trị các di tích được xếp hạng trên địa bàn để phục vụ phát triển du lịch được quan tâm: Đã thực hiện khoanh vùng cắm mốc bảo vệ, xây dựng biển báo di tích, giao cho UBND xã thành lập ban quản lý đối với những nơi có di tích, cụ thể là di tích lịch sử cấp tỉnh (Khu căn cứ cách mạng Pú Nhung; Danh lam thắng cảnh Hang động Mùn Chung; Danh lam thắng cảnh Hang động Bản Khá - xã Quài Cang), di tích cấp Quốc gia (di tích khảo cổ Hang Thẳm Khương, Hang động Há Chớ) và các điểm di tích Đèo Pha Đin, Hang Thẳm Púa, Điểm tập kết hậu cần thuộc cụm Di tích cấp Quốc gia đặc biệt chiến trường Điện Biên Phủ. Phối hợp với các cơ quan chuyên môn của tỉnh kiểm kê và có phương án khôi phục các lễ hội văn hóa dân gian, các nghề thủ công truyền thống phục vụ nhu cầu nghiên cứu, tìm hiểu, mua sắm của du khách.
Tuy nhiên kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất của huyện chưa đồng bộ, chưa khai thác hết tiềm năng, lợi thế về du lịch. Hoạt động du lịch còn manh mún, nhỏ lẻ, chưa có tính liên kết giữa các hoạt động và tính chuyên nghiệp còn hạn chế. Chưa có sản phẩm du lịch đặc trưng và đa dạng, công tác xã hội hóa công tác phát triển du lịch còn chậm. Các điểm du lịch có tiềm năng phát triển của huyện cách xa nhau, chưa được đầu tư xây dựng thành tuyến, điểm du lịch cụ thể.
Nguyên nhân chủ yếu của hạn chế trên: Tuần Giáo là huyện miền núi kinh tế còn nhiều khó khăn, trình độ dân trí không đồng đều. Công tác xã hội hóa, đầu tư vào lĩnh vực du lịch còn nhiều hạn chế. Kinh phí dành cho công tác quản lý nhà nước và đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng còn thiếu. Cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực du lịch còn mỏng, cán bộ văn hóa cơ sở chưa có nhiều kinh nghiệm thực tế trong lĩnh vực phát triển du lịch. Những nơi có tiềm năng phát triển du lịch chưa được quan tâm đầu tư đúng mức.
Để tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 03-NQ/TU ngày 07/5/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển du lịch tỉnh Điện Biên đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Tuần Giáo lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020-2025, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuần Giáo xây dựng Nghị quyết về phát triển du lịch huyện Tuần Giáo đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 với nội dung như sau:

I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU.
1. Quan điểm phát triển.
Phát triển du lịch là nhiệm vụ xuyên suốt, lâu dài và là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị; phát huy vai trò lãnh đạo của các cấp ủy, tổ chức Đảng và vai trò chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp, các ngành; khuyến khích doanh nghiệp và cộng đồng dân cư tham gia phát triển du lịch.

Phát triển du lịch bền vững, có trọng tâm, trọng điểm trên cơ sở phát huy tiềm năng, lợi thế, bảo tồn, phát huy các giá trị lịch sử, văn hóa các dân tộc, gắn phát triển với quản lý, sử dụng hiệu quả tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường, chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu, bảo đảm quốc phòng - an ninh.

Tập trung đầu tư một số tuyến, điểm du lịch trọng điểm, tạo ra những sản phẩm du lịch đa dạng, đặc sắc, có sức cạnh tranh. Khuyến khích mở rộng liên doanh, liên kết hình thành các tuyến du lịch trong tỉnh, trong nước qua địa bàn huyện, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước và chất lượng nguồn nhân lực du lịch.
2. Mục tiêu tổng quát.
Phấn đấu đến năm 2025 phát triển du lịch Tuần Giáo trở thành ngành kinh tế có tính chuyên nghiệp, hệ thống cơ sở vật chất tương đối đồng bộ, sản phẩm du lịch có chất lượng, mang đậm bản sắc văn hoá các dân tộc huyện Tuần Giáo nói riêng và tỉnh Điện Biên nói chung, góp phần quan trọng thực hiện mục tiêu tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế của huyện theo hướng hiện đại trên cơ sở khai thác phát triển du lịch lịch sử, văn hóa, sinh thái và du lịch cộng đồng.
3. Các chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Phấn đấu đưa Tuần Giáo trở thành một trong những điểm du lịch hấp dẫn của tỉnh Điện Biên và vùng Tây Bắc. 
- Thu hút đầu tư 02 khu du lịch trở lên. 
- Giai đoạn 2021-2025, trung bình đón trên 50 nghìn lượt khách/năm, trong đó khoảng 5% khách quốc tế. Tổng doanh thu từ hoạt động du lịch tăng bình quân 15%/năm. Đến năm 2030 đón trung bình 80 nghìn lượt khách/năm, trong đó khoảng 5% khách quốc tế. Tổng doanh thu từ hoạt động du lịch tăng bình quân trên 15%/năm. 
- Số ngày lưu trú bình quân của khách du lịch trên địa bàn huyện từ 02 ngày trở lên.
- Xây dựng 04 bản văn hóa du lịch. Từ nay đến năm 2025 xây dựng 02 bản.
- Có trên 95% số nhà hàng, nhà nghỉ, khách sạn có nhân viên được tập huấn nghiệp vụ về du lịch. 
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM.

1. Đầu tư cơ sở vật chất đồng bộ đối với các di tích đã được xếp hạng trên địa bàn.

Huy động và lồng ghép các nguồn lực đầu tư để thực hiện trùng tu phục dựng nguyên trạng, thực hiện đầu tư đồng bộ hệ thống hạ tầng giao thông, cấp điện, cấp nước, thông tin liên lạc nhằm phát huy giá trị đối với 05 di tích đã được xếp hạng trên địa bàn huyện, gồm: Di tích cấp tỉnh Khu căn cứ Cách mạng Pú Nhung - xã Pú Nhung; Di tích cấp tỉnh Danh lam thắng cảnh Hang động Mùn Chung - xã Mùn Chung; Di tích cấp tỉnh Danh lam thắng cảnh Hang động Bản Khá - xã Quài Cang; Di tích khảo cổ cấp Quốc gia Hang Thẳm Khương - xã Chiềng Đông; Di tích cấp quốc gia Danh lam thắng cảnh Hang động Há Chớ - xã Pú Nhung.

Phối hợp với các cơ quan chuyên môn của tỉnh đầu tư xây dựng và khai thác có hiệu quả các di tích lịch sử nằm trong cụm di tích cấp Quốc gia đặc biệt Chiến trường Điện Biên Phủ có trên địa bàn như: Đèo Pha Đin, Hang Thẳm Púa; phối hợp quy hoạch, xây dựng tượng đài Thanh niên xung phong trong chiến dịch Điện Biên Phủ đặt tại đỉnh Đèo Pha Đin.

Tiếp tục rà soát, bổ sung các di tích lịch sử, di tích danh lam thắng cảnh để đề nghị đưa vào quy hoạch tổng thể phát du lịch tỉnh giai đoạn đến năm 2025 phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

2. Xây dựng các bản văn hóa - du lịch.

Tập trung bảo tồn các nét văn hóa truyền thống các dân tộc và xây dựng bản văn hóa tại những bản có tiềm năng phát triển du lịch như: Bản Hua Sa A, xã Tỏa Tình; Bản Sáng - xã Quài Cang; Bản Ten Hon - xã Tênh Phông; Bản Đề Chia B - xã Pú Nhung; Bản Bó - xã Chiềng Đông; Bản Chiềng Chung, Chiềng Khoang - thị trấn Tuần Giáo.

Phát triển mô hình du lịch cộng đồng tìm hiểu bản sắc văn hóa các dân tộc, gìn giữ và phát huy các giá trị văn hóa phi vật thể, các loại hình ca, múa, nhạc dân gian; thường xuyên tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa, văn nghệ, các lễ hội truyền thống, các hoạt động ẩm thực dân tộc tại các bản văn hóa - du lịch; trải nghiệm các mô hình sinh kế nông thôn, các sản phẩm OCOP.

3. Xây dựng các khu, điểm phục vụ du lịch.

Đẩy mạnh cải cách hành chính, khuyến khích, tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế hoạt động kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn huyện.

Quy hoạch và đầu tư xây dựng Khu du lịch tâm linh tại đỉnh Đèo Pha Đin.

Xây dựng Quy hoạch chi tiết Khu Suối khoáng nóng Bản Sáng - xã Quài Cang. Thu hút đầu tư xây dựng thành Khu du lịch sinh thái - văn hóa, kết hợp chăm sóc sức khỏe.

Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đầu tư xây dựng các khu, điểm phục vụ khách du lịch (chợ phiên Pha Đin, hoạt động giao lưu văn hóa, ẩm thực, sinh thái ...) tại khu vực Đèo Pha Đin và xã Tênh Phông. 
Khuyến khích các hộ gia đình cá thể làm nông nghiệp phát triển du lịch sinh thái gắn với nông nghiệp, nông thôn.

 Thống nhất trong quản lý phát triển du lịch gắn với phát triển kinh tế - xã hội. Quản lý đồng bộ việc đầu tư kết cấu hạ tầng, bảo vệ tài nguyên du lịch, đảm bảo hài hòa về kiến trúc, cảnh quan và môi trường. 
4. Nâng cao chất lượng phục vụ của các cơ sở lưu trú, nhà hàng, dịch vụ vui chơi, giải trí.

- Về cơ sở lưu trú: Nâng cao tiêu chuẩn phục vụ khách du lịch đối các cơ sở lưu trú du lịch trên địa bàn huyện. Thường xuyên tuyên truyền, tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ cho người quản lý và nhân viên tại các khách sạn, nhà nghỉ. Ưu tiên hỗ trợ các doanh nghiệp địa phương, hộ kinh doanh đầu tư xây dựng các nhà nghỉ cộng đồng, homestay ở phân khúc trung bình và bình dân.
- Về nhà hàng ăn uống, các điểm vui chơi giải trí: Ưu tiên phát triển nhà hàng mang đậm bản sắc văn hóa ẩm thực của các dân tộc trong huyện. Thường xuyên tuyên truyền và kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm, nâng cao chất lượng phục vụ, thái độ phục vụ du khách, niêm yết giá bán đối với tất cả các dịch vụ phục vụ khách du lịch.

- Quan tâm đầu tư, bố trí nguồn vốn triển khai thực hiện các công trình hạ tầng giao thông tới các điểm du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng, di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện.

III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.
1. Nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy về phát triển du lịch.
Nâng cao nhận thức, cách thức quản lý, đổi mới tư duy của các cấp, các ngành, doanh nghiệp và cộng đồng dân cư về phát triển du lịch; tuyên truyền nâng cao ý thức trong xây dựng thương hiệu, bảo vệ môi trường, phát triển du lịch theo hướng bền vững.

 Nhận thức đầy đủ về du lịch là ngành kinh tế dịch vụ tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, xã hội hóa cao và mang bản sắc văn hóa đặc trưng; có đóng góp quan trọng vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của huyện; giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho Nhân dân khi tham gia phát triển du lịch, thúc đẩy các ngành, kinh tế khác phát triển; góp phần ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng - an ninh.

2. Đẩy mạnh xúc tiến, quảng bá du lịch.
Đổi mới phương thức trong quảng bá du lịch, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin. Đẩy mạnh xã hội hóa công tác xúc tiến, quảng bá du lịch, tranh thủ sự hỗ trợ về vốn, kỹ thuật từ các tổ chức, doanh nghiệp; tạo điều kiện thuận lợi để các cơ quan truyền thông khảo sát, xây dựng chương trình, viết bài giới thiệu, quảng bá du lịch Tuần Giáo; xây dựng, phát triển du lịch Tuần Giáo trở thành điểm đến hấp dẫn.

Huy động các cấp, các ngành và các tầng lớp Nhân dân tích cực, chủ động tham gia giới thiệu, quảng bá du lịch; tuyên truyền, vận động, cổ vũ, khích lệ, động viên để mỗi người dân là một hướng dẫn viên du lịch; tăng cường tuyên truyền, quảng bá bằng các hội thi, các sự kiện giao lưu và trên mạng xã hội.

3. Tạo môi trường thuận lợi cho doanh nghiệp, cộng đồng phát triển du lịch

Đổi mới công tác quản lý theo hướng phục vụ doanh nghiệp, người dân; đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo môi trường kinh doanh thuận lợi, bình đẳng, minh bạch. Khuyến khích các đơn vị, doanh nghiệp, hộ kinh doanh thường xuyên đổi mới, đa dạng hóa các sản phẩm du lịch phù hợp với nhu cầu thị trường.

Nâng cao vai trò, trách nhiệm của doanh nghiệp và cộng đồng trong việc xây dựng môi trường du lịch văn minh, thân thiện; xử lý nghiêm các hành vi gian lận, cạnh tranh không lành mạnh trong hoạt động kinh doanh du lịch trên địa bàn huyện.

4. Đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch.
Nâng cao năng lực cơ quan quản lý nhà nước về du lịch của huyện bằng việc cử cán bộ đi học tập, bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao kỹ năng về quản lý du lịch. Kiện toàn cán bộ, công chức tham mưu về công tác du lịch tại phòng Văn hóa & Thông tin.

Nâng cao năng lực cho các cơ quan cơ quan thông tin tuyên truyền về du lịch trên địa bàn huyện. Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tích cực mở các lớp tập huấn, đào tạo nghiệp vụ du lịch cho lao động trong huyện.

Định kỳ tổ chức các hội thi tay nghề, tập trung vào các lĩnh vực kinh doanh nhà hàng, nhà nghỉ cộng đồng địa phương trong khai thác các sản phẩm du lịch theo hướng bền vững.

Ưu tiên phát triển nguồn nhân lực tại chỗ, đồng thời thu hút nguồn nhân lực bên ngoài, nhất là sinh viên tốt nghiệp các trường du lịch có chuyên môn, tay nghề giỏi về nghiệp vụ chuyên ngành du lịch; đào tạo các kỹ năng cần thiết cho người dân tham gia hoạt động du lịch cộng đồng.

5. Tăng cường năng lực, hiệu quả quản lý nhà nước về du lịch.
Tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về du lịch và dịch vụ du lịch trên địa bàn huyện, giám sát kiểm soát chất lượng sản phẩm du lịch, dịch vụ du lịch, thực hiện công tác thanh, kiểm tra, tạo môi trường cạnh tranh lành mạnh giữa các thành phần kinh tế tham gia kinh doanh du lịch.

Nâng cao vai trò và trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng trong việc bảo vệ các di tích đã được xếp hạng và các điểm du lịch có tiềm năng nhằm tạo môi trường và điều kiện thuận lợi để phát triển du lịch và dịch vụ du lịch.

Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, các quy định của pháp luật trong lĩnh vực du lịch đến các đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân kinh doanh du lịch và người dân địa phương nhằm nâng cao ý thức bảo vệ môi trường, bảo vệ tài nguyên du lịch; xây dựng nếp sống văn minh, cùng tham gia phát triển du lịch cộng đồng.

 Phát động phong trào người dân ứng xử văn minh, tận tình hỗ trợ khách du lịch; tuyên truyền vận động nhân dân chung tay giữ gìn vệ sinh môi trường, an ninh trật tự tại nơi công cộng.

6. Đẩy mạnh liên kết, hợp tác phát triển du lịch.
Chủ động xây dựng kế hoạch tăng cường liên kết, hợp tác phát triển du lịch với các địa phương trong tỉnh, trước hết là các đơn vị có tiềm năng phát triển du lịch để phối hợp khai thác tiềm năng chung của tỉnh, hình thành tuyến du lịch và các sản phẩm du lịch hấp dẫn.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Các cấp ủy, tổ chức Đảng phổ biến, quán triệt nội dung Nghị quyết này tới cán bộ, đảng viên của chi, đảng bộ mình; căn cứ chức năng, nhiệm vụ của từng đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết.

2. Giao UBND huyện căn cứ nội dung Nghị quyết này của Ban Chấp hành Đảng bộ huyện, cụ thể hóa thành đề án, kế hoạch và triển khai kịp thời, có hiệu quả. Định kỳ hằng năm báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Huyện ủy; thực hiện sơ kết, tổng kết Nghị quyết để báo cáo Ban Chấp hành Đảng bộ huyện.

3. Giao Ban Tuyên giáo Huyện ủy hướng dẫn các chi, đảng bộ và các cơ quan chức năng tuyên truyền rộng rãi Nghị quyết tới cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong huyện.

4. Giao Văn phòng Huyện ủy phối hợp với các Ban xây dựng Đảng Huyện ủy căn cứ chức năng, nhiệm vụ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện; tham mưu Huyện ủy sơ kết, tổng kết Nghị quyết./.
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh ủy,
- TT HĐND, UBND tỉnh,                         

- TT Huyện ủy,
- TT HĐND, UBND huyện,
- Các đ/c UV BCH Đảng bộ huyện,
- Các chi, đảng bộ trực thuộc,
- Lưu VPHU.
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