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NGHỊ QUYẾT

Về mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, 

đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2024

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN TUẦN GIÁO

KHÓA XXI, KỲ HỌP THỨ TÁM
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Nghị quyết số       /NQ-HĐND ngày     tháng 12 năm 2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên khóa XV - Kỳ họp thứ Mười ba về mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2024;

Xét Báo cáo số 856/BC-UBND ngày 28 tháng 11 năm 2023 của Ủy ban nhân dân huyện về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng-an ninh năm 2023 và phương hướng, nhiệm vụ giải pháp năm 2024; Báo cáo thẩm tra số      /BC-BKTXH ngày      tháng 12 năm 2022 của Ban Kinh tế - xã hội Hội đồng nhân dân huyện và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân huyện tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Nhất trí với nội dung đánh giá về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng-an ninh năm 2023 và phương hướng, nhiệm vụ giải pháp năm 2024 do Ủy ban nhân dân huyện trình tại kỳ họp, Hội đồng nhân dân huyện nhấn mạnh một số nội dung chủ yếu sau:
I. VỀ KẾT QUẢ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2023
Năm 2023 là năm bản lề thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XXIII, nhiệm kỳ 2020 - 2025 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 5 năm 2021-2025 của huyện; trong bối cảnh huyện có những thuận lợi cơ bản như: Kinh tế địa phương tiếp tục phát triển; tiếp tục nhận được sự quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; sự lãnh đạo, chỉ đạo của Huyện ủy, sự phối hợp của Uỷ ban MTTQ huyện và các đoàn thể, sự nỗ lực của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và nhân dân các dân tộc trong huyện, tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của huyện có những chuyển biến tích cực trên hầu hết các lĩnh vực, các chỉ tiêu cơ bản đều đạt và vượt kế hoạch, nổi bật trên các mặt: Quá trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nâng cao hiệu quả công tác giảm nghèo, an sinh xã hội, bảo vệ môi trường, bảo tồn và phát huy giá trị bản sắc văn hóa của dân tộc; kiểm soát và xử lý kịp thời không để dịch bệnh lớn xảy ra. Giữ vững ổn định chính trị, an ninh trật tự và khối đoàn kết các dân tộc trên địa bàn huyện. Về kinh tế tiếp tục tăng trưởng, sản xuất nông nghiệp giữ vai trò chủ đạo với tổng sản lượng lương thực đạt 38.009 tấn, đạt 100,1% Nghị quyết số 74/NQ-HĐND ngày 16/12/2022 tại kỳ họp thứ 6 của HĐND huyện khóa XXI (sau đây viết tắt là NQ); tỷ lệ che phủ rừng đạt 40%, đạt 100% NQ; sản xuất công nghiệp được duy trì, tương đương so với cùng kỳ năm trước; thu ngân sách trên địa bàn đạt 54.000 triệu đồng, đạt 100% NQ; toàn huyện có 12 xã cơ bản đạt các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới (từ 15 tiêu chí trở lên), đề nghị công nhận xã Quài Tở đạt chuẩn và 2 xã Mùn Chung, Chiềng Sinh cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới năm 2023, đạt chỉ tiêu NQ; xây dựng các sản phẩm OCOP năm 2023 gồm: Mắc ca và Cà phê Hồng Kỳ (HK10);  huy động được 27.902 học sinh đến trường, các tỷ lệ huy động học sinh, xóa mù chữ và phổ cấp giáo dục được đảm bảo, đạt so với NQ; đào tạo nghề cho 1.000 lao động nông thôn, đạt 100% NQ; tạo việc làm mới cho 1.013 lao động, đạt chỉ tiêu 101,3% NQ; tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn nghèo đa chiều giảm còn 33,64%, vượt chỉ tiêu 1,43% NQ; tỷ lệ xã, thị trấn đạt Bộ tiêu chí Quốc gia về y tế giai đoạn đến 2030 là 5/5 xã….
 Bên cạnh đó vẫn còn có những tồn tại, hạn chế như: Tiến độ triển khai Kế hoạch số 2783/KH-UBND ngày 20/9/2019 của UBND tỉnh còn chậm (cơ bản hoàn thành công tác đo đạc ngoài thực địa); kết quả triển khai giải ngân nguồn vốn sự nghiệp các Chương trình mục tiêu Quốc gia còn thấp; công tác giải phóng mặt bằng (GPMB) và tiến độ thi công của một số công trình còn chậm như: Trung tâm GDNN và GDTX; Công viên cây xanh trung tâm huyện Tuần Giáo; Trường THCS thị trấn Tuần Giáo... 

II. VỀ MỤC TIÊU, CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU NĂM 2024
1. Mục tiêu tổng quát 

Khai thác tốt tiềm năng, lợi thế, các nguồn lực để phát triển kinh tế - xã hội; thực hiện tốt đột phá trong tái cơ cấu ngành nông nghiệp, nhất là chủ trương phát triển cây mắc ca trên địa bàn huyện, từng bước giảm nghèo bền vững, nâng cao thu nhập và đời sống cho Nhân dân; xây dựng nông thôn mới, đảm bảo các chính sách an sinh xã hội; tập trung huy động nguồn lực, xây dựng kết cấu hạ tầng và đô thị đồng bộ, văn minh. Triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội. Tiếp tục sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đề ra. Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ.
2. Các chỉ tiêu chủ yếu

- Tổng sản lượng lương thực đạt 32.400 tấn (trong đó sản lượng lúa đạt 18.000 tấn). Trồng ngô ngọt với diện tích trên 236 ha, cây Dứa với diện tích 130 ha và 100 ha Hoa hồi.
- Tập trung chăm sóc, bảo vệ 546 ha cây Cà phê, trồng mới thêm 150 ha (sản lượng đạt 600 tấn) và 1.291,85 ha cây Cao su (sản lượng mủ khô đạt trên 1.000 tấn).

- Trồng mới trên 2.515 ha cây Mắc ca.

- Trồng 70 ha rừng phòng hộ, 100 ha rừng sản xuất, khoanh nuôi tái sinh chuyển tiếp (năm 2, 3, 4, 5) 3.259 ha, phấn đấu độ che phủ rừng đạt 41%.

- Tổng đàn gia súc đạt 87.493 con; đàn gia cầm 896.162 con; Diện tích nuôi trồng thủy sản đạt 295 ha, tổng sản lượng đạt trên 447 tấn.

- Nước máy sản xuất 700.000m³; đá khai thác 35.000m³; gạch các loại 23 triệu viên.
- Thu ngân sách trên địa bàn đạt 55.000 triệu đồng.
- Tiếp tục triển khai, hướng dẫn, đôn đốc các xã thực hiện các tiêu chí xây dựng NTM giai đoạn 2021-2025; đến cuối năm 2024 các xã Quài Nưa, Quài Cang, Chiềng Sinh đạt chuẩn nông thôn mới; trong năm có từ 04 sản phẩm trở lên tham gia chương trình sản phẩm OCOP, trong đó có 02 sản phẩm đạt 3 sao trở lên.
- Các chỉ tiêu về giáo dục: Đảm bảo tỷ lệ huy động học sinh và chất lượng giáo dục, cụ thể: Tỷ lệ huy động dân số từ 3 tháng tuổi đến dưới 36 tháng tuổi đạt 54,5%; tỷ lệ huy động dân số từ 3-5 tuổi học mẫu giáo đạt 99,8%; dân số 5 tuổi học mẫu giáo đạt 99,8%; dân số từ 6-10 tuổi học tiểu học đạt 99,8%; dân số 11-14 tuổi học THCS đạt 98,7%; dân số 15-18 tuổi học THPT và tương đương đạt 72,8%; tỷ lệ học sinh hoàn thành cấp tiểu học đạt 100%; tỷ lệ học sinh hoàn thành cấp THCS đạt 90%; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THPT đạt 98%. Duy trì vững chắc các kết quả xóa mù chữ mức độ 2, phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3 và phổ cập giáo dục THCS mức độ 2, phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, 19 xã, thị trấn đạt phổ cập giáo dục THCS mức độ 3. Xây dựng thêm 02 trường đạt chuẩn Quốc gia. 
- 76,9% hộ gia đình được công nhận gia đình đạt danh hiệu gia đình văn hóa; 82,5% khối, bản đạt danh hiệu khối, bản văn hóa; 98,5% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt tiêu chuẩn văn hóa.
- Xây dựng thêm 2 xã đạt Tiêu chí quốc gia về y tế xã giai đoạn đến năm 2030; giảm tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng cân nặng/tuổi xuống còn 14,5% và giảm thể thấp còi (chiều cao theo tuổi) xuống còn 28,3%; bình quân 8,55 bác sĩ/vạn dân; tỷ lệ người dân tham gia Bảo hiểm y tế đạt 100%. Dân số trung bình 94.704 người.
- Đào tạo nghề cho 900 lao động nông thôn; tạo việc làm mới cho 1.030 lao động.

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 6% trở lên. Tổ chức cai nghiện ma túy cho 30 đối tượng, tiếp tục tổ chức điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế Methadone. 

- Giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh. Tuyển quân đạt 100% chỉ tiêu giao.
Điều 2. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
I. Thúc đẩy phát triển kinh tế địa phương

1. Về phát triển nông nghiệp và kinh tế nông thôn

- Đẩy mạnh thực hiện các nội dung phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới của huyện giai đoạn 2021-2025. Tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn các xã, thị trấn tổ chức sản xuất bảo đảm lịch thời vụ, chỉ tiêu kế hoạch. Chủ động xây dựng và thực hiện các giải pháp phòng, chống thiên tai, kiểm soát sâu, bệnh trên cây trồng và dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm; tăng cường kiểm soát chất lượng vật tư nông nghiệp. Tiếp tục vận động, hướng dẫn người dân tăng cường đầu tư, chăm sóc cây trồng, vật nuôi. 

- Tập trung triển khai có hiệu quả, thực chất Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp trong đó tập trung vào phát triển cây Mắc ca, các loại cây trồng có giá trị kinh tế cao; tiếp tục cải tạo và phát triển các vườn cây ăn quả đã trồng; huy động sự vào cuộc của cấp uỷ, chính quyền địa phương, của cả hệ thống chính trị và tăng cường tuyên truyền, vận động người dân ủng hộ, tích cực tham gia phát triển cây Mắc ca, đưa Tuần Giáo thành vùng chuyên canh cây Mắc ca. Tiếp tục kêu gọi, thu hút các doanh nghiệp, nhà đầu tư đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp.
- Tranh thủ tối đa nguồn lực đầu tư trong và ngoài ngân sách để thực hiện các dự án hỗ trợ trồng, chế biến dược liệu để đặt nền móng cho chiến lược phát triển cây dược liệu của huyện.
- Thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý, bảo vệ và phòng cháy, chữa cháy rừng. Tập trung thực hiện nhiệm vụ phát triển rừng, triển khai thực hiện hiệu quả Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững. Tiếp tục phối hợp tổ chức thực hiện chi trả dịch vụ môi trường rừng cho các chủ rừng trên địa bàn.
- Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện và phát huy tối đa hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện chủ trương nhà nước và nhân dân cùng làm trong quá trình triển khai thực hiện các chương trình đầu tư cho nông thôn, nông nghiệp.

2. Về phát triển sản xuất công nghiệp, xây dựng và tài nguyên-môi trường

- Tập trung chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện các chỉ tiêu sản xuất công nghiệp theo kế hoạch. Thu hút doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp.

- Tiếp tục tăng cường công tác quản lý tiến độ, chất lượng các công trình xây dựng, bảo đảm tiến độ giải ngân các nguồn vốn. Tích cực tuyên truyền phổ biến chủ trương “Nhà nước và nhân dân cùng làm” trong thực hiện các dự án hạ tầng phục vụ trực tiếp lợi ích của nhân dân để huy động thêm nguồn lực từ nhân dân xây dựng các công trình hạ tầng (nhân dân hiến đất để xây dựng công trình).

- Tập trung xây dựng, phát triển đô thị trung tâm thị trấn Tuần Giáo, phấn đầu đạt đô thị loại IV vào năm 2030; cụ thể: điều chỉnh quy hoạch 1/500 theo hướng tăng diện tích đất cây xanh, công cộng; tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư triển khai các dự án khu dân cư số 1, khu dân cư số 2, khu dân cư số 3 và chợ thị trấn Tuần Giáo, dự án bến xe khách; triển khai xây dựng sân vận động, cải tạo Nút giao thông ngã ba khu vực dốc Đỏ; xây dựng hạ tầng khu đất phòng Văn hóa + Bãi chiếu phim + Thiết bị sách… để tạo điểm nhấn về không gian đô thị.

- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn thực hiện tốt chức năng quản lý Nhà nước về tài nguyên-môi trường; tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị liên quan và các xã, thị trấn để giải quyết các vụ tranh chấp đất đai trên địa bàn. Tiếp tục thực hiện việc giao rừng và giao đất lâm nghiệp cho cộng đồng, hộ gia đình, cá nhân để quản lý, bảo vệ và phát triển rừng theo Kế hoạch của tỉnh. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực đất đai, bồi thường, giải phóng mặt bằng, tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình triển khai các công trình, dự án.

3. Phát triển các ngành dịch vụ

- Khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia hệ thống phân phối bán lẻ tới các khu vực vùng xa, vùng cao bảo đảm cung cấp các mặt hàng thiết yếu và thu mua nông sản hàng hóa cho nhân dân.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Tăng cường kiểm tra chất lượng hàng hoá, vệ sinh an toàn thực phẩm, chống buôn lậu, gian lận thương mại, bảo vệ quyền lợi cho người sản xuất và tiêu dùng. 

- Khơi dậy tiềm năng, lợi thế của huyện về phát triển du lịch; trước mắt khuyến khích, động viên các doanh nghiệp địa phương (trên địa bàn huyện, cũng như trên địa bàn tỉnh) tham gia đầu tư xây dựng hạ tầng du lịch tại Pha Đin và Tênh Phông; phát triển các điểm du lịch cộng đồng để trước tiên thu hút khách du lịch từ TP. Điện Biên Phủ và các huyện lân cận qua đó dần khơi dậy tiềm năng về du lịch của huyện; lâu dài, thu hút các nhà đầu tư lớn để xây dựng Pha Đin, Tênh Phông, suối khoáng nóng Quài Cang thành các khu du lịch cấp tỉnh.

- Tạo điều kiện phát triển và tăng cường công tác quản lý nhà nước các ngành dịch vụ như: Vận tải, nhà hàng, nhà nghỉ, viễn thông…

4. Tăng cường công các quản lý, điều hành thu chi ngân sách
Tập trung chỉ đạo công tác thu ngân sách, tăng cường các biện pháp chống thất thu ngân sách, hạn chế thấp nhất việc nợ đọng thuế. Tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công; quản lý, sử dụng hiệu quả các nguồn kinh phí hỗ trợ giảm nghèo, bảo đảm an sinh xã hội, hỗ trợ phát triển sản xuất. Tăng cường kiểm tra, giám sát chi tại các đơn vị dự toán bảo đảm đúng Luật Ngân sách, bảo đảm dự phòng chi cho các yêu cầu nhiệm vụ chi cấp bách, đột xuất phát sinh trên địa bàn.

II. Bảo đảm an sinh xã hội gắn với giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống nhân dân

1. Giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo

- Tiếp tục nâng cao chất lượng đào tạo nghề; đẩy mạnh công tác phối hợp với các đơn vị, doanh nghiệp nhằm cung cấp thông tin, nhu cầu tuyển dụng tới người lao động chưa có việc làm để người lao động có cơ hội được lựa chọn ngành nghề đào tạo phù hợp. Nâng cao hiệu quả của chính sách hỗ trợ tín dụng ưu đãi phát triển sản xuất nhằm tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho người lao động.

- Tăng cường lồng ghép các chương trình, dự án và chính sách đối với hộ nghèo, người nghèo để tập trung huy động các nguồn lực cho công tác giảm nghèo. Thực hiện tốt công tác rà soát hộ nghèo, gắn trách nhiệm của người đứng đầu chính quyền mỗi địa bàn với kết quả tổ chức triển khai thực hiện các chương trình giảm nghèo. Tăng cường tuyên truyền vận động để nâng cao quyết tâm thoát nghèo của người dân; đánh giá kết quả công tác giảm nghèo một cách thực chất, công khai từ đó có những giải pháp thực hiện hiệu quả.
2. Giải quyết các vấn đề xã hội

- Nâng cao hiệu quả, chất lượng giáo dục, tổ chức đánh giá kết quả học tập chính xác, khách quan. Gắn học tập với thực hành phù hợp với đặc điểm và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Tiếp tục đầu tư hoàn thiện cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học, đẩy mạnh công tác xã hội hóa tại những địa bàn có điều kiện.

- Tăng cường năng lực của chính quyền cơ sở và các cơ quan, đơn vị trong đấu tranh, khống chế làm giảm tệ nạn xã hội. Phối hợp với MTTQ và các đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến Luật hôn nhân và gia đình nhằm giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trên địa bàn.

- Duy trì điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng methadone. Quản lý chặt chẽ sau cai nghiện gắn với trách nhiệm của gia đình và chính quyền cơ sở, chú trọng giải quyết việc làm cho các đối tượng sau khi cai nghiện.

- Tăng cường chất lượng hoạt động của Chương trình mục tiêu Y tế-Dân số; thực hiện tốt các chế độ BHYT. Nâng cao y đức của người thầy thuốc, thực hiện tốt quy chế chuyên môn và quy tắc ứng xử trong các cơ sở y tế. Tăng cường cán bộ y tế cho các đơn vị tuyến cơ sở nhằm hỗ trợ chuyên môn kỹ thuật cho các xã, góp phần nâng cao công tác chăm sóc sức khỏe cho nhân dân.

- Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách bảo đảm an sinh xã hội, hỗ trợ các gia đình chính sách, người dân bị thiệt hại do thiên tai, đồng bào dân tộc thiểu số. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện chính sách hỗ trợ sản xuất và đời sống cho người nghèo để góp phần ổn định đời sống xã hội.

- Tiếp tục tăng cường quản lý hoạt động tôn giáo trên địa bàn, thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về công tác tôn giáo.

III. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý nhà nước, tăng cường vai trò giám sát của nhân dân và các tổ chức đoàn thể. Giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội

- Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính, thực hiện rà soát, kiến nghị sửa đổi kịp thời các thủ tục hành chính không phù hợp. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin tại các cơ quan hành chính.

- Tăng cường đào tạo, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đổi mới lề lối làm việc của chính quyền cơ sở theo hướng chỉ đạo điều hành công việc sát dân, gần dân, kịp thời nắm bắt tâm tư nguyện vọng của nhân dân.

- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng đối với các đơn vị sử dụng ngân sách. Phát huy vai trò của nhân dân, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu...

- Tiếp tục tăng cường năng lực phòng thủ, chủ động đối phó với các tình huống, diễn biến, không để xảy ra các tình huống bất ngờ; Chú trọng kết hợp củng cố quốc phòng - an ninh với phát triển kinh tế - xã hội, giảm nghèo bền vững, bảo đảm các điều kiện cơ bản về sản xuất, đời sống cho đồng bào các dân tộc ở các địa bàn trọng điểm. 

- Thực hiện có hiệu quả các Chương trình, Đề án quốc gia về phòng chống tội phạm; chủ động phòng ngừa, đấu tranh kiềm chế, làm giảm các loại tội phạm. Thực hiện đồng bộ các biện pháp nhằm hạn chế tai nạn, bảo đảm trật tự an toàn giao thông.
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân huyện chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết về phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2024 đã được Hội đồng nhân dân huyện thông qua.

2. Giao Thường trực Hội đồng ngân dân huyện, các Ban của Hội đồng nhân dân huyện, các Tổ đại biểu Hồi đồng huyện và đại biểu Hội đồng nhân dân huyện giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam huyện, các tổ chức chính trị - xã hội tăng cường giám sát, động viên các hội viên, các tầng lớp nhân dân trong huyện thực hiện Nghị quyết.

4. Hội đồng nhân dân huyện kêu gọi đồng bào, chiến sỹ trong huyện nêu cao tinh thần thi đua yêu nước, đoàn kết, phát huy nội lực, tận dụng thời cơ thuận lợi, vượt qua khó khăn, thách thức, thực hiện thành công Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh năm 2024, tạo đà thuận lợi triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh 5 năm 2021-2025.

Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày được Hội đồng nhân dân huyện thông qua.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện Tuần Giáo khoá XXI, kỳ họp thứ Tám thông qua ngày      tháng 12 năm 2023./. 
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