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DỰ THẢO


NGHỊ QUYẾT
Kết quả giám sát “Việc triển khai và tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2023”
––––––––––––––––

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN TUẦN GIÁO
KHÓA XXI, KỲ HỌP THỨ CHÍN

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương, ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân, ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ về ban hành Chương trình tổng thể CCHC Nhà nước giai đoạn 2021-2030;
Căn cứ Nghị quyết số 12-NQ/TU của Tỉnh ủy Điện Biên về CCHC, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, gắn với nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Nghị quyết số 16-NQ/HU, ngày 24/3/2022 về về đẩy mạnh cải cách hành chính Nhà nước huyện Tuần Giáo giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến năm 2030;
Căn cứ Nghị quyết số 15/NQ-HĐND, ngày 20/7/2023 về chương trình giám sát năm 2024 của HĐND huyện khóa XXI, nhiệm kỳ 2021-2026.
Trên cơ sở xem xét Báo cáo số 71/BC-ĐGS ngày 02/7/2024 của Đoàn giám sát HĐND huyện về “Kết quả giám sát việc triển khai và tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2023, ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND huyện tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân huyện tán thành Báo cáo kết quả giám sát chuyên đề “Việc triển khai và tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2023” với một số nội dung chủ yếu sau:
1. Kết quả đạt được
Giai đoạn 2021-2023, công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện được quán triệt, triển khai, tổ chức thực hiện và đạt được những kết quả tích cực, cụ thể là: 
- Triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 15/7/2021 của Chính phủ về ban hành chương trình tổng thể CCHC Nhà nước giai đoạn 2021-2030 và các chỉ thị nghị quyết khác của cấp trên; làm tốt công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của cán bộ đảng viên và Nhân dân về nhiệm vụ CCHC.
- UBND cấp huyện, cấp xã đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của kế hoạch công tác CCHC tạo sự thống nhất cao và phối hợp đồng bộ giữa các cấp các ngành. Công tác đào tạo bồi dưỡng nâng cao trình độ nghiệp vụ CCHC cho đội ngũ cán bộ công chức được chú trọng; hoạt động kiểm tra, giám sát được tăng cường, trong 02 năm đã kiểm tra công tác CCHC của 12 cơ quan chuyên môn và 12 xã, thị trấn. Nguồn lực bố trí cho nhiệm vụ CCHC cơ bản đảm bảo yêu cầu.
- Làm tốt việc rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật, kịp thời công bố văn bản đã hết hiệu lực và hết hiệu lực một phần; thực hiện ban hành văn bản quy phạm pháp luật đúng trình tự, thủ tục, thể thức quy định.
- Quan tâm rà soát các thủ tục hành chính, niêm yết công khai, đầy đủ trên các phương tiện thông tin của huyện, xã; triển khai cơ chế một cửa, một cửa liên thông và thực hiện TTHC trên môi trường điện tử hiệu quả.
- Thực hiện rà soát, sắp xếp tổ chức bộ máy các cơ quan, đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, năm 2023 đã hoàn thành đề án sắp xếp tổ chức bộ máy của Trung tâm quản lý đất đai theo yêu cầu của tỉnh; thực hiện sáp nhập 04 trường mầm non, 06 trường Tiểu học, 08 trường Tiểu học và THCS, sau sắp xếp sáp nhập toàn huyện giảm từ 71 trường xuống còn 62 trường. Hoàn thành kế hoạch tinh giản biên chế, từng bước cơ cấu đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng với yêu cầu của vị trí việc làm, năm 2022 thực hiện tinh giản biên chế 08 người, năm 2023 tinh giản biên chế 06 người.
- Triển khai đồng bộ các giải pháp thực hiện cải cách chế độ công vụ, chú trọng quán triệt thực hiện các quy định về lao động việc làm; cán bộ công chức, viên chức…và các Chỉ thị của cấp trên về chấn chỉnh kỷ luật kỷ cương hành chính nhà nước.
- Hoàn thành chỉ tiêu, kế hoạch thu, chi ngân sách nhà nước hằng năm; chú trọng nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra, kiểm tra phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; công khai ngân sách nhà nước theo đúng quy định của pháp luật.
- Chú trọng tuyên truyền nâng cao nhận thức, kỹ năng số của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội; tạo điều kiện thuận lợi để người dân, doanh nghiệp tiếp cận các dịch vụ công trên hệ thống thông tin một cửa điện tử của huyện; triển khai thực hiện quyết liệt, hiệu quả đề án 06 về phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử; cơ bản hoàn thành việc xây dựng cơ sở dữ liệu quan trọng; thực hiện số hóa hồ sơ TTHC, số hóa kết quả giải quyết TTHC, số hóa dữ liệu hộ tịch, năm 2022 điểm chỉ số CCHC của huyện đạt 83,288 điểm, năm 2023 có 16/19 xã, thị trấn xếp loại khá.
2. Tồn tại, hạn chế
Qua giám sát, việc triển khai và tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện giai đoạn 2021 - 2023 còn một số tồn tại, hạn chế như: 
- Tổ chức triển khai thực hiện văn bản về công tác CCHC tại một số đơn vị chưa kịp thời; chất lượng máy tính, thiết bị, đường truyền phục vụ hoạt động tại bộ phận một cửa của một số đơn vị chưa đáp ứng yêu cầu. 
- Công tác tham mưu, ban hành văn bản QPPL của một số cơ quan, đơn vị chưa chặt chẽ, trùng lặp với quy định của nhà nước phải ban hành quyết định bãi bỏ và điều chỉnh thay thế.
- Một số cơ quan, đơn vị chưa chủ động kiểm soát cập nhật, niêm yết thay thế các TTHC hết hiệu lực, tài liệu kém chất lượng nên khó tra cứu trên bảng thông tin tại bộ phận một cửa.
- Việc rà soát đánh giá cán bộ, công chức, viên chức để làm căn cứ thực hiện chính sách tinh giản biên chế chưa thật sự chặt chẽ, kết quả tinh giản biên chế hằng năm chưa làm chuyển biến chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; kiện toàn đội ngũ cán bộ lãnh đạo quản lý, công chức ở một số cơ quan, đơn vị chưa kịp thời.
- Triển khai giải ngân một số nguồn vốn thuộc chương trình mục tiêu còn chậm, chưa hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch đề ra; ý thức chấp hành pháp luật về tài chính, ngân sách của một số cơ quan, đơn vị chưa được quan tâm còn bị xuất toán, thu hồi sau thanh tra, kiểm toán; quản lý sử dụng thiết bị máy tính tại bộ phận một cửa chưa chặt chẽ.
- Sự phối hợp giữa các cơ quan trong thực hiện xây dựng cơ sở dữ liệu  của huyện chưa thật sự đồng bộ, quyết liệt để phục vụ số hóa hồ sơ, dữ liệu.
Điều 2. Để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác CCHC trên địa bàn huyện trong những năm tiếp theo, Hội đồng nhân dân huyện yêu cầu UBND huyện khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên và thực hiện nghiêm túc các đề xuất, kiến nghị tại Báo cáo số 71/BC-ĐGS ngày 02/7/2024 của đoàn giám sát HĐND huyện với một số nội dung trọng tâm sau:
1. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao trách nhiệm, hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo cải cách hành chính các cấp; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy chế làm việc, thực hiện CCHC tại các cơ quan đơn vị; bố trí nguồn lực đảm bảo chất lượng để thực hiện nhiệm vụ CCHC nhà nước.
2. Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan tham mưu ban hành văn bản quy phạm pháp luật đảm bảo trình tự thủ tục, hợp hiến, hợp pháp; chú trọng rà soát, hệ thống hóa và kịp thời công bố kết quả, văn bản hết hiệu lực toàn bộ hoặc một phần trên các phương tiện thông tin; chú trọng đôn đốc các cơ quan đơn vị thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo kế hoạch đề ra. 
3. Chỉ đạo các cơ quan đơn vị thực hiện nghiêm túc kế hoạch kiểm soát TTHC, niêm yết thay thế kịp thời các tài liệu, TTHC hết hiệu lực, không đảm bảo yêu cầu trên bảng thông tin; chú trọng thực hiện rà soát, đánh giá TTHC mạnh dạn đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa đối với những thủ tục còn chồng chéo, bất hợp lý; bố trí cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo đúng quy định. 
4. Củng cố, kiện toàn cán bộ các cơ quan chuyên môn trực thuộc UBND huyện (Phòng Tư pháp, Văn hóa - Thông tin); lãnh đạo các xã (Pú Xi, Tênh Phông…) đảm bảo chất lượng đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong giai đoạn hiện nay; kịp thời đề nghị tuyển dụng bổ sung công chức cho các cơ quan, đơn vị khi có biến động. Thực hiện rà soát sáp nhập các đơn vị sự nghiệp công lập theo đúng kế hoạch và lộ trình đề ra, đảm bảo đến năm 2025 giảm 20% đơn vị so với năm 2015. Chỉ đạo thực hiện rà soát đánh giá cán bộ, công chức chính xác, khách quan làm cơ sở để thực hiện tinh giản biên chế một cách thực chất, hiệu quả, đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch giao.
5. Tiếp tục rà soát sắp xếp, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các cấp, các ngành theo đề án vị trí việc làm, khung năng lực đảm bảo đúng người, đúng việc; tăng cường kỷ luật kỷ cương hành chính trong hoạt động công vụ; kịp thời phát hiện xử lý nghiêm túc cán bộ, công chức, viên chức vi phạm.
6. Tiếp tục thực hiện phân bổ ngân sách dựa trên kết quả sử dụng và chất lượng hoạt động của các cơ quan, hướng vào kiểm soát đầu ra, chất lượng chi tiêu; chú trọng thanh tra, kiểm tra phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí; đảm bảo các quy định về công khai ngân sách nhà nước; xử lý dứt điểm, nghiêm túc các nội dung kiến nghị của kiểm toán và các tổ chức vi phạm.
[bookmark: _GoBack]7. Thực hiện sửa chữa, đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin tại các cơ quan nhà nước đáp ứng yêu cầu xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số; tập trung xây dựng và hoàn thiện các cơ sở dữ liệu quan trọng của huyện, kho dữ liệu của công dân tạo thuận lợi cho việc tra cứu, giải quyết TTHC và hạn chế việc sử dụng văn bản giấy.
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao cho UBND huyện tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định của pháp luật.
2. Giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND huyện giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
3. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện và các Đoàn thể chính trị xã hội phối hợp theo dõi, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
4. Đề nghị HĐND các xã, thị trấn, giám sát thường xuyên đối với việc thực hiện các văn bản hướng dẫn về công tác CCHC trên địa bàn.  
Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày HĐND huyện thông qua.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện Tuần Giáo khóa XXI, kỳ họp thứ Chín thông qua ngày 18 tháng 7 năm 2024./.
	 Nơi nhận:
- TT Huyện ủy;
- TT HĐND, UBND huyện;
- UBMTTQ VN huyện;
- Tổ đại biểu HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND huyện;
- Các phòng, ban, ngành huyện; 
- TT HĐND, UBND các xã, thị trấn;
- Lưu VT.
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