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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN TUẦN GIÁO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /TTr-UBND
	Tuần Giáo, ngày 05 tháng 7 năm 2024


TỜ TRÌNH

Đề nghị thông qua dự kiến Kế hoạch đầu tư công năm 2025 nguồn Ngân sách địa phương, huyện Tuần Giáo
Kính gửi:  Hội đồng nhân dân huyện Tuần Giáo
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng ngày 17/6/2020;
Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13/6/2019;

Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06/4/2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
Căn cứ Thông báo số 906-TB/HU ngày 05/7/2024 của Ban thường vụ Huyện Ủy về việc cho chủ trương bổ sung danh mục dự án; Phân bổ kế hoạch vốn năm 2024 từ nguồn thu tiền sử dụng đất, dự phòng ngân sách huyện và Dự kiến kế hoạch đầu tư công năm 2025 vốn Ngân sách địa phương;
Căn cứ Nghị quyết số 25/NQ-HĐND ngày 20/7/2023 của HĐND huyện Tuần Giáo về việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025; Nghị quyết số 68/NQ-HĐND ngày 15/12/2023 của HĐND huyện Tuần Giáo về việc về việc phê duyệt kế hoạch đầu tư công vốn Ngân sách địa phương năm 2024, huyện Tuần Giáo;
Tiếp theo Quyết định số 892/QĐ-UBND ngày 04/8/2023 của UBND huyện Tuần Giáo về việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch đầu tư công trung hạn vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 1926/QĐ-UBND ngày 20/12/2023 của UBND huyện Tuần Giáo về việc giao kế hoạch đầu tư công vốn Ngân sách địa phương năm 2024. 
Sau khi báo cáo xin chủ trương của Ban Thường vụ Huyện ủy Tuần Giáo, UBND huyện Tuần Giáo trình HĐND huyện Tuần Giáo thông qua dự kiến Kế hoạch đầu tư công năm 2025 nguồn Ngân sách địa phương với nội dung chính như sau:
A. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2024
I. Tình hình giao kế hoạch đầu tư công năm 2024 nguồn ngân sách địa phương.
Tổng kế hoạch vốn ngân sách địa phương năm 2024 giao là 36.645 triệu đồng. Cụ thể từng nguồn như sau:

1. Vốn Cân đối ngân sách địa phương (do huyện quản lý)
Tổng vốn Cân đối Ngân sách địa phương (do huyện quản lý) là 24.045 triệu đồng, bố trí tiếp chi cho 03 dự án; khởi công mới 02 dự án.
2. Nguồn thu tiền sử dụng đất

Tổng kế hoạch vốn năm 2024 giao là: 12.600 triệu đồng, trong đó:
- Phân bổ cho Ban Quản lý dự án và Phát triển quỹ đất với tổng số tiền là 10.080 triệu đồng, cụ thể: 
+ Phân bổ chi tiết với tổng số vốn là 9.080 triệu đồng, để tiếp chi cho 03 dự án; Khởi công mới 05 dự án; Thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư 03 dự án.
+ Chưa phân bổ chi tiết 1.000 triệu đồng
.
 - Phân bổ cho UBND thị trấn Tuần Giáo với số tiền là 2.520 triệu đồng.
II. Tình hình thực hiện, giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024 nguồn Ngân sách địa phương
Lũy kế giải ngân kế hoạch vốn đầu tư nguồn Ngân sách địa phương 6 tháng đầu năm 2024 là 15.279 triệu đồng, đạt 41,7% kế hoạch vốn giao. Cụ thể từng nguồn như sau:
1. Vốn Cân đối ngân sách địa phương (do huyện quản lý)

- Tổng kế hoạch vốn giao năm 2024 là 24.045 triệu đồng.

- Tình hình giải ngân:   

+ Giá trị giải ngân đến 30/6/2024 là: 15.279 triệu đồng, đạt 63,5% kế hoạch vốn giao.  
+ Ước giá trị giải ngân đến 31/12/2024 là: 24.045 triệu đồng, đạt 100% kế hoạch vốn giao.
2. Nguồn thu tiền sử dụng đất

- Tổng kế hoạch vốn giao năm 2024 là 12.600 triệu đồng.

- Tình hình giải ngân:   

+ Giá trị giải ngân đến 30/6/2024 là: 0 triệu đồng
+ Ước giá trị giải ngân đến 31/12/2024 là: 12.600 triệu đồng, đạt 100% kế hoạch vốn giao.
- Lý do chưa giải ngân được: Kế hoạch vốn năm 2024 nguồn thu tiền sử dụng đất được UBND huyện Giao tại Quyết định số 1926/QĐ-UBND ngày 20/12/2023 của UBND huyện Tuần Giáo, với tổng số tiền là  12.600 triệu đồng (Trong đó, giao cho Ban Quản lý dự án và Phát triển quỹ đất với số tiền là 10.080 triệu đồng; UBND thị trấn Tuần Giáo với số tiền là 2.520 triệu đồng). Hiện nay các dự án đã có khối lượng hoàn thành. Tuy nhiên do công tác đầu giá quyền sử dụng đất trên địa bàn huyện chưa thực hiện được do đó không có nguồn thu để phân bổ cho các dự án, dẫn đến chưa giải ngân được kế hoạch vốn giao. Hiện Tại, UBND huyện đã phê duyệt phương án đấu giá 02 khu đất Khu đất Trụ sở xã Quài Tở (cũ) giai đoạn 1 và Khu đất khối Tân Giang và dự kiến thực hiện đấu giá trong quý III năm 2024. Ngay sau khi thực hiện đấu giá thành công, có nguồn thu, UBND huyện sẽ chỉ đạo Ban Quản lý dự án và Phát triển quỹ đất UBND thị trấn Tuần Giáo phối hợp với Phòng Tài chính – Kế hoạch phân bổ tiền cho các dự án và thực hiện giải ngân hết kế hoạch vốn giao.
(Chi tiết như các biểu số 01, 02, 03 kèm theo) 
III. Điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024 nguồn Ngân sách địa phương
Tính đến nay, UBND huyện chưa thực hiện điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư công năm 2024 nguồn Ngân sách địa phương. Trong thời gian tới, căn cứ tình hình triển khai thực hiện và giải ngân thực tế của các dự án, UBND huyện thường xuyên chỉ đạo Phòng Tài chính – Kế hoạch phối hợp với các đơn vị Chủ đầu tư rà soát, đề xuất điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2024 của các dự án có tiến độ giải ngân chậm, có vướng mắc sang các dự án có tiến độ giải ngân nhanh, có nhu cầu bổ sung vốn. Phấn đấu giải ngân 100% kế hoạch vốn giao.
B. DỰ KIẾN KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG NĂM 2025

Căn cứ các quy định của pháp luật về đầu tư công, tình hình triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công 6 tháng đầu năm 2024; ước thực hiện cả năm 2024 trên địa bàn huyện và hướng dẫn của Sở Kế hoạch và đầu tư tỉnh Điện Biên, UBND huyện Tuần Giáo dự kiến xây dựng kế hoạch đầu tư công năm 2025 với nội dung như sau:
I. Định hướng đầu tư công trong năm 2025 

Tiếp tục sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư để đầu tư hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế, xã hội thiết yếu, phục vụ cho việc thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu định hướng của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2021- 2025 huyện Tuần Giáo. Trong đó, vốn đầu tư năm 2025 tiếp tục thực hiện bố trí đảm bảo theo nguyên tắc, tiêu chí của pháp luật về đầu tư công và hướng dẫn của bộ, ngành trung ương, trong đó ưu tiên bố trí cho các dự án đã hoàn thành còn thiếu vốn; tiếp đến tập trung bố trí cho các dự án tiếp chi, chuyển tiếp dự kiến hoàn thành trong năm kế hoạch để sớm đưa công trình vào sử dụng phát huy hiệu quả đầu tư; bố trí vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án quan trọng, trọng điểm có ý nghĩa lớn đối với phát triển kinh tế - xã hội của huyện.
II. Dự kiến nhu cầu kế hoạch đầu tư công năm 2025 nguồn Ngân sách địa phương

Dự kiến tổng nhu cầu kế hoạch đầu tư công năm 2025 nguồn Ngân sách địa phương: 46.838 triệu đồng. Cụ thể từng nguồn vốn như sau:
1. Vốn Cân đối ngân sách địa phương (do huyện quản lý): 
Tổng nhu cầu vốn là: 33.338 triệu đồng; để tiếp chi cho 04 dự án, chuẩn bị đầu tư 03 dự án.

2. Nguồn thu tiền sử dụng đất

Tổng nhu cầu vốn là 13.500 triệu đồng. Trong đó:

- Phân bổ cho Ban Quản lý dự án và Phát triển quỹ đất với tổng số tiền  là 10.800 triệu đồng; để tiếp chi 09 dự án, khởi công mới 03 dự án.

- Phân bổ cho UBND thị trấn Tuần Giáo với số tiền là 2.700 triệu đồng.
III. Khả năng huy động và cân đối vốn đầu tư công năm 2025.
- Đối với nguồn Cân đối ngân sách địa phương (do huyện quản lý): Dự kiến năm 2025, UBND tỉnh sẽ phân bổ hết số vốn còn lại trong kế hoạch vốn trung hạn giai đoạn 2021-2025. Đảm bảo đủ phân bổ cho các dự án theo kế hoạch năm 2025 đã xây dựng.

- Đối với nguồn thu tiền sử dụng đất: Trong năm 2025, UBND huyện sẽ chỉ đạo Ban QLDA và Phát triển quỹ đất phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai đấu giá quyền sử dụng đất khi được UBND tỉnh giao kế hoạch. Dự kiến số tiền thu được là 15.000 triệu đồng (Trong đó: 10% dùng để thực hiện đo đạc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quy hoạch sử dụng đất;  90% tương đương 13.500 triệu đồng chi đầu tư xây dựng).
IV. Các giải pháp triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2025 

- Khẩn trương giao chi tiết kế hoạch đầu tư công năm 2025 ngay sau khi được UBND tỉnh; HĐND huyện giao kế hoạch. Chủ động bố trí vốn, thực hiện tốt công tác chuẩn bị đầu tư các dự án khởi công mới.

- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư, chuẩn bị thực hiện dự án, đấu thầu, lựa chọn nhà thầu, bảo đảm lựa chọn nhà thầu có đầy đủ năng lực thực hiện dự án theo đúng tiến độ quy định. Chỉ đạo chủ đầu tư thực hiện nghiêm túc việc công khai thông tin trong đấu thầu theo đúng quy định tại Luật Đấu thầu; Nghiêm túc thực hiện lộ trình áp dụng lựa chọn nhà thầu qua mạng.

- Đẩy nhanh tiến độ thi công dự án, thực hiện các thủ tục thanh toán vốn đầu tư cho dự án trong thời hạn 5 ngày kể từ ngày có khối lượng được nghiệm thu theo quy định. Đối với các dự án đã hoàn thành đưa vào sử dụng, phải khẩn trương hoàn thiện thủ tục phê duyệt quyết toán, giải ngân vốn cho các nhà thầu theo hợp đồng. Các Chủ đầu tư chịu trách nhiệm theo dõi tiến độ thực hiện từng dự án, lập kế hoạch giải ngân của từng dự án, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ khó khăn cho từng dự án. Kết quả giải ngân của từng dự án được phân công theo dõi là căn cứ chủ yếu để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ năm 2025.

- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các dự án chuyển tiếp, đảm bảo chất lượng và tiến độ thi công đặt ra; tăng cường giám sát các nhà thầu thi công, kiên quyết xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật các trường hợp vi phạm, làm ảnh hưởng đến chất lượng, tiến độ dự án; đặc biệt quan tâm đến chất lượng các dự án giao cho cấp xã thực hiện theo cơ chế đặc thù.

- Chủ động tổ chức kiểm tra, giám sát chặt chẽ, hiệu quả việc triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2025, thực hiện rà soát điều chỉnh theo thẩm quyền hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền điều chỉnh kế hoạch vốn của các dự án chậm tiến độ, các dự án hết nhu cầu giải ngân, chậm giải ngân sang các dự án có tiến độ giải ngân tốt, có nhu cầu bổ sung vốn để đẩy nhanh tiến độ thực hiện.

- Chủ động có kế hoạch và giải pháp cụ thể tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc đền bù, giải phóng mặt bằng.

- Công khai, minh bạch thông tin và tăng cường giám sát, đánh giá, kiểm tra, thanh tra trong quá trình đầu tư công; chống tham nhũng, thất thoát, lãng phí trong đầu tư công. Trong đó, đặc biệt đề cao vai trò tham gia giám sát của cộng đồng dân cư trong các vùng ảnh hưởng của dự án, nâng cao trách nhiệm giải trình của chủ đầu tư và các bên liên quan đến dự án. Xác định rõ trách nhiệm trực tiếp của người đứng đầu cơ quan, tổ chức đối với hiệu quả kinh tế - xã hội của các dự án đầu tư. Xử lý nghiêm những hành vi vi phạm pháp luật, tham nhũng, gây thất thoát, lãng phí trong đầu tư công.
V. Đề xuất, kiến nghị
Thực hiện các quy định của pháp luật về đầu tư công, hướng dẫn của Sở Kế hoạch và Đầu tư và tình hình thực tiễn triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư công qua các năm, UBND huyện xây dựng kế hoạch vốn đầu tư công năm 2025 vốn Ngân sách địa phương dựa trên cơ sở số vốn của kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 đã được UBND tỉnh Điện Biên, HĐND huyện giao và dự kiến nguồn thu tiền sử dụng đất trên địa bàn huyện đảm bảo tuân thủ theo các quy định của Luật đầu tư công. UBND huyện trình HĐND huyện xem xét thông qua dự kiến Kế hoạch đầu tư công năm 2025 nguồn Ngân sách địa phương, huyện Tuần Giáo.

(Có dự thảo Nghị quyết kèm theo)
Trên đây là Tờ trình thông qua dự kiến Kế hoạch đầu tư công năm 2025 nguồn Ngân sách địa phương, huyện Tuần Giáo. UBND huyện trình HĐND huyện xem xét, quyết nghị./. 
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� Dự kiến trình HĐND huyện Phân bổ chi tiết cho dự án: Giải phóng mặt bằng Trụ sở làm việc Công an các xã: Quài Nưa, Mường Mùn, Pú Nhung, Nà Tòng, Phình Sáng, Chiềng Sinh, Pú Xi, Quài Cang tại kỳ họp lần này để KCM 2024.





