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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

HUYỆN TUẦN GIÁO

Số:            /NQ-HĐND
	     CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   Tuần Giáo, ngày 18 tháng 12 năm 2024



NGHỊ QUYẾT

Về kết quả giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Chín, HĐND huyện khóa XXI, nhiệm kỳ 2021 - 2026

                                                    
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN HUYỆN TUẦN GIÁO
KHOÁ XXI, KỲ HỌP THỨ MƯỜI HAI
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương, ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20/11/2015;
Xét Tờ trình số     /TTr-HĐND ngày    /12/2024 của Thường trực HĐND huyện về việc thông qua Nghị quyết Kết quả giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Chín, HĐND huyện khóa XXI, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân huyện tán thành với báo cáo kết quả giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Chín, HĐND huyện khóa XXI, nhiệm kỳ 2021 - 2026 và nhấn mạnh một số nội dung sau:

1. Kết quả đạt được

- Công tác chỉ đạo, tổng hợp việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đến sau kỳ họp thứ Chín, HĐND huyện khóa XXI được Thường trực HĐND quan tâm chỉ đạo thực hiện. Việc giám sát giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri được Thường trực HĐND và Uỷ ban MTTQVN huyện và các ban HĐND huyện tổ chức thực hiện nghiêm túc, đảm bảo theo luật định. 
- Tất cả các kiến nghị của cử tri đã được UBND huyện tiếp thu, đôn đốc chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp giải quyết để trả lời cử tri; các cơ quan đơn vị được giao đã tiếp nhận, giải quyết, phản hồi đầy đủ, đúng quy định của pháp luật; nhiều vấn đề nảy sinh trong đời sống xã hội ở cơ sở đã được giải quyết; một số khó nguyện vọng của cử tri và nhân dân. Các ý kiến, kiến nghị cần được thông tin, giải trình đã được UBND huyện và các cơ quan liên quan giải thích, trả lời cụ thể, rõ ràng. Các ý kiến, kiến nghị cần phối hợp để giải quyết, đã được các cơ quan, đơn vị quan tâm thực hiện, về cơ bản đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng chính đáng của cử tri trên địa bàn huyện. 
- Công tác thông tin, tuyên truyền kết quả giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri được quan tâm thực hiện. Các văn bản báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử huyện và được phát trên hệ thống truyền thanh - truyền hình huyện. 
- Kết thúc hoạt động giám sát của Thường trực HĐND và các ban HĐND huyện, có 21/21 ý kiến, kiến nghị đã được tiếp thu, trả lời. Trong đó, 11/21 kiến nghị (chiếm 52,4%) đã được UBND huyện giải quyết xong, thông tin đến cử tri. 
- Việc giải quyết tốt các kiến nghị của cử tri đã góp phần từng bước nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy nhà nước, giúp cho các cơ quan, đơn vị nâng cao trách nhiệm trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của công dân, củng cố và nâng cao lòng tin của Nhân dân với Đảng, Nhà nước, cấp ủy, chính quyền địa phương. 

2. Hạn chế và nguyên nhân

2.1. Hạn chế

- Hiện còn 10/21 ý kiến, kiến nghị (chiếm 47,6%) chưa được các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện tham mưu trả lời, giải quyết dứt điểm, cử tri vẫn tiếp tục chờ đợi, kiến nghị. 
- Một số ý kiến kiến nghị đã được các cơ quan chuyên môn tham mưu UBND huyện trả lời, hoặc giải quyết nhưng chưa triệt để; có nội dung tham mưu trả lời, giải quyết chưa rõ hoặc chưa xác định phương pháp cụ thể và thời gian giải quyết. 
2.2. Nguyên nhân
- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa chủ động nghiên cứu đề xuất giải pháp xử lý phù hợp đối với những kiến nghị phức tạp. Công tác phối hợp của một số cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn trong giải quyết kiến nghị của cử tri có nội dung chưa đồng bộ, kịp thời. 
- Một số kiến nghị liên quan đến đầu tư, cơ sở hạ tầng,... cần có nguồn lực tài chính lớn để giải quyết, tuy nhiên ngân sách của huyện chủ yếu phụ thuộc vào điều tiết của trung ương và nguồn đấu giá quyền sử dụng đất nên khó đáp ứng yêu cầu. Một số nhà thầu gặp khó khăn trong huy động vốn dẫn tới việc triển khai thi công chậm trễ, ảnh hưởng đến tiến độ và kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri. 

- Một số nội dung ý kiến, kiến nghị của cử tri phức tạp, liên quan đến trách nhiệm của nhiều cấp, nhiều ngành nên khó khăn trong quá trình xem xét giải quyết. Ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận nhân dân chưa tốt, thiếu hợp tác với các cơ quan chức năng trong quá trình khắc phục, xử lý vướng mắc.

Điều 2. HĐND huyện đề nghị UBND huyện, các cơ quan, đơn vị có liên quan tập trung chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu sau:

1. Đối với UBND huyện
- Chỉ đạo thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công tác phối hợp giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được UBND huyện giao; kịp thời thông tin đến cử tri khi có kết quả giải quyết. 
- Thường xuyên đôn đốc, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp với UBND các xã, thị trấn để giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc thẩm quyền của UBND huyện nhưng còn tồn đọng từ các kỳ họp trước đến nay chưa giải quyết dứt điểm, cụ thể: 
(1) Chỉ đạo, đôn đốc phối hợp giải quyết dứt điểm việc xâm canh đất tại xã Phình Sáng của một số hộ dân xã Xá Nhè, huyện Tủa Chùa. 
(2) Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu giải quyết dứt điểm ý kiến kiến nghị của cử tri về công tác đền bù, tái định cư của dự án nắn suối và tái định cư giai đoạn 1, giai đoạn 2 tại khối Đoàn Kết, thị trấn Tuần Giáo. 
(3) Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan phối hợp với Công ty Maccadimia Điện Biên, Ngân hàng Thương mại cổ phần Lộc phát Việt Nam - Chi nhánh Sơn La để giải quyết dứt điểm các ý kiến của cử tri xã Quài Nưa và Quài Cang liên quan đến tri trả tiền góp đất trồng Mắc ca và giải quyết kiến nghị liên quan về việc góp đất trồng Mắc ca. 
(4) Đôn đốc, chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường, phối hợp với Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai, UBND các xã Nà Sáy, Mường Mùn và Công ty Cổ phần Cao su Điện Biên để giải quyết dứt điểm các ý kiến của cử tri liên quan đến đề nghị trả lại đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trồng Cao su. 
(5) Chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường, Ban quản lý rừng phòng hộ, Hạt kiểm lâm, UBND xã Rạng Đông và các cơ quan đơn vị liên quan giải quyết dứt điểm việc điều chỉnh diện tích chi trả tiền dịch vụ môi trường rừng cho bản Nậm Mu quản lý, trước đây chi trả nhầm sang một số bản khác thuộc xã Rạng Đông. 
(6) Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công công trình đường từ bản Nôm đi bản Hua Nạ và Hua Chăn đảm bảo đúng thời gian hoàn thành để nhân dân được thụ hưởng chính đầu tư của Nhà nước. 
2. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc huyện

Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với thường trực HĐND huyện trong hoạt động giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri; theo dõi, giám sát việc giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, kịp thời phản ánh với đại biểu HĐND huyện để yêu cầu cơ quan có thẩm quyền giải quyết. 
3. Đối với các Ban HĐND huyện, các Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND huyện.

- Tăng cường công tác giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri đã được cơ quan chuyên môn tiếp thu, nghiên cứu, giải quyết, đảm bảo quyền lợi của nhân dân và đúng quy định của pháp luật; đặc biệt quan tâm giám sát các nội dung có liên quan đến lĩnh vực mà cử tri quan tâm, kiến nghị qua nhiều kỳ họp. Tiếp tục, theo dõi, tổng hợp các ý kiến, kiến nghị của cử tri thuộc địa bàn ứng cử để tránh việc trùng lặp các ý kiến qua các kỳ họp. 
- Nghiên cứu các nội dung trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri qua các kỳ họp của UBND và các cơ quan chuyên môn; kịp thời phản ánh các nội dung chưa được giải quyết hoặc thực tế giải quyết chưa đúng, chưa đầy đủ với nội dung để báo cáo Thường trực HĐND huyện. Đồng thời nâng cao hơn nữa chất lượng hoạt động tiếp xúc cử tri, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của cử tri; phân loại ý kiến, kiến nghị của cử tri ngắn gọn, rõ ràng, đầy đủ.

- Tại các cuộc tiếp xúc cử tri, đại biểu HĐND cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nhân dân nâng cao nhận thức chấp hành pháp luật, đồng thuận và thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của nhà nước, chia sẻ những khó khăn về nguồn lực, cơ chế chính sách và thông tin đến cử tri kết quả giải trả lời quyết theo quy định.

4. Đối với các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn

- Tiếp tục nâng cao hơn nữa trách nhiệm trong việc tiếp thu, nghiên cứu, giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri. Quá trình tiếp nhận, giải quyết và trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri thực hiện nghiêm theo Quyết định số 20/2019/QĐ-UBND ngày 20/6/2019 của UBND tỉnh về ban hành quy chế tiếp nhận, giải quyết và trả lời kiến nghị của cử tri tỉnh Điện Biên. Tập trung giải quyết dứt điểm các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền; đối với các ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND huyện, cần nghiên cứu tham mưu, đề xuất các giải pháp cụ thể để huyện xem xét giải quyết trong thời gian tới, đảm bảo đúng quy định của pháp luật và đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng của cử tri. 
- UBND các xã, thị trấn tiếp tục chủ động và nâng cao tinh thần trách nhiệm trong công tác phối hợp với các cơ quan, đơn vị trong thực hiện giải quyết các kiến nghị của cử tri; thông tin kịp thời, chính xác, đầy đủ đến cử tri về kết quả giải quyết, trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri. Đối với những ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp xã, yêu cầu giải quyết dứt điểm, tránh tình trạng cử tri ý kiến nhiều lần, gửi đơn thư vượt cấp. 
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao UBND huyện Tuần Giáo tổ chức, triển khai thực hiện Nghị quyết này, báo cáo HĐND huyện tại kỳ họp gần nhất.

2. Giao các Ban của Hội đồng nhân dân huyện, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và Đại biểu Hội đồng nhân dân huyện giám sát thực hiện Nghị quyết này.

Điều 4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành kể từ ngày HĐND huyện thông qua. 
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân huyện Tuần Giáo khoá XXI, kỳ họp thứ Mười hai thông qua ngày 18 tháng 12 năm 2024./.
	     Nơi nhận:

 - Như điều 3;

 - TT HĐND huyện; 
 - LĐ UBND huyện;

 - UB MTTQ huyện;
 - Các cơ quan, đơn vị huyện;

 - TT. HĐND, UBND các xã, thị trấn;

 - Lưu VT.
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