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Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo 
quốc phòng - an ninh tháng 10 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 11 năm 2019

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 10 NĂM 2019
Tháng 10 năm 2019, UBND huyện tiếp tục tập trung chỉ đạo điều hành thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh. Kinh tế vẫn tiếp tục tăng trưởng; sản xuất nông - lâm nghiệp, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp ổn định; công tác quản lý tài chính ngân sách được đảm bảo. Các lĩnh vực văn hóa - xã hội đáp ứng cơ bản mục tiêu, nhiệm vụ đề ra; các chính sách an sinh xã hội được thực hiện đầy đủ, kịp thời, đảm bảo ổn định đời sống người dân, nhất là hộ nghèo, các đối tượng bảo trợ xã hội, gia đình có công với cách mạng. Kỷ cương, hiệu quả, hiệu lực của bộ máy quản lý nhà nước từng bước được nâng lên; quốc phòng an ninh được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Kết quả cụ thể:

1. Về kinh tế
1.1. Sản xuất nông - lâm nghiệp

- Tập trung chỉ đạo nhân dân sản xuất, tích cực chăm sóc cây trồng và làm tốt công tác phòng trừ dịch bệnh. Trong tháng hoàn thành thu hoạch xong lúa nương (diện tích 3.230 ha, năng suất đạt 14 tạ/ha, sản lượng 4.522 tấn, đạt 100% KH) và ngô xuân (diện tích 6.220 ha, đạt 100% KH, năng xuất đạt 26,5 tạ/ha, đạt 95% KH, sản lượng đạt 16.483 tấn, đạt 95% KH
); kết thúc gieo trồng 285 ha ngô thu, đạt 100% KH, 160 ha đậu tương thu, đạt 100% KH, 120 ha lạc thu, đạt 100% KH. Tiếp tục chăm sóc, bảo vệ cây công nghiệp và các cây trồng khác hiện có. 
- Đàn gia súc được duy trì phát triển với tổng đàn ước đạt 96.293/99.510 con, đạt 96,8% KH (trong đó: Đàn trâu 22.653/22.040 con, đạt 102,8% KH; Đàn bò 9.290/8.840 con, đạt 105,1% KH; Đàn lợn 64.350/68.630 con, đạt 93,8% KH
), tiếp tục tuyên truyền, phổ biến các biện pháp kỹ thuật trong phòng, chống dịch Dịch tả lợn Châu Phi
. Đàn gia cầm ước đạt 890.505/875.200 con, đạt 101,2% KH
- Tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác quản lý và bảo vệ rừng. Phát hiện và xử lý 02 vụ vi phạm Luật Lâm nghiệp, tịch thu 43.500 kg củ Cu ly, 09 kg phòng lan; xử phạt hành chính và bán tang vật tịch thu nộp ngân sách 20,9 triệu đồng. Tiếp tục khảo sát, thiết kế khoanh nuôi tái sinh 4.840,26 ha theo Chương trình mục tiêu phát triển lâm nghiệp bền vững
.
- Tiếp tục triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019 và dự án hỗ trợ phát triển sản xuất. Rà soát, xây dựng kế hoạch đăng ký bản nông thôn mới, nông thôn mới kiểu mẫu. Hướng dẫn xã Quài Tở hoàn thiện hồ sơ trình xét duyệt xã cơ bản đạt chuẩn xây dựng Nông thôn mới năm 2019. Đẩy mạnh triển khai Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP); tổ chức đánh giá, xếp hạng sản phẩm và đăng ký sản phẩm cà phê Hồng Kỳ tham gia trưng bày tại hội nghị tổng kết 10 năm xây dựng NTM tỉnh Nam Định giai đoạn 2010-2020.
- Tiếp tục rà soát, bố trí, sắp xếp các hộ nằm trong vùng nguy cơ ảnh hưởng thiên tai, lụt bão theo Quyết định số 1776/QĐ-TTg ngày 21/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Thường xuyên theo dõi, kiểm tra hiện trạng, duy tu bảo dưỡng các công trình thủy lợi, nước sinh hoạt trên địa bàn.
1.2. Công nghiệp, đầu tư xây dựng

- Sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp ổn định; một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu: Đá khai thác ước đạt 1.500 m³; gạch các loại 2,5 triệu viên; nước máy sản xuất 60.000 m³. Cấp phép xây dựng cho 01 trường hợp xây dựng nhà ở tư nhân trên địa bàn thị trấn Tuần Giáo.
- Đầu tư xây dựng: Chỉ đạo các chủ đầu tư, đặc biệt là các xã đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, dự án, quản lý tốt chất lượng công trình, nghiệm thu, thanh toán khối lượng hoàn thành và quyết toán các công trình hoàn thành theo quy định. 
- Phê duyệt quyết toán được 04 công trình, dự án hoàn thành.

1.3. Tài nguyên - Môi trường
- Tăng cường quản lý đất đai, sử dụng đất đúng mục đích theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. Tiếp chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn giải quyết các vụ tranh chấp đất đai và thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư thuộc một số công trình trên địa bàn. Chuẩn bị thủ tục đấu giá khu đất giáp cây xăng khối Sơn Thủy thị trấn Tuần Giáo.

- Trong tháng cấp giấy chứng nhận QSD đất và tài sản gắn liền với đất cho 68 hộ với diện tích 6,4 ha; chỉ đạo cơ quan chuyên môn xác nhận biến động cho 105 hồ sơ; xác nhận thế chấp, xóa thế chấp giao dịch bảo đảm cho 73 hồ sơ; chuyển mục đích sử dụng đất từ đất vườn, ao và đất khác sang mục đích đất ở cho 06 hồ sơ với diện tích: 595,02 m2.
1.4. Các ngành dịch vụ

Hoạt động kinh doanh thương mại, dịch vụ trong tháng tiếp tục phát triển, hàng hóa đa dạng phong phú đáp ứng nhu cầu mua sắm và tiêu dùng của nhân dân. Trong tháng đã cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho 09 hộ, với tổng số vốn kinh doanh trên 1.891 triệu đồng, giải quyết việc làm cho 18 lao động.

1.5. Tài chính - Ngân hàng
- Thu chi ngân sách được đảm bảo:
+ Tổng thu ngân sách Nhà nước trong tháng ước đạt 110.770 triệu đồng, lũy kế đạt 653.500/756.453 triệu đồng, đạt 86,4% dự toán (trong đó thu trên địa bàn ước đạt 3.800 triệu đồng, lũy kế đạt 32.600/51.400 triệu đồng, đạt 63,4% dự toán).

+ Tổng chi ngân sách trong tháng ước đạt 65.500 triệu đồng, lũy kế đạt 502.200/756.453 triệu đồng, đạt 66,4% dự toán.
- Các ngân hàng đã chủ động về nguồn vốn để đầu tư tín dụng, thực hiện cho vay nhằm phát triển sản xuất, kinh doanh. Ước tính đến hết tháng 10 năm 2019:

+ Ngân hàng Chính sách xã hội có tổng dư nợ đạt 460 tỷ đồng; nợ quá hạn 610 triệu đồng, chiếm 0,1% tổng dư nợ.
+ Ngân hàng No&PTNT: Tổng dư nợ ước đạt 864 tỷ đồng, tổng nguồn vốn huy động ước đạt 438 tỷ đồng. Tỷ lệ nợ xấu 0,9% tổng dư nợ.

+ Ngân hàng Bưu điện Liên Việt có tổng dư nợ ước đạt 64 tỷ đồng, tổng nguồn vốn huy động ước đạt 32 tỷ đồng.

+ Ngân hàng Đầu tư và phát triển Việt Nam (phòng giao dịch Tuần Giáo) có tổng dư nợ: 194 tỷ đồng, huy động vốn được 22 tỷ đồng. 
2. Về văn hóa - xã hội

2.1. Giáo dục - Đào tạo

Chỉ đạo ngành giáo dục thực hiện đúng kế hoạch, tiến độ chương trình năm học 2019-2020 và duy trì sĩ số học sinh tại các cấp học. Tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng dạy và học. Thực hiện nghiêm túc công tác phổ cập giáo dục các cấp học. Thành lập tổ kiểm tra, tư vấn các trường đăng ký tham gia kiểm định chất lượng giáo dục và xây dựng trường chuẩn quốc gia năm học 2019-2019. Xây dựng kế hoạch tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện (dành cho giáo viên tiểu học); tổ chức thi học sinh giải toán trên máy tính cầm tay cấp huyện; tham gia cuộc thi khoa học - kỹ thuật dành cho học sinh THCS năm học 2019-2020. Thực hiện nghiêm túc các chế độ chính sách đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
- Tiếp tục tổ chức các lớp đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo "Đề án 1956”, lũy kế đến hết tháng 10 tổ chức được 35 lớp với 1.135 học viên, đạt 100,4% KH.
2.2. Văn hóa - thông tin - TDTT

- Tổ chức nhiều hoạt động văn hóa, văn nghệ chào mừng kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Đảng bộ tỉnh Điện Biên (10/10/1949-10/10/2019)
.  Tổ chức giải bóng đá thanh niên huyện Tuần Giáo lần thứ VII với gần 400 VĐV tham gia.  Tổ chức Hội diễn nghệ thuật quần chúng công chức, viên chức, người lao động huyện Tuần Giáo năm 2019.
- Tiếp tục tuyên truyền đầy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tại các cơ quan, đơn vị trường học, bản làng, khối phố trên địa bàn. Tổ chức kiểm tra công tác xây dựng đời sống văn hóa, gia đình ở cơ sở đợt 2 năm 2019. Xây dựng kế hoạch thẩm định bản làng, khối phố, gia đình văn hóa năm 2019. Phối hợp, làm việc với Đoàn kiểm tra Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch về thực hiện tiêu chí số 06 và tiêu chí số 16 trong Chương trình MTQG xây dựng NTM trên địa bàn các xã: Quài Tở, Quài Cang.
- Thực hiện tốt việc truyền thanh và truyền hình đảm bảo truyền dẫn phát sóng 18h/ngày; sản xuất tin bài phản ánh tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh trên địa bàn huyện và đảm bảo các chương trình chuyên đề hợp đồng với Đài truyền hình tỉnh.

2.3. Công tác y tế - dân số - gia đình - trẻ em

- Thực hiện nghiêm túc chế độ trực cấp cứu, khám chữa bệnh, tổng số lần khám bệnh là 7.642 lượt người, điều trị nội trú cho 1.314 lượt người, điều trị ngoại trú cho 119 người. Tăng cường công tác phòng ngừa không để dịch bệnh sảy ra; triển khai thực hiện có hiệu quả các Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số. Duy trì và đẩy nhanh tiến độ xây dựng xã Rạng Đông đạt tiêu chí Quốc gia về y tế xã.
- Tổ chức triển khai hiệu quả các chương trình, hoạt động và thực hiện tốt các chính sách về Dân số-KHHGĐ. Triển khai chiến dịch tăng cường lồng ghép dịch vụ CSSKSS/KHHGĐ đợt II năm 2019 tại 4 xã: Mường Mùn; Phình Sáng; Rạng Đông; Mường Thín. Phối hợp với Chi cục Dân số - KHHGĐ tỉnh giám sát hỗ trợ công tác dân số tại 4 xã, thị trấn: Quài Cang; thị trấn Tuần Giáo; Nà Tòng; Nà Sáy. 

- Tiếp tục vận động xây dựng Quỹ Bảo trợ trẻ em năm 2019, thường xuyên, quan tâm chăm sóc trẻ em trên địa bàn
.
2.4. Thực hiện các chính sách xã hội, xóa đói giảm nghèo và giải quyết việc làm
- Triển khai thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, chính sách đối với người có công với cách mạng và các đối tượng bảo trợ xã hội đảm bảo đúng đối tượng và đúng chế độ
. Tiếp tục rà soát, đối chiếu và cấp thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách.

- Xây dựng và triển khai kế hoạch rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2019. Phối hợp với Công ty Cổ phần Vạn Xuân VIVAXAN, Trường Cao đẳng Than – Khoáng sản Việt Nam tổ chức tuyên truyền, tạo việc làm trong nước và xuất khẩu lao động tại các xã: Rạng Đông, Ta Ma, Phình Sáng, Mùn Chung, Mường Mùn.

2.5. Công tác dân tộc

Tăng cường theo dõi, kiểm tra việc triển khai thực hiện các chính sách dân tộc tại cơ sở đảm bảo đúng quy định. Hoàn thiện báo cáo, cung cấp đầy đủ hồ sơ phục vụ Đoàn thanh tra của Ban Dân tộc tỉnh
 và Đoàn giám sát của Ban Dân tộc HĐND huyện
.

3. Lĩnh vực tư pháp, thanh tra và tổ chức chính quyền

3.1. Công tác tư pháp

Cung cấp đầy đủ sổ sách, biểu mẫu hộ tịch cho các xã, thị trấn; công tác quản lý, đăng ký hộ tịch, chứng thực thực hiện theo quy định
. Tổ chức 15 cuộc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật với 693 lượt người tham gia. Rà soát, tổng hợp tình hình thi hành pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động trên địa bàn huyện Tuần Giáo năm 2019. Phối hợp với Hội Luật gia tỉnh Điện Biên tổ chức Hội nghị cập nhật thông tin pháp luật mới tại các xã: Tỏa Tình, Pú Nhung, Rạng Đông.
3.2. Công tác thanh tra, tiếp công dân

- Ban hành Kết luận thanh tra số 1521/KL-UBND ngày 27/9/2019
 và triển khai 02 cuộc thanh tra hành chính tại tại UBND xã Pú Nhung và Trường PTDTBT THCS Tênh Phông
. Tiếp tục duy trì đường dây nóng để tiếp nhận thông tin, phản ánh của người dân, tổ chức và doanh nghiệp trong thực hiện các thủ tục hành chính của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn.
- Trong tháng đã tiếp 15 lượt công dân với 18 người (trong đó: cấp huyện 06 lượt với 09 người và cấp xã 09 lượt với 09 người) đến đề nghị và kiến nghị một số nội dung về tranh chấp đất đai, giải phóng mặt bằng, giải quyết chế độ.... Tiếp nhận 19 đơn đề nghị, UBND huyện đã chuyển và chỉ đạo chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, các xã, thị trấn giải quyết theo quy định. 

3.3. Tổ chức chính quyền

- Giải quyết các chế độ chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo đúng quy định. Hoàn thành bổ nhiệm cán bộ quản lý một số cơ quan, đơn vị nhà trường trên địa bàn
. Tổ chức xét tinh giản biên chế đợt I năm 2020. Tiếp tục phối hợp tổ chức giải quyết tranh chấp đất đai tại bản Hua Chăn xã Chiềng Đông và xã Xuân Lao huyện Mường Ảng. Thành lập trung tâm Quản lý đất đai, Trung tâm văn hóa - truyền thanh - truyền hình và trung tâm Dịch vụ nông nghiệp huyện.

- Tổ chức tuyên truyền, lấy ý kiến về việc đăng ký cấp phép sinh hoạt tôn giáo tại các điểm nhóm tại các xã: Rạng Đông, Phình Sáng. Tuyên truyền vận động 10 điểm nhóm tôn giáo với 218 hộ (1.408 nhân khẩu) tại xã Pú Xi đăng ký sinh hoạt tập trung. 

4. Lĩnh vực quốc phòng, an ninh 


4.1. Công tác quốc phòng

Thường xuyên duy trì nghiêm túc các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu theo quy định. Tổ chức thành công diễn tập khu vực phòng thủ xã Mường Khong với 121 đ/c tham gia, kết quả đạt loại giỏi. Xây dựng kế hoạch tuyển quân năm 2020. Tổ chức 01 lớp bồi dường kiến thức giáo dục quốc phòng và an ninh cho 70 người là già làng, trưởng bản và trưởng dòng tộc. Tổ chức chi trả phụ cấp, chế độ cho các đối tượng đảm bảo đúng quy định.

4.2. Công tác an ninh

Thực hiện tốt công tác tuyên truyền vận động nhân dân trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc”. Tăng cường công tác quản lý nhân khẩu, hộ khẩu góp phần hạn chế tình trạng di cư tự do, xuất cảnh trái phép
. Chủ động làm tốt công tác phòng ngừa, tổ chức đợt cao điểm tấn công, trấn áp các loại tội phạm góp phần giữ vững trật tự an toàn xã hội
. Kiểm tra, xác minh 06 tin báo, tố giác về tội phạm, đã giải quyết 03 tin và 03 tin đang tiếp tục xác minh. Thụ lý, điều tra 31 vụ với 35 bị can, kết thúc điều tra đề nghị truy tố 09 vụ với 11 bị can, tạm đình chỉ 04 vụ (hết thời hạn điều tra, không xác định được bị can), chuyển tháng sau tiếp tục điều tra 18 vụ với 24 bị can. Tổ chức 04 buổi tuyên truyền, vận động nhân dân giao nộp 25 khẩu súng các loại và 05 nóng súng kíp tại xã Tỏa Tình. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày toàn dân phòng cháy chữa cháy (04/10)
. Tổ chức 04 buổi tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ tại các trường học và các khối, bản với 2.140 lượt người tham gia, cấp phát 1.331 tờ rơi, tặng 05 mũ bảo hiểm, 200 cuốn vở, 100 khăn quàng đỏ cho các em học sinh. Tăng cường công tác tuyên truyền tuần tra, kiểm soát, đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn
.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 11 NĂM 2019
1. Chỉ đạo các xã, thị trấn hướng dẫn nhân dân khẩn trương làm đất gieo trồng cây trồng vụ đông theo kế hoạch, chuẩn bị đầy đủ các loại vật tư cho sản xuất vụ xuân năm 2020. Tăng cường công tác dự báo tình hình dịch hại cây trồng, phòng chống dịch bệnh, dự trữ thức ăn, chống đói, chống rét cho vật nuôi. Triển khai thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng, trong đó chú trọng công tác phòng cháy chữa cháy rừng mùa khô năm 2019 - 2020. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chung tay xây dựng nông thôn mới với nhiều hình thức để đẩy nhanh tiến độ thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, phấn đấu xã Quài Tở cơ bản đạt chuẩn nông thôn mới.

2. Khai thác và phát huy hiệu quả các cơ sở sản xuất công nghiệp hiện có. Tiếp tục chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án thuộc nguồn vốn đầu tư năm 2019. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các chủ đầu tư nghiêm túc thực hiện việc quản lý chất lượng công trình và thanh toán khối lượng hoàn thành trên cơ sở nguồn vốn được giao. Tiếp tục đôn đốc các chủ đầu tư lập quyết toán các công trình hoàn thành, trình thẩm định và phê duyệt quyết toán.

3. Tăng cường tuyên truyền, thực hiện Luật Đất đai, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Tài nguyên và khoáng sản. Triển khai thực hiện có hiệu quả Quy chế phối hợp về việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nhà ở và tài sản khác gắn liên với đất trên địa bàn huyện Tuần Giáo. Chỉ đạo cơ quan chuyên môn, các xã, thị trấn tăng cường quản lý nhà nước về đất đai; tiếp tục giải quyết các vụ tranh chấp đất đai trên địa bàn. Tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất khu đất Lò gạch bản Chấng xã Quài Tở (lần 3).
4. Tạo điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế phát triển sản xuất kinh doanh. Tăng cường kiểm tra chất lượng hàng hoá, an toàn thực phẩm, chống buôn lậu nhằm bảo vệ quyền lợi của người sản xuất và tiêu dùng.
5. Quản lý chặt chẽ các nguồn thu ngân sách, thực hiện quyết liệt các biện pháp chống thất thu, nợ đọng thuế, tăng cường công tác quản lý thu ngân sách tại các xã, thị trấn. Tăng cường công tác kỷ luật tài chính, quản lý chi tiêu tiết kiệm, hiệu quả và đúng quy định. Xây dựng kế hoạch dự kiến phân bổ dự toán NSĐP năm 2020.

6. Chỉ đạo các cấp học tiếp tục duy trì nề nếp dạy và học, thực hiện đúng Kế hoạch thời gian năm học 2019-2020. Duy trì phổ cập giáo dục các cấp học, từng bước nâng cao chất lượng dạy và học, gắn với công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 37 năm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11. Tổ chức thi giáo viên dạy giỏi cấp huyện (cho giáo viên tiểu học); cuộc thi KHKT dành cho học sinh THCS cấp huyện, năm học 2019-2020. Thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
7. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao chào mừng các ngày lễ lớn của dân tộc. Tổ chức thẩm định bản làng, khối phố, cơ quan, đơn vị và gia đình văn hóa năm 2019. Tiếp tục kiểm tra, quản lý hoạt động kinh doanh dịch vụ văn hoá thông tin trên địa bàn.

8. Nâng cao chất lượng khám và điều trị bệnh, đảm bảo thuốc, trang thiết bị y tế. Triển khai công tác phòng chống dịch bệnh, tăng cường công tác giám sát y tế cơ sở. Tập trung xây dựng xã Rạng Đông đạt chuẩn Quốc gia về y tế xã. Tiếp tục triển khai hiệu quả các chương trình, hoạt động và thực hiện tốt các chính sách về Dân số-KHHGĐ. Tăng cường chăm sóc sức khỏe sinh sản, bà mẹ và trẻ em. 

9. Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, các chế độ, chính sách đối với người có công với cách mạng và đối tượng bảo trợ xã hội. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách tại cơ sở. Tổ chức rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2019. Rà soát, bổ sung danh sách các đối tượng được hưởng trợ cấp xã hội và cấp thẻ BHYT cho đối tượng chính sách.
10. Tiếp tục triển khai và thường xuyên giám sát việc thực hiện các chính sách dân tộc tại cơ sở. Tiếp tục phục vụ Đoàn thanh tra của Ban Dân tộc tỉnh và Đoàn giám sát của Ban Dân tộc HĐND huyện.

11. Tiếp tục triển khai công tác thanh tra, tư pháp theo kế hoạch; triệt để thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tăng cường công tác phòng, chống tham nhũng. Triển khai thực hiện tốt Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật Tiếp công dân, không để đơn thư tồn đọng, kéo dài, hạn chế đơn thư vượt cấp. Thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách cho cán bộ, công chức, viên chức đảm bảo đúng quy định. Tiếp tục kiểm tra công tác cải cách hành chính tại các cơ quan, đơn vị. Chuẩn bị nội dung phục vụ Đoàn kiểm tra công tác thi đua khen thưởng của tỉnh. Quản lý chặt chẽ hoạt động tôn giáo trên địa bàn.
12. Tiếp tục duy trì các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu theo quy định. Tổ chức khám nghĩa vụ quân sự công nhân nhập ngũ năm 2020. Kiểm tra toàn diện công tác quân sự - quốc phòng năm 2019 đối với các các xã: Ta Ma, Mường Thín, thị trấn Tuần Giáo và tự vệ xăng dầu, Kho bạc Nhà nước. Chuẩn bị đầy đủ nội dung phục vụ Hội đồng giáo dục quốc phòng và an ninh (GDQP&AN) kiểm tra về GDQP&AN năm 2019 đối với các cơ quan, đơn vị: Ban CHQS huyện, Trường THPT Tuần Giáo, Trường Dân tộc nội trú THPT huyện Tuần Giáo. Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tấn công, trấn áp các loại tội phạm, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Kiềm chế, tiến tới giảm dần tai, tệ nạn xã hội. Xây dựng kế hoạch bảo vệ an toàn các ngày lễ kỷ niệm. Tăng cường công tác đảm bảo trật tự hành lang giao thông đường bộ. 

Trên đây là Báo cáo Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh tháng 10 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 11 năm 2019 của UBND huyện Tuần Giáo./.

	Nơi nhận:

- UBND tỉnh;

- Sở Kế hoạch  - Đầu tư;

- TT Huyện ủy, TT HĐND huyện;

- Lãnh đạo UBND huyện; 

- Các cơ quan, đơn vị;

- Các xã, thị trấn;
- Lưu VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 




DỰ THẢO








� Do ảnh hưởng của sâu keo mùa thu dẫn đến năng suất, sản lượng ngô xuân giảm.


� Do thiệt hại và ảnh hưởng của Dịch tả lơn Châu Phi.


� Tuy nhiên tính đến 10/10/2019 trên địa bàn huyện vẫn còn 4/14 xã chưa được công bố hết dịch và đã tiến hành tiêu hủy 1.146 con lợn trọng lượng 58.155,5 kg. 


� Trong đó: Thiết kế mới năm 2019 là 1.232,66 ha; khoanh nuôi tái sinh năm thứ 2 là 3.290,3 ha; khoanh nuôi tái sinh năm 3 là 317,3 ha.


� Tổ chức đêm thơ nhạc vào tối ngày 08/10/2019; Phối hợp với đoàn Văn công Cục Chính trị Quân khu 2 tổ chức Chương trình biểu diễn nghệ thuật vào tối ngày 10/10/2019;  Tham gia Hội thi “Tuyên truyền lưu động tỉnh Điện Biên lần thứ XVII – năm 2019 tại huyện Nậm Pồ đạt 02 giải A và 01 giải C. Tham gia Giải bóng chuyền đoàn kết Công - Nông - Bình toàn tỉnh năm 2019.....


� Triển khai tháng hành động vì Bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2019. Thu thập thông tin, đánh giá và công nhận xã, thị trấn phù hợp trẻ em năm 2019. Thu thập, cập nhật thông tin vào phần mềm quản lý trẻ em tại cơ sở.


� Chính sách người có công: Chi trả cho 104 đối tượng người có công được hưởng trợ cấp hàng tháng với số tiền 191,7 triệu đồng, lập hồ sơ đề nghị chi trả mai táng phí cho 09 đối tượng người có công.


	Chính sách bảo trợ xã hội, xóa đỏi, giảm nghèo: Ban hành quyết định trợ cấp xã hội hàng tháng cho 31đối tượng; Điều chỉnh trợ cấp hàng tháng cho 01 đối tượng; hỗ trợ kinh phí mai táng cho 10 đối tượng. hỗ trợ tiền điện cho 8.048 hộ nghèo theo tiêu chí thu nhập, 1.011 hộ chính sách xã hội Quý III năm 2019 thuộc các xã, thị trấn với tổng số tiền 1,3 tỷ đồng.


� Đoàn thanh tra của Ban Dân tộc tỉnh kiểm tra kết quả thực hiện Chương trình 135 năm 2018 (hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng) và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số năm 2017-2018 trên địa bàn huyện Tuần Giáo.


� Đoàn giám sát của Ban Dân tộc HĐND huyện giám sát kết quả thực hiện Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn, công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số.


� Đăng ký khai sinh cho 230 trường hợp; đăng ký lại việc khai sinh cho 127 trường hợp; đăng ký khai tử cho 49 trường hợp; đăng ký kết hôn cho 56 cặp; xác nhận tình trạng hôn nhân cho 77 trường hợp; nhận cha-mẹ-con cho 16 trường hợp; thay đổi cải chính hộ tịch cho 34 trường hợp... Chứng thực 6.338 việc, thu lệ phí 47 triệu đồng. Tổ chức hòa giải 010 vụ (trong đó: Hòa giải thành 05 vụ và hòa giải không thành 05 vụ).


� Thanh tra việc tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất; tổ chức thực hiện đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng trên quỹ đất đã được giao quản lý để đấu giá; việc tổ chức thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất, đấu thầu dự án có sử dụng đất theo quy định của pháp luật năm 2015, 2016, 2017 và 2018 tại Tổ chức phát triển quỹ đất huyện Tuần Giáo: Thu hồi 30.006.316 đồng và tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm đối với 03 cá nhân để xảy ra sai phạm.


� Quyết định số 1420/QĐ-UBND ngày 26/9/2019 thanh tra việc quản lý, sử dụng, thanh quyết toán ngân sách và các khoản đóng góp của nhân dân năm 2017 và năm 2018 tại UBND xã Pú Nhung, huyện Tuần Giáo.


	Quyết định số 1421/QĐ-UBND ngày 26/9/2019 thanh tra công tác quản lý, sử dụng, thanh quyết toán tiền hỗ trợ cho học sinh bán trú; các khoản đóng góp, ủng hộ của giáo viên năm học 2017-2018 và 2018-2019 tại Trường PTDTBT THCS Tênh Phông.


� Bổ nhiệm bà Phạm Thị Nguyệt Phó GĐ TT GDNN-GDTX; bổ nhiệm bà Bùi Thị Xuyến Hiệu trưởng MN Mường Thín, Nguyễn Thị Hường Hiệu trưởng MN Khong Hin, ông Bùi Văn Vệ Hiệu trưởng THCS Mường Khong.


� Phát hiện 01 trường hợp tại xã Rạng Đông xuất cảnh sang Trung Quốc từ năm 2018 trở về địa phương. Tổ chức xác minh 08 trường hợp công dân xuất cảnh trái phép không được Trung Quốc cho cư trú theo yêu cầu của PA08 Công an tỉnh.


Quản lý giám sát hoạt động của 10 người quốc tịch Trung Quốc đến làm việc tại mỏ chì – kẽm xã Nà Tòng và quản lý lưu trú 15 người nước ngoài đến tham quan, du lịch, thăm thân tại địa bàn.


� Tội phạm ma túy: Phát hiện 04 vụ, bắt 04 đối tượng về hành vi tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy. Phối hợp với PC04 – Công an tỉnh Điện Biên phá thành công chuyên án 919T, bắt 03 đối tượng về hành vi mua bán trái phép chất ma túy, thu 941 viên ma túy tổng hợp, 66 viên thuốc lắc (kẹo) và 03 gói Ketamibe, tạm giữ 01 xe ô tô, 01 xe mô tô và 02 ĐTDĐ.


Tội phạm về hình sự: Phát hiện 01 vụ, bắt 01 đối tượng về hành vi trộm cắp tài sản.


Tai, tệ nạn xã hội: Xảy ra 02 vụ làm 02 người chết do trượt chân ngã xuống giếng và tắm sông, kiệt sức dẫn đến chết đuối.


� Tổ chức 01 buổi tuyên truyền, giáo dục về công tác PCCC cho750 người tham dự là cán bộ, giáo viên, học sinh trường THCS Mường Mùn. Tổ chức kiểm tra an toàn PCCC tại 17 cơ quan, đơn vị, trường học; phối hợp với PC 07 Công an tỉnh kiểm tra an toàn PCCC tại 08 cơ quan, phát hiện 02 cơ quan vi phạm, lập hồ sơ, quyết định xử phạt vi phạm hành chính nộp ngân sách 800.000 đồng.


� Nhắc nhở 184 trường hợp chấp hành luật GTĐB, lập biên bản 83 trường hợp vi phạm, tạm giữ 02 xe mô tô, tước 02 giấy phép lái xe, xử phạt vi phạm hành chính 78 trường hợp và thu nập ngân sách 41,6 triệu đồng.
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