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BÁO CÁO

Kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019, nhiệm vụ trọng tâm năm 2020

Thực hiện Văn bản số 2725/UBND-TH, ngày 17/9/2019 của UBND tỉnh Điện Biên về việc chuẩn bị nội dung họp UBND tỉnh và các nội dung để trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thứ 12, Ủy ban nhân dân huyện báo cáo kết quả công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019, nhiệm vụ trọng tâm năm 2020 với những nội dung cụ thể như sau:

I. TÌNH HÌNH TỘI PHẠM VÀ VI PHẠM PHÁP LUẬT

Tình hình tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019 có nhiều diễn biến phức tạp như: trộm cắp tài sản, lợi dụng tín nhiệm lừa đảo, chiếm đoạt tài sản, mua bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép chất ma túy, giết người, cướp của… phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm ngày càng tinh vi, xảo quyệt. UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chuyên môn, phối hợp với các ban ngành, đoàn thể huyện, đơn vị trên địa bàn tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật; nâng cao nhận thức của nhân dân về âm mưu, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, đề cao cảnh giác trong quản lý tài sản và giáo dục con em trong gia đình không vi phạm pháp luật và các tệ nạn xã hội; đồng thời tích cực triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành và lực lượng vũ trang trên địa bàn huyện liên tục tấn công, trấn áp các loại tội phạm. Qua đó góp phần kiềm chế hoạt động của các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, ổn định tình hình an ninh trật tự (ANTT) trên địa bàn. 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo

Thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy, văn bản chỉ đạo của UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo 138 tỉnh và các Sở, ngành tỉnh về công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật; UBND huyện đã ban hành 28 kế hoạch, 13 công văn (có phụ lục văn bản kèm theo) để chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, đoàn thể huyện, UBND các xã, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung về đảm bảo ANTT trên địa bàn huyện. 
 UBND huyện đã chỉ đạo, tổ chức hội nghị triển khai công tác đảm bảo ANTT năm 2019 đến cấp ủy Đảng, chính quyền 19 xã, thị trấn trên địa bàn huyện; đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo ANTT trong tình hình mới. Chỉ đạo cơ quan chức năng xây dựng các kế hoạch, mở các đợt cao điểm tấn công truy quét các loại tội phạm; tăng cường cử cán bộ xuống cơ sở tham mưu cho cấp ủy, chính quyền chỉ đạo, điều hành.
Căn cứ các chương trình, kế hoạch, công văn chỉ đạo của  UBND huyện và Ban Chỉ đạo huyện, các cơ quan, ban, ngành thành viên và Ban Chỉ đạo các xã, thị trấn đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch phòng, chống tội phạm nghiêm túc, hiệu quả gắn với việc thực hiện chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

2. Công tác tuyên truyền, phòng chống tội phạm

Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, Công an huyện, UBND các xã thực hiện nghiêm túc công tác tuyên truyền vận động nhân dân nắm vững chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác phòng, chống tội phạm. Qua đó, phát hiện âm mưu, phương thức thủ đoạn hoạt động của các thế lực thù địch, các loại tội phạm để nâng cao tinh thần cảnh giác. Kết quả cụ thể:

- Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện phối hợp với Công an huyện, phòng Tư pháp huyện duy trì đều đặn chuyên mục nhà nước và pháp luật vào thứ 3 và  thứ 5 trong tuần với 03 chuyên mục thời lượng 182 giờ; đưa 127 tin bài có nội dung về phổ biến, tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, nhà nước về công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm tới quần chúng nhân dân các dân tộc trong huyện. Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện đã chủ động phối hợp với Tòa án nhân dân huyện kịp thời đưa tin về hoạt động xét xử các vụ án trên địa bàn huyện, qua đó lồng ghép phổ biến, tuyên truyền phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm, đồng thời phục vụ công tác răn đe, giáo dục, phòng ngừa chung.

- Công an huyện tăng cường quán triệt các đội nghiệp vụ, Công an các xã, thị  trấn, tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục ý thức pháp luật, thông qua các buổi họp bản, khối phố và trực tiếp tại các cơ quan, trường học đã lồng ghép tuyên truyền các chủ trương, chính sách pháp luật về phòng, chống tội phạm ma túy; phòng, chống mua bán người và tệ nạn xã hội (TNXH) tại 237/237 khối, bản, và 61/61 cơ quan doanh nghiệp. Kết quả đã có 17.892 người đại diện cho các hộ gia đình tham gia học tập ký cam kết chấp hành tốt các chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước tham gia phòng ngừa, đấu tranh trấn áp các loại tội phạm bảo đảm ANTT địa bàn. Lực lượng Cảnh sát giao thông trật tự đã phối hợp với Ban an toàn giao thông huyện tổ chức tuyên truyền về Luật giao thông đường bộ tới các xã, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, trường học đóng trên địa bàn với 46 buổi, với 6.652 người tham gia, cấp phát 4.706 tờ rơi hướng dẫn lái xe an toàn, trao tặng 87 mũ bảo hiểm. Chỉ đạo Đài Truyền thanh – Truyền hình huyện xây dựng 02 phóng sự tuyên truyền các hoạt động cao điểm đảm bảo TTATGT trên địa bàn.

- Phòng Tư pháp phối hợp với Hội Luật gia tỉnh Điện Biên tổ chức 03 hội nghị cập nhật thông tin pháp luật về Luật phòng, chống tác hại của rượu bia, Luật chăn nuôi, Luật trồng trọt, Luật trẻ em... với 86 đại biểu tham gia; Phòng Tư pháp phối hợp với 19 xã thị trấn tổ chức 95 buổi tuyên truyền về Luật hộ tịch và các văn bản hướng dẫn, thi hành, luật xử lý vi phạm hành chính, phòng chống ma túy, mua bán người... với 5.613 lượt người trên địa bàn huyện. 

- Phòng Văn hóa – Thông tin triển khai thực hiện các hoạt động tuyên truyền về phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; mua bán người trên địa bàn bằng nhiều hình thức trực quan như: xây dựng cụm pano, treo băng rôn, cờ, khẩu hiệu có nội dung tuyên truyền về phòng chống tội phạm; kết quả đã biên soạn 52 tin bài tổ chức tuyên truyền trên xe thông tin lưu động đến các xã, thị trấn; cắt và treo 412 băng rôn khẩu hiệu tuyên truyền trên các trục đường chính...

- UBND các xã, thị trấn phối hợp với Ban Dân vận, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện, Hội Nông dân huyện, Huyện đoàn đã phát động và tổ chức cho 13.348 cán bộ, hội viên và các gia đình đăng ký thi đua xây dựng gia đình văn hoá, gia đình không có người thân vi phạm pháp luật và mắc tệ nạn xã hội; thông qua các buổi sinh hoạt chi, tổ, đội, sinh hoạt câu lạc bộ, giao lưu văn hóa văn nghệ, hội thi… đã lồng ghép tuyên truyền, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm trong 74 buổi, với 3.310 lượt hội viên, đoàn viên tham gia; các cấp hội tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”; củng cố và duy trì sinh hoạt các loại hình câu lạc bộ như:“Phòng, chống tội phạm”; “Phòng, chống tệ nạn xã hội”;“Phụ nữ với pháp luật”; Nông dân với pháp luật  "Tổ xung kích an ninh... với 6.725 thành viên tham gia.

- Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện chỉ đạo các cơ sở giáo dục chủ động đổi mới nội dung, phương thức dạy học, lồng ghép nội dung phòng, chống tội phạm trong chương trình các môn đạo đức, giáo dục công dân nhằm cung cấp kiến thức, rèn luyện kỹ năng ứng phó cho các em học sinh trong một số tình huống cụ thể; kết hợp tổ chức các hoạt động ngoại khóa dưới hình thức thi tuyên truyền, biểu diễn văn nghệ, thi tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tội phạm, TNXH, và phòng, chống ma túy cho 74/74 đơn vị trường học trên địa bàn huyện, tổ chức cho học sinh, giáo viên ký cam kết không mắc các TNXH. 

3. Công tác đấu tranh với các loại tội phạm và vi phạm pháp luật

3.1. Tội phạm hình sự

Năm 2019, xảy ra 42 vụ án hình sự (tăng 18 vụ so với năm 2018). Trong đó, loại tội phạm có xu hướng tăng nổi lên là trộm cắp tài sản 19 vụ chiếm 45,24% trong tổng số vụ phạm pháp hình sự (tăng 6 vụ so với năm 2018) chủ yếu là các vụ trộm cắp tài sản giá trị nhỏ, hoạt động phạm tội mang tính chất đơn lẻ, ít nghiêm trọng, đối tượng phạm tội hầu hết là đối tượng không nghề nghiệp, nghiện ma túy, trình độ nhận thức pháp luật còn hạn chế. Ngoài ra là các loại tội phạm như: lừa đảo chiếm đoạt tài sản 03 vụ (tăng 01 vụ so với năm 2018); cưỡng đoạt tài sản 01 vụ; hủy hoạt tài sản 04 vụ (tăng 02 vụ so với năm 2018); cố ý gây thương tích 03 vụ (tăng 02 vụ so với năm 2018); đánh bạc xảy ra 03 vụ; lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản 04 vụ; giao cấu với người từ đủ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi 01 vụ, vô ý làm chết người 02 vụ; đặc biệt trong năm 2019, trên địa bàn huyện đã xảy ra 02 vụ án đặc biệt nghiêm trọng về hành vi giết người (02 vụ, 02 đối tượng). Đến nay, UBND huyện đã chỉ đạo cơ quan chức năng điều tra, làm rõ 39/42 vụ, đạt tỷ lệ 92,86%; đã bắt giữ, xử lý 43 đối tượng; xác lập, đấu tranh, triệt phá 02 chuyên án; lập hồ sơ đưa 20 đối tượng đi cơ sở giáo dục bắt buộc (tăng 03 đối tượng so với năm 2018). 

UBND huyện đã chỉ đạo cơ quan chức năng tiếp tục phối hợp với các ban, ngành đoàn thể tổ chức vận động các đối tượng ra đầu thú; nắm bắt nguồn tin tố giác tội phạm từ quần chúng nhân dân, tổ chức vây bắt các đối tượng tuy nã. Kết quả: đã vận động đầu thú 06 đối tượng truy nã (5/6 đối tượng do Cơ quan CSĐT Công an huyện ra Quyết định; 01 đối tượng truy nã đặc biệt nguy hiểm theo quyết định truy nã của Công an tỉnh Sơn La).

3.2. Tội phạm ma túy

Tội phạm về ma túy trên địa bàn huyện có xu hướng ngày càng gia tăng và diễn biến phức tạp, nhất là trên các tuyến, địa bàn giáp ranh như Quài Tở, Chiềng Sinh, Chiềng Đông, Phình Sáng…; Phương thức, thủ đoạn hoạt động của tội phạm ma túy ngày càng tinh vi, các đối tượng phạm tội chống trả quyết liệt lực lượng chức năng khi bị phát hiện, truy bắt. Trong năm, đã phát hiện 85 vụ, bắt 102 đối tượng (tăng 04 vụ, 05 đối tượng so với năm 2018) về hành vi tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy, thu 956,2 gam Heroin, 619 viên ma túy tổng hợp (61,43 gam); tạm giữ 24 xe mô tô, 47 điện thoại di động, 56.215.000 đồng và nhiều vật chứng khác. Tập trung điều tra, làm rõ 85/85 vụ, đạt tỷ lệ 100%. Lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt hành chính đối với 22 đối tượng về hành vi trồng, vận chuyển trái phép cây thuốc phiện; sử dụng và tàng trữ chất ma túy, nộp ngân sách Nhà nước 11.000.000 đồng.

UBND huyện đã chỉ đạo lực lượng chức năng phối hợp với UBND xã Rạng Đông, UBND xã Pú Xi phá nhổ, tiêu hủy 175 cây thuốc phiện, xử phạt vi phạm hành chính 01 đối tượng, nộp ngân sách nhà nước 3.500.000 đồng.

Để làm tốt công tác quản lý các đối tượng nghiệm ma túy trên địa bàn, UBND huyện đã chỉ đạo lực lượng chức năng phối hợp với UBND các xã, thị trấn tổ chức rà soát, lập danh sách 1.300 người có sử dụng chất ma túy, phối hợp tổ chức công tác cai nghiện tại cộng đồng, điều trị thay thế bằng Methadone cho 413 trường hợp. Đưa 26 đối tượng vào cơ sở cai nghiện bắt buộc (tăng 01 đối tượng so với năm 2018).

3.3. Tội phạm về kinh tế

Phát hiện 01 vụ, bắt 01 đối tượng về hành vi vận chuyển hàng cấm. Đến nay đã lập hồ sơ, khởi tố vụ án, khởi tố bị can theo quy định của pháp luật.

3.4. Vi phạm pháp luật về môi trường, thương mại và vệ sinh an toàn thực phẩm

UBND huyện đã chỉ đạo Công an huyện phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, cấp ủy chính quyền các xã, thị trấn thực hiện chương trình, hành động bảo vệ môi trường; đấu tranh phòng, chống các hành vi xâm hại rừng; truy bắt và xử lý nghiêm các đối tượng khai thác, mua bán, vận chuyển, tàng trữ trái phép lâm sản; phát hiện, xử lý một số cơ sở kinh doanh hàng tạp hóa, thực phẩm tiêu dùng không đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Cụ thể: 

3.4.1. Vi phạm pháp luật về môi trường

Phát hiện 119 vụ, 41 đối tượng về hành vi vận chuyển, cất giữ, khai thác lâm sản trái pháp luật và mua lâm sản trái với các quy định của Nhà nước, thu 40.685 m3 gỗ các loại, 72,8 kg phong lan các loại, 45 cá thể chim khướu bạc má; tạm giữ 62 xe mô tô, 02 điện thoại di động và một số giấy tờ, tài liệu có liên quan. Các lực lượng chức năng lập hồ sơ, khởi tố vụ án, khởi tố bị can đối với 02 vụ, 04 đối tượng về hành vi vi phạm các quy định về khai thác, bảo vệ rừng và lâm sản; lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính, nộp ngân sách nhà nước 255.436.000 đồng. 

3.4.2. Vi phạm pháp luật về thương mại 

Phát hiện 01 vụ, bắt 01 đối tượng về hành vi vận chuyển hàng cấm (pháo nổ); 76 vụ, 76 cơ sở về hành vi vi phạm thủ tục trong kinh doanh. Các lực lượng chức năng lập hồ sơ, khởi tố vụ án, khởi tố bị can đối với 01 đối tượng; ra quyết định xử phạt hành chính đối với 76 cơ sở, nộp ngân sách nhà nước 94.475.000 đồng.

3.4.3. Vi phạm và vi phạm pháp luật về vệ sinh an toàn thực phẩm 

Phát hiện 03 vụ, 03 đối tượng về hành vi vận chuyển động vật không có giấy kiểm dịch (tăng 02 vụ, 2 đối tượng so với năm 2018). Trong đó, Công an huyện lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính 02 vụ, nộp ngân sách nhà nước 18.000.000 đồng; Đội quản lý thị trường số 2 lập hồ sơ, ra quyết định xử lý vi phạm hành chính 01 vụ, nộp ngân sách nhà nước 9.000.000 đồng.

3.5. Vi phạm pháp luật về TTXH

Phát hiện 11 vụ, 21 đối tượng vi phạm pháp luật về TTXH, trong đó: đánh bạc trái pháp luật 07 vụ, gây rối trật tự công cộng 03 vụ, trộm cắp tài sản 01 vụ. Đến nay đã lập hồ sơ, ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính, nộp ngân sách nhà nước 21.200.000 đồng, trao trả chủ sở hữu số tài sản 1.100.000 đồng.

3.6. Công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố

Công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố được thực hiện nghiêm túc, đúng trình tự, thủ tục quy định. Trong năm 2019, UBND huyện đã chỉ đạo lực lượng chức năng tổ chức kiểm tra, xác minh 62 tin (năm 2018 chuyển sang 14 tin, tiếp nhận mới 48 tin). Đến nay đã giải quyết 58/62  tin, đạt 93,5 %. 

3.7. Công tác điều tra, truy tố, xét xử tội phạm

Công tác điều tra, truy tố , xét xử tội phạm được đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng chính sách pháp luật; không để xảy ra tình trạng bỏ lọt tội phạm, oan sai. Trong năm 2019, tổng số án thụ lý điều tra 139 vụ, 153 bị can (kỳ trước chuyển sang 13 vụ, 09 bị can; khởi tố mới 123 vụ, 140 bị can; phục hồi điều tra 02 vụ, 04 bị can, tách vụ án 01 vụ, 0 bị can). Kết thúc điều tra, chuyển Viện kiểm sát nhân dân huyện đề nghị truy tố 100 vụ, 121 bị can; chuyển Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh điều tra theo thẩm quyền 02 vụ, 10 bị can. Đình chỉ điều tra 03 vụ, 03 bị can; tạm đình chỉ điều tra 19 vụ. Đang tiếp tục điều tra 15 vụ, 19 bị can.

4. Công tác thi hành án và hỗ trợ tư pháp

Thực hiện kế hoạch phối hợp đảm bảo ANTT, an toàn thi hành án, Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân và lực lượng Công an huyện đã phối hợp đưa 93 phiên tòa, xét xử 132 bị cáo tại TAND huyện (07 phiên tòa, xét xử lưu động 07 bị cáo tại UBND các xã) thu hút hàng trăm lượt người tham gia, phục vụ tốt cho công tác răn đe, giáo dục và phòng ngừa tội phạm.

5. Công tác quản lý hành chính về trật tự an toàn xã hội (TTATXH)

5.1. Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông

UBND huyện đã ban hành 07 Kế hoạch đảm bảo trật tự an toàn giao thông, trật tự xã hội, trật tự đô thị. Qua đó, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị tăng cường tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và vận động quần chúng nhân dân tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông năm 2019; huy động lực lượng giải tỏa vi phạm hành lang an toàn giao thông đường bộ, vỉa hè trên địa bàn huyện; chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, đảm bảo an toàn giao thông.

Trong năm 2019, tình hình tai nạn giao thông trên địa bàn huyện giảm trên 3 tiêu chí: xảy ra 03 vụ, chết 02 người, 01 người bị thương (giảm 01 vụ so với cùng năm 2018), thiệt hại về tài sản ước tính khoảng 11.000.000 đồng. Về tình hình vi phạm, lực lượng chức năng phát hiện, xử lý 1.073 trường hợp vi phạm trật tự ATGT, xử phạt 346.135.000 đồng. 

5.2. Công tác quản lý hành chính về trật tự xã hội

Chỉ đạo lực lượng chức năng tổ chức thực hiện cuộc tổng điều tra dân số và nhà ở huyện Tuần Giáo năm 2019 đảm bảo an ninh, trật tự. Tổ chức kiểm tra các cơ sở kinh doanh có điều kiện về ANTT trên địa bàn huyện; qua kiểm tra, đã nhắc nhở, yêu cầu 32 chủ sơ sở kịp thời bổ sung, chấp hành đầy đủ các quy định của pháp luật đối với ngành, nghề kinh doanh có điều kiện về ANTT. Chỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; quản lý chặt chẽ các cơ sở ngành nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện về ANTT.

5.3. Công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu hộ, cứu nạn

Chỉ đạo Công an huyện phối hợp với Đài Truyền thanh – Truyền hình xây dựng 01 phóng sự về công tác Phòng cháy chữa cháy (PCCC) và cứu nạn, cứu hộ mùa hanh khô 2018-2019, 04 tin bài tuyên truyền về các quy định của pháp luật về  PCCC và một số biện pháp đảm bảo an toàn PCCC, tuyên tuyền rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng để quần chúng nhân dân chủ động trong công tác phòng cháy, chữa cháy. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan tiến hành kiểm tra công tác PCCC tại các khu vực dễ xảy ra cháy nổ; yêu cầu 55 hộ kinh doanh, 147 hộ bán lẻ xăng dầu, 32 cửa hiệu sửa chữa xe máy ký cam kết PCCC.

Chỉ đạo Công an huyện phối hợp với phòng Kinh tế - Hạ tầng tổ chức kiểm tra công tác đảm bảo an toàn PCCC đối với 40 cơ quan, 42 trường học trên địa bàn. Qua kiểm tra, đã kịp thời nhắc nhở 17 cơ quan, trường học chưa trang bị thiết bị PCCC, lập hồ sơ quản lý, theo dõi hoạt động PCCC…theo quy định của luật PCCC; phối hợp với phòng PC07 Công an tỉnh kiểm tra an toàn PCCC với 22 cơ quan, cơ sở kinh doanh trên địa bàn, phát hiện 02 cơ quan vi phạm quy định của pháp luật về PCCC, ra quyết định xử lý vi phạm hành chính 800.000 đồng.

Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp với các ban, ngành đoàn thể, cấp ủy, chính quyền các xã, thị trấn tổ chức 45 buổi tuyên tuyền Luật PCCC và vận động các hộ gia đình ký cam kết đảm bảo an toàn PCCC năm 2019.

6. Công tác phát động phong trào toàn dân tham gia bảo vệ ANTQ

UBND huyện đã tăng cường chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành huyện, UBND các xã, thị trấn tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị 09 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ”; Nghị quyết số 06 của Chính phủ quy định biện pháp vận động quần chúng bảo vệ an ninh quốc gia; đồng thời đã ban hành nhiều chương trình, kế hoạch để chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành chức năng đẩy mạnh triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ và các nghị quyết liên tịch trong phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ.

 Giao Công an huyện chủ trì, phối hợp với các đơn vị chức năng xây dựng và triển khai nhiều kế hoạch phát động phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia phòng, chống tội phạm và các tai, tệ nạn xã hội, gắn với thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ trên địa bàn toàn huyện; chủ động tổ chức hướng dẫn các cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường quán triệt, triển khai công tác đảm bảo an ninh trật tự và vận động cán bộ, công nhân viên, viên chức, học sinh, sinh viên tích cực tham gia; củng cố, kiện toàn và duy trì hiệu quả hoạt động các bản, khối phố đạt tiêu chí "Điểm sáng" về phong trào về ANTT; 01 ban bảo vệ dân phố, duy trì 237 tổ hòa giải, 219 tổ ANND, 14 dòng họ bình yên, 03 cụm liên kết ANTT (phòng, chống tội phạm). Phối hợp tổ chức 03 lớp tập huấn nghiệp vụ cho lực lượng công an xã, bảo vệ dân phố ở cơ sở... Kết quả quần chúng nhân dân đã cung cấp 65 nguồn tin có giá trị liên quan đến ANTT, giúp cơ quan Công an điều tra xác minh làm rõ góp phần vào công tác phòng, chống tội phạm trên địa bàn huyện; vận động nhân dân giao nộp 117 khẩu súng tự chế (55 khẩu súng kíp, 50 khẩu súng bắn bằng hơi cồn, 02 khẩu súng hơi 10 nòng súng kíp); 05 kích điện đánh bắt thủy sản trái phép. Kết quả trên đã góp phần tích cực trong công tác đảm bảo và giữ vững tình hình ANTT trên địa bàn.

7. Công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về TTATXH

Ngày 15/02/2019, UBND huyện đã ban hành Kế hoạch số 09/KH-UBND về thực hiện chuyển hóa địa bàn trọng điểm, phức tạp về trật tự. Tiến hành lựa chọn bổ sung 02 xã (Quài Cang và Phình Sáng), đưa tổng số thành 03 xã thuộc địa bàn trọng điểm, phức tạp về an ninh, trật tự để thực hiện chuyển hóa năm 2019 (Chiềng Đông, Quài Cang, Phình Sáng). Qua đó, chỉ đạo UBND các xã, thị trấn phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị triển khai quyết liệt, đồng bộ các biện pháp, đồng thời huy động lực lượng các ban, ngành cùng tham gia nhằm thực hiện thành công mục tiêu chuyển hóa 03 địa bàn xã, trọng điểm, phức tạp về TTATXH đã lựa chọn. Cụ thể: Tại 03 xã đang thực hiện chuyển hóa, đã tổ chức 35 buổi tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật đến toàn thể cán bộ, nhân dân các bản; vận động 100% đại diện các hộ gia đình, cơ quan, trường học đóng trên địa bàn ký cam kết đảm bảo ANTT, phát 312 tờ rơi tuyên truyền về tác hại của ma túy và cách phòng chống ma túy; vận động nhân dân giao nộp 07 khẩu súng kíp, 06 khẩu súng bắn bằng hơi cồn, 01 nòng súng kíp.

Trong lĩnh vực đấu tranh phòng chống tội phạm, tại địa bàn 03 xã đang thực hiện chuyển hóa, năm 2019, phát hiện 05 vụ, bắt 06 đối tượng phạm pháp về hình sự (trộm cắp tài sản 04 vụ, 05 đối tượng; giao cấu với trẻ em từ đủ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi 01 vụ, 01 đối tượng); 27 vụ, 31 đối tượng có hành vi vận chuyển, tàng trữ trái phép chất ma túy, thu 40,36 gam heroin, 75 viên MTTH (7,72 gam); tạm giữ 04 xe mô tô, 13 ĐTDĐ và 7.855.000 đồng. Lập hồ sơ, đưa 17 đối tượng vào các cơ sở giáo dục bắt buộc và cai nghiện bắt buộc; tổ chức cai nghiện tại gia đình và cộng đồng cho 35 trường hợp; tiến hành gọi hỏi, răn đe, giáo dục 42 đối tượng trong diện quản lý, giáo dục tại xã. Tính đến ngày 25/10/2019, trên địa bàn 03 xã đang thực hiện chuyển hóa còn 373 người nghiện ma túy (Quài Cang 121, Phình Sáng 138, Chiềng Đông 114), giảm 36 người so với năm 2018.

III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Ưu điểm

Tình hình ANTT trên địa bàn được đảm bảo giữ vững và ổn định; bảo vệ tuyệt đối an toàn các sự kiện của tỉnh cũng như của huyện diễn ra trên địa bàn. UBND huyện đã chủ động, kịp thời tham mưu cho Huyện ủy và ban hành nhiều kế hoạch, văn bản chỉ đạo các cơ quan, đon vị, các xã, thị trấn tập trung triển khai, thực hiện công tác đấu tranh, phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật khác phù hợp với đặc điểm từng địa bàn, ngành, lĩnh vực, qua đó đã huy động sức mạnh của cả hệ thống chính trị và sự tham gia đông đảo, tích cực của quần chúng nhân dân vào nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn toàn huyện.

Các lực lượng chức năng trên địa bàn đã chủ động, kịp thời xây dựng, triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật. Công tác tấn công, trấn áp các loại tội phạm đạt được nhiều kết quả quan trọng nhất là trong công tác phòng, chống tội phạm ma túy, đã phát hiện, triệt phá nhiều điểm ma túy; công tác điều tra, khám phá tội phạm hình sự đạt tỷ lệ cao. 

2. Một số khó khăn, vướng mắc

- Tình hình hoạt động của các loại tội phạm, đặc biệt là tội phạm ma túy còn diễn biến phức tạp. Với đặc thù địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn, lực lượng làm công tác phòng, chống ma túy còn mỏng nên công tác phòng ngừa, ngăn chặn tội phạm mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy trên địa bàn còn nhiều khó khăn, khả năng tiềm ẩn của loại tội phạm này vẫn còn cao.

- Nhận thức pháp luật của quần chúng nhân dân trên địa bàn còn hạn chế, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc ít người, cùng với hiệu quả công tác nắm tình hình, giải quyết mâu thuẫn, tranh chấp trong nhân dân còn hạn chế, chưa kịp thời là nguyên nhân dẫn đến các vụ cố ý gây thương tích; trộm cắp tài sản trên địa bàn vẫn xảy ra và diễn biến phức tạp.

- Số đối tượng nghiện ma túy ngoài xã hội còn nhiều, công tác quản lý chưa thật sự chặt chẽ dẫn đến tình trạng vi phạm pháp luật do số đối tượng này gây ra vẫn diễn biến phức tạp, chủ yếu là trộm cắp tài sản. 

- Kinh phí phục vụ công tác phòng, chống tội phạm còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu của công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật trên địa bàn.

IV. MỘT SỐ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM NĂM 2020

1. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các Nghị Quyết, chương trình, kế hoạch của Quốc hội, Chính phủ, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, Huyện ủy, HĐND huyện về tăng cường các biện pháp phòng chống tội phạm và vi phạm pháp luật. 

2. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật cho quần chúng nhân dân, tập trung vào khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Tiếp tục phát động mạnh mẽ phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, phát huy vai trò của quần chúng nhân dân trong công tác chuyển hóa địa bàn trọng điểm phức tạp về TTATXH, tích cực tham gia đấu tranh phòng chống hiệu quả các loại tội phạm và vi phạm pháp luật, góp phần đảm bảo ANTT trên địa bàn.


3. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, giảm tai nạn giao thông trên cả 3 tiêu chí; chủ động phòng ngừa và làm tốt công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ, không để xảy ra cháy, nổ gây hậu quả nghiêm trọng trên địa bàn; quản lý chặt chẽ nhân, hộ khẩu, công tác đăng ký tạm trú, tạm vắng, nhất là trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số, tích cực giải quyết hiệu quả tình trạng di cư tự do, xuất cảnh trái phép trên địa bàn; quản lý chặt chẽ và tích cực làm tốt công tác vận động thu hồi vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, hạn chế tình trạng phạm tội có sử dụng vũ khí, vật liệu nổ.
4. Tiếp tục đôn đốc các đơn vị chức năng nâng cao hiệu quả công tác lập hồ sơ đưa người vào cơ sở giáo dục bắt buộc, trường giáo dưỡng, đưa người vào cơ sở cai nghiện bắt buộc đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, đúng đối tượng.

5. Chỉ đạo các lực lượng chức năng chủ động mở các đợt cao điểm liên tục tấn công trấn áp các loại tội phạm hình sự, ma túy, mua bán người; phối hợp chặt chẽ với các lực lượng chức năng thuộc Ban chỉ đạo 389 huyện tăng cường công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại; triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ giải quyết có hiệu quả tình trạng hủy hoại rừng, tập trung vào địa bàn các xã Phình Sáng, Ta Ma, Mùn Chung... tăng cường phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi mua bán, vận chuyển, khai thác trái phép lâm sản, động vật hoang dã, chế biến, kinh doanh các mặt hàng thực phẩm không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, sử dụng chất cấm, các sản phẩm không rõ nguồn gốc, xuất xứ.

Trên đây là Báo cáo tình hình công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019 và nhiệm vụ trọng tâm năm 2020, UBND huyện báo cáo HĐND huyện theo quy định./.
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