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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH ĐIỆN BIÊN
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:         /TB-HĐND
	
Điện Biên, ngày       tháng 3  năm 2021


THÔNG BÁO

Kết luận phiên họp tháng 3/2021 của Thường trực HĐND tỉnh



Ngày 01 tháng 3 năm 2021, tại Phòng họp 4B - Trụ sở Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức họp phiên họp tháng 3/2021 để xem xét, thông qua nội dung dự thảo: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 02, nhiệm vụ trọng tâm tháng 3/2021 của Thường trực HĐND tỉnh; nội dung, chương trình, thời gian và phân công chuẩn bị nội dung kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021; Tờ trình và dự thảo nghị quyết thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên; Báo cáo Tổng kết hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016 - 2021 và triển khai một số nội dung khác.

Đồng chí Lò Văn Muôn, Chủ tịch HĐND tỉnh chủ trì phiên họp. Dự phiên họp có đồng chí: Phạm Đức Toàn - Ủy viên BTV Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh; Lò Văn Mừng - Ủy viên BTV Tỉnh ủy, Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy, Chủ tịch UBMTTQ VN tỉnh; đại diện lãnh đạo Đoàn ĐBQH tỉnh; các Ủy viên Thường trực HĐND tỉnh; các đồng chí Phó Trưởng các Ban HĐND tỉnh; đại diện lãnh đạo các sở: Tư pháp, Nội vụ; đại diện lãnh đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH, Văn phòng UBND tỉnh; lãnh đạo, chuyên viên Văn phòng HĐND tỉnh.

Tại phiên họp, Thường trực HĐND tỉnh thảo luận và thống nhất các nội dung như sau: 

1. Về Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 02, nhiệm vụ trọng tâm tháng 3/2021 của Thường trực HĐND tỉnh
Thường trực HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ tháng 02, nhiệm vụ trọng tâm tháng 3/2021 của Thường trực HĐND tỉnh. Giao Văn phòng HĐND tỉnh hoàn chỉnh báo cáo trình Thường trực HĐND tỉnh ký ban hành theo quy định. 

2. Về dự thảo các văn bản chuẩn bị kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021 
- Giao Văn phòng HĐND tỉnh tham mưu văn bản của Đảng đoàn HĐND tỉnh báo cáo, xin chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh khóa XIV.
- Về thời gian tổ chức kỳ họp: 01 ngày, ngày 16/3/2021.
- Về Chương trình của kỳ họp thứ 17:

+ Buổi sáng: HĐND tỉnh xem xét, thông qua các nghị quyết do Thường trực HĐND, UBND tỉnh trình.
+ Buổi chiều: HĐND tỉnh Tổng kết nhiệm kỳ 2016 – 2021, trong đó chỉ trình bày Báo cáo Tổng kết hoạt động của HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 – 2021 và phát biểu tham luận, thảo luận của UBND, Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh, các cơ quan, đơn vị và đại biểu dự kỳ họp (các Báo cáo công tác nhiệm kỳ của Ban của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh gửi đại biểu nghiên cứu).

3. Đối với dự thảo Tờ trình và nghị quyết thành lập Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên
Thường trực HĐND tỉnh nhất trí với nội dung dự thảo. Giao Văn phòng HĐND tỉnh rà soát, hoàn thiện Tờ trình và dự thảo Nghị quyết trình lãnh đạo HĐND tỉnh ký trình tại kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh khóa XIV, trong đó nghiên cứu bổ sung vào phần I (sự cần thiết ban hành nghị quyết) nội dung: Thường trực HĐND tỉnh thống nhất với Trưởng đoàn, Phó Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh xin chủ trương và được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý tại Thông báo số 117-TB/TU, ngày 17/02/2021.
4. Đối với dự thảo Báo cáo Tổng kết công tác hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Điện Biên nhiệm kỳ 2016 - 2021
Văn phòng HĐND tỉnh tiếp thu ý kiến tham gia của các đồng chí Ủy viên Thường trực HĐND tỉnh, các đại biểu tham dự phiên họp, hoàn chỉnh báo cáo và xin ý kiến các đồng chí Thường trực HĐND tỉnh trước khi trình lãnh đạo HĐND tỉnh ký trình tại kỳ họp thứ 17 (kỳ họp tổng kết), HĐND tỉnh khóa XIV, trong đó bổ sung kết quả công tác nhiệm kỳ 2016 – 2021 của UBND, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh vào Báo cáo Tổng kết công tác hoạt động của HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021.
Trên đây là Thông báo kết luận phiên họp tháng 3/2021, Thường trực HĐND tỉnh thông báo đến các cơ quan, đơn vị liên quan để nghiên cứu, phối hợp triển khai thực hiện theo quy định./.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh ủy (b/c);

- TT HĐND tỉnh; 

- UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQVN tỉnh;

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các sở, ngành: TAND; VKSND tỉnh; Nội vụ; Tư pháp;
- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP;

- VP: TU, UBND tỉnh; 

- LĐ, CV VP HĐND tỉnh;

- Lưu: VT.
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